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Ο Γιάννης Κακλέας σκηνοθετεί την «Αυλή των θαυμάτων» Του Δημήτρη Μαστρογιαννίτη, σελ. 32 

Γιώργος Σιακαντάρης
Για ένα νέο διαφωτισμό

Της Αγγελικής Μπιρμπίλη, σελ. 24

Κωνσταντίνος 
Μπουτάρης 

Να αλλάξουμε ψυχολογία
Της Λένας Χουρμούζη, σελ. 26

Γιώργος Πέτρου
Καμεράτα «attack» 

Της Κατερίνας Ι. Ανέστη, σελ. 30

Το μεγάλο ξεμπλοκάρισμα
Ένα σχέδιο για βιώσιμη μετακίνηση στην πόλη

Της Βασιλικής Γραμματικογιάννη, σελ. 28
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10. Ζωντανός στην Αθήνα: 
Η Μανίνα Ζουμπουλάκη πάει 
παντού και μετά αναρωτιέται τι 
είναι η ζωή.

12. Info-diet: H Σταυρούλα Πα-
ναγιωτάκη ανεβοκατεβάζει αξί-
ες της Αθήνας με ρυθμό haiku.

13. City Lover: Άγρια πόλη, 
όμορφα αγαπιέται. Ο Δημήτρης 
Φύσσας γνωρίζει καλά την 
Αθήνα.

15. Απαντήσεις του Forrest 
Gump: Ο Νίκος Ζαχαριάδης έχει 
επιστημονικές απαντήσεις σε 
ποπ απορίες.

16. Shoot me: Ποιους θα γδύ-
σει αυτή την εβδομάδα ο Κων-
σταντίνος Ρήγος;

23. Citizen: Ένας απλός πο-
λίτης παρατηρεί έκπληκτος 
την πολιτική ζωή. Του Κώστα 
Γιαννακίδη.

34.  Smartcity: Όλες οι ευκαιρί-
ες της εβδομάδας. Επιμελείται 
η Δήμητρα Τριανταφύλλου.

36. 2310 Soul: Η Θεσσαλονίκη 
με ένα λάμδα. Του Στέφανου 
Τσιτσόπουλου.

44. Taste Police: Όχι άλλη ρό-
κα παρμεζάνα! Η Νενέλα Γεωρ-
γελέ βλέπει τι τρώει η Αθήνα.

48. Πού τρώμε: Η Ζιζή Σφυρή 
καταφέρνει να ξέρει όλα τα 
εστιατόρια της Αθήνας. 

50. Various Artists: Ο Μάκης 
Μηλάτος βαθμολογεί μουσικές: 
Ένα * = χάλια, τρία *** = μέτριο, 
πολλά ***** = Χριστούγεννα.

56. Ταινίες: Του Γιώργου Κρασ-
σακόπουλου. Επιτέλους, ένας 
νηφάλιος κριτικός.

60. BookVoice: Το καλύτερο 
πράγμα μετά το σεξ (Ένα βι-
βλίο). Των Π. Μένεγου, Κ. Τζίκα

64. Elements of style: Το ράφι 
με τα καινούργια προϊόντα. 
Τακτοποιεί η Νατάσσα Καρυ-
στινού.

66. Σε είδα: Οι αγγελίες που 
έκαναν τους Αθηναίους να ξα-
νακοιτάζονται στα μάτια.

67. Μίλα μου βρώμικα: 
Η Μυρτώ Κοντοβά κάνει τα σε-
ξουαλικά σας προβλήματα να 
ακούγονται σαν τραγούδι της 
Πρωτοψάλτη.

68. Stardust: Τα άστρα από 
τον άνθρωπο που θα ήθελες να 
έχεις για ψυχαναλυτή σου. Του 
Γιώργου Πανόπουλου.

18 Γκρέκο Μασκαρά
Του Νίκου Γεωργιάδη

20 Οι μύθοι 
της δραχμής
Του Βαγγέλη Κορωνάκη 

22 Το Μπαντ 
Γκόντεσμπεργκ, 
το Επιναί και… 
ο Γκονζάλες
Του Ανδρέα Παππά     

24 Γιώργος 
Σιακαντάρης - 
Για ένα νέο διαφωτισμό
Της Αγγελικής 
Μπιρμπίλη

26 Κωνσταντίνος 
Μπουτάρης: Να αλλά-
ξουμε ψυχολογία
Της Λένας Χουρμούζη 

28 Ένα σχέδιο για 
βιώσιμη μετακίνηση 
στην πόλη
Της Βασιλικής 
Γραμματικογιάννη 

30 Γιώργος Πέτρου - 
Καμεράτα «attack» 
Της Κατερίνας Ι. Ανέστη

32 Ο Γιάννης 
Κακλέας, σκηνοθέτης 
της «Αυλής των 
θαυμάτων», 
μιλάει στον Δημήτρη 
Μαστρογιαννίτη 

Θέματα

Στήλες

28  BΙΩΣΙΜΗ ΜΕΤΑΚΙΝΗΣΗ

39 Αθήνα 210 

Οδηγός

Όλα όσα μπορείς να 
κάνεις αυτή την 
εβδομάδα, συν χίλια 
παραπάνω. Φαγητό, 
σινεμά, παραστάσεις,
κλαμπ, διαλέξεις, 
σεμινάρια, ξενοδοχεία για
one night stands, 
βιβλιοπαρουσιάσεις, 
μουσικές σκηνές, 
μεταμεσονύχτια 
βουλκανιζατέρ, καμάκι 
στον DJ, ποτάδικα, 
καντίνες, βρόμικα, 
καθαρά, έξυπνα, γρήγορα.
Ακολουθήστε μας!

Περιεχόμενα 15 - 21/12/11
 

Έρχεται!!! 
Όπως κάθε χρόνο, ο μεγά-

λος οδηγός της Αθήνας

ATHENS
GUIDE.

Ο χειμερινός οδηγός της 
ΑΤΗΕΝS VOICE.

Το Εξώφυλλο μας 
Αυτή την εβδομάδα το σχε-
διάζει η Βασιλική Λευκαδί-
τη. Γεννήθηκε και ζει στην 
Αθήνα. Σπούδασε ζωγραφι-
κή στην ΑΣΚΤ και παρακο-
λούθησε το Μεταπτυχιακό 
Πρόγραμμα Σπουδών «Ψη-
φιακές μορφές Τέχνης» της 
ίδιας σχολής. Έχει συμμετά-
σχει σε ομαδικές εκθέσεις 
και έχει δουλέψει ως δα-
σκάλα σε Ινστιτούτα Επαγ-
γελματικής Κατάρτισης. 

Από το 2000 απασχολεί με καλλιτεχνικές κατασκευές άτομα 
με ειδικές ανάγκες σε Κοινοτικό Κέντρο Ψυχικής Υγιεινής.

DO IT! Κάθε εβδομάδα ένας καλλιτέχνης αναλαμβάνει να σχεδιάσει το εξώ-
φυλλο της A.V. Στο τέλος της χρονιάς όλα τα εικαστικά εξώφυλλα θα συγκε-
ντρωθούν για να εκτεθούν στο Μουσείο Μπενάκη, όπου και θα είστε όλοι 
καλεσμένοι.
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Edito
Tου Φώτη Γεωργελέ

Τ
ο ελληνικό κράτος, αυτό το χρεοκοπημένο, είναι 

ένα πολύ πλούσιο κράτος. Έχει τεράστια ακίνητη 
περιουσία. Τέτοια που οι μεγάλες ευρωπαϊκές χώ-
ρες δεν έχουν εδώ και 100άδες χρόνια. Εμπορική 

ακίνητη περιουσία, όχι δάση και παραλίες, όπως ανησυχεί 
δήθεν η προπαγάνδα ότι θα πουληθούν μαζί με την Ακρόπο-
λη. Το κράτος έχει περιουσία, το Υπουργείο Γεωργίας έχει 
μεγάλη ακίνητη περιουσία, οι δήμοι και οι νομαρχίες, οι ΔΕ-
ΚΟ, η Εκκλησία. Ο στρατός μόνο έχει πάνω από 1.000 στρα-
τόπεδα σ’ όλες τις πόλεις της Ελλάδας, τα καλύτερα οικόπεδα. 
Χρόνια ολόκληρα λέμε μονότονα ότι αυτή η ακίνητη περιου-
σία θα αξιοποιηθεί, θα πουληθεί, θα νοικιαστεί και τα έσοδα 
θα μειώσουν το χρέος. Δεν πουλιέται ούτε ένα χωράφι. Για 
ευνόητους λόγους, πώς θα στηθούν τα επόμενα Βατοπέδια; 

Το ελληνικό κράτος είναι ο μεγαλύτερος επιχειρηματίας της 

χώρας. Το ελληνικό κράτος ζει ακόμα στη δεκαετία του ’70 
με τις επιρροές των πρώην σοβιετικών καθεστώτων. Κάθε 
υπουργείο έχει και τη δικιά του κατασκευαστική εταιρεία για 
να χτίζει φυλακές, νοσοκομεία, στρατόπεδα. Κρατικές τρά-
πεζες έχουν διαφημιστικές εταιρείες. Εκατοντάδες επιχει-
ρήσεις κρατικών συμφερόντων, ΔΕΚΟ, προβληματικές που 
κάποτε κρατικοποιήθηκαν οι ζημιές τους και μας έμειναν, 
δημοτικές, ακόμα και ερείπια του ιδιωτικού τομέα που δανει-
οδοτούνται τακτικά από τις κρατικές τράπεζες με το πρόσχη-
μα των θέσεων εργασίας, απαρτίζουν ένα τεράστιο μερίδιο 
συμμετοχής στο ΑΕΠ της χώρας, μοναδικό για ευρωπαϊκό 
κράτος, το οποίο παράγει συνεχώς ελλείμματα. Δεν αποκρα-
τικοποιείται τίποτα. Για ευνόητους λόγους, πώς θα στηθούν 
οι μίζες της επόμενης Ζίμενς;
Έτσι, αναπτυξιακές κινήσεις που όχι απλώς θα μείωναν τα 
χρέη και τα ελλείμματα αλλά θα φρέναραν την ύφεση και θα 
δημιουργούσαν επενδυτική έκρηξη, παραδόξως δυο χρόνια 
τώρα δεν επιχειρούνται καν. 
Αυτές τις μέρες η έκθεση του ΟΟΣΑ περιγράφει αυτά που όλοι 
ξέρουμε. Το ελληνικό Δημόσιο είναι ένας αχανής, αχαρτο-
γράφητος δεινόσαυρος με χιλιάδες μη παραγωγικούς οργανι-
σμούς, φορείς, νομικά πρόσωπα δημοσίου δικαίου, ιδιωτικού, 
ιδρύματα, επιτροπές, τμήματα χωρίς υπαλλήλους, διευθυντές 
χωρίς υφισταμένους, διοικητικά συμβούλια, τμηματάρχες, 
προέδρους και διευθύνοντες συμβούλους, που σκοπό έχει όχι 
την εξυπηρέτηση των πολιτών αλλά την αποκατάσταση των 
υπεράριθμων κομματικών μηχανισμών. Χρόνια συζητάμε αν 
θα κλείσει ένα κρατικό μέσο ενημέρωσης από τα 50 που σι-
τίζονται από το δημόσιο χρήμα, τη στιγμή που θα έπρεπε να 
είχαν συγχωνευθεί και καταργηθεί εκατοντάδες οργανισμοί. 
Για ευνόητους λόγους. Τα κόμματα του Δημοσίου χωρίς πελα-
τειακό κράτος θα εξαφανιστούν σε μια μέρα. 

Όταν η τρόικα παρουσίασε για πρώτη φορά τις προτάσεις για 
τη μείωση των ελλειμμάτων, ζήτησε τα 2/3 να προέλθουν 
από τη μείωση των εξόδων και το υπόλοιπο από εισπρακτι-
κά μέτρα. Συνέβη ακριβώς το αντίθετο. Η υπερφορολόγηση 
που επιβλήθηκε στην κοινωνία επί ενάμιση χρόνο μεγάλωσε 
την ένταση της ύφεσης. Και ήταν στην ακριβώς αντίθετη 
στόχευση απ’ ό,τι είχε συμφωνηθεί. Ενώ ο στόχος ήταν να 
αντιμετωπιστεί η φοροδιαφυγή και να μειωθεί η φοροαπο-
φυγή, επιβλήθηκαν κεφαλικοί φόροι σ’ εκείνους που ήδη 
πλήρωναν, αυξήσεις ΦΠΑ, αυξήσεις φόρων κατανάλωσης, 
ειδικές εισφορές, έκτακτες εισφορές, τέλη ακινήτων. Με 
αποτέλεσμα όχι μόνο να μειωθεί η παραγωγική βάση της ιδι-
ωτικής οικονομίας, που συνθλίβεται από την αφαίμαξη, αλλά 
να υφίσταται τη μεγαλύτερη ζημιά το υγιές κομμάτι της που 
δεν μπορεί να ανταγωνιστεί με ίσους όρους το κομμάτι που 
φοροδιαφεύγει, όπως πάντα. Πέρυσι από τα 1 δις 275 εκατομ-
μύρια βεβαιωμένα πρόστιμα, εισπράχθηκαν 29 εκατομμύρια. 
Αλλά μπήκαν καμιά δεκαριά καινούργιοι φόροι. 
Στη μείωση των εξόδων του κρατικού μηχανισμού, η τρόικα 
ζητούσε περιορισμό των καταναλωτικών δαπανών και όχι 

των επενδύσεων. Συνέβη ακριβώς το αντίθετο. Σε 2 χρόνια 
μειώθηκε 8 φορές το πρόγραμμα επενδύσεων. Σε μια οικο-
νομία που κινείται από τις δημόσιες επενδύσεις, η επιλογή 
συνεπαγόταν ύφεση. Στην προσπάθεια να μείνει όσο το δυ-
νατόν ανέπαφος ο δημόσιος τομέας, προτίμησαν τη στάση 
πληρωμών. Δεν επιστρέφεται ο ΦΠΑ στις επιχειρήσεις, δεν 
εξοφλούνται τα χρέη του Δημοσίου. Αποτέλεσμα, ακόμα με-
γαλύτερη ύφεση. 

Αλλά και στις λίγες προσπάθειες μείωσης των εξόδων, οι επιλο-
γές ήταν πάντα υπέρ της διατήρησης των δομών του πελατει-
ακού κράτους. Ακόμα και χωρίς απολύσεις, οι καταργήσεις και 
οι συγχωνεύσεις άχρηστων τμημάτων του Δημοσίου θα απέ-
φεραν τεράστιες οικονομίες κλίμακας. Το 70% των δημόσιων 
κτιρίων αυτού του κράτους με την τεράστια ακίνητη περιουσία, 
είναι νοικιασμένα. Αντί γι’ αυτό, προχώρησαν σε οριζόντιες 
μειώσεις μισθών και συντάξεων. Παρόλο που η τρόικα ήταν 
αντίθετη στα εφάπαξ μέτρα, γιατί είναι εύκολα αντιστρέψιμα, 
και πίεζε για μόνιμες μεταρρυθμίσεις. Αντί να αξιολογήσουν 
και να ζητήσουν από το προσωπικό του Δημοσίου, λέγοντάς 
του την αλήθεια, να στρατευτεί στη σωτηρία της χώρας από 
τη χρεοκοπία, προσπαθούσαν να τους βγάλουν πρόωρα στη 
σύνταξη. Πάλι με οριζόντια μέτρα. Με αποτέλεσμα τη διάλυση 
του δημόσιου τομέα, τις λευκές απεργίες. Για την εικόνα της 
κατάρρευσης που δείχνει η χώρα μεγαλύτερη συμβολή έχει η 
ανυπαρξία κρατικών μηχανισμών, παρά η ύφεση. 

Έπρεπε να μαζέψουμε τους φόρους, να πουλήσουμε παθητι-
κές επιχειρήσεις, να αξιοποιήσουμε την ακίνητη περιουσία, 
να μειώσουμε την κρατική γραφειοκρατία, να ανοίξουμε τις 
αγορές και τα επαγγέλματα για να μειωθεί η ανεργία. Βάλανε 
ό,τι φόρο μπόρεσαν να φανταστούν, έκαναν στάση πληρω-
μών, μείωσαν τις δημόσιες επενδύσεις, ώθησαν τον κόσμο με 
πρόωρη συνταξιοδότηση στα ήδη χρεοκοπημένα ταμεία. 
Τον Σεπτέμβριο, όταν η τρόικα μετά την εμπλοκή στο πρό-
γραμμα αποχώρησε, έβγαλε ένα πόρισμα, τις «κόκκινες κάρ-
τες» για όσα πράγματα δεν προχωρούσαν όπως έπρεπε. Παρά 
τα όσα θα πιστεύατε, η έκθεση δεν μιλούσε καθόλου για λε-
φτά, για φόρους και μισθούς. Έλεγε ότι γίνονται ακόμα υπε-
ράριθμες προσλήψεις, δεν εξοφλούνται οι οφειλές, δεν γίνε-
ται η αξιοποίηση της δημόσιας περιουσίας, ότι καθυστερεί η 
μεταρρύθμιση του συστήματος δημόσιας διοίκησης, ότι είναι 
«ελλιπής» η παρακολούθηση εσόδων-εξόδων, ότι δεν γίνε-
ται κτηματολόγιο και χωροταξικοί χάρτες, δεν προχωράνε οι 
συγχωνεύσεις εφοριών και η φορολογική μεταρρύθμιση, δεν 
ανοίγουν τα κλειστά επαγγέλματα και οι αγορές ενέργειας, 
μεταφορών, συγκοινωνίας, δεν βελτιώνεται η απονομή της 
δικαιοσύνης, δεν προχωράει το ενιαίο μισθολόγιο, η ενιαία 
αρχή πληρωμών, δεν λειτούργησε η ενιαία αρχή δημόσιων 
προμηθειών, καθυστερεί η ηλεκτρονική συνταγογράφηση, 
δεν προχωράει η κατάργηση φορέων, δεν ιδρύονται τα φο-
ρολογικά δικαστήρια, η μηχανογράφηση συστήματος και το 
ενιαίο κέντρο συλλογής των φόρων. 
Τούτων όλων δοθέντων, για να είμαι ειλικρινής, απορώ με ό-
σους λένε ότι το μνημόνιο απέτυχε. Ποιο μνημόνιο απέτυχε; 
Αυτά που κάναμε για να μην εφαρμοστούν οι διαρθρωτικές 
αλλαγές που έπρεπε να γίνουν; 

Η κοινωνία μας αυτά τα δύο χρόνια, με μεγάλη υπομονή, δέ-
χτηκε ανεργία, λουκέτα, άδικη φορολογία, άδικες οριζόντι-
ες μειώσεις. Άρα υπήρχαν περιθώρια να δεχτεί και σκληρά 
μέτρα, αλλά σωστά. Για την κατάσταση που φτάσαμε ως εδώ 
υπεύθυνο είναι όλο το πολιτικό σύστημα, που προτιμάει να 
σύρει τη χώρα στην Αφρική παρά να αλλάξει τις δομές του 
συστήματος. Τώρα δεν υπάρχει πια κανένα περιθώριο. Τίπο-
τα που να θυμίζει όσα έγιναν το 2011 δεν μπορεί να επαναλη-
φθεί. Μόνο μια μεγάλη, ειρηνική, μεταρρυθμιστική επανά-
σταση μπορεί να σώσει τη χώρα από τη χρεοκοπία. Το 2012 θα 
είναι τελείως διαφορετικό ή θα μοιάζει με το 1952. A

Eκδότης-Διευθυντής Φώτης Γεωργελές 

Γενική Διεύθυνση Διαφήμισης: Λουίζα Nαθαναήλ

Art Director Φώτης Πεχλιβανίδης

Τεχνικός διευθυντής Βάιος Σιντσιρμάς

Αρχισυντάκτες Γιάννης Νένες, 
Δημήτρης Μαστρογιαννίτης

Yπεύθυνος   Ύλης Τάκης Σκριβάνος

Συντακτική ομάδα: Ν. Αργυροπούλου, Π. Δούκας, Λ. 
Λαζόπουλος, K.Ρήγος, Δ. Φύσσας, Σ. Στασινός, Γ. Κυρί-
τσης, Ά. Τσέκερης, M. Mηλάτος, Π. Μένεγος, Α. Μποζώ-
νη, Γ. Τζιρτζιλάκης, Σ. Tσιτσόπουλος, Β. Ματζάρογλου, 
Δ. Καραθάνος, Δ. Αθανασιάδης, Γ. Πανόπουλος, M. Kο-
ντοβά, N. Γεωργελέ, Γ. Βαλλιανάτος, Σ. Tριανταφύλλου, 
Δ. Τριανταφύλλου, Λ. Καλοβυρνάς, Γ. Kωνσταντινίδης, 
N. Γεωργιάδης, Γ. Δημητρακόπουλος, Ευτ. Παλλήκα-
ρης, B. Γρυπάρης, Μ. Τσιντσίνης, Μ. Ζουμπουλάκη, Γ. 
Ιωάννου, Γ. Κρασσακόπουλος, M. Λιοναράκη, Ζ. Σφυρή, 
Σ. Κραουνάκης, M. Λεάνης, N. Zαχαριάδης, Π. Μανδρα-
βέλης, Σ. Ο. Κυπριωτάκη, Μ. Πιτένης, Γ. Παυριανός, Θ. 
Μήνας, Κ. Παναγοπούλου, Λ. Χουρμούζη, Στ. Χαραμή, 
Τζ. Διαμαντοπούλου, A. Αλ Σάλεχ, Ι. Μπλάτσου, Κ. Γιαν-
νακίδης, Σ. Καρρά, Β. Γραμματικογιάννη, Δ. Παπαδόπου-
λος, Ε. Παπαδάκης, Λ. Καρανικολού

Γραμματεία Σύνταξης: Γεωργία Σκαμάγκα
info@athensvoice.gr

Aτελιέ: Mορφούλα Bογιατζόγλου, 
Αντιγόνη Γραμμενή, Sotos Anagnos

Διόρθωση κειμένων: Δήμητρα Γκρους, 
Δήμητρα Αρβανιτάκη  

Εικονογραφήσεις: Νεκτάριος Σταματόπουλος, Smart
art@athensvoice.gr

Φωτό: In Time, Ideal Images, Αλ. Βλάχος
(Action Images)

Κ. Αμοιρίδης, Στ. Ανδριώτης, Α. Κούρκουλος, 
C. Makkos, Στ. Καλησπέρης, Mάρω Kουρή, 
Damien Argi, Α. Φιλιππίδης, Θ. Σταμάτης, 

Π. Βουμβάκης, Τ. Βρεττός, Β. Georgousis, Στ. Ρόκκος
 

Διαχείριση Web: Βαγγέλης Κορωνάκης
vkoron@athensvoice.gr

A.V. Web Crew:  Βερένα Κέκελου, Ντίνα Βλαχοπούλου

Διευθυντής Εμπορ. Ανάπτυξης: Νίκος Τσουανάτος
Key Account Managers: Bερονίκη Xαριτάτου-

Γκονζάλες, Αναστασία Μπαφούνη

Direct Market Manager: Βασίλης Ζαρκαδούλας
Υπεύθυνος Τμήματος: Mιχάλης Kούβελας

Direct Market: Γιώργος Απέργης, Ιωάννα Μπούσγου, 
Νίκος Δαμδημόπουλος, Δημήτρης Καλαμάρης, 

Νώντας Νταμπάνης  
Συντονισμός Διαφήμισης: Δήμητρα Xιώτη 

ads@athensvoice.gr
Υποδοχή Διαφημιστικής Αγοράς & Direct Market: 
Μαρία Αυγερινού marketing@athensvoice.gr

Project Manager: Mάρω Ζήνα

Διεύθυνση Λογιστηρίου:  Έφη Μούρτζη 
Λογιστήριο: Σωτηρία Ψυχογυιού, Ασπασία Χοβαρδά, 

Έλενα Βενεκά

Διαχωρισμοί - Eκτύπωση: «H Kαθημερινή AE»
Διανομή: City Promotions

Athens Voice S.A.
Xαρ. Tρικούπη 22, 106 79 Aθήνα

Σύνταξη: 210 3617.360, 3617.369, fax: 210 3632.317
Διαφημιστικό: 210 3617.530, fax: 210 3617.310

Aγγελίες: 210 3617. 369 / Λογιστήριο: 210 3617. 170

www.athensvoice.gr
Aν δεν βρίσκετε την A.V. στα σημεία διανομής, μπορείτε να 

επικοινωνήσετε στα τηλέφωνα: 210 3617.360, 210 3617.369

Κωδικός εντύπου: 7021

ISSN 1790-6164

Εβδομαδιαία εφημερίδα, διανέμεται δωρεάν. 
Aπαγορεύεται η αναδημοσίευση, η αναπαραγωγή, ολική ή μερική, 

η διασκευή ή απόδοση του περιεχομένου της έκδοσης 
με οποιονδήποτε τρόπο, μηχανικό, ηλεκτρονικό ή άλλο, 

χωρίς προηγούμενη γραπτή έγκριση του εκδότη.

Σύμβουλος  Έκδοσης 
Σταυρούλα Παναγιωτάκη

Διευθύντρια Σύνταξης 
     Aγγελική Mπιρμπίλη
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Ζωντανόςστηνπόλη
Tης Mανίνας Ζουμπουλάκη

Παντού και 
πουθενά
Όπου και να πας η Ελλάδα σε αρπάζει 
από τα μούτρα τελευταία, σαν γκόμενος 
που σ’ έχει σκυλοβαρεθεί αλλά δεν ξεκου-
νιέται κιόλας, επομένως δεν περνάς καλά 
(σαν πολίτης αυτής της χώρας λέμε. Σαν 
γκόμενα/ος μακάρι να είσαι στη φάση λα-
τρείας, απλώς μη μας πολύ-κουνιέσαι γιατί 
θα τα βγάλουμε…).

Η 
αλήθεια είναι ότι χωρίς δεκάρα 
όχι μόνο δεν παντρεύεσαι, δεν 
πορεύεσαι καν: πίνεις ένα τσάι 
(€ 2,60 στη φθηνή καφετέρια, € 
4,20 στην ακριβή). Μπορείς να 

το ρίξεις έξω και να πιεις π.χ. δύο τσάγια, αλλά όχι 
μία σαμπάνια, ένα κοκτέιλ, έναν κομπλικέ καφέ 
με καρυδόμελο και αφρόγαλο (ίου). Γενικά είσαι 
κάπως κατουρημένος, κυκλοφορείς με το πορτο-
φόλι μέσα στο βρακί σου γιατί δεν φτάνει που τα 
οικονομικά σου είναι βρούβες, σε μαδήσανε και 
πρόσφατα μέσα στο τρένο. Σκέφτεσαι πράγματα 
που θα έκανες αν (είχες λεφτά, δουλειά, όρεξη) 
και πράγματα που έκανες όταν (είχες όντως λε-
φτά, δουλειά, όρεξη, γκομενάκια στην ομίχλη like 
gorillas in the mist κ.λπ., κ.λπ.). Σκέφτεσαι ένα ω-
ραίο σημείο στον Πειραιά που μπορείς να πηδήξεις 
στη θάλασσα μ’ ένα κοτρόνι στο λαιμό χωρίς να σε 
πάρουνε πρέφα.
Μετά σκέφτεσαι ότι αυτά είναι αηδίες, σιγά μη σε 
πάρει από κάτω μια γελοιότητα όπως το χρήμα, οι 
δουλειές, οι αναδουλειές, οι αποτυχίες, η ελλειψο-
γκομενίαση, η ΔΕΗ, η εφορία, το ΦΠΑ (και μόνο 
που τα γράφω ψάχνω να βρω την κοτρόνα…). Ε, λοι-
πόν, όχι. Όχι και πάλι όχι. Θα κάνεις άλλα πράγμα-
τα! ( Ίσως και δύο!!)
Μια φίλη, π.χ., άνοιξε μίνι-καφέ-ζαχαροπλαστείο, 
με σπεσιαλιτέ τα cupcakes. Λέγεται «Funky Elf», 
είναι μια σταλιά, χρωματιστό, ζωηρούλι και πετα-
χτό και σερβίρει καταπληκτικά cupcakes με διά-
φορα σχέδια και χρώματα. Όλα τα cupcakes φτιά-
χνονται μπροστά στα μάτια σου από τα «παιδιά», 
είναι πανέμορφα, πεντανόστιμα και ολόφρεσκα, 
έχουν πολύ λογικές τιμές (από 60 λεπτά) και θέ-
λεις να τα φας επιτόπου. Τα ροζ και πορτοκαλί εί-
χανε το μεγαλύτερο σουξέ στα παιδιά μου αλλά και 

το κέικ καρότο είναι υ-πέ-ρο-χο: ούτε στην Αγ-
γλία την ίδια, μητέρα-πατρίδα του παραδοσιακού 
φρικιού όπως και του carrot cake with frosting, 
δεν έχω φάει καλύτερο. Το «Funky Elf» σερβίρει 
επίσης ασυνήθιστα, βιολογικά τσάγια με τέλειες 
γεύσεις και είναι «μια αχτίδα ελπίδας» κανονικά, 
δηλαδή δεν σας κάνω πλάκα. Μέσα στη μαυρίλα 
της Κρίσης, μια χαριτωμενιά ξαφνικά. Τέλειο, τέ-
λειο, δεν έχω λόγια.

Μετά πήραμε φόρα. Πήγαμε στην Εθνική Λυρική 
Σκηνή και είδαμε τον «Παπουτσωμένο γάτο», 
το παραμύθι του Σαρλ Περό σε άλλη μία ενδια-
φέρουσα εκδοχή… Το ότι η Λυρική στήνει παρα-
στάσεις με δεκαπέντε άτομα και είναι ΟΛΟΙ πολύ 
καλοί, από τον πρώτο μέχρι τον τελευταίο, δίνει 
μια αίσθηση χλιδής και παλιακού μεγαλείου που 
σε κάνει να νιώθεις λίγο πριγκίπισσα (τσίου). Πε-
ριμένεις ότι στη χρυσοποίκιλτη Αίθουσα Μαρία 
Κάλλας θα εμφανιστεί η ίδια η Μαρία Κάλλας με 
άσπρη βιζόν και θα χαμογελάσει ευγενικά στο κοι-
νό – είναι σαν να μην έφυγε ποτέ από κει. Σαν να 

περιφέρεται τις νύχτες στο ψηλοτάβανο φουαγιέ 
με τα στάνταρ μπριός-προσούτο/σολωμό, σα να 
ρωτάει τους/τις υποχρεωτικούς/ες ταξιθέτες/τρι-
ες με τα σκούρα κοστούμια πώς πάει κανείς στο 
αριστερό θεωρείο… Ναι, και όλα αυτά με 15 ευρώ 
είσοδο. Στις 11.00 το πρωί για τις παιδικές παρα-
στάσεις, που γίνεται το έλα-να-δεις…
Η Λυρική έχει κάτι το πολύ χειμωνιάτικο και εορ-
ταστικό, σαν να είναι πάντα Χριστούγεννα στη Βι-
έννη, όπου ως γνωστόν περνάει τις διακοπές της η 
γυναίκα του Λένιν (κατά το αξεπέραστο ανέκδοτο 
με τον πίνακα «Ο Λένιν στη Βιέννη»). 

Μ έσα στις προ-χριστουγεννιάτικες μέ-
ρες πήγαμε στο επίσης πάντα εορτα-
στικό «St’ Astra East», στον τελευταίο 

όροφο του Athens Park Hotel: φανταστική θέα 
σε Ακρόπολη, Λυκαβηττό και λεκανοπέδιο ολό-
κληρο, τέλειο φαγητό με επιρροές Άπω Ανατολής. 
Ο σεφ  λέγεται Christian Robert, είναι από τον 
Μαυρίκιο (που νόμιζα ότι ήτανε Άγιος αλλά το έχει 
κόψει) και φιλοτεχνεί πιάτα τα οποία νομίζεις ότι 
είναι καλύτερο να τα βλέπεις παρά να τα τρως… 
μόνο που κάνεις λάθος, γιατί όταν αρχίσεις (να 
τρως) δεν μπορείς να σταματήσεις. Η σούπα με 
καβούρι ήταν σούπερ – η μαμά του σεφ στο μα-
κρινό Μαυρίκιο λέει έφτιαχνε τη συγκεκριμένη 
καυτερή καβουρόσουπα όπως η δική μας μαμά έ-
φτιαχνε γιουβαρλάκια, πχ. (μέχρι να του βγει από 
το ρουθούνι). 
Το «St’ Astra East» είναι εστιατόριο πολυτελείας: 
τα τραπεζομάντιλα, πιάτα, μαχαιροπίρουνα, όλα εί-
ναι προσεγμένα όσο και το φαγητό το ίδιο. Η ατμό-
σφαιρα είναι σέξι, το φαγητό είναι σέξι, ακόμα και 
το σούσι, που δεν το λέει ερωτιάρικο ούτε η μάνα 
του (η γνωστή κόρη του Σουγαμότο Μηχανάκι που 
δεν γράφουμε το όνομά της μην το θεωρήσουν σό-
κιν). Οι τιμές είναι λογικές για εστιατόριο με αμέ-
τρητες διακρίσεις και για φαγητό-βραδυνή-έξοδο-
εμπειρία.  
Συνολικά, μας έφτιαξε η διάθεση. Βγήκαμε στη 
στολισμένη Αθήνα με ένα στιλ Γιορτές-κι-έτσι, με 
ανανεωμένο κέφι, με την αισιοδοξία (σε δουλειά 
να βρισκόμαστε) του νέου χρόνου. Που μας την έ-
χει φυλαγμένη στη γωνία, αλλά δεν βαριέσαι. Σιγά 
μην κωλώσουμε τώρα… A

Funky Elf, Cupcake café, Παπανικολή 36-38, Χαλάνδρι, 
210 6814.135
Εθνική Λυρική Σκηνή, Ακαδημίας 59, 210 3014.504
St’ Astra East, Athens Park Hotel, Λ. Αλεξάνδρας 10, 
Πεδίο Άρεως, 210 8894.500    
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Αthens 
Voices
ATHENS VOICES
Η Αθήνα μιλάει κι εμείς ακούμε:

Φίλη Α: Πήγα 
την τσάντα στο καθα-
ριστήριο και πλήρωσα

 40 ευρώ!
Φίλη Β: Εγώ την πήγα στον 

Πειραιά και πλήρωσα 10 ευρώ.
Φίλη Α: Γιατί;;

Φίλη Β: Γιατί στο δικό σου 
ξέρουν να διαβάζουν το 

«Balenciaga».
(Φίλες, Κολωνάκι, Δευτέρα 

πρωί)

- Να κάτσου-
με εδώ;

- Κι αν μας διώξουν;
(Ζευγάρι, κιν/φος Αθήναιον, 

Τετάρτη βράδυ)

Νεαρός βγά-
ζοντας προσεκτικά 

το μπουφάν του: «Κάτσε 
μη μας ξυρίσουνε, γιατί έ-
χουμε και δεκάξι χιλιάρικα 

επάνω μας».
(Άλλο ζευγάρι, ίδιος κιν/φος, 

Τετάρτη βράδυ)

- Ξύπνα! 
Ροχαλίζεις…

(Κυρία σε μία από τις δύο φίλες της. 
Παλλάς, Παρασκευή βράδυ, παρά-

σταση «Προμηθέας Τοπίο 2» κι ενώ 
ο Προμηθέας είναι στη σκηνή, 

δεμένος…)

- Θα έρθεις, 
ρε, να καταθέσουμε 

στεφάνι στο Πολυτεχνείο 
όλοι μαζί, σαν σύλλογος;

- Τι ώρα;
- Τι ώρα σε βολεύει εσένα;

(Φοιτητές, προφανώς αντίθετων 
παρατάξεων. Κολωνάκι, 

Δευτέρα μεσημέρι)

(Ίδια βραδιά, 
ίδια παράσταση, μετά 

το τέλος)

Κυρία Α: Είχε πολλά 
νοήματα το έργο…

Κυρία που την πήρε ο 
ύπνος: Βεβαίως! Δεν ήρ-

θαμε να δούμε και την 
Κοκκινοσκουφί-

τσα…

«Μαμά, τι 
είναι αυτό; Μαμά, 

θέλω να μου το πάρεις. 
Μαμά, τι είναι αυτό; Πες!»

(Παιδάκι συρόμενο από μαμά. 
Ψιλικατζίδικο στου Ζωγράφου, 

Τρίτη απόγευμα)

- ΓΙΑΝΝΗΣ ΝΕΝΕΣ
➜panikoval500@gmail.com

Info-diet
Tης ΣΤΑΥΡΟΥΛΑΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΑΚΗ

ΤΡΟΥΦΕΣ FANCY
Ξεχάστε τα ντελικατέσεν και πηγαίντε στο 
Carrefour να αγοράσετε τις τρούφες με θεϊκή 
γεύση που κυκλοφορούν στην ελληνική αγο-
ρά. Θα σας βγάλουν ασπροπρόσωπους στο 
γιορτινό σας τραπέζι χωρίς να χρειαστεί να 
ξοδέψετε ένα σκασμό λεφτά.

ΑΣΤΙΚΟΙ  ΛΑΧΑΝΟΚΗΠΟΙ
Τα συγχαρητήριά μας στον Δήμο Αλεξανδρού-
πολης για την πρωτοβουλία του να παραχωρή-
σει δωρεάν χώρους στα όρια της πόλης για την 
καλλιέργεια λαχανόκηπων αποκλειστικά βιο-
λογικής καλλιέργειας σε 272 συνταξιούχους, 
άπορους και πολύτεκνους. Ο Δήμος θα διαθέσει 
τα μηχανήματα, τους σπόρους και την τεχνική 
γνώση, ενώ στο αγρόκτημα θα είναι εγκατεστη-
μένος γεωπόνος για να παρέχει την απαραίτητη 
υποστήριξη.

BLACK SABBATH
Κυριακή 1η Ιουλίου 2012 στην Αθήνα. 
Αν υπάρχει Αθήνα.

ΖΑΧΟΣ ΧΑΤΖΗΦΩΤΙΟΥ
Επειδή έχει ακόμα κέφι και κουράγιο να κυκλο-
φορεί νέο βιβλίο με τίτλο «Ερωτική καταιγίδα». 
Χωρίς ομπρέλα, εννοείται. (Εκδ. Φερενίκη)

ΑΚΟΥΣΤΗΚΕ
«Ένα λάθος κόμμα μπορεί να σου χαλάσει όλη 
τη σύνταξη, έλεγε η δασκάλα στο σχολείο. Τώ-
ρα κατάλαβα ότι δεν εννοούσε τα γραπτά».

ΗΡΘΕ ΤΟ ΤΕΛΟΣ
…κυκλοφορίας.

ΧΡΙΣΤΟΥΓΕΝΝΑ ΣΤΗΝ ΑΘΗΝΑ
Με ζέστη, υγρασία και αιθαλομίχλη. 
Πάω και στοίχημα.

TΣΙΜΕΝΤΕΝΙΑ ΠΑΓΚΑΚΙΑ
Κρύα, άβολα και αντιαισθητικά.
Τα ξηλώνουν και πολύ καλά κάνουν.

ΑΛΛΟ ΕΝΑ ΑΦΙΕΡΩΜΑ ΣΤΟΝ ΕΛΥΤΗ
Που αν ήξερε τι είχε να τραβήξει, θα έγραφε 
καλύτερα το «Μακαρόνια με κιμά».

ΤΣΑΚΑΣ
Βλάση, αγαπούλα, είσαι το είδωλό μου. 
Κοίτα να με απογοητεύσεις κι εσύ.

ΤΟΥΡΤΑ ΜΕΛΟΜΑΚΑΡΟΝΟ
Mερικά πράγματα δεν χρειάζεται να τα 
πειράζουμε.

ΑΡΗΣ ΠΟΡΤΟΣΑΛΤΕ
Βάρδα, μη σε πιάσει αδιάβαστο.

ΣΥΓΚΙΝΗΤΙΚΟ
Βρήκαμε ειδικό εργαλείο που χαράζει τα κάστα-
να πριν τα ψήσεις. Βρήκαμε ηλεκτρική συσκευή 
που ζεσταίνει την πετσέτα του μπάνιου.

To απογευματινό πάρτι της Μόδας
H ΑΤΗΕΝS VOICE και το LOOK διοργανώνουν για τη σχεδιάστρια 

IOANNA KOURBELA ένα τρελό πάρτι με μουσική από τον dj George 
Apergis στο χώρο της σχεδιάστριας στην Πλάκα. Μουσική, μόδα, κρα-

σί, ζεστή ατμόσφαιρα και all seasons’ xmas bazaar με έκπτωση 50-
70% για τους αναγνώστες της A.V. που θα επιδείξουν την εφημερίδα. 

Κυριακή 18/12 @ 15.00

Ανδριανού 109 & Χατζημιχάλη 12, Πλάκα, 210 3224.591

Metro Σύνταγμα, Ακρόπολη, Μοναστηράκι
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Ο Μίµης Ανδρουλάκης µιλάει για την κρίση, το ΠΑΣΟΚ, το νέο του βιβλίο Συνέντευξη στην Κατερίνα Παναγοπούλου, σελ. 18

∆ώρα                                  για τις Γιορτές        + 350 δώρα από την A.V. για εσάςσελ. 28

Επιµένουµε κέντρο
Της Λένας Χουρµούζη

σελ. 20 
Κρητική κουζίνα
Της Νενέλας Γεωργελέ

σελ. 22

LOOK@ ME
REMEMBER
TOMORROW
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  Πλατεία Κάνιγγος
Είναι γνωστό ότι ο Τζορτζ Κάνιγκ, ως 

υπουργός των Εξωτερικών και εν συ-

νεχεία πρωθυπουργός της Βρετανίας, 

συνέβαλε στο τέλος του πολέμου της 

ελληνικής ανεξαρτησίας ιδίως με τη 

Συνθήκη του Λονδίνου (Ιούλης 1827), 

η οποία έφερε τη ναυμαχία του Ναβα-

ρίνου (Οκτώβρης του ίδιου χρόνου).  

Είναι επίσης γνωστό ότι γι’ αυτό το 

λόγο έχουμε την πλατεία Κάνιγκος (ή 

-γγος), όπου βρίσκεται ο ανδριάντας 

του τιμώμενου (πολλές φορές μετακι-

νημένος, ανάλογα με τις αναπλάσεις, 

σήμερα μπροστά από το ανατολικό 

πλάι του Υπουργείου Εμπορίου), έργο 

του Chantrey, sculptor, όπως αναφέ-

ρεται στα ψιλά γράμματα του βάθρου 

(φωτό). Ήθελα όμως να προσθέσω και 

μερικά που δεν τα πολυπροσέχουμε 

στο άγαλμα αυτό. Πέραν της επιγρα-

φής που αναφέρεται στον πολιτικό, 

στο μνημείο υπάρχει κι ένα νεότερο χα-

ραγμένο κείμενο, που γράφει: «Walter 
Reginald Long, τρισέγγονος του Κάνιγκ, 
έπεσεν υπέρ της Ελλάδας, 1941». Πρό-

κειται λοιπόν για ένα νεκρό του μικρού 

βρετανικού εκστρατευτικού σώματος, 

που βοήθησε την ελληνική αντίσταση 

στη γερμανική εισβολή τη δύσκολη ά-

νοιξη του ’41. Επίσης, αν κοιτάξει κανείς 

προσεκτικά, βλέπει ότι ο ανδριάντας 

έχει φθορές από βλήματα: πρόκειται 

για σφαίρες από τα Δεκεμβριανά του 

1944, συγκρούσεις στις οποίες συμμε-

τείχαν επίσης Βρετανοί, αυτή τη φορά 

εναντίον του ΕΛΑΣ, στο πλευρό της κυ-

βέρνησης Παπανδρέου. 

 Παπαντρέικα (2)
Ο λόγιος φίλος Μπάμπης Μαραβέ-

λιας υπενθυμίζει ότι ο συνοικισμός 

αυτός, στα Τουρκοβούνια, έλκει την 

ονομασία του από το γεγονός ότι ο Γ. 

Παπανδρέου κατά τη δεύτερη πρω-

θυπουργία του (1963-65) νομιμοποί-

ησε τον αυθαίρετο οικισμό. Ευχαρι-

στώ, ο λόγος που δεν το έβαλα είναι 

ότι αυτό το έχω συναντήσει μόνο ως 

φήμη (πολύς Γεώργιος Παπανδρέου 

έχει πέσει σήμερα).

 Στα βιβλιοδετεία 
 των Εξαρχείων
Τα Εξάρχεια και η Νεάπολη είναι κα-

τεξοχήν πιάτσα του εντύπου/λόγου 

(από κοινού μεταφραστές, συγγρα-

φείς, τυπογράφοι, βιβλιοδέτες, εκ-

δότες, βιβλιοπώλες, δημοσιογράφοι, 

κριτικοί, «σελιδοποιοί», επιμελητές, 

διορθωτές κ.λπ. παίζει και να αποτε-

λούν σχετική κοινωνική πλειοψηφία). 

Άρα, πολύ ταιριαστό βρίσκω το ότι η 

ομάδα βιβλιοδετών booklab8 ξενα-

γεί αυτές τις μέρες (15-18 Δεκέμβρη) 

κάθε ενδιαφερόμενο στα αντίστοιχα 

μαγαζιά. Ακούγεται πολύ ενδιαφέρον, 

να δει κανείς βιβλιοδέτες την ώρα της 

δουλειάς τους. Περισσότερα: http://
booklab8.blogspot.com

 Γιατί τη λένε 
 Παναγιώτη Ελή
Ο Π. Ελής ή Γιαλής ήταν Θρακιώτης, 

εαμίτης και καταβασανισμένος Μα-

κρονησιώτης, που είχε έρθει εσω-

τερικός μετανάστης στην Αθήνα.  

Μόλις έγινε το πραξικόπημα της 21ης 

Απριλίου 1967 τον συνέλαβε ξανά ο 

στρατός και τον φυλάκισαν, μαζί με 

χιλιάδες άλλους πολιτικούς κρατου-

μένους, στον παλιό Ιππόδρομο. Εκεί, 

στις 25 του ίδιου μήνα, τον εκτέλε-

σαν εν ψυχρώ. Ο Ελής ζούσε σ’ αυτό 

το δρομάκο της Αργυρούπολης, ο 

οποίος μετονομάστηκε αργότερα 

προς τιμήν του. Ήταν το τρίτο θύμα 

της χούντας μετά τη Μαρία Καλα-

βρού και τον έφηβο Βασίλη Πεσλή. 

(Ευχαριστώ τον ΦΕΑ Παναγιώτη Πού-

το. ΦΕΑ = Φίλος Εξ Αναγνωστών.)   

 Σπουδαίο βιβλίο 
 στον Πειραιά
Πιθανώς να ξέρετε ότι «Το Σύνταγμα της 
Ελευθερίας» του F.A. Hayek είναι η Βί-

βλος του φιλελευθερισμού – τόσο ως 

ουσία, όσο και ως όγκος. Όμως τώρα 

ο χαλκέντερος Φώτης Περλικός συ-

νόψισε το σπουδαίο αυτό βιβλίο σ’ ένα 

πολύ μικρότερο, υπό τον τίτλο «Κατα-
νοώντας την ελευθερία» (εκδόσεις «Πύ-

λες») κάνοντάς το προσιτό στο πλατύ 

κοινό. Το βιβλίο παρουσιάζεται από 

εκλεκτό πάνελ και υπό την αιγίδα του 

Κέντρου Φιλελεύθερων Μελετών (ΚΕ-

ΦΙΜ) την Πέμπτη 15 Δεκεμβρίου, ώρα 

7.30 μ.μ. στο Πασαλιμάνι του  Πειραιά. 

Λεπτομέρειες: http://libertyforum.gr/
activity/presentations/67-presentation-
understanding-liberty

 Ζογκλέρ ξανά (και τέλος)
Η αναγνώστρια fifi μάς γράφει: «Ζο-

γκλέρ έχω δει και στο φανάρι Αμβρ. 

Φρατζή & Καλλιρόης, πίσω από του 

Φιξ». Ευχαριστούμε. A

➜ d.fyssas@gmail.com

CityLover
Του Δημήτρη Φύσσα

Μπες κι εσύ!  www.athensvoice.grΑνανεωμένο και πλήρωςενημερωμένο

ÆÃ CONN-X  
¶Ì¶¹ ÌÄ¹ªÆÃË¡¶ÁÁ°

alturl.com/h483k

Καταρχάς κάρτες, χριστουγεννιά-

τικες κάρτες. Κι επειδή οι χάρτινες 

είναι τζάμπα έξοδο και περιβαλ-

λοντικά δαπανηρές επίσης, εδώ 

και χρόνια στέλνεις ηλεκτρονικές. 

Ε, φέτος στείλε από δω. Προσδιο-

ρίζονται ως «weird», αλλά οι φίλοι 

σου θα το θεωρήσουν σχόλιο για 

την κρίση…

alturl.com/yrwbv

Απίθανο slideshow με 24 χριστουγεν-

νιάτικα πιάτα από όλο τον κόσμο (συν 

links με τις συνταγές). Από βιεννέζικες 

ψαρόσουπες σε ξεδιάντροπα πικάντι-

κες μεξικάνικες γαλοπούλες.

Tip: Κι επειδή Χριστούγεννα χωρίς δώρα δεν γίνονται, 
στο  http://bit.ly/edNzVy θα βρείτε μια σειρά από συμβουλές 
και διευθύνσεις που μπορεί να κερδίσουν σε πρωτοτυπία 
γλιτώνοντας χρήμα…

Δέκα μέρες έμειναν. Κι όσο και να το αρνούμαστε, όλοι τα 

περιμένουμε. Άλλος για να ξεσαλώσει, άλλος για να ταξι-

δέψει, όλοι για να ξεκουραστούν. Μερικά sites, λοιπόν, για 

να μπαίνουμε στο κλίμα και να παίρνουμε ιδέες. Το Conn-x 

γρήγορα κι έγκαιρα φοράει τα γιορτινά του…

CHRISTMAS 
LOVERS

bit.ly/tqw9bO

Ο τίτλος του άρθρου είναι «τα 12 πιο άσχη-
μα χριστουγεννιάτικα πουλόβερ όλων των 

εποχών». Μόλις τα βλέπεις όμως, εκτός 
από το αναπόφευκτο flashback στην 

παιδική σου ηλικία, κάτι θα σου θυμίσει τις 
στιλιστικές επιλογές των σκληρών χίψτερ 

φίλων σου…

the-north-pole.com/
around/

Μια καλή λίστα με διάφορες πλη-
ροφορίες σχετικά με χριστου-
γεννιάτικα έθιμα και συνήθειες 
από όλο τον πλανήτη. Από τα 

πυροτεχνήματα της Νικαράγου-
ας στις ευρωπαϊκές εκδοχές των 

καλάντων…
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Social Design
O χάρτινος κόσμος του Δημήτρη Θ. Αρβανίτη

Ο 
Δημήτρης Θ. Αρβανίτης, ο γκουρού της γραφιστικής, δεν είναι γνω-
στός μόνο για τις όμορφες σελίδες περιοδικών/εφημερίδων και τα 
εξώφυλλα δίσκων που μας έχει χαρίσει, αλλά και για τις αφίσες του 
που, με τέλεια μίνιμαλ αισθητική, έδιναν πάντα ένα πολύ δυνατό 

κοινωνικό μήνυμα. Ο πιο «λακωνικός» μας designer έχει σχεδιάσει πολλές α-
φίσες, με σκληρό και χειρουργικό χιούμορ. Τώρα μπορούμε να απολαύσουμε 
115 από αυτές, που σχεδιάστηκαν για το περιοδικό «Γαλέρα» από το 2005 μέχρι 
σήμερα, αναρτήθηκαν στο διαδίκτυο, δημοσιεύτηκαν σε εφημερίδες και περιο-
δικά, αποτέλεσαν το υλικό εκθέσεων και αφορούν το σχολιασμό κοινωνικών θε-
μάτων. Το νέο του βιβλίο έχει τίτλο «Social Design - Αφίσες για την κοινωνία» 
και κυκλοφορεί από τις εκδόσεις Gramma (€ 30).

Παράλληλα από τις 

ίδιες εκδόσεις κυκλο-

φορεί και το βιβλίο του 

«Μικρές ιστορίες για 

το ντιζάιν» (€ 12), με 

κείμενα και σχέδια του 

κορυφαίου γραφίστα 

σχετικά με το βίο και τις 

ημέρες του ελληνικού 

ντιζάιν, που δεν διαβά-

ζεται μόνο από γραφί-

στες!
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Αγαπητοί πρώην βουλευτές, 

Είναι συγκινητικές οι ανα-
κοινώσεις παραίτησης από τις 
οικονομικές σας  απαιτήσεις 
προς το ελληνικό Δημόσιο. Α-
νακοινώσεις γεμάτες αίσθημα 
αυταπάρνησης, γενναιοδωρία 
και κοινωνική ευαισθησία. Που 
δείχνουν ότι ακόμα «το έχετε». 
Ακόμα μπορείτε και λαμβάνετε 
τα μηνύματα της τηλεόρασης. 
Που πλημμύρισε από «ιερή» 
οργή μεγαλοπαραγόντων. 

Πρέπει να είναι ιδιαίτερα 
σοκαριστικό να βλέπετε 
ανθρώπους που σας καλού-
σαν στις εκπομπές τους, που 
τρώγατε μαζί τα βράδια και 
που σας έπαιρναν κάθε τρεις 
και λίγο τηλέφωνο όταν ήσα-
σταν κάτι σημαντικό, τώρα να 
σουφρώνουν τα φρύδια από 
αγανάκτηση και με «φωνή-
που-κάποιες-στιγμές-ραγίζει-
από-τον-οργισμένο-λυγμό», 
να σας εγκαλούν για κοινωνι-
κή αναισθησία και για αναλ-
γησία. Κοινώς, τι να τα κάνεις 
τα λεφτά, αν είναι να τα φας 
στους σεκιούριτι. 

Όπως ήρθαν λοιπόν τα 
πράγματα, η δήλωση πα-
ραίτησης από τα αναδρομικά 
ήταν η καλύτερη λύση. Στην 
Ελβετία δεν μπορείτε να τα 
βγάλετε γιατί όπως φαίνεται 
η παλιά εχεμύθεια χάθηκε. Οι 
Off Shore έχουν γίνει κάπως 
επικίνδυνες τελευταία. Και να 
τα ρίξεις πάλι πίσω στην οικο-
νομία δεν γίνεται γιατί –μεταξύ 
μας– δεν μπορείς πραγματικά 
να χαρείς τη σπατάλη, όταν 
οι γύρω σου σε κοιτάζουν με 
μίσος. Σου κάθεται το φαγητό 
στο λαιμό. Άσε που οι λαϊκές 
βίζιτες δεν έρχονται πια με 
τόση προθυμία να τριφτούν, 
γιατί φοβούνται το κράξιμο.

Όταν όμως βγαίνεις και λες 
ότι «δεν θέλεις τα χρήματα 
που δικαιούσαι, λόγω κρίσης», 
έχεις την ευκαιρία να φανείς 
τόσο μεγαλόψυχος και κοι-
νωνικά ευαίσθητος όσο καμία 
χρυσοπληρωμένη επιτροπή 
δημοσίων σχέσεων δεν θα 
κατάφερνε ποτέ να σε κάνει να 
δείχνεις. Ξαφνικά από φραγκο-
φονιάς Σκρουτζ, μεταμορφώ-
νεσαι σε κιμπάρη που βάζει το 
κοινό συμφέρον πάνω από το 
δικό του. Και στο κάτω-κάτω, 
δεν ήταν σίγουρο ότι τα Διοι-

κητικά Δικαστήρια θα έβγαζαν 
απόφαση υπέρ σας. Οπότε 
κινδυνεύατε να καταλήξετε και 
κερατάδες και δαρμένοι. 

Ενώ τώρα, με μια απλή πα-
ραίτηση μέσω τηλεοράσεως, 
αθωώνεστε για όλα όσα κάνα-
τε (ή δεν κάνατε) τόσα χρόνια. 
Κανείς δεν θα σας ζητήσει το 
λόγο στο μέλλον, διότι κανείς 
δεν είναι τόσο αθώος ώστε να 
εγκαλέσει ανθρώπους που με 
τόση αυταπάρνηση έδειξαν 
πόσο πονάνε και συμπάσχουν 
με τις δοκιμασίες του απλού 
λαού. Με άλλα λόγια, κερδίσα-
τε το απόλυτο συγχωροχάρτι. 
Και σε τιμή ευκαιρίας μάλιστα. 

Μόνο που, sorry, αλλά οι 
καλοί λογαριασμοί κάνουν 
τους καλούς φίλους. Και αν οι 
τηλεοπτικοί Φώσκολοι ολο-
φύρονται για την αναλγησία 
σας, κάποιοι άλλοι συνεχί-
ζουμε να μη θέλουμε «χάρες» 
και εύκολες ευεργεσίες από 
εσάς. Εκ μέρους αυτών λοι-
πόν, θα επιμείνω να πάρετε 
τα χρωστούμενα μέχρι τελευ-
ταίας δεκάρας. Όσα ακριβώς 
δικαιούστε και ζητήσατε με 
τις αγωγές σας τις περιόδους 
που το δημόσιο χρήμα αντιμε-
τωπιζόταν σαν λάφυρο κι όχι 
σαν είδος εν απεπαρκεία. 

Μόνο που, ταυτόχρονα, 
καλό θα ήταν να ρίξουμε και 
μια ματιά πέρα από το «λαβείν» 
και στο «δούναι». Διότι, ναι, 
αυτά τα δικαιούστε ως βου-
λευτές. Αλλά για να φτάσετε 
σε σημείο να γίνετε βουλευτές, 
πόσο ακριβώς μας κοστίσατε; 
Πόσοι διορισμοί, πόσες χάρες 
και πόσα ρουσφέτια σας, που 

εξαργυρώσατε σε ψήφους, 
πληρώνει το ελληνικό Δημό-
σιο; Να βάλουμε κάτω μήπως 
με ποιανού χρήματα γίνατε τό-
σο αγαπητοί; Με ποιανού χρή-
ματα εξασφαλίσατε όλους αυ-
τούς τους χειροκροτητές που 
βλέπω να σας αποθεώνουν σε 
παλιότερες φωτογραφίες από 
τις εκλογικές σας περιφέρειες;

Ναι, όλοι αυτοί, που επί χρό-
νια εξασφάλιζαν την εκλογή 
σας, κόστιζαν χρήματα. Και τα 
χρήματα αυτά τα πληρώναμε 
εμείς. Και μια που ήρθε η επο-
χή των καλών λογαριασμών 
που κάνουν τους καλούς 
φίλους, καλό θα ήταν να τα 
υπολογίσουμε κι αυτά. Να τα 
αφαιρέσουμε από εκείνα που 
διεκδικείτε. Αφού είστε τόσο 
large, δεν νομίζω ότι θα έχετε 
αντίρρηση μια τέτοια δύσκο-

λη εποχή να αναλάβετε το 
μισθολογικό κόστος των ρου-
σφετιών σας, έτσι δεν είναι; 
Αφού δείχνετε τόση κοινωνι-
κή ευαισθησία, ας αναλάβετε 
εσείς αντί για όλους εμάς τη 
συντήρηση των κομματικών 
σας «ασκεριών». 

Α, και μια τελευταία ιδέα 
για τα αναδρομικά σας! 
Επειδή εσείς οι ίδιοι μιλάτε 
τόσο συχνά για το υπερήφα-
νο φρόνημα του ελληνικού 
λαού, που αυτό τον καιρό 
ταπεινώνεται με το μνημόνιο, 
με την απώλεια της Εθνικής 
Κυριαρχίας και με τους απα-
ξιωτικούς χαρακτηρισμούς 
που του επιφυλάσσει όλος ο 
πλανήτης, ιδού μια πρόταση: 
αντί να υπογράφουμε κι άλλες 
εξευτελιστικές δανειακές 
συμβάσεις προκειμένου να 
βρούμε για να σας εξοφλή-
σουμε τα αναδρομικά σας, μή-
πως να τα διεκδικούσατε από 
τους χρόνιους μεγαλοοφειλέ-
τες; Ναι, αυτούς που κάνουν 
χρήση των ευνοϊκών νομοθε-
τικών ρυθμίσεων που εσείς 
ψηφίσατε. Και που μετά την 
εμφάνισή τους στον ανακριτή, 
αποχωρούν με χαρούμενα χο-
ροπηδηχτά βηματάκια για να 
συνεχίσουν να εμφανίζονται 
στα πρώτα τραπέζια. Αφού 
γνωρίζεστε που γνωρίζεστε, 
δεν κάνετε έναν κόπο να τα 
ζητήσετε από αυτούς; Θα το 
έχετε ακουστά φαντάζομαι. 
Ονομάζεται «συμψηφισμός» 
και το εφαρμόζει κατά κόρον 
η εφορία τελευταία. 

Για σκεφτείτε λίγο τη λύση 
που σας προτείνω. Πέρα 
από όλα τα άλλα θετικά, θα 
βοηθήσει και τον προστάτη 
του «Υπαλληλοβουληστάν», 
τον Φίλιππο Πετσάλνικο, να 
γλιτώσει τη γελοιοποίηση. 
Διότι ενώ δεν τολμούσε να 
πειράξει ούτε ένα προνόμιο 
των υπαλλήλων της Βουλής, 
ξύπνησε ξαφνικά και παρι-
στάνει τον Παπαφλέσσα που 
αρνείται να υπογράψει τις 
νόμιμες διεκδικήσεις σας, δεί-
χνοντας τελείως αστείος. 

Μετά τιμής
Νίκος Ζαχαριάδης

Υ.Γ. Ωραία, τώρα που δείξα-
τε πόσο μεγάλη κοινωνική 
ενσυναίσθηση διαθέτετε και 
ανταποκριθήκατε ακαριαία 
στην τηλεοπτική αγανάκτηση, 
δεν κάνετε και μια τελευταία 
προσπάθεια να ψήσετε τους 
συναδέλφους σας για τον έ-
λεγχο εκείνων των καταθέσε-
ων στην Ελβετία; Για να μη μας 
θεωρούν ηλίθιους δηλαδή, 
νομίζοντας ότι τα ξεχάσαμε. A   

Ο πρώην βουλευτής που 
διεκδικεί τα 750.000 ευρώ 

που του οφείλει 
το ελληνικό Δημόσιο, 

καθησυχάζει:

❛❛Τα 
χριστουγεννιάτικα 

δώρα σου❜❜
Πάρε μια ιδέα: Κινητό, 
σταθερό και internet 

με € 35/μήνα και δώρο το 
νέο Smartphone ZTE Carl. 

Ακόμα, smartphones σε 
πολύ καλές τιμές, μέσα 
από μία πλήρη γκάμα 

επιλογής, και επιπλέον 
απίθανα δώρα όπως 

δωροεπιταγές έως 100 
ευρώ, TV Monitor αλλά 

και ταξίδια για 2 τυχερούς 
στη Νέα Υόρκη. 

Στα καταστήματα Wind.    

Από τον 
Νίκο 
Ζαχαριάδη

(Εκπρόσωπο του συλλόγου «Άσε Ρε!» που αντικαθιστά εκτάκτως τις μόνιμες στήλες, όταν η τσατίλα το επιβάλλει)

Oι επιστολές του

Forrest Gump

Επιστολή 
υποστήριξης 
των συνταξιούχων βουλευτών
που διεκδικούν τα αναδρομικά τους 



shootMe!diary
Του Κωνσταντίνου Ρήγου

Εικόνες από τις μέρες που η στήλη μου ήταν σε καταστολή Από το γυρίσματα των μουσικών βίντεο «Eίχα πει θα φύγω», «This love is killing me», «Mη μου λες πως μ’ 
αγαπάς», «Aκούω τη φωνή σου», και αναμνηστικές και όχι μόνο φωτογραφίες από την παράσταση «Ντυμένοι, Γυμνοί» του χοροθεάτρου ΟΚΤΑΝΑ στη Σεβίλλη με τον 
Γιάννη Νικολαΐδη και τον Τάσο Καραχάλιο. ➜ contact@rigosk.gr
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Την περασμένη Παρασκευή, το 
ιμπεριαλιστικό δίκτυο CNN των 
αθλίων Αμερικανών που επι-

βουλεύονται την ασφάλεια της χώρας 
μετέδωσε ένα αρτιότατο δημοσιογραφι-
κά οδοιπορικό στα κέντρα στέγασης και 
λαϊκών συσσιτίων της πρωτεύουσας. Η 
δημοσιογράφος ελληνικής καταγωγής 
και βρετανικής κουλτούρας απέδωσε με 
γερμανική ωμότητα, γαλλική ευαισθη-
σία και ελληνικότατο ρεαλισμό την κα-
τάσταση στην οποία έχει περιέλθει ένα 
ευρύ τμήμα του αστικού πληθυσμού. 
Άριστα πληροφορημένη, η συμπαθής 
συνάδελφος «πέταξε στα μούτρα» των 
μικροαστών αυτής της κοινωνίας την α-
λήθεια. Εξαιρετικά αξιοπρεπείς συμπο-
λίτες εξήγησαν το πώς αναγκάστηκαν 
λόγω ανεργίας, δανείων και προσωπι-
κής πτώχευσης να προσέρχονται στα 
λαϊκά συσσίτια του Δήμου Αθηναίων για 
ένα πιάτο ζεστό φαΐ ή στα κέντρα στέ-
γασης για να εξασφαλίσουν ένα στρώμα 
και μία κουβέρτα.
Πριν από πολλά χρόνια ο Γιάννης Μη-
λιώκας τραγούδησε το σατυρικό αλλά 
καθόλα σοβαρό άσμα «Γκρέκο Μασκα-
ρά». Προφανώς το αισθητήριό του ήταν 
προχωρημένο για την εποχή. Περίπου 
δύο δεκαετίες μετά ήλθε η επιβεβαίω-
ση του καλλιτέχνη. Το βράδυ της Πα-
ρασκευής, στο Σύνταγμα, ο δήμαρχος 
της πόλης Γιώργος Καμίνης συμμετείχε 
στην «αφή των φώτων των Χριστου-
γέννων». Για πρώτη φορά, η δημοτική 
αρχή απέφυγε τις φαραωνικές δραστη-
ριότητες των προκατόχων και φρόντισε 
τα ζώντα δένδρα της πλατείας και μερι-
κά ελατάκια φυσιολογικού μεγέθους να 
στολιστούν από μικρούς μαθητές με υλι-
κά ανακύκλωσης, τουτέστιν… σκουπί-
δια, με τενεκεδάκια, χαρτάκια, κορδελί-
τσες και ρετάλια. Την ώρα της αφής δύο 

γυναίκες μέσης εμφάνισης, με έκδηλα 
σημάδια εξάρτησης από ουσίες, άρχισαν 
να καθυβρίζουν το δήμαρχο. Η σκηνή 
ήταν σουρεαλιστική. Οι δύο γυναίκες 
με την έντονη κιτρινοασπράδα στο μάτι 
επαναλάμβαναν μηχανικά δύο και μό-
νο φράσεις: «Προδότη. Ο λαός πενθεί 
και συ γιορτάζεις. Προδότη». Πίσω τους, 
μία τηλεοπτική κάμερα απαθανάτιζε 
την ηρωϊκή στιγμή πατριωτικού περι-
εχομένου. Σε μερικά λεπτά ακούστηκε 
η φωνή του κάμεραμαν: «Τελειώσαμε». 
Αυτομάτως οι εθνικά υπερήφανες γυ-
ναίκες σταμάτησαν και αποχώρησαν. Το 
βράδυ το εθνικά υπερήφανο βιντεάκι 
«έπαιξε» σε δύο τηλεοπτικούς σταθμούς 
συμφερόντων γνωστού επιχειρηματία, 
περιφερειακής εμβέλειας και ανείπω-
της χυδαιότητας. Ο επιχειρηματίας και 
οι συνεργάτες του μπορούν να είναι 
υπερήφανοι για το έργο τους. Κα-
τέδειξαν με περισσή πειθώ πως ο 
κ. Καμίνης είναι προδότης, εθνι-
κός μειοδότης και κοινω-
νικά ανάλγητος. Οι δημο-
σιογράφοι που σχολίασαν 
το στημένο τηλεοπτικό 
προϊόν είναι και μέλη της 
ΕΣΗΕΑ με γνωστές αρπα-
χτές, ποινικό μητρώο και 
πολιτικές ακροδεξιές ή λα-
ϊκο-δεξιές φιλοδοξίες. 

Οι κουτόφραγκοι και 
το δάκτυλο της Αφροδίτης
Αν κανείς ξεμπαρκάρει στην Ανκόνα, τη 
μικρή αυτή πόλη της Ιταλίας, θα αντι-
ληφθεί πως εντός του αστικού ιστού της 
λειτουργούν δεκάδες κοινωνικές κινή-
σεις αλληλεγγύης και στήριξης πολι-
τών. Αν κάνει τον κόπο να συνομιλήσει 
με εθελοντές που στέκονται πίσω από 
κιόσκια, θα κατανοήσει πως στη γειτο-

Γκρέκο Μασκαρά
Του Νίκου Γεωργιάδη

Πολιτική

νική Ιταλία υπάρχει πληθώρα σχημά-
των που έχουν στηθεί με συλλογικές 
πρωτοβουλίες για να αντιμετωπιστούν 
τα προβλήματα που προκαλεί η κρίση. 
Στην Ανκόνα… διότι στις μεγάλες πό-
λεις τα δίκτυα αλληλεγγύης βρίσκονται 
παντού. Τα κόμματα της Αριστεράς, οι 
αυτόνομες κινήσεις πολιτών, η Τοπική 
Αυτοδιοίκηση, η Εκκλησία, ναι η Εκ-
κλησία, οι συνειδητοποιημένες ομάδες 
παρέμβασης, έχουν συγκροτήσει ανά-
χωμα και επιχειρούν να διασώσουν τις 
δομές του κοινωνικού ιστού.

Η πατριωτική απάντηση 
των μικρο-ελλήνων
Στη δική μας χώρα, που μπαίνει αισί-
ως στον πέμπτο χρόνο ύφεσης και με 
την κοινωνία και το πολιτικό σύστημα 
σμπαραλιασμένα από την οικονομι-
κή και κοινωνική κρίση, αναδείχτηκε 
ένα μόνο κοινωνικό κίνημα. Το «Δεν 
πληρώνω». Από τους συλλέκτες χρυ-
σών δοντιών στους «Δεν πληρώνω» η 
απόσταση μπορεί και να είναι μηδαμινή. 
Εκφράζουν σε επίπεδο ομάδων παρέμ-
βασης το ίδιο διαχρονικό ένστικτο που 
χαρακτηρίζει την κοινωνική παράδο-
ση αυτού του τόπου. Στα δύσκολα 

αναδεικνύονται λίγοι άριστοι 
και πολλοί μαυραγορίτες. Συ-
νήθως κερδίζει η απληστία 
των μαυραγοριτών και η βου-
λιμία των δοσίλογων. Κατά 
παράδοση αυτή η συνομοτα-
ξία τρωκτικών εκφράζεται 
από πολιτικά σχήματα που 
αναδεικνύουν ως σύνθημα 

την Πατρίδα, την Οικογένεια και 
βεβαίως την Εκκλησία.

Θύμωσαν οι ρεμπεσκέδες της πατρι-
δοκαπηλίας επειδή στη Βρετανία μετα-
δίδεται ένα reality με θέμα τη ζωή των 
νεοελλήνων, το οποίο αναδεικνύει τη 
λαμογιά ως εθνικό σπορ. Θύμωσαν διότι 
αντίκρισαν την δική τους Αφροδίτη να 
τους δείχνει τον μέσο της παλάμης αλλά 
αντεστραμμένο. Δεν σκέφτηκαν ούτε 
στιγμή πως την κατάπτωση επέφεραν οι 

συλλογικές συμπεριφορές των πολιτών 
αυτής της χώρας επιλέγοντας πολιτι-
κά σχήματα που διευκόλυναν τη μαζική 
φαντασίωση της κοινωνίας, εκείνης του 
επιθετικού νεοπλουτισμού.
Η «Αφροδίτη της Μήλου» επιδείκνυε 
τον μέσο της παλάμης της στους σύγχρο-
νους  Έλληνες, ενδεχομένως και Γερμα-
νούς ή Ευρωπαίους, σε μια προσπάθεια 
ύστατης προειδοποίησης, ανεξάρτητα 
από τις επιδιώξεις της γερμανικής επι-
θεώρησης «Focus». Η «Εταίρα» των θε-
ών απλά προέβη σε μία χειρονομία προς 
όλους τους μασκαράδες, τους ενδεδυ-
μένους με τη χλαμύδα της εθνικής υπε-
ρηφάνειας. Ας επισκεφθούν ένα κέντρο 
παροχής λαϊκών συσσιτίων και ας συνο-
μιλήσουν με τον Πέτρο, τον Μίλτο και 
τον Σωτήρη, πρώην αρτοποιό, έμπορο 
και ιδιωτικό υπάλληλο, κι ας τολμήσουν 
να τους πουλήσουν φούμαρα περί εθνι-
κής υπερηφάνειας.

Ο θεσμικός καταπατητής
Δευτέρα βράδυ και ένας καλοζωισμέ-
νος και επιθετικός κύριος, όστις απο-
καλείται και πρύτανης του Καποδιστρι-
ακού Πανεπιστημίου, προσπαθούσε να 
καταδείξει πως η παραβίαση του νόμου 
και των θεσμών αποτελεί μέγιστο αγα-
θό. Εκφραστής του ελλαδικού σκοτα-
δισμού, υπέρτατου πνευματικού προ-
ϊόντος του σύγχρονου πανεπιστημια-
κού-κρατικοδίαιτου συστήματος, όστις 
εναντιώνεται στην εφαρμογή του νόμου 
περί Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης, συμπε-
ριφέρεται ως απόλυτος άρχων του δικού 
του πανεπιστημίου. Πρόκειται για άλλη 
μία έκφραση καταπάτησης περιουσίας 
του Δημοσίου. Μεταξύ του πρύτανη και 
ενός βοσκού στα Άγραφα η απόσταση 
είναι μηδαμινή. Τουλάχιστον ο βοσκός 
καταπατεί εκτάσεις για να θρέψει τα 
πρόβατά του. Ο πρύτανης καταπατεί για 
να εκθρέψει την πολιτική του φιλοδο-
ξία. Η «Αφροδίτη της Μήλου» στη γερ-
μανική της εκδοχή, αν και απαράδεκτα 
αλαζονική, είχε απόλυτο δίκιο. A

➜ n.georgiadis1@yahoo.com

Στα δύσκολα 
αναδεικνύ-
ονται λίγοι 
άριστοι και 
πολλοί μαυ-

ραγορίτες
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μείωσης του πληθωρισμού και η μετάβαση 
στο νέο νόμισμα έγινε ομαλά και προγραμ-
ματισμένα. Η διαδικασία αυτή που κράτησε 
χρόνια είναι αδύνατο να αντιστραφεί. Αντί-
θετα, η μετάβαση θα είναι ένα απότομο σοκ 
με απρόβλεπτες, χαοτικές συνέπειες για την 
οικονομία και για τον πληθυσμό. 
Η Ελλάδα έζησε με τη δραχμή για πολ-
λές δεκαετίες, το ίδιο καλά θα μπορέσει 
να ζήσει και πάλι. Είναι πολύ διαφορετικό 
να έχεις μάθει να λειτουργείς με ένα αδύνα-
μο νόμισμα, από το να επιστρέφεις σ’ αυ-
τό έχοντας χρησιμοποιήσει ένα από τα πιο 
σκληρά νομίσματα του πλανήτη. Η εμπιστο-
σύνη, βασική προϋπόθεση για τη λειτουρ-
γία κάθε νομίσματος, θα είναι ανύπαρκτη 
προς τη νέα δραχμή. Σαν προϊόν αποτυχίας 
και όχι επιλογής, θα θεωρείται από Έλληνες 
και ξένους δεύτερης κατηγορίας νόμισμα 
που κανείς δεν θα θέλει να κατέχει. Αντίθε-
τα, το ευρώ θα παραμείνει σαν ένα δεύτερο 
παράλληλο νόμισμα δημιουργώντας τερά-
στιες στρεβλώσεις, ανισότητες και δυσλει-
τουργίες, όπως συμβαίνει σε κάθε τριτοκο-
σμική χώρα με παράλληλη κυκλοφορία δύο 
ή περισσοτέρων νομισμάτων.
Το δημόσιο χρέος μας θα μετατραπεί 
σε δραχμές και θα μπορούμε να το εξυ-
πηρετήσουμε κόβοντας νόμισμα.  Ένα 
μεγάλο μέρος του χρέους μας υπόκειται 
σε μη ελληνικό δίκαιο και είναι αδύνατο να 
μετατραπεί σε εθνικό νόμισμα με ένα απλό 
νόμο από την ελληνική Βουλή. Επομένως 
σε δραχμικούς όρους το χρέος θα αυξηθεί 
αντίστοιχα με το ύψος της υποτίμησης, το 
κράτος θα είναι υποχρεωμένο να συγκε-
ντρώνει ευρώ για την αποληρωμή του, που 
βέβαια θα γίνει αδύνατη, και η χρεοκοπία 
θα είναι αυτόματη. Αυτό θα μας αποκλείσει 
από το διεθνή δανεισμό για πολλά χρόνια 
και το μόνο συνάλλαγμα που θα έχουμε θα 
είναι αυτό που θα προσπαθούμε να μαζέ-
ψουμε κάθε καλοκαίρι από τον τουρισμό 
και τις εξαγωγές.
Η Ελλάδα, αφού θα μπορεί να τυπώνει 
δραχμές, θα εξασφαλίσει τα εισοδήμα-
τα των πολιτών της.  Φυσικά και θα μπορεί 
να τυπώνει, όμως ποιος εμπιστεύεται Έλλη-
νες πολιτικούς με ένα νομισματοκοπείο στα 

χέρια τους; Είναι βέβαιο ότι τα ονομαστικά 
εισοδήματα των δημοσίων υπαλλήλων και 
των συνταξιούχων θα αυξηθούν, αφού οι 
ελληνικές κυβερνήσεις δεν θα αντισταθούν 
στον πειρασμό να ευχαριστήσουν την εκλο-
γική τους πελατεία και να δικαιολογήσουν 
τη μοιραία απόφαση της εξόδου, όμως ο 
τριτοκοσμικός πληθωρισμός που θα δημι-
ουργηθεί από την εκτύπωση χρήματος, σε 
συνδυασμό με την εκτόξευση των τιμών 
των εισαγόμενων προϊόντων λόγω υποτί-
μησης, θα κάνει τη μετά μνημόνιο αγορα-
στική δύναμη των Ελλήνων να μοιάζει με 
καταναλωτικό παράδεισο.
Για όσους δεν έχουν ιδιωτικά χρέη σε 
ξένο νόμισμα δεν θα υπάρξουν επιπτώ-
σεις. Οι μισθοί θα είναι σε δραχμές, αλ-
λά και τα δάνεια το ίδιο.  Είναι αλήθεια 
ότι και τα εσωτερικά χρέη (στεγαστικά, κα-
ταναλωτικά δάνεια κ.ά.) θα μετατραπούν 
σε δραχμές, όμως αυτό δεν σημαίνει ότι οι 
Έλληνες δεν θα κληθούν να πληρώσουν 
περισσότερα. Κάθε χώρα με αδύναμο 
νόμισμα, για να το υποστηρίξει και να 
αμυνθεί από τις κερδοσκο-
πικές επιθέσεις, ανεβάζει τα 
επιτόκιά της σε επίπεδα α-
ντίστοιχα με αυτά που είχα-
με τη δεκαετία του 1980. Αν 
δε κάποιος δεν έχει υψη-
λές καταθέσεις για να επω-
φεληθεί σε ένα βαθμό από 
αυτά τα υψηλά επιτόκια, η 
αποπληρωμή των δανείων του 
ακόμα και σε δραχμές θα γίνει μία πο-
λύ ακριβή υπόθεση. 
Θα υπάρξει κοινωνική εξισορρό-
πηση και μείωση της φτώχειας. Στην 
πραγματικότητα, θα συμβεί το ακριβώς 
αντίθετο. Ο πλούτος αυτών που έχουν τις 
περιουσίες τους στο εξωτερικό θα πολλα-
πλασιαστεί, ενώ οι καταθέσεις των μικρο-
μεσαίων θα εξανεμιστούν. Ο πληθωρισμός 
και οι συνεχείς υποτιμήσεις θα μεγαλώνουν 
το χάσμα, ενώ θα δημιουργηθούν καινούρ-
γιες τάξεις νεόπλουτων που θα έχουν πρό-
σβαση σε συνάλλαγμα λόγω εξαγωγών και 
τουρισμού. Οι αστικοί πληθυσμοί που δεν 
θα έχουν πρόσβαση σε αγροτικά προϊόντα 
θα βυθιστούν στην εξαθλίωση και την ε-
γκληματικότητα, που θα ξεφύγει από κάθε 
έλεγχο.
Θα μειωθεί η ανεργία. Οι θέσεις εργασί-
ας που θα δημιουργηθούν στον τουρισμό 
και στις εξαγωγικές επιχειρήσεις θα είναι 
πολύ λιγότερες από αυτές που θα χαθούν 

σε επιχειρήσεις που στηρίζουν τη δραστη-
ριότητά τους στις εισαγωγές. Μια ματιά στο 
εμπορικό ισοζύγιο της Ελλάδας αρκεί για να 
καταλάβει κανείς τα ποσοστά απασχόλησης 
σε εισαγωγικούς και εξαγωγικούς κλάδους. 
Επιχειρήσεις εισαγωγής και εμπορίου πρώ-
των υλών, αυτοκινήτων, ηλεκτρικών και 
ηλεκτρονικών συσκευών, τροφίμων, φαρ-
μάκων, μηχανημάτων, ρουχισμού θα καταρ-
ρεύσουν, αφού θα εισπράττουν δραχμές 
και θα πρέπει να πληρώνουν ή θα χρωστούν 
ήδη ευρώ. Για να δημιουργηθούν θέσεις ερ-
γασίας στην αγροτική παραγωγή θα χρεια-
στούν χρόνια, μετακινήσεις πληθυσμών και 
αποαστικοποίηση.
Η  Ελλάδα θα γίνει ανταγωνιστική. Οι 
εγχωρίως παραγόμενες πρώτες ύλες είναι 
ελάχιστες σε σχέση με τις εισαγόμενες, που 
θα γίνουν πανάκριβες, και οι μισθοί λόγω 
πληθωρισμού θα συνεχίσουν να αυξάνο-
νται. Άρα το κόστος παραγωγής δεν θα μει-
ωθεί σε βαθμό αντίστοιχο με το ύψος της 

υποτίμησης. Επιπλέον, η πιθανή επι-
βολή δασμών από άλλες χώρες στις 
εισαγωγές από την Ελλάδα θα ακυρώ-

σει το όποιο ανταγωνιστικό 
πλεονέκτημα προσφέρει. 
Έτσι η Ελλάδα θα υποφέρει 
από τις αρνητικές συνέπειες 
του υποτιμημένου νομίσμα-
τος, χωρίς να απολαμβάνει 
τις αντίστοιχες θετικές.
Θα αυξηθούν οι ξένες ε-
πενδύσεις. Οι ξένες επιχει-

ρήσεις δεν θα έχουν κανένα ενδιαφέρον 
να επενδύσουν στην Ελλάδα αποκομί-

ζοντας κέρδη σε υποτιμημένες δραχμές 
που δεν θα μπορούν να επαναπατριστούν, 
αφού η ανταλλαξιμότητα της δραχμής στις 
διεθνείς αγορές θα είναι περιορισμένη, η δι-
ολίσθηση της ισοτιμίας συνεχής και γενικά 
η εμπιστοσύνη προς το νόμισμα ανύπαρ-
κτη. Εκτός, βέβαια, αν τους δοθούν κίνη-
τρα αποικιοκρατικού χαρακτήρα (δικαίωμα 
εξαγωγής συναλλάγματος, απαλλαγή από 
φόρους κ.λπ.). Οι μόνες επενδύσεις που θα 
αυξηθούν θα είναι από Έλληνες επιχειρη-
ματίες που θα θησαυρίσουν επανεισάγο-
ντας κάποια από τα υπερτιμημένα ευρώ που 
έχουν βγάλει σε ξένες τράπεζες, αλλά κι 
αυτές θα είναι περιορισμένες, τουλάχιστον 
στην αρχή, λόγω χαμηλής εγχώριας ζήτη-
σης για οτιδήποτε εκτός από είδη πρώτης 
ανάγκης.
Θα αυξηθεί το συνάλλαγμα από τον 
τουρισμό. Ο τουρισμός θα αυξηθεί θεα-

Οι μύθοι που καλ-λιεργούνται,  υιο-θετούνται από τους απελπισμένους πο-λίτες αβασάνιστα

Πολιτική

Μ έσα από  την εφιαλτική συζήτηση 
που άνοιξε περί της εξόδου της 
Ελλάδας από το ευρώ και της ε-

πιστροφής στη δραχμή γίνεται σταδιακά 
φανερό ποιοι επιδιώκουν μια τέτοια εξέ-
λιξη: Αυτοί που έχουν από καιρό τις περι-
ουσίες τους στο εξωτερικό και ελπίζουν 
με την επιστροφή σε εθνικό νόμισμα να τις 
πολλαπλασιάσουν και να αγοράσουν τα πά-
ντα για ένα κομμάτι ψωμί, αλλά κι αυτοί που 
έχουν δημιουργήσει υπέρογκα χρέη προς 
κάθε κατεύθυνση και ελπίζουν πως μέσα 
στη γενική κατάρρευση θα καταφέρουν να 
διασωθούν. Συχνά, οι δύο αυτές κατηγορίες 
«συμπατριωτών» μας ταυτίζονται και είναι 
αυτοί που στην αρχή διακριτικά, σιγά-σιγά 
σαφέστερα και σε λίγο καιρό ξεκάθαρα θα 
ζητούν την έξοδο από το ευρώ σαν τη μονα-
δική λύση σωτηρίας.
Ευτυχώς έως τώρα η συντριπτική πλειοψη-
φία του ελληνικού λαού κατανοούσε πολύ 
καλά τι έχει να χάσει από μια τέτοια εξέλιξη. 
Όμως τα ατέλειωτα ισοπεδωτικά μέτρα πάνε 
να δημιουργήσουν και μια τρίτη αυξανόμενη 
κατηγορία Ελλήνων, που έχοντας χάσει τα 
πάντα και βρισκόμενοι σε απόγνωση μπρο-
στά σε υποχρεώσεις που αδυνατούν να ε-
ξυπηρετήσουν, μετατρέπονται σε ακροατές 
και θετικούς αποδέκτες της προπαγάνδας 
των συμφερόντων της δραχμής. Οι μύθοι 
που καλλιεργούν συστηματικά, συχνά υι-
οθετούνται από τους απελπισμένους πο-
λίτες αβασάνιστα. Ας δούμε κάποιους από 
αυτούς και τον αντίλογό τους.

Με την έξοδο από το ευρώ θα ξαναγυ-
ρίσουμε στο ίδιο σημείο που ήμασταν 
πριν μπούμε σ’ αυτό. Μπορεί η χώρα αν 
δεν είχε μπει ποτέ στο ευρώ να ήταν τώρα 
σε καλύτερη κατάσταση, αυτό όμως δεν ση-
μαίνει ότι εγκαταλείποντας το κοινό νόμισμα 
θα επιστρέψει στο ίδιο σημείο. Η Ελλάδα, 
όπως και οι άλλες χώρες, μπήκε με σχεδια-
σμό στον προθάλαμο του ευρώ, υπήρξε μια 
νομισματική μονάδα προπομπός, το ECU, και 
η ισοτιμία της δραχμής κυμαινόταν εντός 
ελεγχόμενων ορίων. Τα επιτόκια μειώθη-
καν σταδιακά από την Τράπεζα της Ελλάδος, 
αυτό έδωσε τη δυνατότητα της θεαματικής 

Οι μύθοι της δραχμής
Του ΒΑΓΓΕΛΗ ΚΟΡΩΝΑΚΗ
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Π ριν από δυο βδομάδες, για να μιλή-

σω για την οριστική και αμετάκλη-

τη πτώση του Γιώργου Παπανδρέ-

ου και για τη διαφαινόμενη αναδιάταξη του 

πολιτικού χάρτη της χώρας, επέλεξα τίτλο 

στα… βαβυλωνιακά. Αυτή τη φορά ο τίτλος 

είναι λιγότερο εξωτικός, αν και παραμένει 

«ξενόφερτος». 

Το Μπαντ Γκόντεσμπεργκ λοιπόν, στις πα-

ρυφές της Βόννης, φιλοξένησε το 1959 

συνδιάσκεψη-σταθμό στην ιστορία του Σο-

σιαλδημοκρατικού Κόμματος της Γερμανί-

ας (SPD). Με το λεγόμενο Πρόγραμμα του 

Μπαντ Γκόντεσμπεργκ πραγματοποιήθηκε 

η απαραίτητη στροφή  (εκσυγχρονιστική θα 

τη λέγαμε, ίσως, σήμερα) ώστε το SPD να αρ-

χίσει να διεκδικεί με αξιώσεις την εξουσία.

Το Επιναί-συρ-Σεν, πάλι, στα βόρεια προά-

στια του Παρισιού, θα φιλοξενήσει επίσης 

συνέδριο-σταθμό το 1971. Εκεί, το Γαλλικό 

Σοσιαλιστικό Κόμμα  (SFIO παλαιότερα, PSF 

από το 1969) θα ολοκληρώσει την αλλαγή 

στη γραμμή πλεύσης του και την ανανέωσή 

του, ενσωματώνοντας αξιόλογες δυνάμεις 

απ’ τον ευρύτερο χώρο της αριστεράς, ε-

κλέγοντας γραμματέα του τον Φρανσουά 

Μιτεράν και θέτοντας τις βάσεις για την ά-

νοδό του στην εξουσία το 1981.

Μιας και έπιασα τα παραδείγματα από το δι-

εθνή χώρο όμως, ενδιαφέρον παρουσιάζει, 

νομίζω, και μια άλλη ιστορία. Το 1974, και 

πάλι λίγο έξω απ’ το Παρίσι, μιας και στην 

Ισπανία υπήρχε ακόμη η δικτατορία του 

Φράνκο, το Ισπανικό Σοσιαλιστικό Κόμμα 

(PSOE) εξέλεξε γραμματέα του τον Φελίπε 

Γκονζάλες, μόλις 32 ετών τότε. Βλέποντας 

ότι οι καιροί είχαν αλλάξει και ότι η δικτα-

τορία δεν θα αργούσε να πέσει, η εξόριστη 

ιστορική ηγεσία του κόμματος παραμέρισε 

και «έβγαλε μπροστά» ένα νέο πρόσωπο, 

απ’ το εσωτερικό της χώρας, φωτεινό, επι-

κοινωνιακό, με εμφάνιση και πολιτικό λόγο 

που να ταιριάζουν στη  νέα εποχή.

 

Κ άπου εδώ τελειώνουν οι «αφηγή-

σεις παλαιμάχου» απ’ την ιστορία 

των ευρωπαϊκών σοσιαλιστικών 

κομμάτων. Οι λόγοι για τους οποίους τα θυ-

μήθηκα και τα γράφω όλα αυτά είναι, 

νομίζω, προφανείς. Το ΠΑΣΟΚ που 

ξέραμε, το ΠΑΣΟΚ των Πα-

πανδρέου, έχει κλείσει τον 

ιστορικό του κύκλο. Ό,τι 

ήταν να προσφέρει στην 

πολιτική σκηνή το προ-

σέφερε. Πόσο θετικός ή  

αρνητικός είναι ο απολο-

γισμός σηκώνει μεγάλη 

συζήτηση, που μάλλον δεν είναι 

η κατάλληλη στιγμή  να γίνει. Αν 

πάντως  το ΠΑΣΟΚ συνεχίσει να πα-

ραμένει εγκλωβισμένο στη σημερινή 

αδιέξοδη πορεία του, δύσκολα θα αποφύ-

γει μια ήττα που ίσως να μην είναι απλώς 

οδυνηρή, αλλά συντριπτική. 

Ο χώρος της κεντροαριστεράς και της σοσι-

αλδημοκρατίας, τον οποίο τα τελευταία 35 

χρόνια καλύπτει κυρίως το ΠΑΣΟΚ, χρειάζε-

ται επειγόντως και επιτακτικά αναθεμελίω-

ση, ανάταξη, αναδιάρθρωση, ανασύσταση, 

ανασυγκρότηση, ή όπως αλλιώς θέλουν να 

το πουν οι άμεσα ενδιαφερόμενοι. Η ουσία 

ενδιαφέρει, όχι η ορολογία. 

Όπως συμβαίνει με όλες τις ουσιαστικές α-

νανεώσεις και επανιδρύσεις, αυτή η διαδι-

κασία δεν μπορεί παρά να έχει πολλαπλό 

χαρακτήρα: ιδεολογικός και προγραμμα-

τικός επαναπροσδιορισμός, αποστασιο-

ποίηση από τα εκφυλιστικά φαινόμενα του 

παρελθόντος (λαϊκισμός, πελατειακές σχέ-

σεις, ηγεμονία συντεχνιών του δημόσιου 

τομέα), αλλά και νέα πρόσωπα, νέα ηγετική 

ομάδα, και βέβαια νέος ηγέτης, ο οποίος θα 

πρέπει να έχει λίγο-πολύ χαρακτηριστικά… 

Γκονζάλες. Με άλλα λόγια, σχετικά νεαρή η-

λικία, απουσία φθοράς από παρατεταμένη 

θητεία σε κυβερνητικές θέσεις, ανοιχτούς 

ορίζοντες, ευρωπαϊκό προσανατολισμό, 

επικοινωνιακό χάρισμα. Και για να είμαι 

ακόμα πιο σαφής: δεν μπορεί να είναι 

το αύριο του ΠΑΣΟΚ ούτε ο Βενιζέλος, 

ούτε ο Χρυσοχοΐδης, ούτε ο 

Λοβέρδος, ούτε ο Σκανδα-

λίδης, ούτε ο Παπουτσής, 

ούτε η Κατσέλη, ούτε η Δια-

μαντοπούλου.

Α, ναι: και κάτι ακόμα. Το κα-

κό(;) για το ΠΑΣΟΚ είναι ότι 

όλα αυτά πρέπει να γίνουν 

σχετικά σύντομα, στο κοντινό 

μέλλον, πριν το καράβι αρχίσει να μπάζει 

νερά από παντού και το πλήρωμα μοιρα-

στεί σε πολλές βάρκες. Αν συμβεί κάτι τέ-

τοιο, θα χρειαστεί καιρός για να ξαναμαζευ-

τούν όλοι αυτοί –αν ξαναμαζευτούν ποτέ– 

στο ίδιο σκάφος, προσελκύοντας μάλιστα 

και άλλους που ίσως να ενδιαφέρονται.  A                                

➜ achpappas@hotmail.com

Το Μπαντ 
Γκόντε-
σμπεργκ, το 
Επιναί και… 
ο Γκονζάλες
Tου Ανδρέα Παππά

ματικά, όχι όμως απαραίτητα και το συνάλ-
λαγμα που θα εισρέει στην οικονομία. Οι 
μεγάλες επιχειρήσεις του κλάδου (ξενοδο-
χεία κ.λπ.) θα δέχονται τις πληρωμές τους 
σε λογαριασμούς «θυγατρικών» τους στο 
εξωτερικό, ενώ οι μικροί επιχειρηματίες, 
(εστιατόρια κ.λπ.) θα δέχονται μετρητά σε 
συνάλλαγμα και μάλιστα σε καλύτερη από 
την επίσημη ισοτιμία. Έτσι οι τουρίστες δεν 
θα έχουν κανένα κίνητρο να ανταλλάσσουν 
το συνάλλαγμά τους στις τράπεζες κι αυτό 
θα καταλήγει κατευθείαν στις τσέπες των 
επιχειρηματιών του τουρισμού, ενώ βέβαια 
οι εργαζόμενοι στον κλάδο θα πληρώνο-
νται σε υποτιμημένες δραχμές. Επιπλέον 
θα πρέπει να ξεχάσουμε για πάντα το στόχο 
του ποιοτικού τουρισμού, αφού η χώρα θα 
προσελκύει τα χαμηλότερα εισοδηματικά 
στρώματα από όλη την Ευρώπη, οι Έλληνες 
θα επαναπαυθούν και θα αποφύγουν κάθε 
επένδυση αναβάθμισης του τουριστικού 
προϊόντος και η χώρα θα υποφέρει όλα τα 
μειονεκτήματα (οικολογικά και άλλα) της 
μαζικής επέλασης φτωχοτουρισμού.
Θα αναπτυχθεί η ελληνική παραγωγή, 
ώστε να καλύπτει τις ανάγκες της χώ-
ρας. Εκτός κι αν δημιουργηθούν κρατικές 
επιχειρήσεις, οι ιδιώτες βιομήχανοι και οι 
αγρότες θα προτιμήσουν σε πρώτη φάση 
να στραφούν στην παραγωγή προϊόντων 

που θα μπορούν να εξαχθούν με κέρδος. 
Αντίστοιχα με τις τουριστικές, οι εξαγωγι-
κές επιχειρήσεις θα προσπαθούν να κρα-
τούν το συνάλλαγμα που εισπράττουν στο 
εξωτερικό. Έτσι και οι εγχώριες ανάγκες 
σε τρόφιμα, φάρμακα, καταναλωτικά αγα-
θά και άλλα είδη πρώτης ανάγκης θα είναι 
δύσκολο να καλυφθούν, αλλά και το συ-
νάλλαγμα από τις εξαγωγές δεν θα μπαί-
νει στην οικονομία αλλά σε λογαριασμούς 
στο εξωτερικό. Το κράτος θα υποχρεωθεί 
να κρατικοποιήσει ή να επιδοτήσει μαζικά 
συγκεκριμένους παραγωγικούς τομείς ει-
δών πρώτης ανάγκης για να εξασφαλίσει 
τη σίτιση του πληθυσμού, τυπώνοντας κι 
άλλο χρήμα, κάτι που θα τροφοδοτήσει 
το φαύλο κύκλο του πληθωρισμού και της 
μείωσης της αγοραστικής δύναμης.
Μπορούμε να παραμείνουμε στην ΕΕ 
με τη δραχμή. Ακρογονιαίος λίθος της ΕΕ, 
μαζί με την ελεύθερη διακίνηση ατόμων και 
εμπορευμάτων, είναι η ελεύθερη διακίνηση 
κεφαλαίων. Με την επιστροφή στη δραχμή 
η Ελλάδα θα υποχρεωθεί να επιβάλει απα-
γόρευση στην εξαγωγή συναλλάγματος, 
που θα θέσει τη χώρα αυτομάτως εκτός νο-
μικού πλαισίου λειτουργίας της ΕΕ. Το ότι θα 
επιστρέψουμε στην εποχή που μας έγδυναν 
στο αεροδρόμιο ψάχνοντας για κρυμμένα 
δολάρια, θα είναι μια ασήμαντη συνέπεια σε 

σχέση με όλες τις άλλες.
Μπορούμε να συμμετέχουμε σε ένα 
νέο «ευρώ του Νότου». Στην πραγματικό-
τητα κι αυτός ο μύθος καλλιεργείται για να 
«σπρώξει» καλυμμένα προς την κατεύθυν-
ση της δραχμής. Είναι τουλάχιστον αφέλεια 
να θεωρεί κανείς ότι σε περίπτωση διάσπα-
σης του ευρώ, βιομηχανικά ανεπτυγμένες 
χώρες όπως η Ιταλία θα δέχονταν τη συμμε-
τοχή της Ελλάδας σε ένα νέο κοινό νόμισμα.
Η Ελλάδα θα ανακτήσει την εθνική κυ-
ριαρχία της. Εδώ η απάντηση είναι απολύ-
τως υποκειμενική. Η ερώτηση είναι: Πότε 
η εθνική κυριαρχία μιας χώρας κινδυνεύει 
περισσότερο; Όταν στους διαδρόμους των 
υπουργείων της σουλατσάρουν Ευρωπαίοι 
γραφειοκράτες που παρακολουθούν τις δα-
πάνες και τα έσοδά της ή όταν στις θάλασσές 
της και έξω από τα σύνορά της κυκλοφορούν 
ξένες φρεγάτες και άρματα μάχης που για να 
αντιμετωπιστούν χρειάζεται να αγοραστούν 
όπλα με σκληρό συνάλλαγμα που δεν θα 
υπάρχει και θα πρέπει να βρεθεί κόβοντας 
ζωτικές για τον πληθυσμό δαπάνες;
Υ.Γ. Στην καθόλου απίθανη περίπτωση της συνο-
λικής διάλυσης του ευρώ, τα πράγματα θα είναι 
εντελώς διαφορετικά αλλά πάντως καθόλου 
καλύτερα. Τουλάχιστον σ’αυτή την περίπτω-
ση δεν θα έχουμε αυτοκτονήσει οικιοθελώς.                                   

➜ vkoron@gmail.com

Το ΠΑΣΟΚ που ξέραμε, το ΠΑΣΟΚ των Παπανδρέου, έχει κλείσει τον ιστορικό του κύκλο
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ΤΟΥ ΚΩΣΤΑ ΓΙΑΝΝΑΚΙΔΗ

Ό σοι έχουν μάθει χαρτιά 
σε καφενείο γνωρίζουν 
καλά ότι η πόκα είναι για 

αγόρια και η πρέφα για άνδρες. Η 
πόκα είναι παιχνίδι. Η πρέφα εί-
ναι παίγνιο, κάτι πολύ πιο σοβαρό. 
Η διαφορά είναι εμφανής και στα 
ήθη τους. Η πόκα απαιτεί ουίσκι, 
τσιγάρα και τόσο δράμα, όσο χρει-
άζεται για να γελοιοποιηθείς όταν 
σπρώχνεις με θεατρικό τρόπο τις 
μάρκες σου στο κέντρο του τραπε-
ζιού. Η πρέφα θέλει μόνο ένα λου-
κούμι, άντε και καφέ. Θέλει μυαλό 
καθαρό, να τρέχει με ρυθμό σκα-
κιστή, να πατάει σε κανόνες και 
να γνωρίζει πότε οφείλει να τους 
αγνοήσει. Πόκα θα μάθεις. Στην 
πρέφα είσαι σοφός όταν καταλα-
βαίνεις ότι ο διπλανός σου παίζει 
καλύτερα από σένα. Που λέτε, θα 
ήθελα να σας πω για το ΠΑΣΟΚ 
χρησιμοποιώντας ορολογία πρέ-
φας. Για παρτίδες που πρέπει να 
παιχτούν, για συσχετισμούς μετα-
ξύ των παικτών και για φύλλο που 
κάθεται περίεργα. Δεν θα καταλα-
βαίνατε τίποτα. Δεν θα καταλάβαι-
ναν ούτε στο ΠΑΣΟΚ. Εκεί παρα-
δοσιακά παίζουν πόκα. Υπάρχουν 

ολόκληροι αστικοί μύθοι για πα-
ρέες πολιτικών και δημοσιογρά-
φων με ολονυχτίες πάνω από πρά-
σινη τσόχα. Εντελώς ερασιτέχνες 
οι περισσότεροι, στις παρυφές του 
αλκοολισμού και, το χειρότερο, με 
χρήματα που δεν τα θεωρούσες και 
απολύτως δικά τους. Μιλάμε για 
γραφικές περιπτώσεις που θα σας 
βοηθήσουν να δείτε και από μία 
άλλη πλευρά τους λόγους για τους 
οποίους αυτή η χώρα έμεινε ταπί 
και διόλου ψύχραιμη. Η ηγεσία 
της παίζει πόκα. Και νομίζει πως 
παίζει κάποιο σοβαρό παιχνίδι. 
Εκ των πραγμάτων η ορολογία της 
πόκας ή του πόκερ ενσωματώθη-
κε στον πολιτικό λόγο του συρμού. 
H πολιτική αντιπαράθεση ισούται 
πάντα με «σκληρό πόκερ» χωρίς 
κανένας να εξηγεί τι ακριβώς ση-
μαίνει αυτό – για το πόκερ, όχι για 
την πολιτική. Επίσης υπάρχουν 
πάντα άσοι κρυμμένοι στο μανίκι. 
Σε οποιοδήποτε τραπέζι θα έτρω-
γες ξύλο ως απατεώνας, στην πο-
λιτική σκηνή θεωρείσαι ευφυής. 
Και στο τέλος κάποιος ανοίγει τα 
χαρτιά του. Βαρετό, όσο και η πα-
ρέα γύρω από την τσόχα.

Τα χαρτιά του ΠΑΣΟΚ

Α υτές τις μέρες, όποια εφημερίδα κι αν σηκώσετε, θα πέσουν από 
μέσα τα τραπουλόχαρτα με τα στελέχη του ΠΑΣΟΚ. Η Διαμα-
ντοπούλου έχει απεικονιστεί τόσες φορές ως ντάμα, που με το 

κατάλληλο φόρεμα θα κάνει σουξέ στα καφενεία του κάμπου. Αυτό που 
δεν καταλαβαίνει κανένας τους είναι ότι παίζουν χαρτιά χωρίς μάρκες, με 
την τσόχα να έχει τραβηχτεί και το τραπέζι να διαλύεται. Βάλτε στην ά-
κρη την τράπουλα και προσέξτε τους. Εντάξει, πόλεμος είναι, θα σκίσουν 
τις σάρκες τους και θα γεμίσουν με αίμα τα σαγόνια τους – ας πούμε ότι 
είναι και θεμιτό, δεν εκλέγουν δα και ηγούμενο. Εκτός των άλλων γίνο-
νται και απείρως διασκεδαστικοί, εκστομίζουν απίστευτες κουβέντες, 
εξελίσσουν την πολιτική σε stand up comedy. Φαντάσου, ας πούμε, την 
Άννα να αναπτύσσει δημοσίως, στην περιφέρεια, την πρότασή της για το 
ΠΑΣΟΚ plus. Όχι μόνο θα νομίζουν πως πρόκειται για γιαούρτι, αλλά θα 
τρέξουν και να το προμηθευτούν. Ο Βενιζέλος, εντάξει, μπορεί να εμφα-
νιστεί σε λαϊκό κοινό μόνο μέσω Youtube. Ο Λοβέρδος παίζει τον αστό με 
λαϊκές ευαισθησίες, ο Ραγκούσης βρίσκει συμπάθειες μόνο στην τύχη, 
ενώ κάπου ανάμεσά μας κυκλοφορεί εκείνο το 1% που θέλει πρόεδρο τον 
Παπουτσή. Α, είναι και ο Χρυσοχοΐδης... Όλοι τους είναι διαφορετικοί, 
όλοι λένε εντελώς διαφορετικά πράγματα. Τι τους ενώνει; Η παρουσία 
τους σε μια σφαίρα εκτός τόπου και χρόνου. Η λογική τους έρχεται από 
προηγούμενη δεκαετία και είναι, κατά βάση, βλακώδης. Ισχυρίζονται 
ότι είναι οι ηθοποιοί που μπορούν να αποδώσουν καλύτερα το έργο, ό-
ταν ήδη το ακροατήριο δυσφορεί με το σενάριο. Επικρίνουν αυτόν που 
στήριξαν αν και παρέμειναν με συνέπεια μαζί του στο τραπέζι, έγιναν 
τμήματα και πρόσωπο του προβλήματος που υπόσχονται να λύσουν. Ό-
μως ακόμα και αν η κοινωνία δεν αποστρέφει το βλέμμα από τους ίδιους, 
απεχθάνεται αυτό που εκφράζουν. Ασφαλώς ένας θα επικρατήσει. Θα 
συσπειρώσει γύρω του απελπισία, όχι προοπτική. Αν ήμουν Κουβέλης 
θα χαμογελούσα και θα φώναζα τον Ψαριανό για μια ξερή. ●    

➜ giannakidis@protagon.gr
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Πιστεύετε ότι η δημοκρατία μας βρίσκεται σε 

κίνδυνο; Στο βιβλίο μου προσπαθώ να δείξω 
ποιες είναι οι ιστορικές διαδικασίες που δια-
μόρφωσαν το σημερινό πολιτικό σκηνικό και 
οδήγησαν στην κρίση. Τώρα, αν η δημοκρατία 
σήμερα κινδυνεύει, όντως κινδυνεύει, αλλά 
δεν κινδυνεύει από «σταγονίδια». Κινδυνεύει 
από την απογοήτευση. Oι πολίτες έχουν απο-
γοητευθεί πάρα πολύ από τον τρόπο με τον ο-
ποίο λειτουργεί το πολιτικό σύστημα, το οποίο 
έδινε μέχρι τώρα αυτά που τού ζητούσαν χω-
ρίς όμως να τους δίνει να καταλάβουν ότι αυτά 
δεν αντιστοιχούν στις δυνατότητες της χώρας. 
Το ζητούμενο σήμερα δεν είναι μόνο η δη-
μοσιονομική πειθαρχία αλλά ο παραγωγικός 
ιστός. Κι αύριο να κόψουμε χρήμα, μετά από 
λίγο καιρό πάλι θα έχουμε πρόβλημα γιατί δεν 
έχουμε παραγωγή. Αυτό προσπαθώ να δείξω 
όταν γράφω για τις «μεγάλες απουσίες».

Το πρόβλημά μας είναι πολιτικό ή πολιτισμικό; Εί-
ναι μια πάρα πολύ κρίσιμη ερώτηση και χαί-
ρομαι που μου την κάνετε, γιατί ακριβώς αυτό 
θέλω να δείξω. Πολλοί μπορεί να παρεξηγή-
σουν το βιβλίο, να πουν ότι είμαι οπαδός των 
θεωριών περί σύγκρουσης πολιτισμών, του 
Huntington κ.λπ. Σίγουρα υπάρχουν πολι-
τισμικές καθυστερήσεις στην Ελλάδα. Όλα 
αυτά τα οποία λέω περί ήθους, περί απουσίας 
του αστικού και του εργασιακού ήθους, περί 
κοινωνικής ευπρέπειας, κοινωνικής κοσμιό-
τητας, περί του τρόπου με τον οποίο διαλεγό-
μεθα κ.λπ., όλα αυτά είναι πολιτισμικές υστε-
ρήσεις, αλλά δεν οφείλονται σε κάποια εγγε-
νή πολιτισμική καθυστέρηση του ελληνικού 
λαού. Οφείλονται στην ιστορική και πολιτική 
καθυστέρηση της χώρας, στο ότι εμείς προ-
σπεράσαμε διάφορους κρίκους μιας αλυσίδας 
η οποία ονομάζεται Διαφωτισμός, δυτικός πο-
λιτισμός, σύγχρονη νεωτερική κοινωνία. 

Η έντονη αμφισβήτηση του πολιτικού συστήμα-

τος δημιουργεί θέμα νομιμοποίησης της αντιπρο-

σωπευτικής δημοκρατίας; Στο βιβλίο προσπαθώ 
ακριβώς να υπερασπιστώ την αντιπροσωπευ-
τική δημοκρατία. Επειδή άμεση δημοκρατία, 
παρ’ όλα τα αιτήματα, δεν μπορούμε να έχου-
με –10.000.000 πολίτες δεν μπορούν να λει-
τουργούν με τον τρόπο που λειτουργούσαν οι 
10.000 Αθηναίοι πολίτες–, ο φόβος μου είναι 
μήπως αυτό το αίτημα γενικευτεί σε τέτοιο με-
γάλο βαθμό, που, αν δεν έχουμε αντιπροσω-
πευτική, μάλλον δεν θα έχουμε καθόλου δημο-
κρατία. Άρα, πού θα φτάσουμε; Θα φτάσουμε 
στο σημείο να εμφανιστεί ένας λαϊκιστής ηγέ-
της. Γι’ αυτό άλλωστε φοβάμαι πάρα πολύ και 

τη συμμετοχή της Ακροδεξιάς στην κυβέρνη-
ση. Παρ’ όλα τα άλλα θετικά τα οποία μπορεί να 
έχει η σημερινή διακυβέρνηση Παπαδήμου, το 
ύφος, το ήθος, η ακρίβεια των λεγομένων από 
τον ίδιο τον πρωθυπουργό, αυτή καθεαυτή η 
συμμετοχή της Ακροδεξιάς –επειδή το ΛΑΟΣ 
είναι Ακροδεξιά όσο και να το κρύβει το ίδιο– 
αποτελεί ένα καμπανάκι, το οποίο πρέπει να 
το έχουμε πάντα υπόψη μας όταν κάνουμε κρί-
σεις για το σημερινό πολιτικό σύστημα. Μπο-
ρεί να φτάσουμε από την εποχή της ανεμελιάς 
του Καραμανλή, στην εποχή του αυταρχισμού 
του Άδωνι ή του οποιουδήποτε Άδωνι κι εκεί 
πλέον τα πράγματα θα είναι πολύ πιο δύσκολα. 
Ακούς ανθρώπους, κυρίως των μεσαίων στρω-
μάτων, οι οποίοι λένε ότι με μία δικτατορία θα 
έμπαιναν και κάποιοι φυλακή. Υπάρχει αυτό 
το αίσθημα της κοινωνικής αδικίας και της κοι-
νωνικής ανισότητας και επειδή οι άνθρωποι 
δεν βλέπουν να λύνεται μέσω της αντιπροσω-
πευτικής δημοκρατίας, ψάχνουν λύση σε μία 
αυταρχική εξουσία. Ας μην ξεχνάμε ότι η προ-

ηγούμενη κυβέρνηση ΠΑΣΟΚ πρότεινε μέτρα 
χωρίς να τα εφαρμόζει, άρα το κόστος ήταν δι-
πλό. Ο κόσμος διαμαρτυρόταν, τα προβλήματα 
δεν λύνονταν. Κανένας δεν δέχεται να υποστεί 
κάποιο κόστος, αλλά και κανένας δεν βλέπει να 
υπάρχει και κάποια τιμωρία όσων οδήγησαν τα 
πράγματα ως εδώ. Και, πιστέψτε με, οι ένοχοι 
δεν είναι μόνο οι πολιτικοί. 

Σήμερα, ακόμα και μετά την κατάρρευση όλων των 

βεβαιοτήτων, η κοινωνία εξακολουθεί να ελπίζει 

σε «σωτήρες»... Ναι, πάντα εκεί που υπάρχει 
λαϊκισμός αναζητείται η χαρισματική προ-
σωπικότητα και η χαρισματική εξουσία. Σαν 
παράδειγμα έχουμε τα πρόσωπα του Κωνστα-
ντίνου Καραμανλή και του Ανδρέα Παπαν-
δρέου. Σήμερα, μετά την κατάρρευση όλων 
των δεδομένων της μεταπολίτευσης –πως δη-
λαδή πάντα θα αναπτυσσόμαστε και πως ό,τι 
και να γίνει κάποιοι θα μας δανείζουν– είναι 
φυσικό μία κοινωνία διαπαιδαγωγημένη με 
λαϊκίστικα και κρατικίστικα προτάγματα να 
αναζητεί την προσωπικότητα που θα τη σώσει. 
Ο Παπαδήμος είναι ακριβώς το αντίθετο. Αν 
όμως δεν στηριχτεί η προσπάθειά του σε βά-
θος χρόνου, μπορεί αύριο να μην έχουμε τον 
Παπαδήμο, αλλά τον Γεώργιο Παπαδόπουλο, 
όχι ως στρατιωτικό ηγέτη, αλλά ως αντίληψη 
και τρόπο διοίκησης. Ο αυταρχικός κρατισμός 
που ο Πουλαντζάς προέβλεπε είναι πλέον πο-
λύ κοντά, μπορεί μάλιστα να έχει και τη μορφή 
συνεργασίας Δεξιάς και Κεντροδεξιάς.

Πότε πρέπει, κατά τη γνώμη σας, να γίνουν εκλογές; 

Θεωρείτε ότι το έργο της κυβέρνησης Παπαδήμου 

είναι διεκπεραιωτικό;  Όχι, καθόλου, θεωρώ ότι η 
κυβέρνηση Παπαδήμου, με όλες τις ελλείψεις, 
πρέπει να γίνει κυβέρνηση διετίας. Ο πρώην 
πρόεδρος, ο Κωστής Στεφανόπουλος, δείχνει 
το δρόμο. Σκέφτομαι γι’ αυτό να κάνω και μία 
παρέμβαση στον Τύπο. Οι πολίτες πρέπει να 
καταλάβουν ότι το PSI κι όλα αυτά τα οποία 
μέχρι στιγμής πραγματοποιεί ο Παπαδήμος 
είναι διαδικασίες μακράς πνοής. Βεβαίως θε-
ωρώ ότι αυτή η προσπάθεια πρέπει να συνεχι-
στεί, αφού μειωθεί η σύνθεση της κυβέρνησης 
και βεβαίως γίνουν και αλλαγές. 

Γράφετε ότι χρειάζεται σήμερα όσο ποτέ άλλοτε 

να δημιουργηθεί ένα κίνημα ιδιωτών και πολιτών 

για την υπεράσπιση της δημοκρατίας. Ποιους 

σκέφτεστε; Νομίζω ότι θα πρέπει να φύγουν 
εκείνοι οι οποίοι έχουν ευθύνη για τον τρόπο 
με τον οποίο διοίκησαν αλλά και για το πώς 
αντιλαμβάνονται τα προβλήματα της χώρας. 
Εκείνοι οι οποίοι προστάτευσαν και σήμερα 
εξακολουθούν να εκφράζουν τα κρατικίστι-
κα και τα λαϊκίστικα συμφέροντα αυτής της 
κοινωνίας, και να έρθουν προσωπικότητες οι 
οποίες είτε είναι εκτός πολιτικού συστήματος, 
όπως είναι ο Αλέκος ο Παπαδόπουλος και ο 
Γιώργος Φλωρίδης, είτε εντός του σημερινού 
πολιτικού συστήματος, όπως είναι ο Ηλίας 
Μόσιαλος. Και βέβαια πιστεύω ότι χρειάζεται 
να ξανασυζητήσουμε και το θέμα της αντίλη-
ψης που έφερε περί του πολιτικού και του τρό-
που πολιτεύεσθαι ο Κώστας Σημίτης. A

Πολιτική

Γιώργος Σιακαντάρης

Για ένα νέο Διαφωτισμό
Συνέντευξη στην Αγγελική Μπιρμπίλη

Στο βιβλίο του «Οι μεγάλες απουσίες - Η ελληνική Δημοκρατία σε άμυνα» (εκδ. Πόλις) ο διδάκτωρ 

Kοινωνιολογίας και αναπληρωτής επιστημονικός διευθυντής του ΙΣΤΑΜΕ επιχειρεί μια σύντομη 

περιήγηση στις ιδεολογικές διαμάχες για τη δημοκρατία από την αρχαιότητα μέχρι σήμερα. Δια-

βάζοντάς το διαπιστώνει κανείς την πίστη του στις αξίες του Διαφωτισμού, στα προτάγματα της ελευθε-

ρίας, του εκσυγχρονισμού. Αναφέρεται στις «μεγάλες απουσίες» που καθόρισαν την πορεία της Ελλάδας 

και μας οδήγησαν ως εδώ, εκφράζοντας το φόβο του για την αδυναμία της ελληνικής δημοκρατίας. 

Η χώρα έχει 
ανάγκη κυ-

βέρνηση διε-
τίας που πρέ-
πει να είναι 

η κυβέρνηση 
Παπαδήμου

Διαβάστε ολόκληρη τη συνέντευξη
www.athens voice.gr
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Δ
εν μιλάμε για κρασί. Μιλάμε για 
την κρίση, το ταλαιπωρημένο κέ-
ντρο της Αθήνας. Παρ’ όλα αυ-
τά μου φτιάχνει τη διάθεση. Δεν 
ξέρω πώς το κάνει, αλλά ο φύσει 
αισιόδοξος Κωνσταντίνος Μπου-
τάρης μπορεί να σε κάνει να δεις 

τη θετική πλευρά της ζωής χωρίς καν ν’ 
ανοίξει μπουκάλι. Για να αναβιώσει, ό-
μως, λίγο το κέντρο της πόλης, η Οινο-
ποιία Μπουτάρη «ανοίγει» και κερνάει 
το πρώτο μπουκάλι κρασί, ανά 4 άτομα, 
σε όλα εστιατόρια εντός δακτυλίου έως 
την Κυριακή 18 Δεκεμβρίου. Και εξηγεί 
γιατί… 

Η Αθήνα, ειδικά το κέντρο της, ταλαιπωρεί-

ται. Ο κόσμος είναι απογοητευμένος, απαι-

σιόδοξος, φοβισμένος. Εσείς όμως πήρατε 

την πρωτοβουλία να μας «ανοίξετε»… ένα 

μπουκάλι κρασί. Πώς το σκεφτήκατε; Δεν 
είναι δυνατόν να βλέπουμε μόνο μαυ-
ρίλα γύρω μας. Το κέντρο της πόλης 
ταλαιπωρείται. Κανείς δεν μπορεί ν’ 
αρνηθεί το γεγονός ότι η εγκληματικό-
τητα έχει αυξηθεί και ότι την ανεχόμα-
στε. Ή κανείς δεν μπορεί ν’ αρνηθεί ότι 

οι συνεχείς διαδηλώσεις έχουν κάνει 
ζημιά. Υπάρχει, ωστόσο, ο παράγοντας 
της κακής ψυχολογία που επιτείνει την 
κρίση. Ως πολίτες δεν κάνουμε κάτι για 
να ανατρέψουμε την κατάσταση. Με 
την πρωτοβουλία μας θέλουμε να ανε-
βάσουμε την ψυχολογία του κόσμου. 

Δεν φοβάστε ότι η πρωτοβουλία σας θα α-

ντιμετωπιστεί από κάποιους με καχυποψία; 

Πάντα θα υπάρχει καχυποψία, αλλά δεν 
ακυρώνει την πρωτοβουλία. Είμαστε 
ξεκάθαροι. Όσο κι αν μας κοστίσει αυ-
τή η ιστορία, το μόνο που επιδιώκουμε 
είναι ο κόσμος να δει το κέντρο αισιό-
δοξα. Μπαίνουμε σε εστιατόρια που δεν 
πωλούν τα κρασιά μας ή που προτιμούν 
το χύμα κρασί. Είναι ωραίο να μπορείς 
να πας στο κέντρο σε μια μικρή ταβέρνα  
ή σ’ ένα μεγάλο εστιατόριο, να περάσεις 
όμορφα χωρίς να παραπονιέσαι συνε-
χώς γι’ όσα σου έκαναν οι άλλοι. Δεν 
γίνεται συνεχώς να υποβαθμίζουμε τη 
ζωή μας. Με απλές ενέργειες αλλάζουν 
όλα. Εάν δεν δούμε αισιόδοξα την κρί-
ση, δεν θα ανακαλύψουμε καινούργια 
πράγματα. Εάν βλέπεις την κρίση μαύ-

ρη, αυτή θα γίνει κατάμαυρη, πίσσα.

Πώς φτάσαμε ως εδώ; Ήμασταν μία αγέ-
λη που δεν αντιστάθηκε στον κατήφορο 
που μας οδήγησαν διάφορες ηγεσί-
ες όλο αυτό το χρονικό διάστημα. 
Κάποιοι πολιτικοί ήταν εναντίον 
κάθε αλλαγής από την πρώτη μέ-
ρα. Κάποια μέσα ενημέρω-
σης επιμένουν να μεγαλο-
ποιούν το κακό. Μακάρι να 
μπορούσαμε να βλέπουμε 
τα ποτήρια μισογεμάτα και 
όχι μισοάδεια. 

Μπορούμε να αλλάξουμε σαν 

κοινωνία; Υπάρχει μια συ-
ντριπτική πλειοψηφία πολιτών 
που δεν πιστεύει στη βία και στον 
τρόπο που θίγονται κάποιοι θεσμοί. 
Από την άλλη, θα ήθελα τόσο πολύ να 
δω μια μεγάλη ειρηνική διαδήλωση 
στην Αθήνα στη μνήμη των τριών νε-
κρών στη Marfin. Απορώ που δεν δεί-
χνουμε ως πολίτες την αγανάκτησή μας 
πάνω σ’  αυτό το γεγονός. Ήλπιζα ότι θα 
ξεσηκωνόταν μια σιωπηλή πλειοψηφία 

αντίδρασης και σε άλλα θέματα. Όπως 
για παράδειγμα να παραδεχθούμε ότι 
η χώρα δεν χρειάζεται άμεσα εκλογές. 
Πρέπει να καταλάβουμε ότι η ζωή μας 
έχει αλλάξει. Πρέπει να προσαρμοστού-
με σε μια καινούργια κατάσταση. Πονάει 
αναμφισβήτητα. Αλλά αν παραπονιόμα-
στε συνεχώς, θα πονάει πολύ και πολ-
λούς περισσότερους.

Ποια θα πρέπει να είναι κατά τη γνώμη σας 

η στρατηγική απέναντι στην ύφεση; Με 
την αμυντική στρατηγική συμμαζεύεις 
όσες δαπάνες μπορείς. Σε οποιονδήποτε 
οργανισμό, σ’ οποιοδήποτε σπίτι, όταν 
σηκώσεις τα μανίκια θα βρεις ότι υπάρ-
χουν χώροι για μείωση της σπατάλης 
(του λίπους) χωρίς να υποστείς μείωση 
του βιοτικού επιπέδου. Είτε λέγεται φα-
γητό είτε λέγεται διασκέδαση, όλα μπο-
ρούν να κρατηθούν σ’ ένα καινούργιο 
επίπεδο. Δηλαδή δεν θέλει μεγάλη φι-
λοσοφία για να καταλάβεις ότι δεν μπο-
ρείς να εισπράττεις 80 και να ξοδεύεις 
100. Απλή αριθμητική. Αυτό έπρατταν 
πολλές χώρες που βασίζονταν στο δα-
νεισμό. Χρειαζόταν μια απλή διορατι-
κότητα: πρώτον να μην ξεφύγουμε πάνω 
από κάποια ποσά. Και δεύτερον να ήμα-
σταν έτοιμοι με συγκεκριμένο πλάνο να 
επανέλθουμε σε μια λογική βάση, όταν 
τα πράγματα πήγαιναν υπέρμετρα κα-
λά. Όσον αφορά τα έσοδα φταίμε όλοι. 
Είχαμε αναπτύξει τη νοοτροπία (και την 
έχουμε ακόμη) τού να παίρνω και να μη 
δίνω. Η φοροδιαφυγή είναι η μεγάλη α-
σθένεια της ελληνικής κοινωνίας. Πρέ-
πει να γίνει μεγάλη δουλειά και μάλιστα 
στο σχολείο. Να μάθουμε την έννοια της 
κοινωνικής προσφοράς στην κοινωνία. 
Την τελευταία 20ετία γίναμε άσχημα 
ατομικιστές. Πρέπει να συνειδητοποιή-
σουμε ότι σε κάθε κρίση η προσαρμογή 
με το καινούργιο πρέπει να γίνει γρή-
γορα. Διαφορετικά η ίδια η κρίση θα μας 
πετάξει έξω, εκτός συστήματος.

Ποια είναι η άποψή σας για την επιστροφή 

στη δραχμή; Η ζημιά θα είναι τρομακτι-
κή και θα την πληρώσουν περισσότερο 
η μεσαία και κατώτερη τάξη. Ας μην το 
σκεφτόμαστε. Έχουμε ένα νόμισμα καλό 
κι ευτυχώς παραμένουμε στην Ευρωζώ-

νη. Από εκεί και πέρα αν τυχόν συμ-
βεί το απευκταίο, θα το συζητήσου-
με όταν μας έρθει το τσουνάμι. 

Πώς σας αντιμετωπίζουν σαν 

επιχειρηματία στο εξωτερικό;  

Σήμερα αυτό που αντιμετω-
πίζουμε είναι μια έλλειψη 
σεβασμού και εκτίμησης. 
Ακούμε απαξιωτικά σχόλια. 
Πρέπει να το υπομείνουμε, 
γιατί το προκαλέσαμε. Βγά-
λαμε τα μάτια μας με τα χέ-

ρια μας. Πρέπει να δουλέψουμε για 
να κλείσουμε τα στόματα όλων. 

Είστε καθόλου αισιόδοξος; Πιστεύω ότι 
έχουμε μπροστά μας ακόμα δύο με τρεις 
μήνες δύσκολους, αλλά από το Πάσχα 
και μετά εκτιμώ ότι η κατάσταση θα 
βελτιώνεται σταθερά. Αυτή η βελτίωση 
θα πάρει μια γεωμετρική πρόοδο, διότι 
οι ικανότητες υπάρχουν. A

Από το Πά-
σχα και μετά 
εκτιμώ ότι η 

κατάσταση θα 
βελτιώνεται 

σταθερά

Ν’ αλλάξουμε ψυχολογία 
Πώς μπορείς να αλλάξεις τη διάθεση στο κέντρο της Αθήνας; 
Ο Κωνσταντίνος Μπουτάρης βάζει το κρασί κι εσύ την παρέα.
Συνέντευξη στη ΛΕΝΑ ΧΟΥΡΜΟΥΖΗ 



τηση δεν είναι το σπουδαιότερο κομμάτι. 

Τα ποσά είναι μικρά. Το Open Fund δίνει σε 

ομάδες δύο ή τεσσάρων ατόμων με μια και-

νοτόμα ιδέα το ποσό που χρειάζονται. Τους 

ζητούμε να αφοσιωθούν σε ό,τι κάνουν για 

έξι με οκτώ μήνες και να αφήσουν όλα τα 

υπόλοιπα σε εμάς: από τη διαφήμιση μέ-

χρι τα λογιστικά. Το αρχικό κεφάλαιο που 

χρειάζεται κανείς για να ασχοληθεί με την 

τεχνολογία είναι απλά ένα PC. Ένα λάπτοπ 

500 ευρώ αρκεί. Μπορεί να έχει έδρα το 

γραφείο του, ένα καφέ. Αν όμως θέλεις να 

κάνεις μια start-up σε τεχνολογία bionet, 

εκεί το ελάχιστο εισιτήριο είναι 10 εκατομ-

μύρια ευρώ. Πέρα από τη χρηματοδότηση 

Mαζίπάμεμπροστά Επιμέλεια: Λένα Χουρμούζη 

Openfund: «Με συλλογικότητα στην υπηρεσία των start-ups» 

Ζάκερμπεργκ του Facebook και να φτιάξουν 

μία Σίλικον Βάλεϊ στην Αθήνα. Το Openfund 

είναι μια εταιρεία που δουλεύει συλλογικά 

στην υπηρεσία των ελληνικών start-ups. Με 

χρηματοδότηση και ένα δίκτυο συμβούλων 

δεν αφήνουν καμία καινοτόμα ιδέα να απο-

τύχει, όπως υπογραμμίζει ο συνιδρυτής του 

Openfund Γιώργος Κασσελάκης. «Όλα ξε-

κίνησαν από τις ανάγκες της κοινότητας του 

Open Coffee πριν από τεσσεράμισι χρόνια. 

Ένα εργαλείο για να συνευρίσκονται νέοι 

επιχειρηματίες που έχουν σχέση με την τε-

χνολογία, επενδυτές, τεχνικοί. Στην πρώτη 

συνάντηση ήμασταν 12 άτομα, σήμερα μα-

ζεύονται περισσότεροι από 300 κάθε μήνα. 

keepwalkingproject.grK e e p W a l k i n g      P r o j e c t .

Πάρε μέρος στο 
Keep Walking 

Project
και Περπατησε
για το project

 που σε
 εμπνέει
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A
.V

.»

Ε
μφανίστηκαν δει-

λά πριν από πέντε 

χρόνια. Τώρα αυ-

τοπροσδιορίζο-

νται ως «κίνημα». 

« Ο ι  ε λ λ η ν ι κ έ ς 

s t a r t- up s  ε ί να ι 

εδώ» δηλώνουν στην ιδρυτική διακήρυξη. 

Οι ελληνικές start-ups είναι ολιγομελείς ευ-

έλικτες ομάδες που βασίζονται σε μια καινο-

τόμα ιδέα στις νέες τεχνολογίες. Κατά βάση 

οραματίζονται να γίνουν ο επόμενος Μαρκ 

Θέλαμε να προωθήσουμε την ιδέα των τε-

χνολογικών start-ups και με το OpenCoffee 

γνωρίσαμε τους υπόλοιπους τρελούς του 

χωριού. Θέλαμε να κάνουμε την Αθήνα μια 

Silicon Valley. Κοιτάξαμε πώς λειτουργούσε 

αυτό σε άλλες χώρες. Αναζητήσαμε τους πυ-

λώνες που στηρίζουν ένα τέτοιο σύστημα. 

Διαπιστώσαμε ότι αυτό που λείπει είναι: μια 

μικρή χρηματοδότηση και μια συμβουλή. 

Και καταλήξαμε στο Openfund». 

Τι χρειάζεται μία start-up; «Η χρηματοδό-

συμβάλλουμε μ’ ένα δίκτυο συμβούλων. Ο 

στόχος δεν είναι να δημιουργηθεί ένα φι-

λανθρωπικό ίδρυμα που να καίει χρήματα 

για πάντα. Για να ξεκολλήσουμε στην Ελλά-

δα και να αποκτήσουμε αυτό το οποίο ζη-

λεύουμε στο εξωτερικό θα πρέπει οι επεν-

δυτές-χρηματοδότες να βλέπουν κέρδος. 

Να δούμε ανάπτυξη μέσα από αυτό». 

Πού θα βρω το Openfund; «Γνωστο-

ποιούμε την παρουσία μας μέσα από τα 

OpenCoffee. Μας γνωρίζουν επίσης μέσα 

από τις δραστηριότητες των νέων επιχει-

ρηματιών στην Ελλάδα και στο εξωτερικό. 

Στην ιστοσελίδα μας υπάρχει μία φόρμα με 

15 ερωτήσεις. Αφορούν τα στελέχη της ομά-

δας, το περιεχόμενο της ιδέας κι αν είναι επι-

χειρηματικά βιώσιμη. Επεξεργαζόμαστε τις 

αιτήσεις και αρχίζει ένας μακρύς διάλογος 

που θα καταλήξει στην επιλογή». 

Το όραμα «Η καλή ιδέα να μπορεί να υλο-

ποιείται εδώ και να μη χρειάζεται να μετα-

ναστεύσει. Είναι σημαντικό να είσαι μέρος 

μιας ομάδας. Μόνος θα τρακάρεις.  Ένα 

start-up είναι μια ευαίσθητη εταιρεία, δεν 

έχει σταθερές χρηματοροές. Είναι σαν φτε-

ρό στον άνεμο με τη δυναμική τού να γίνει 

η επόμενη Skype, Google. Έχει ένα ψυχο-

λογικό roller coaster που φτάνει από την 

απόλυτη ευτυχία και ικανοποίηση μέχρι 

την απόλυτη κατάθλιψη. Αυτό το δίπολο 

έχει περίοδο δύο ώρες. Όποιος εμπλακεί μ’ 

αυτό θα πρέπει να έχει κότσια».

Η καλή ιδέα να μπορεί 
να υλοποιείται εδώ και 
να μη χρειάζεται να
 μεταναστεύσει. 
Είναι σημαντικό να είσαι 
μέρος μιας ομάδας. 
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Πέτρα που κυλά, 
ποτέ δεν χορταριάζει
Το κυκλοφοριακό πρόβλημα ήταν πάντα 

το μεγαλύτερο πρόβλημα της Αθήνας. Σή-

μερα, μπροστά στα προβλήματα της φτώ-

χειας, των αστέγων, της εγκληματικότητας, 

των μεταναστών και των ναρκωτικών, φα-

ντάζει ξεπερασμένο. Ωστόσο δεν είναι απο-

κομμένο από αυτά τα προβλήματα. Αντίθετα 

η υποβάθμιση που δημιούργησε, συνέβαλε 

στη δημιουργία αυτών των προβλημάτων 

και εξακολουθεί να συμβάλλει στη διατή-

ρηση και τη γιγάντωσή τους οδηγώντας το 

κέντρο της πόλης σε παρακμή και κατάρ-

ρευση. Ο Δήμος Αθηναίων, αξιολογώντας το 

πρόβλημα της κινητικότητας σε συνδυασμό 

με τα υπόλοιπα προβλήματα της Αθήνας, 

δημιουργεί ένα Στρατηγικό Σχέδιο για τη 

Βιώσιμη Κινητικότητα και τις Μεταφορές. 

Σ α ν  έ ν α 

ψηφιδωτό, 

όπου κάθε τομέας 

ή δράση αποτελούν μια ψηφίδα που ολο-

κληρώνει το έργο.

Οι «αρμόδιοι» και το χάος
Ένα από τα μεγαλύτερα προβλήματα που 

έχουμε ως χώρα και δεν προχωράει ποτέ τί-

ποτα είναι, εκτός από την πολυνομία, και οι 

μπερδεμένες συναρμοδιότητες των διαφό-

ρων φορέων. Από αυτό όχι μόνο δεν εξαιρεί-

ται ο μεγαλύτερος δήμος της χώρας αλλά, α-

ντιθέτως μάλιστα σε σχέση με μικρότερους 

δήμους, η κεντρική διοίκηση εμπλέκεται πε-

ρισσότερο σε θέματα που έχουν να κάνουν 

με τις αστικές συγκοινωνίες, τους χώρους 

στάθμευσης, τις υποδομές και ένα σωρό άλ-

λα θέματα της Αθήνας. Το Στρατηγικό Σχέδιο 

επιχειρεί να λύσει 

ακ ριβ ώ ς αυ τά τα 

προβλήματα. Θα αποτε-

λέσει μια πλατφόρμα διαλόγου, συνεννό-

ησης, συμφωνίας, δέσμευσης και συντο-

νισμού των εμπλεκομένων φορέων. Θα 

τεθεί σε διαβούλευση και οι υποχρεώσεις 

που θα συμφωνηθούν θα καταγραφούν και 

θα ενσωματωθούν στα επιχειρησιακά σχέ-

δια δράσης, έτσι ώστε να υλοποιηθούν βά-

σει συγκεκριμένων χρονοδιαγραμμάτων. Το 

σχέδιο καλύπτει δύο τομείς: τις μετακινή-

σεις ατόμων και τις μεταφορές αγαθών.

ΜΜΜΜΜ (Μέσα Μαζικής Με-
ταφοράς Με Μέλλον)
Σήμερα περίπου το 30% των κατοίκων της 

Αθήνας χρησιμοποιούν τα Μέσα Μαζικής 

Μεταφοράς. Στόχος του σχεδίου είναι το 

Τ
ο να λες «έ-

χει κίνηση» 

και  να μην 

κινείται τί-

ποτα είναι το 

γνωστό σχή-

μ α  ο ξύμ ω -

ρο που χαρακτήριζε την Αθήνα μέχρι 

πρόσφατα. Ο μεγαλύτερος εφιάλτης 

κάθε Αθηναίου ήταν να βρεθεί μπλο-

καρισμένος με τις ώρες μέσα σε ένα 

τροχοφόρο, περιμένοντας κάτι επιτέ-

λους να κινηθεί. Τώρα, όμως, φαίνεται 

ότι έχουμε ελπίδες να ξεμπλοκάρουν... 

μυαλά, δρόμοι και μηχανισμοί.
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Το μεγάλο 
ξεμπλοκάρισμα

Ένα σχέδιο για βιώσιμη μετακίνηση στην Αθήνα

Της ΒΑΣΙΛΙΚΗΣ ΓΡΑΜΜΑΤΙΚΟΓΙΑΝΝΗ
Εικονογράφηση: ΣΤΑΜΑΤΗΣ ΠΑΠΑΔΗΜΟΣ

ποσοστό αυτό να ανέβει στο 50% με την 

αναβάθμιση των υπηρεσιών των ΜΜΜ. Πιο 

συγκεκριμένα:

▶Θα αποκατασταθεί η γραμμή του ΗΣΑΠ 

που εδώ και τρία χρόνια υπολειτουργεί και 

υποβάλλει τους επιβάτες σε υποχρεωτική 

μετεπιβίβαση στην Ομόνοια. 

▶Θα λειτουργήσουν οι επεκτάσεις των 

γραμμών 2 και 3 του Μετρό που καθυστε-

ρούν λόγω της Siemens. 

▶Θα δοθεί προτεραιότητα στο τραμ έναντι 

της κυκλοφορίας των αυτοκινήτων. 

▶Θα επεκταθεί το δίκτυο λεωφορειολω-

ρίδων.

▶Ένα νέο σύστημα κομίστρων θα εξασφαλί-

ζει την είσπραξη των εισιτηρίων που ενδεχο-

μένως θα επιτρέψει τη μείωση της τιμής του 

εισιτηρίου λόγω αποφυγής των απωλειών. 

▶Θα αναπτυχθεί σύστημα ηλεκτρονικής 

πλατφόρμας για την πληροφόρηση των επι-

βατών και τη διευκόλυνση σχεδιασμού των 

μετακινήσεών τους. 

▶Θα υπάρξει σύστημα μέτρησης της ικανο-

ποίησης των επιβατών για τις προσφερόμε-

νες υπηρεσίες.

▶Ο Δήμος Αθηναίων θα μεσολαβήσει για 

την ομαδική αγορά καρτών πολλαπλής 

χρήσης με έκπτωση για τους εργαζόμενούς 

του, δίνοντας το παράδειγμα σε εταιρείες 

να δράσουν ανάλογα.

Βάλε το αυτοκίνητο στην πρίζα
Τη στιγμή που το ΥΠΕΚΑ δίνει άδεια για την 

πετρελαιοκίνηση στην Αθήνα, ο Δήμος Αθη-

ναίων προωθεί την ηλεκτροκίνηση με στό-

χο το μικρότερο αντίκτυπο στο περιβάλλον. 

Σε μνημόνιο συνεργασίας που έχει υπογρά-

ψει με τη NISSAN, και θα ακολουθήσουν κι 

άλλες εταιρείες, ο Δήμος θα δημιουργήσει 

σταθμούς φόρτωσης ρεύματος για τα η-

λεκτρικά αυτοκίνητα και θα πιέσει για χα-

μηλότερα τέλη κυκλοφορίας στους κατό-

χους ηλεκτρικών αυτοκινήτων. Συγχρόνως 

θα υπάρξει πρόγραμμα εκπαίδευσης για 

τους οδηγούς των απορριμματοφόρων και 

των άλλων υπηρεσιακών αυτοκινήτων του 

δήμου για οικονομική και ασφαλή οδήγηση. 

Μέριασε βέσπα να διαβώ
Η απελευθέρωση του δημόσιου χώρου 

από εμπόδια, έτσι ώστε να είναι ασφαλής 

και ευχάριστη η μετακίνηση με τα πόδια 

ήταν προεκλογική εξαγγελία του Γιώργου 

Καμίνη και εξακολουθεί να είναι προτεραιό-

τητά του. Σημαντικό μέρος αυτού του προ-

βλήματος είναι η εξεύρεση λύσης για την 

απομάκρυνση των σταθμευμένων αυτοκι-

νήτων που καταλαμβάνουν μεγάλο μέρος 

του δημόσιου χώρου και δημιουργούν προ-

βλήματα στις μετακινήσεις των πεζών.

Ορθοπεταλιές
Το ποδήλατο θα αποτελέσει το νέο must 

στην μετακίνηση των Αθηναίων και θα ε-

νισχυθεί θεσμικά με τη συμπλήρωση του 

κώδικα οδικής συμπεριφοράς για να προσ-

διοριστούν με σαφήνεια οι όροι κυκλοφορί-

ας του στο δρόμο, στις λεωφορειολωρίδες, 

αλλά και στο πεζοδρόμιο και τους πεζοδρό-

μους. Πρακτικά το ποδήλατο θα ενισχυθεί 

με σήμανση μεικτών λωρίδων κυκλοφορί-

ας, με συμπλήρωση διαδρομών, ώστε η Α-

θήνα να αποκτήσει δίκτυο για την ασφαλή 

κυκλοφορία των ποδηλάτων, αλλά και με 

σύστημα κοινόχρηστων ποδηλάτων. Για τη 

διευκόλυνση των ποδηλατών, αλλά και την 

αποφυγή της μετατροπής των πεζοδρομί-

ων σε χώρους παρκαρίσματος ποδηλάτων, 

θα θεσπιστούν κανόνες για το πού θα τοπο-

θετηθούν οι δέστρες των ποδηλάτων. Κάτι 

ανάλογο θα γίνει και με τη στάθμευση των 

μηχανοκίνητων δικύκλων. Θα αφαιρεθεί 

χώρος στάθμευσης από τα ΙΧ οχήματα 

για να δοθεί στα δίκυκλα.

Ξε-φορτώ
Για το θέμα των μεταφορών των αγαθών, 

της τροφοδοσίας δηλαδή των καταστημά-

των, στο σχέδιο καλύπτονται θέματα ωρών 

που θα γίνεται η διανομή, τύπου οχημάτων 

που θα επιτρέπεται η κυκλοφορία τους 

στην πόλη και καθορισμός διαδρομών για 

τη μεταφορά επικίνδυνων φορτίων, οικο-

δομικών υλικών και για την αποκομιδή των 

απορριμμάτων. 

Τα παράπονα στο δήμαρχο
Ο δήμαρχος της Αθήνας Γιώργος Καμί-

νης δήλωσε για το σχέδιο βιώσιμης κινη-

τικότητας. «Οι μετακινήσεις προσώπων και 
οι μεταφορές αγαθών είναι βασικά στοιχεία 
για την οικονομική δραστηριότητα και για την 
ποιότητα ζωής της Αθήνας και κάθε πόλης. Η 
προσβασιμότητα, η οδική ασφάλεια, η άνε-
ση, ο σεβασμός προς το περιβάλλον και προς 
τον άνθρωπο είναι βασικές παράμετροι του 
συστήματος των αστικών μεταφορών και η 
εξασφάλισή τους προσδιορίζει την έννοια της 
βιώσιμης κινητικότητας».  A

Πόλη
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Οι θεατές μπαίνουν στην 
αίθουσα πιστεύοντας πως 
άφησαν έξω τις άσχημες 

εικόνες που συναντάς καθη-
μερινά στην περιοχή, για να βρεθούν 
πάλι μπροστά τους, καθώς σκηνές 
που καταγράφουν οι εξωτερικές κά-
μερες του θεάτρου προβάλλονται 
πάνω στην πυροκουρτίνα. Είμαστε 
εδώ, στο σήμερα, δεν μπορούμε να 
το αποφύγουμε. Είμαστε κάτοικοι της 
πλατείας του Αγίου Κωνσταντίνου, 
μετανάστες στον τόπο μας. Δεν θα 
νοσταλγήσουμε με την παράσταση – 
η νοσταλγία είναι κάτι αντιδραστικό. 
Τι να νοσταλγήσεις κιόλας; Αυτό που 
μας έφερε σ’ αυτή την κατάσταση; 
Η αυλή σήμερα είναι ο δημόσιος τό-
πος όπου συμβαίνουν οι ιδιωτικές 
στιγμές, κάτω από την παρακολού-
θηση των καμερών. Ο Καμπανέλλης  
σχολιάζει πως η ύπαρξη του άλλου 
καθορίζει τη μοίρα τη δικιά μας – ένα 
σχόλιο κοινωνικής και όχι προσωπι-
κής ταυτότητας. Οι ήρωες ζουν στο 
μικρόκοσμό τους – ένας έρωτας, ένας 
καβγάς, μια στεναχώρια. Γι’ αυτούς 
πάντα φταίνε οι άλλοι. Τα προσω-
πικά τους θέματα δεν τους αφήνουν 
περιθώρια να συστρατευθούν κάτω 
από μια κοινή-συλλογική στάση – 
γι’ αυτό καταλήγουν εξόριστοι. Είναι 
αναξιόπιστοι, κανιβαλίζονται μεταξύ 
τους, δεν υπάρχει γενναιότητα… Ο 
Καμπανέλλης προσπαθεί να αποκρυ-
πτογραφήσει τον εσωτερικό μηχανι-
σμό του  Έλληνα. 
Αυτό το έργο έχει μια κατάρα, ίσως 
λόγω τίτλου “Η Αυλή των Θαυμά-
των”, τίτλος που οδήγησε σε ωραιο-
ποιημένες παραστάσεις. Αν το σκε-
φτείς, όμως, πρόκειται για την Αυλή 
των Θυμάτων. Ένα “α”, έτσι κι αλλιώς, 
χωρίζει αυτές τις δύο λέξεις. Η πρω-
τοτυπία της δικιάς μας παράστασης 
είναι πως όλα συμβαίνουν στο σήμε-
ρα, στον Βύρωνα του 2011. Το σήμερα 
εισέρχεται μέσω των ηθοποιών και 
το ενισχύουν με αυτοσχεδιασμούς 
– έτσι κάθε παράσταση θα είναι δια-
φορετική. Συνήθως το έργο ανεβαί-
νει με μια διάθεση πτωτική – εδώ, η 
παράσταση παρακολουθεί τις επο-
χές. Άλλη διάθεση έχουν οι ήρωες το 
καλοκαίρι, διαφορετική το χειμώνα. 
Δεν μπορείς στην Ελλάδα να παρα-
κάμψεις τον τρόπο που επηρεάζει το 
κλίμα τους ανθρώπους. 
Η ιστορία είναι κύκλος και αυτό αγ-
γίζει τα όρια της τραγωδίας – το να 
μη μαθαίνεις από αυτά που παθαίνεις. 
Φαίνεται πως ως λαός έχουμε μια αυ-
τοκαταστροφική τάση, αλλά έχω μια 
κρυφή αισιοδοξία – επειδή είμαστε 
πουτάνες στο τέλος θα τα κατα-
φέρουμε, μόνο που φοβάμαι 
πως στο τέλος οι νταβατζήδες 
θα είναι πολύ περισσότεροι». 

- ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΜΑΣΤΡΟΓΙΑΝΝΙΤΗΣ

Νοσταλγία ή εκσυγχρονισμός χαρακτηρίζει το ανέβασμα της «Αυλής των θαυμά-
των» του Ιάκωβου Καμπανέλλη, που ανεβαίνει στο Εθνικό Θέατρο; Ο σκηνοθέτης 
της παράστασης Γιάννης Κακλέας αποκαλύπτει τις προθέσεις του στην A.V. 

Θεοδώρα Τζήμου, Αλεξάνδρα Αϊδίνη,  
Λένα Παπαληγούρα Η
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info 

14/12 - 8/4, Eθνι-

κό Θέατρο, Κεντρική 

Σκηνή, Αγ. Κωνσταντίνου 

22-24, 210 5288.173-170-

171. € 21, 18, 15, 13 (Φ/κάθε 

Παρ. & Πέμ. απογευματινή), 

10. Παίζουν: Ν. Κουρής, Ε. 

Σαουλίδου, Μ. Αδαμάκη, 

Θ. Τζήμου, Α. Στελλάτου, 

Πρ. Αλειφερόπουλος, Λ. 

Παπαληγούρα, Αλ. 

Αϊδίνη κ.ά. 

ΠλανήτηςΑθήνα
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Η Καμεράτα θα δώσει στη Στέγη Γραμμάτων και Τεχνών 
τρεις συναυλίες που θα συζητηθούν. 
Ο υπεύθυνος για το καλλιτεχνικό πρόγραμμα 
της Καμεράτας στη Στέγη και μαέστρος της 
Γιώργος Πέτρου εξηγεί στην Α.V. τους λόγους. 

Της Kατερίνας Ι. Ανέστη

32 A.V. 15 - 21 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2011

Η 
κλασική μουσική δεν είναι αυτό που νομίζετε. 
Τουλάχιστον με τον τρόπο που επιλέγει να τη 
συστήσει η Καμεράτα στη νέα της φάση. Τη 
φάση της επανεκκίνησης, όπως τη χαρακτηρί-
ζει ο πολυβραβευμένος πιανίστας, αρχιμουσι-
κός, «τακτικά συνεργαζόμενος μαέστρος της» 
Γιώργος Πέτρου. 

Ανήσυχη, πολυσχιδής και παλλόμενη, η Καμεράτα 
επελαύνει με δύο σπίτια πλέον (Μέγαρο Μουσικής 
Aθηνών και Στέγη Γραμμάτων και Τεχνών), ηχογρα-
φήσεις με μεγάλες δισκογραφικές εταιρείες του εξω-
τερικού, διεθνείς βραβεύσεις, εξαιρετικά δημοσιεύμα-
τα στον παγκόσμιο τύπο και μια σειρά από συναυλίες. 
«Η Στέγη μάς έδωσε ένα άλλο μεγάλο βήμα, καθώς α-
σχολείται κυρίως με το σύγχρονο πολιτισμό και τολμά 
να παρουσιάσει πρωτοποριακά, ακόμα και αμφιλεγό-
μενα θέματα» λέει ο Γιώργος Πέτρου. «Έδειξε ενδια-
φέρον για τα όργανα εποχής – έναν τομέα στον οποίο 
η Καμεράτα σημειώνει τελευταία διεθνείς διακρίσεις, 
έναν τομέα πολύ σύγχρονο που βασίζεται όμως σε 
έρευνα δεκαετιών». Η δύναμή της διεθνώς σε αυτό 
το πεδίο είναι μοναδική. Είναι χαρακτηριστικό ότι 
μόλις ολοκλήρωσε την ηχογράφηση του Αλέξανδρου 
του Χέντελ στη σημαντική δισκογραφική εταιρεία 
Decca. Θα κυκλοφορήσει τον Οκτώβριο του 2012 και 
θα ακολουθήσουν το 2013 είκοσι συναυλίες στις με-
γαλύτερες αίθουσες του κόσμου.
Προσπαθώ να αποσαφηνίσω με τον Γιώργο Πέτρου 
τον ακριβή του τίτλο. «Δεν θέλω γαλόνια, δεν θέλω 
λοφία. Είναι στενή η σχέση μου με την Καμεράτα, ό-
μως προτιμώ τον τίτλο του τακτικά συνεργαζόμενου 
μαέστρου. Το πιο τυπικό που μπορώ να πω είναι ότι 
είμαι υπεύθυνος για το καλλιτεχνικό πρόγραμμα της 
Καμεράτας για τη Στέγη Γραμμάτων και Τεχνών». 
Όποιος τον έχει δει να διευθύνει ξέρει ότι πρόκειται 
για μια ιδιαίτερη περίπτωση επικοινωνιακού μαέ-

στρου – δεν ξέρω αν βοήθησε σε αυτό και το γεγονός 
ότι ήταν ένας συνεπής οπαδός της heavy metal και 
μέλος αντίστοιχου συγκροτήματος. Μιλάει με το κοι-
νό, του απευθύνεται, εξηγεί, το συμπαρασύρει στη 
διεύθυνση αλλά και στην απόλαυση της ακρόασης. 
Όταν διευθύνει, τι σκέφτεται; «Είναι χιλιάδες πράγ-
ματα. Από το φαγητό που θα φας μετά και το μουσικό 
που ξύνει το αυτί του, μέχρι μεταφυσικά πράγματα. 
Οι εικόνες περνάνε με κινηματογραφική ταχύτητα 
και ο κοινός παρονομαστής τους μετουσιώνεται σε 
κίνηση και αυτή σε ήχο».
Το πάθος και η ακρίβεια συνυπάρχουν όταν μιλάει 
για τα όργανα εποχής. «Δεν αναφέρομαι στο όργανο, 
αλλά στη γνώση της ιστορικά ενημερωμένης εκτέ-
λεσης και της μοντέρνας αντιμετώπισης σε έργα 
που θεωρούνται παραδοσιακά. Αυτό έχει προ-
κύψει με την έρευνα των τελευταίων χρόνων. Έ-
χουν σπάσει πολλοί τα χείλη και τα χέρια τους να 
παίζουν σε φάλτσα όργανα, παρόμοια με 
του 18ου αιώνα, για να καταλάβουν γιατί ο 
Μπετόβεν ή ο Μότσαρτ έγραψαν γι’ αυτά. 
Και μετά συνειδητοποιείς πράγματα για τα 
μοντέρνα όργανα, για την εξέλιξή τους, κι 
αυτό ανοίγει έναν πολύ μεγάλο ορίζοντα 
για την τέχνη μας».
Στις 20 Δεκεμβρίου η Καμεράτα με όρ-
γανα εποχής θα παρουσιάσει στη Στέγη 
Γραμμάτων και Τεχνών τον Μεσσία του Χέντελ. 
«Είναι το  δημοφιλέστερο χορωδιακό έργο όλων 
των εποχών. Δεν ακούγεται συχνά στην Ελλά-
δα, αλλά είναι τόσο στενά συνδεδεμένο με Χριστού-
γεννα». Θέλει το κοινό να έρθει σε αυτή τη συναυ-
λία όπως πηγαίνει σινεμά, να την παρακολουθήσει 
σαν ταινία. Αγαπημένο του σημείο; «Στην αρχή της 
δεύτερης πράξης, η άρια που λέγεται He was despised 
and rejected of men. Eίναι ρήση της Παλαιάς Διαθή-

κης, προφητεία. Και επίσης όλο το πρώτο μέρος, που 
αναφέρεται στη Γέννηση, είναι τόσο χαρούμενο και 
εορταστικό. Είναι σαν μουσική swing του ’50. Τόσο 
ανάλαφρη».
Στις 4 και 5 Ιανουαρίου ακολουθούν η 7η Συμφωνία 
και ο Προμηθέας του Μπετόβεν, με τη χορογράφο Ι-
ωάννα Πορτόλου και την ομάδα Griffon επί σκηνής. 
«Μπαίνουμε στη χρονιά με δυνατή αίσθηση αισιο-
δοξίας. Η 7η είναι για μένα η πιο ωραία συμφωνία του 
Μπετόβεν, ενώ αν ακούσεις τον Προμηθέα και δεν 
ξέρεις θα νομίζεις ότι είναι Καρυοθραύστης». Μιλά 
ενθουσιασμένος γι’ αυτή τη συνάντηση που θα γίνει 
στη Στέγη: «Φαντάσου σύγχρονο χορό, με σημαντι-
κούς νέους χορευτές, Μπετόβεν και τη δυνατότητα 

να ακούσεις όργανα μοναδικά, για παράδειγμα 
έγχορδα με εντέρινες χορδές». Συστήνει στο 
κοινό να παρακολουθήσει ιδιαίτερα το πανέ-
μορφο αργό μέρος με το σόλο τσέλο από τον 

Προμηθέα, «από τις ωραιότερες σελίδες 
του Μπετόβεν».
Στις 23 Ιανουαρίου οι κορυφαίοι σολίστ 
της ορχήστρας θα ερμηνεύσουν τις 4 ε-
ποχές του Βιβάλντι, πάντα με όργανα επο-
χής, ενώ στο δεύτερο μέρος με σύγχρονα 
όργανα θα ερμηνεύσουν τη βραβευμένη 
με Όσκαρ μουσική του Τζον Κοριλιάνο 
για την ταινία Το κόκκινο βιολί. «Ο Βιβάλ-

ντι έχει γράψει 4 ποιήματα (τουλάχιστον αποδί-
δονται σε αυτόν) που είναι πολύ λεπτομερή και 

υπάρχουν πάνω στις παρτιτούρες σαφείς οδηγί-
ες: πώς θα ακουστεί ο σκύλος, η αίσθηση της καται-
γίδας, της ζέστης, οι χωρικοί. Θα προσπαθήσουμε να 
δείξουμε έντονα όλες αυτές τις εικόνες. Ο σκύλος θα 
είναι σκύλος, θα γαβγίζει!»
Info: Στέγη Γραμμάτων & Τεχνών, 210 9005.800, 

Λ. Συγγρού 107-109, www.sgt.gr 

Όταν διευθύ-
νω οι εικόνες 

περνάνε 
με κινηματο-

γραφική 
ταχύτητα
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Smartcity Στείλτε εγκαίρως (10 ημέρες πριν την προγραμματισμέ-
νη ημερομηνία) και τις δικές σας προσφορές στο  

➜ smartcity@athensvoice.gr 

Επιμέλεια : ΔΗΜΗΤΡΑ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΥΟι ευκαιρίες της εβδομάδας και πώς να τις προλάβετε

Άκρως 
διασκεδαστικό 

θέατρο με 
ελεύθερη είσοδο

Ο
ι Τσιριτσάντσουλες έχουν 

γίνει από τις πιο αγαπημένες 

underground θεατρικές ομά-

δες με φανατικό κοινό. Η νέα 

τους δουλειά «Η νύχτα των 

παλιάτσων» είναι μια λαϊκή όπερα που ξε-

κινάει στις 18/12 στο Δυναμό (νέος χώρος 

στον Κεραμεικό). Παραμυθίας 28-30. Κάθε 
Δευτ. και Τρ. στις 21.00 με εί-
σοδο ελεύθερη

Morphos 
Χριστουγεννιάτικο απόγευμα 

ανάμεσα στα καταπληκτικά 
είδη σπιτιού της Morphos, 

μαζί με μια δόση από κόσμη-
μα (της  Έλενας Κουγιανού) 
και μέρος της ομαδικής έκ-
θεσης «Το εξαίσιο πτώμα» 

(αν δεν την είδατε στο Booze 
Cooperativa). Όλα με την 

επιμέλεια της Μαριάνας Οι-
κονόμου. 19/12, 18.00-23.30, 

Πέτρου Ράλλη 33Α 

OΛΑ ΤΑ ΣΟΥΤΙΕΝ
 INTIMISSIMI € 9!

Κ άτι σας θυμίζει αυτή η προ-
σφορά. Ναι, είναι η γνωστή, 
αγαπημένη ενέργεια των 
Intimissimi. Αυτή τη φορά 

η προσφορά ισχύει μόνο για τις 15/12 
και μόνο για το κατάστημα Intimissimi 
Smart Park. Εμπορικό Κέντρο Smart Park, 
Θέση Γυαλού, Σπάτα

Θ έλετε κι εσείς να δείτε την 
παράσταση των Κραουνά-
κη και Άκη Δήμου «Σιγά τα 
αίματα! ...Oresteia the next 

generation» από τη Σπείρα Σπείρα; Τα 
νέα που σας έχουμε είναι πολύ καλά. 
Στα 4 άτομα τα 2 μπαίνουν δωρεάν (ή 
αλλιώς στα 4 άτομα πληρώνετε € 10 το 
άτομο). Στα 4 φοιτητόπουλα τα 2 μπαί-
νουν δωρεάν (στα 4 άτομα το εισιτήριο 
για τον καθένα είναι € 7,50). Η είσοδος 
για τους άνεργους είναι € 5. Και για 
ομάδες άνω των 10 ή 20 ατόμων κάνετε 
ειδική συνεννόηση. Καστοριάς 34-36, 
Βοτανικός, 210 3480.080

TA BAZAARS 
TΩΝ ΗΜΕΡΩΝ

Καφές με € 1
Αν κινείσαι στα Β.Π. μάθε ότι το Ristretto 

Espresso Bar (Ανδ. Παπανδρέου 81) στο Χα-

λάνδρι σερβίρει όλους τους καφέδες με € 1. 

Αν η δουλειά σου είναι κάπου κοντά, θα στον 

φέρουν και στο γραφείο. 210 6852.201

Κολωνάκι ALIVE
Η μεγάλη γιορτή των κατα-

στηματαρχών του Κολωνακί-
ου (Αναγνωστοπούλου, Ξάν-
θου, Λεβέντη, Σπευσίππου 

και Πατριάρχου Ιωακείμ) θα 
γίνει το Σάββατο 17/12, από 

τις 11 το πρωί έως το κλείσιμο 
των καταστημάτων. Κολω-
νάκι Alive λοιπόν, με πολλή 

μουσική, happenings, δώρα 
και μεγάλες προσφορές σε 

όλα τα καταστήματα των 
δρόμων. Με την εγγύηση 
για την οργάνωση και πα-

ραγωγή της Q-Productions 
-Αντώνης Κιούκας. Δες κι 

εδώ:  http://www.facebook.
com/pages/Kolonaki-

Alive/216050618470245 

Empoli Outlets
Επταήμερο με τιμές κάτω 
του κόστους, έως 18/12, 

σε brands όπως Polo 
Jeans, Gant, Trussardi, 

Nike, Converse, Toi Moi, 
Attrattivo κ.λπ. Empoli 

Outlet Ν. Ιωνίας, Ιφιγενείας 
73, 210 2797.111/ Empoli 

Outlet Περιστερίου, Κων-
σταντινουπόλεως 35, 210 
5755.500, www.empoli.gr 

ΑΒΑΞ 
Έως και 50% κάτω οι τιμές 

σε όλα τα επώνυμα είδη 
των καταστημάτων ΑΒΑΞ, 
έως 17/12. Συλλογές από 
όλο τον κόσμο με έπιπλα, 

διακοσμητικά, φωτιστικά και 
αξεσουάρ κορυφαίων οίκων, 
όπως οι Fendi, Ralph Lauren, 
Christopher Guy, Baker κ.ά. 

Λ. Ποσειδώνος 60, Άλιμος, 210 
9853.831/ Λ. Κηφισίας 168, 
Μαρούσι, 210 6108.840-1 

Site που σταχυολογεί σε καθημερινή βάση τις καλύτερες προ-
σφορές από όλα τα deal sites. Οι εκπτώσεις που συγκεντρώνει 
η alepouditsa  φτάνουν ως και το 90% και αφορούν εστιατόρια, 
ταξίδια, κομμωτήρια, SPA, σεμινάρια, ρούχα κ.ά.

Τι είναι το
alepouditsa.gr;

Στο Εθνικό 
Θέατρο με € 5

Κ
άθε Πέμπτη στις 18.00 μέχρι 
και τις 29/12 προσωπικότητες 
της ελληνικής διανόησης συ-
νεργάζονται με καταξιωμένους 
καλλιτέχνες για τη δική τους ι-

διαίτερη προσέγγιση σε κάποιους από 
τους γνωστότερους Πλατωνικούς Δια-
λόγους. Αγίου Κωνσταντίνου 22-24, 210 
5288.170-1

ΕΠΙΔΕΙΞΗ ΜΟΔΑΣ 
ΧΩΡΙΣ ΕΙΣΟΔΟ

Tις Delight τις ξέρετε – σχεδιαστικό δίδυμο δύο νεαρών γυναικών 
που έχει κερδίσει βραβεία νέων ταλέντων. Τη νέα τους συλλογή για 

τη σεζόν S/S ’12 θα τη δούμε σε μια one-off βραδιά με πολλές εκ-
πλήξεις στο project space του Six D.O.G.S. Θα ακολουθήσει μεγάλο 

party βεβαίως-βεβαίως! 17/12, 21.00, Αβραμιώτου 6-8

Κραουνάκης 
με οικονομικά εισιτήρια

ΜΕ € 10 ΘΕΑΤΡΟ ΑΚΡΟΠΟΛ
Θέλετε να δείτε το υπέροχο, ανακαινισμένο Ακροπόλ; Θέλετε ταυ-

τοχρόνως να δείτε και μια πολύ καλή παράσταση με οικονομικό εισι-

τήριο; Κάθε Πέμπτη στο ιστορικό θέατρο η γενική είσοδος είναι 
€ 10 για όλες τις παραστάσεις.  Σας λέμε απλώς ότι ο «Ερωτόκριτος» 

του Λιβαθινού είναι μια από τις καλύτερες δουλειές που είδαμε φέ-

τος. Ιπποκράτους 9-11, 210 3643.700
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Λίλιαν Συρίγου
Προσφορές έως και 60% 

σε καινούργια και παλιά κο-

σμήματα της Λίλιαν Συρίγου. 

Η σπιτική λεμονάδα είναι 

κερασμένη. Eργαστήριο - 
Showroom, Βουλής 17 (1ος 

όροφος), 210 3613.350, www.
liliansyrigou.gr, 15-18/12, 

12.00-20.00 

ΧMAS Fashion 
Circus Bazaar  

με -80%
Αμέτρητες επιλογές σε ρού-

χα, παπούτσια, αξεσουάρ και 

τσάντες, από τα πιο γνωστά 

brands, με εκπτώσεις έως 

και -80% (Σκουφά 12) έως 

31/12. Δηλώστε συμμετοχή 

και για τις 4 δωροεπιταγές α-

ξίας € 200, συμπληρώνοντας 

τα στοιχεία σας στο www.

fashioncircus.gr ή μέσω της 

σελίδας του Fashion Circus 

Bazaar στο FACEBOOK.

«Υπάρχουν κάποιες στιγμές 

που μπορεί, και ίσως να πρέ-

πει, να παρασυρθείς και να 

νιώσεις ότι βιώνεις μια άλλη 

Ελλάδα, δημιουργική, απο-

τελεσματική, αισιόδοξη, α-

νατρεπτική. Μία από αυτές τις στιγμές ήταν και 

η ημέρα διεξαγωγής του TEDx Athens 2011. 3 

Δεκέμβρη, Ελληνικός Κόσμος, από το πρωί εκεί 

με φίλους και συνεργάτες για να βιώσουμε κά-

θε στιγμή. Στην περίπτωση τη δική μου, βέβαια, 

και των συνεργατών μου, η TEDx Athens 2011 ε-

μπειρία ξεκίνησε αρκετά νωρίτερα. Τον Ιανουά-

ριο του 2011, όταν γεννήθηκε η ιδέα σχεδιασμού 

των Μobile Μedia του TEDx, ως supporters, με 

το συνεργάτη μου Αλέξανδρο Μπινόπουλο. Α-

φετηρία, το iPhone application. Στόχος μας, τε-

χνολογική αρτιότητα, συνεχής επικοινωνία, πλή-

ρης διάδραση. Δεν θα ξεχάσω τo brainstorming, 

που συμπεριλάμβανε κυριολεκτικά καταιγισμό 

ιδεών και πάθος για καινοτομία. Οι εβδομάδες 

προχωρούσαν, το application έφθανε κοντά στο 

upload, το upload πραγματοποιήθηκε και η υλο-

ποίηση που σχεδιάσαμε μας άνοιξε την όρεξη για 

την επόμενη – λειτουργώντας πάνω στον πυρήνα 

της φιλοσοφίας του TEDx, μια αέναη ανταλλα-

γή ιδεών με milestones τα events, πολλές ειδικές 

εκδηλώσεις οι οποίες συντηρούν το πλαίσιο ε-

νός ουσιαστικού και ποιοτικού διαλόγου από το 

community που ακολουθεί. Η ημέρα του event 

είχε πλέον φτάσει. Εκεί ξεκίνησε ένα καινούρ-

γιο ταξίδι το οποίο κράτησε όλη την ημέρα, «ένα 

μακρύ ταξίδι της ημέρας, στην ημέρα του TEDx» 

(παραφράζοντας ένα θεατρικό έργο του Eugene 

O’ Neil), και άφησε μια γεύση διανοητικής και ψυ-

χικής ολοκλήρωσης στο τέλος της. Είναι εκπλη-

κτικό να ξεκινάς το πρωινό σου με μια φράση, την 

οποία όλοι θα πρέπει να έχουμε στο μυαλό μας 

και να την ακολουθούμε... «Το ποτήρι είναι τεχνι-

κά γεμάτο...». Δεν ήταν λίγες οι φορές που έκλεβα 

αρκετές ματιές στο application για να επικοινω-

νήσω, να διαβάσω και να πάρω κι άλλη πληρο-

φόρηση. Το βράδυ με βρήκε πολύ χαρoύμενο, 

για την παρουσία, τη συμμετοχή και την εμπειρία, 

με τους φίλους και συνεργάτες μου. Μια φράση 

έμεινε στο μυαλό μου: «Το σκέφτομαι, το θέλω, το 

επιδιώκω, το επιτυγχάνω».

Την εφαρμογή του TEDx Athens 2011 μπορείτε να βρείτε δω-
ρεάν στην ακόλουθη διεύθυνση στο iTunes: http://itunes.
apple.com/us/app/tedx-athens/id482047124?ls=1&mt=8
Το πλήρες κείμενο στο www.athensvoice.gr

TEDx Athens 2011 
Mobile Voice...
O Νώντας Συρράκος,Digital Strategist 

- Communication & Development 

Manager @ TopCreations, μιλάει για 

την εμπειρία του TEDx Athens 2011 

Ο Νώντας Συρράκος με τον 
Αλέξανδρο Μπινόπουλο
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Τ
ην προηγούμενη Πέμπτη, 
όπου ένας βαρδάρης που 
επέλαυνε σαν Ταμερλάνος 
με ταξιαρχίες τεράστιων 
κίτρινων, σάπιων φύλ-
λων να καταλαμβάνουν το 

κέντρο, είπαμε να μπούμε στο 
τριπάκι του Χωριού των Χρι-
στουγέννων που στήθηκε στη 
ΔΕΘ. Χάρτινες ρέπλικες σπι-
τιών ολλανδικής αρχιτεκτονι-
κής, ξέρεις, μακρόστενα σαν 
αδύνατοι λέλεκες καλόγεροι, 
υπερφωτισμένα, χιονισμένα, 
περικυκλωμένα από έλατα, έ-
φτιαχναν ένα σκηνικό παρα-
μυθιάρικο, εντάξει. Θέλω να 
πω, αν πάτε με τα παιδιά ή τα 
ανίψια σας, θα μαγευτούν. 

Εμένα, βέβαια, με μάγεψε 
το μάρκετ, οι πραμάτειες που 
στήθηκαν εντός και όπου μπο-
ρείς να ψωνίσεις μπαλσάμικο 
με μέλι και ρακόμελα Χανίων, 
βιβλία από το stand του Ιανού, 
πικάντικα χοτ ντογκ και ξαν-
θές μπίρες από το περίπτερο 
του «Ζύθος», μάλλινους σκού-
φους-λάμα από το «Σταμίων», 
λουκουμάδες Πολυγύρου και 
σφαγμένα δέντρα από το Χο-
λομώντα. Το τελευταίο δεν 

με μάγεψε, τα κλαίω 
τα έλατα, σε ποιανής 
χοντρής το σπίτι θα τα 
πουλήσει ο δολοφόνος 
με το πριόνι της ορεινής 
Χαλκιδικής; Το Χριστου-
γεννιάτικο Χωριό έχει και 
συγκρουόμενα, καρουσέλ, 
αλλά το γκραν σουξέ είναι 
το παγοδρόμιο, όπου δαι-
μονισμένα πιτσιρίκια σαν να 
έχουν διδακτορικό στην πα-
γοσύνη και τις πιρουέτες της, 
εφορμούν σαν Σουηδοί αλπι-
νιστές στην επιφάνειά του, δε-
ξιοτεχνικά, επικίνδυνα, ιλιγ-
γιωδώς, όπως πρέπει δηλαδή 
της νιότης. 
Κάθε φορά που ακούω εκδή-
λωση ή πρότζεκτ με υπογρα-
φή Helexpo, περιμένω κιτσα-
ριές και προχειράντζες, όμως 
το Χριστουγεννιάτικο Χωριό 
είναι στημένο ευγενικά, δια-
κριτικά και γουστόζικα. Να 
πάτε, να τους πάτε, 3 ευρώ η 
είσοδος, κι όπως μπαίνεις αν 
χτυπήσεις παλαμάκια μπροστά 
από τη φάτσα του Σάντα Κλά-
ους, κινέζικης φουτουριστικής 
μάλλον κατασκευής, αρχίζει ο 
άγιος και σας τραγουδάει πριβέ 
τα γνωστά σουξέ του. 

Θα έχουμε πάντα 
το Παρίσι
Κατά τα άλλα, μιας και το ρίξαμε 
στα Χριστούγεννα, νομίζω ότι η 
μεταμοντέρνα εκδοχή του πα-
ραμυθιού «Το κοριτσάκι με τα 
σπίρτα» παίζεται μπροστά από 
τις βιτρίνες των ταξιδιωτικών 
γραφείων της Βενιζέλου, ό-
που προορισμοί υπάρχουν, 
αλλά λεφτά όχι. «Παρίσι στα 
700 ευρώ και κάτι ψιλά από 
φόρους και είσοδο στην 
Ντίσνεϊλαντ, θα μας βγει 
μια 900άρα» είπε μία σε 
μιαν άλλη. Ήθελα να 

τους φωνάξω «και Γκοντάρ και 
Μποντριγιάρ, και ποπ κουλτούρ 
και Κοτ Ντ’ Αζούρ και, επειδή 
λέτε δεν έχω μία, δεν έχω φρά-
γκο, σας λέω, κουράγιο, πάτε 
μια βόλτα προς τον Φράγκο»! 
Εννοείται πως δεν το είπα. 

Ποιον Φράγκο; Τον 
Δημήτρη Φράγκο , 
που αυτές τις μέρες 
στο Dynamo project-

space κάνει μια μικρή 
ανακεφαλαίωση μετά 
από 30 έτη ανελλιπούς 

εικαστικής παρουσίας. 
Κορίτσια παράξενης αλχη-
μείας, πλάσματα φτιαγμέ-

να μεταξύ ζωγραφικής και 
κινηματογραφικής σκηνο-

θεσίας, θηλυκά ψιλοσνόμπ, 
αποστασιοποιημένα από το 

κυρίαρχο μοντέλο της κοινωνι-
κής ντερμπεντέρας και κομψής 
Σαλονικιάς. Κορίτσια σιωπηρά, 
μεταιχμιακά, που δεν κρύβουν 
βαμπ μυστήριο, άνετα όμως θα 
μπορούσαν να πρωταγωνιστή-
σουν σε μια διαφήμιση χλιδά-
του και μποέμικου υπερμπράντ. 
Ο Δημήτρης Φράγκος γεννή-
θηκε το 1958, σπούδασε Καλές 
Τέχνες στο Παρίσι, εργάστηκε 
για πολλά χρόνια στη Γαλλία 

και σήμερα είναι καθηγητής 
Εικαστικών Τεχνών στο Τμήμα 
Αρχιτεκτόνων του Α.Π.Θ. Θα 
μπορούσε όμως να είναι και τα-
χυδακτυλουργός, εξορκιστής, 
κατασκευαστής εικονικών κό-
σμων. Τα έργα που παρουσιάζο-
νται στο Dynamo, όπως και τότε 
που πρωτοεξέθεσε πριν 30 χρό-
νια στον Κοχλία, είναι ένα παι-
χνίδι χωρίς κανόνες. Είναι σαν 
μια μπίλια που στριφογυρνάει 
σε μια χρονορουλέτα. Μπορεί 
να κάτσει στα 80s και να γίνει 
εξώφυλλο στο «Girls On Film» 
των Duran Duran, στα 90s cover 
girl σε ένα δίσκο των Suede. 
Σήμερα οι ηρωίδες του θα 
μ πορ ούσ αν  άν ε τα  να  κο-
σμούν πολυκαταστήματα μό-
δας ή editorials περιοδικών. 
Ο ονειρικός υπερκόσμος της 
διαφήμισης, το φαντασιακό 
που προκαλεί και συνεγείρει 
μοιάζει με έναν τρόπο να είναι 
κρυμμένα στην παλέτα του. Ε-
πίμονες, ρεαλίστριες, ψυχρές, 
αχαρτογράφητες, οι γυναίκες 
του Φράγκου δεν έχουν καμία 
σχέση με τα κοριτσόπουλα που 
το σαββατόβραδο δειγματίζουν 
ό,τι κάλλος διαθέτουν στα μπαρ 
της Βαλαωρίτου, μια ανάσα 
δίπλα δηλαδή από το Dynamo 
project-space όπου εκτίθενται, 
χορεύοντας, με ένα δάκρυ σχε-
δόν να κυλάει στα μάτια όταν 
ξαναμπαίνει για εξηκοστή ε-
κατομμυριοστή φορά το «Last 
Christmas» των Wham.  A

➜ stefanostsitsopoulos@yahoo.gr

Του Στέφανου Τσιτσόπουλου 

2310Soul

Το Χριστουγεννιάτικο 
Χωριό έχει και 
συγκρουόμενα, 
καρουσέλ, αλλά το 
γκραν σουξέ είναι το 
παγοδρόμιο

Last Christmas 
I gave you my art!

«Μικρή ανακεφαλαίωση μετά τριάντα έτη». 
Η ζωγραφική του Δημήτρη Φράγκου, έως τις 30 Δεκεμβρίου, 

στο Dynamo project-space (Τύπου 5, περιοχή Βαλαωρίτου)
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I feel… 
ηοοverphonic 

Το βέλγικο γκρουπ ξανασυναντιέται 
με το αγαπημένο του κοινό

Του Γιώργου Δημητρακόπουλου

Ποτέ δεν μπορείς να προβλέψεις το επόμενο βήμα. 
Δεν το ξέρουν ούτε οι ίδιοι. Γράφουν μουσική για α-
νύπαρκτες ταινίες που έχουν στο μυαλό τους, αγαπούν 
πολύ τα 60s και τη Nancy Sinatra, λατρεύουν την ε-
ξωστρέφεια του ελληνικού κοινού και το επισκέπτο-
νται το Σάββατο με την καινούργια τραγουδίστριά τους 
Noemie Wolfs. Ο μπασίστας του γκρουπ Alex Callier 
απαντά τηλεφωνικά στις ερωτήσεις της Α.V.  

Τι να περιμένουμε από το live; Παλιά και καινούργια μας 
κομμάτια και, φυσικά, όλες τις επιτυχίες μας. Πάντα 
παίζουμε τα γνωστά μας κομμάτια γιατί το θεωρώ πολύ 
σημαντικό για το κοινό. Αλλιώς είσαι αγνώμων απέ-
ναντί του. 

Πώς οδηγηθήκατε στο πιο φωτεινό ύφος του άλμπουμ 

«The Night Before»; Μετά το «The President of the LSD 
Golf Club» θέλαμε έναν πιο ποπ ήχο, πιο ανεβασμέ-
νο, λιγότερο σκοτεινό. Σαν να κάναμε ένα κλασικό 
Hoovephonic άλμπουμ με πιασάρικες μελωδίες και 
πάλι. Για τη γενιά του iTunes που ακούει τραγούδια 
πια και όχι ολόκληρα άλμπουμ. Νομίζω πως πετύχαμε 
να κατεβάσουν όλα τα κομμάτια και όχι ένα single. 

Πώς επιδρά ο νέος αυτός τρόπος ακρόασης στους μου-

σικούς; Σε κάνει να σκέφτεσαι αλλιώς. Αλλά ποτέ δεν 
θέλουμε να μπούμε σε μια ρουτίνα οπότε, ποιος ξέρει, 
το επόμενο άλμπουμ μπορεί να είναι εντελώς διαφο-
ρετικό. Για μας κάθε δισκογραφικό 
βήμα είναι ένα σάουντρακ σε μια 
διαφορετική ταινία. Άλλοτε εί-
ναι σκοτεινό, άλλοτε χαρούμε-
νο, άλλοτε μελαγχολικό. 

Αναμνήσεις από την Αθήνα; 
Φανταστικές συναυλίες, 
υπέροχο κοινό. Οι Έλλη-
νες είναι ενθουσιώδεις, σε 
αντίθεση με το Βέλγιο όπου το 
κοινό είναι πιο εσωστρεφές. Το 
μόνο που δεν μου αρέσει είναι η κίνηση. Πάντα όταν 
πρέπει να πάω σε ραδιοφωνικούς σταθμούς ή στην 
τηλεόραση γίνεται χαμός στους δρόμους. ● 

InfoFuzz Club, Πει-
ραιώς 209 & Πατριάρ-
χου Ιωακείμ 1, Ταύρος. 

Έναρξη 21.00. Είσοδος 
€ 30, € 35 (ταμείο). Προπώ-

ληση: Metropolis, Public, 

tickethour.com, showhat.

gr. Στις 17/12. Kαι στις 

16/12 στο Principal στη 
Θεσσαλονίκη.

Ολόκληρη 
η συνέντευξη στο site

www.athens voice.gr
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ΘΗΣΑΥΡΟΙ ΣΤΟ ΦΩΣ
Picasso και Modrian, Λύτρας και Παρθένης, οξυ-
γραφίες του Rebrandt και χαρακτικά του Dürer, 
γλυπτά του Καπράλου και του Απάρτη. Μερικές 
από τις εκπλήξεις που έκρυβαν οι αποθήκες της Ε-
θνικής Πινακοθήκης. Λίγο πριν το κλείσιμο για τις 
εργασίες επέκτασης, μια εντυπωσιακή ξενάγηση, 
ένα συναρπαστικό «εις το επανιδείν».
Βασ. Κωνσταντίνου 50, μέχρι 8/1/2012

RUE LEPSIUS
Ήταν η διεύθυνση του Καβάφη στην Αλεξάνδρεια. 
Είναι η μουσική αφήγηση του Νίκου Ξυδάκη για 
τον ποιητή. Το αλεξανδρινό λιμπρέτο του Διονύ-
ση Καψάλη με βιογραφικά αποσπάσματα. Η α-
τμόσφαιρα της εντελώς ιδιαίτερης αιγυπτιακής 
πόλης. Αφηγητής ο Δημήτρης Μαρωνίτης, η υ-
ποβλητική φωνή της ελληνικής λογοτεχνίας. 
Ιανός, Σταδίου 24, 17/12, 22.00

ΑΣΤΙΚΗ ΤΟΠΟΓΡΑΦΙΑ
Φωτογραφίες με τα ερείπια και την αποσύνθεση της 
πόλης μετασχηματίζονται σε τρισδιάστατα αντικεί-
μενα. Ο Κουβανός φωτογράφος Carlos Garaicoa 
μετατρέπει με μια νέα τεχνική το φωτογραφικό αρ-
νητικό σε γλυπτό από πολυσπάν. Το μαύρο και το ά-
σπρο του φιλμ αποκτάει όγκο και σκιές. Ένα βλέμμα 
στο μέλλον της πόλης και της φωτογραφίας.
ΕΜΣΤ, Βασ. Γεωργίου 17, μέχρι 8/1/2012

ΤΟ LIVE ΤΩΝ ΕΙΔΙΚΩΝ
Ό ταν τ ε λειώ σουν οι  elec tro πλέον E xpert 
Medicine και ο S.Tsotsonis, θα ξεκινήσει το dj set 
του Μιχάλη Δέλτα. Μια χορευτική συνάντηση των 
«άψογων μανιακών» με τους «όμορφους ανθρώ-
πους». Μια βραδιά με κάποια εξαιρετικά ονόματα 
από το χώρο της ελληνικής electronica – ή μάλλον 
της σύγχρονης μουσικής.
Gagarin, Λ. Λιοσίων 205, 16/12, 21.30

ΕΠΑΓΓΕΛΜΑ ΦΩΤΟΡΕΠΟΡΤΕΡ
Στη βόρεια Αφρική εδώ και δύο χρόνια γίνεται χαμός. Ο διεθνής Γιάννης Μπεχράκης καταγράφει τις διαδηλώ-
σεις, τη βία, τις συνεχείς ανατροπές, την Αραβική Άνοιξη. Σπάνια ευκαιρία για να μάθουμε τι συμβαίνει δίπλα μας 
από τον πιο κατάλληλο. Αρκεί να μην ξεσπάσει κανένας πόλεμος εκείνη την ημέρα οπουδήποτε, γιατί τότε ξεχά-
στε τη διάλεξη. The Athens House of Photography, Ελευσινίων και Κεραμέων, 17/12, 19.001 

2 
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Voicechoice Tου MIXAΛH ΠITENH 
www.

athensvoice.gr
Τι παίζει στην Αθήνα 

αυτή την εβδομάδα; «210 Guide», 

ένας πλήρης οδηγός με γκαλερί, 

θέατρα, σινεμά, εστιατόρια, 

bars και clubs. 

 ➜ pitenis@ath.forthnet.gr
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Μη 
χάσεις

Ηχητικές ακροβασίες από τους Χαΐνηδες 
Η παρέα του Δημήτρη Αποστολάκη συναντιέται στο Fuzz με τους Mode Plagal 
και την ομάδα χορού & ακροβασίας «κι όμΩς κινείται» για μια συναυλία με την ι-
διότυπη τζαζεμένη τους εκδοχή της κρητικής μουσικής παράδοσης. Με πρόσφατη 
κυκλοφορία το διπλό άλμπουμ με τον υποδηλωτικό τίτλο «Αγροκτηνοτροφικά και 
μητροπολιτικά» από την MBI – τη δική τους πρόταση για 
την κρίση και τη φοβικότητα, τον ατομικισμό, τη μοιρο-
λατρία και την αντιπαραγωγικότητα που τη συνοδεύ-
ει. Στη μουσική παράσταση «Θεοί και δαίμονες» η 
ταλάντωση θα έχει διευρυμένο πλάτος από τον κρη-
τικό ήχο μέχρι την τζαζ, από τη βαλκανική παράδοση 
μέχρι το ροκ, από τον Λόρκα μέχρι τους Σούφι και 
από το χορό μέχρι την ακροβασία. Πολλά διαφορετικά 
φυσικά και ηλεκτρικά μουσικά όργανα και αιωρούμενα 
σώματα υπόσχονται μια παράσταση άκρως… επικίνδυνη 
γι’ αυτούς που θέλουν να ζουν συνηθισμένα.

Info 

Fuzz, Πειραιώς 

209 & Πατριάρχου 

Ιωακείμ 1, Ταύρος. 

Είσοδος € 12, € 15 (τα-

μείο). Προπώληση: Τicket 

Services, Πανεπιστημίου 

39, 210 7234.567, www.

ticketservices.gr και 

Public. Στις 16/12. 



επιλογές Της Δήμητρας Τριανταφύλλου ➜ epiloges@athensvoice.gr

Κωνσταντίνος Πάτσιος

ΔΙΠΛΑ ΕΓΚΑΙΝΙΑ ΣΤΟ TAF
Υπερδραστηριότητα αυτή την εβδομά-
δα στον πολυχώρο, με κοινά εγκαίνια 
για δύο εκθέσεις στις 15/12. Η πρώτη εί-
ναι της φωτογραφικής ομάδας Phasma 
2. Κάθε ένας από τους 14 φωτογράφους 
διηγείται την ιστορία ενός 24ώρου του 
Αυγούστου μέσα από 5 φωτογραφί-
ες (συμμετέχουν: Λ. Γκουλιαμάκη, Γ. 
Νικολαΐδης, Ι. Χστζησταύρου κ.ά.). Η 
δεύτερη έχει τίτλο LOL (το γνωστό αρ-
κτικόλεξο που ευδοκιμεί στο internet) 
και θέμα τις σύγχρονες γλωσσικές 
συμβάσεις και τους τρόπους που τα η-
λεκτρονικά μέσα διαμορφώνουν την 
επικοινωνία μας. Εδώ πρωταγωνιστεί 
η ομάδα Provo Principles των Κ. Πά-
τσιου, Ν. Σεπετζόγλου, Γ. Καραγιώρ-
γου και Γ. Τσεριώνη. Ως 8/1/2012, Νορ-
μανού 5, Μοναστηράκι, 210 3238.757

ΑΥΡΙΟ ΕΓΩ ΘΑ ΟΔΗΓΩ
Είναι από τα πιο κομβικά στοιχεία στην κουλτούρα του σύγχρονου νεοέλληνα – η οδική 
συμπεριφορά. Γι’ αυτό και μας αρέσει πολύ η πρωτοβουλία της ομάδας educartoon, που 
σχεδίασε το πρώτο εκπαιδευτικό πρόγραμμα πάνω σε αυτό το θέμα και μάλιστα με ένα 
από τα πιο αγαπητά μέσα, τη γελοιογραφία, αλλά και το animation. Τα σκίτσα δημιούρ-
γησε ο βραβευμένος σκιτσογράφος Μιχάλης Κουντούρης με καθαρά έντονα χρώματα 
και πηγαίο χιούμορ, και τα animated spots οι φοιτητές της Σχολής Ορνεράκη. Και τις δύο 
ενότητες θα τις δούμε στην έκθεση στο Ελληνικό Μουσείο Αυτοκινήτου από 20/12 ως 
22/1/2012. Γ΄ Σεπτεμβρίου, Ιουλιανού 33-35 & Πατησίων, 210 8816.187

Ακρόαση για 

νέους ηθοποιούς

9 θεατρικά έργα με θέμα την κρίση, 

μονόλογοι και μονόπρακτα, ξεχώρι-

σαν στο 6o Pocket Theater Festival 

του Μικρού Πολυτεχνείου. Τα έργα, 

υπό το γενικό τίτλο «Η ώρα της κρί-

σης», θα παρουσιαστούν από 12 ηθο-

ποιούς. Εάν θέλετε να είστε ένας από 

αυτούς, η Α. Σακελλαροπούλου 

(σκηνοθεσία), σας προσκαλεί σε α-

κρόαση. Πληρ.: 210 9480.745, www.

mikropolytexneio.gr
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Tastevoice Επιμέλεια:
 ΝΕΝΕΛΑ ΓΕΩΡΓΕΛΕ

TASTEPOLICE
Της ΝΕΝΕΛΑΣ ΓΕΩΡΓΕΛΕ

Mama Roux
«Δένει» όλου του κόσμου τις νοστιμιές

Τέτοια σύμπνοια απόψεων καιρό είχε να σημειωθεί στο 
γραφείο. Όλοι με κάποιον τρόπο μέσα στη βδομάδα είχανε 
περάσει από το καινούργιο Mama Roux, κι όλοι τιτιβίζα-

νε δίπλα μου για το πόσο πολύ ωραίο ήτανε. Προχτές, κατηφο-
ρίζω Αιόλου, ανάμεσα σε φόδρες και κουμπιά (αλλά και δίπλα 
στη «hot» πλατεία Αγίας Ειρήνης), ψάχνω το νούμερο 48. Το 
Mama Roux είναι μ’ ένα δικό του τρόπο πολύ όμορφο, μια σταλιά 
«intellectual» και πολύ απλό. Έχει τραπεζάκια έξω και σόμπες 
που ζεσταίνουν, μέσα είναι ψηλοτάβανο, έχει μεγάλες τζαμαρίες, 
πίνακες πολύχρωμους, ξύλινα τραπέζια, καρέκλες με εμπριμέ 
μαξιλαράκια και φωτάκια που κατρακυλούν από το ταβάνι ανα-
βοσβήνοντας. Συναντώ ιδιοκτήτη, ο John (Higgins) είναι Αμερι-
κάνος και μουσικός, και μαζί με την Ελληνίδα γυναίκα του Ελένη 
θέλανε να φτιάξουνε ένα χώρο «no gourmet, no high prices, no 
overdecorating». Συζητάμε με εξαίσια greeklish για το πώς αυτό α-
κριβώς το «overdecorating» κατέστρεψε τα στομάχια μας όλη την 
προηγούμενη δεκαετία και περνάμε στα του φαγητού. Στο Mama 
Roux, χωρίς πολλά πολλά και με τρόπο επίσης απλό και νόστιμο 
κάνουν focus στις κουζίνες όλου του κόσμου και διαλέγουν τα 
καλύτερα. Δηλαδή έχουν και burgers, και λιγκουίνι μπολονέζ, 
και μεξικάνικα burritos και κοτόπουλο tandoori –που η Β. στο 
γραφείο το χαρακτήρισε ως το «καλύτερο» της πόλης– και άλλα 
πολλά νόστιμα, όπως σάντουιτς BLT (με ζεστό ψωμί, μπέικον, 
μαρούλι, τομάτα), σούπες ημέρας, που όπως και τις σαλάτες μπορεί 
κάποιος να πάρει σε μισή ποσότητα και στη μισή τιμή. Κι ακόμη, 
έχει χούμους, ταμπουλέ, φαλάφελ και αραγιές, πίτα αραβική, δη-
λαδή, με κιμά αρνίσιο και μπαχαρικά, έχουνε και Σύριο μάγειρα 
(ο ένας, γιατί υπάρχουν και άλλοι). Δοκιμάζω τα πιο πολλά, είναι 
όλα εξαιρετικά, κλείνω με εξίσου ωραία γλυκά, στην easy living 
ατμόσφαιρα και μέσα σε ωραίες jazz, rhythm’n’ blues μουσικές 
– η Mama Roux, να ξέρεις, είναι η βασίλισσα μιας «ινδιάνικης» 
φυλής στο καρναβάλι της Νέας Ορλεάνης (αλλά «roux» λέγεται 
και η βάση που δένει σάλτσες και σούπες). Εντελώς «ασορτί» με 
τη χαλαρή, όμορφη ατμόσφαιρα είναι και οι τιμές του, μπορεί 
κάποιος να χαρεί ένα γεύμα με όχι παραπάνω από 15 ευρώ, υπάρ-
χουν καλά εμφιαλωμένα ξένα και ελληνικά κρασιά, αλλά και καλό 
χύμα, παίζουν και όλα τα καλά κοκτέιλ με τιμές από 7-9 ευρώ. 
Εδώ να μην ξεχάσω να σας πω ότι είναι ανοιχτά από το πρωί, για 
καφέ με μάφιν και άλλες γλυκές-αλμυρές λιχουδιές, και πως τις 
Κυριακές 12.00-17.00 απλώνουν μεγάλο brunch με όλου του 
κόσμου (στην κυριολεξία) τα καλά. Τέλος, μαθαίνω ότι live μπάντα 
θα παίζει μέσα στις γιορτές, την παραμονή της Πρωτοχρονιάς θα 
σερβίρουν μέχρι τις 7, μετά και πάλι μουσικές live, με ποτά, ζεστά 
κρασιά ή παγωμένες μπίρες και με την άφιξη του νέου χρόνου θα 
σερβίρεται πίτσα που θα βγει ζεστή ζεστή εκείνη την ώρα! 

Mama Roux, Αιόλου 48, 213 0048.382, κλειστά Κυριακή και 
Δευτέρα βράδυ 

NEW! 

Simply Burgers τώρα 

και στον Κορυδαλλό! 

Στο 238 της Γρ. Λαμπράκη, 

για delivery, take out 

και παραγγελίες στον 

αριθμό 18380.

Enzzo 
de cuba 
T o  E nz zo  α π ο τ ε λ ε ί  έ ν α  « χ ώ ρ ο -

ιδεολογία» περηφανεύονται οι άν-
θρωποί του. Και η αλήθεια είναι ότι 

παραμένει ένα σταθερό και συνεπές σημείο 
αναφοράς σε μια «δύσκολη» πιάτσα όπως αυτή 
του Μπουρναζίου. Με την αυθεντική, αλλά όχι 
μονομανή, αγάπη του στο latin και τη διαρκή 
ανανέωση σε χώρο και στιλ, κλείνει το 2012 δε-
καπέντε χρόνια παρουσίας, έχοντας πια στήσει 
ένα deco σκηνικό που αναπαριστά τη Havana 
Vieja, το ιστορικό κέντρο της πρωτεύουσας 
της Κούβας. Φοίνικες, λιθόστρωτη πλατεία, 
άφθονο ρούμι και τα ρέστα. Κι ένα πολύ πλού-
σιο πρόγραμμα και γι’ αυτή τη χειμερινή σεζόν. 
Δευτ. «Brazilian Party», Τρ. «Salsa Romantica», 
Τετ. «What Is Salsa… Ladies?», Πέμ. «Barrio 
Latino», Παρ. ο Pedro Santana με τη Rossana 
Mailan, Σάβ. και  Κυρ. ο Pedro Santana με τους 
χορευτές της σχολής Salsa Sinners και την 
Enzzo De Cuba live band. Το club τρέχει σε μια 
παράλληλη πολυσυλλεκτική πραγματικότητα. 
Με ελληνικές βραδιές, διαγωνισμούς «στο βά-
θος Notis», R’n’B βραδιές με Μηδενιστή - TNS 
και «Come And Get It Party», αλλά και πολλά εν-
διαφέροντα ακόμα. Όπως καταλαβαίνεις, κάθε 
βραδιά στο Enzzo είναι διαφορετική, οπότε μην 
κάθεσαι. Πέρνα το ποτάμι… 

Αγίας Παρασκευής 70-72, Περιστέρι, 210 5782.610, 
210 5782.446, enzzodecuba.gr

goingout γεύση οδηγός

*         νέο
C        μέχρι  15
¤        μέχρι 25
¤¤     μέχρι 40
¤¤¤  45+
Ξ        Ξενυχτάει (μετά τη 1.00 π.μ.)

Σ/Κ Ανοιχτό Σάββατο/ 
            (ή) Κυριακή μεσημέρι
Μ      Ανοιχτό μεσημέρι
            Τιμές χωρίς κρασί
A.V. Μην ξεχάσεις να πάρεις     
            την Athens Voice 
            φεύγοντας 

Κέντρο

AbreUvoir
Ξενοκράτους 51, Kολωνάκι, 
210 7229.106 Παλιό, αγαπη-
μένο, με γαλλική κουζίνα, 
κομψότητα και στιλ, έμαθε 
στους Αθηναίους τα σαλι-
γκάρια μπουργκινιόν και το 
φιλέτο σος καφέ ντε Παρί. 
€€€ M

AΓΟΡΑ
Λ. Aλεξάνδρας & Bουρνά-
ζου 31, Aμπελόκηποι, 210 
6426.238/ Xατζ. Mέξη 8 & 
Bεντήρη 9 (περιοχή Hilton), 
210 7252.252 Θυμίζει μπι-
στρό, με γήινα χρώματα και 
παλιές αφίσες. Γενναιόδω-
ρες μερίδες ελληνικών και 
διεθνών πιάτων. €KΜ A.V. 

AΘΗΡΙ 
Πλαταιών 15, Κεραμεικός, 
210 3462.983 Για δείπνο 
με στιλ σε ένα από τα πιο 
καλά εστιατόρια τηςπόλης. 
Ο Αλέξης Καρδάσης, ιδιο-
κτήτης- σεφ δεν τα φοράει 
τυχαία τα γαλόνια (βρα-
βεία). Θα απολαύσεις ελ-
ληνική κουζίνα σε εντελώς 
φρέσκια και δημιουργική 
βερσιόν. Πέμπτη - Κυριακή 
ανοιχτά  20.00-1.30 € Κ 

AΛEΞANΔPA 
Aργεντινής Δημοκρατίας 8A 
& Ζωναρά 21, Λ. Aλεξάνδρας, 
210 6420.874/ Αργεντι-
νής Δημοκρατίας 14, 210 
6450.345 Ελληνική κουζίνα 
στην καλύτερη εκδοχή 
της, ιδανικός χώρος και για 
επαγγελματικά γεύματα. 
Δίπλα, η μπιραρία με πλη-
θωρικές μερίδες και πολλές 
μπίρες. €Μ

* Άμπακας    
Ικαριέων & Ορφέως 34, 
Γκάζι, 6975 103055 Κρητικό 
μαγειρείο με XL μερίδες 
και γεύση αυθεντική, που 
συναντάς μόνο σε σπίτια 
Κρητικών. Τις πρώτες ύλες 
προμηθεύεται η Χανιώτισσα 
νεαρή ιδιοκτήτρια μόνο από 
το νησί της και μάλιστα από 
μικρούς παραγωγούς και 
συνεταιρισμούς. €

BARAONDA
Tσόχα 43, Aμπελόκηποι, 
210 6444.308 Πολυτελές 
club resto για όλους όσους 
λατρεύουν το show off. 
Βάλε κάτι sexy ή τα σινιέ 
σου σνίκερς και πήγαινε 
για κοσμικές καταστάσεις. 
Βραβευμένη ελληνική 
κουζίνα, εξαιρετικό σερβις. 
Αργότερα πέρνα για ποτό 
στο μπαρ-πασαρέλα.€€€

* Βeer Academy Home
Εθν. Αντιστάσεως 4, Καισα-
ριανή, 210 7011.108 Beer 
Academy No 3, η συνέχεια! 
Με ωραία ταράτσα και rock 
μουσικές, μεταξύ άλλων 
–πολλών άλλων– και τη δική 
του φρέσκια μπίρα Βeever 
σε 2 εκδοχές, μία πικρή pils 
και μία ελαφριά red ale. Και 
delivery. Ανοιχτά από το 
μεσημέρι. 

BLACK DUCK 
Xρήστου Λαδά 9A, Aθήνα, 
210 3234.760 Κομψός πο-
λυχώρος (all day & night 
long) με café, εστιατόριο, 

bar, gallery και live μουσικές 
βραδιές. € 

BYZANTINO 
(Ξενοδ. Xίλτον) Bασ. Σοφίας 
46, 210 7281.400 Ίσως ο πιο 
διάσημος και all time classic 
μπουφές της πόλης. Εξαι-
ρετικό πρωινό, ακόμη πιο 
πλούσιο το μεσημεριανό, 
και πιάτα a la carte . €€

* DARLING    
Σαρρή 18 & Σαχτούρη, 
Ψυρρή, 210 3228.038 Pizza 
bar για δροσερά cocktails 
και πίτσα λεπτής, τραγανής 
ζύμης με αυθεντικά ιταλικά 
υλικά από τα χέρια έμπει-
ρου Σικελού σεφ. € 

* FABRIZIO’S     
Σπευσσίπου 8, Κολωνάκι, 
210 7247.180 Ο πολύ καλός 
Ιταλός σεφ Φαμπρίτσιο 
Μπουλιάνι στο δικό του 
χώρο με αυθεντικές 
ιταλικές συνταγές και 
τέλεια γλυκά. Μικρή λίστα 
κρασιών και δυνατότητα να 
φέρει κάποιος το δικό του 
μπουκάλι. Πέμπτη με Σάβ-
βατο ανοιχτά και μεσημέρι, 
Κυριακή κλειστά. € 

GALAXY ΒΑR 
Ξεν. Hilton, Bασ. Σοφίας 46, 
210 7281.000 Βραβευμένο 
σαν ένα από τα καλύτερα 
sky bars του κόσμου και 
εντελώς cosmopolitan. 
Για fingerfood σε ποτήρι 
μαρτίνι, κοκτέιλ, και φα-
ντασμαγορική άποψη της 
πόλης. Galaxy BBQ για τους 
πιο πεινασμένους. €Ξ Κ 
Gallo nero (Il)
Λ. Αλεξάνδρας 10, ξενοδοχ. 
Park, Πεδίον Άρεως, 210 
8894.500 Φρέσκια ματιά 
στην ιταλική κουζίνα από 
τον σεφ Gianluca Barlucci 
( γνωστός από τη Μύκονο) 
φτιάχνει την πιο καλοψη-
μένη tagliata al tartufo και 
την πιο ζουμερή μπριζόλα 
florentina. Πίτσα τραγανή 
και σε γεύσεις που δεν έχεις 
φανταστεί – γλυκιά  με σο-
κολάτα και μασκαρπόνε!

ηαrd rock cafΕ 
Φιλελλήνων 18, Σύνταγμα, 
210 3252.758 /Ζησιμοπού-
λου 5Α και Λαζαράκη 26, 
Γλυφάδα Σε τριώροφο νε-
οκλασικό, με συλλογή από 
αμερικάνικα memorabilia. 
Mεγάλη ποικιλία κοκτέιλ 
–δοκίμασε την τεράστια 
margarita– και πολλά πιάτα. 
Πραγματικό μουσείο του 
rock’n’roll, επιλεγμένες 
μουσικές, πωλητήριο για να 
αγοράσεις το Athens Hard 
Rock Café t-shirt ή ό,τι άλλο 
σου γυάλισε. €M 

KOTILI  
Αδριανού 41- 45, Μοναστη-
ράκι, 210 3232.868  Καφέ 
- μεζεδοπωλείο με μεγάλη 
ποικιλία σε ελληνικά πιάτα, 
φρέσκες σαλάτες, χειρο-
ποίητα γλυκά, παγωτά, 
καφέδες και ποτά. Κάθε 
Παρασκευή και Σάββατο 
βράδυ και Κυριακή μεσημέ-
ρι live μουσική.  

Λεyκεσ 
Λ. Γαλατσίου 100, 210 
2924.458 Παραδοσιακή και 
μαζί πειραγμένη κουζίνα με 
ελληνικές γεύσεις. Οι ερω-
τευμένοι ζητήστε τραπέζι 
στο κατώι για αγαπησιάρικη 
ατμόσφαιρα.€

*MAMA ROUX
Αιόλου 48-50, μετρό «Μονα-
στηράκι», 213 0038.382
Για φαλάφελ, γαλλικές βε-
λουτέ σούπες, τραγανά ζεστά 
BLT sandwich (μπέικον, μα-
ρούλι, τομάτα), νεοϋρκέζικο 
cheesecake και πρωτότυπα 
cocktails. Στο χώρο σου με 
ένα τηλεφώνημα από τις 8 το 

πρωί μέχρι τα μεσάνυχτα και 
κάθε Κυριακή brunch 12.00- 
18.00 με € 12-15/ άτομο. 
Δευτέρα βράδυ κλειστά.    

PASTERIA (LA)  
Κωνσταντινουπόλεως 68, 
Μπουρνάζι, 210 5775.133-
2/A. Παπανδρέου (The Mall 
4os όροφος), Μαρούσι, 210 
6198.230/ Koλωνάκι, 210 
3632.032/ Γλυφάδα, 210 
8945.085/ Kηφισιά, 210 
8085.607/ Ν. Σμύρνη, 210 
9319.146/Π. Φάληρο, 210 
9858.880/ Αμπελόκηποι, 210 
6401.480/ Αγ.Παρασκευή, 
210 6019.975/Αργυρούπο-
λυ,210 9945.772/ Χαλάνδρι, 
210 6854.210/ Ρέντη, 210 
4922.960/Κ. Πατήσια, 210 
2236.295/ Ν.Μάκρη, 22940 
91.330  Δώδεκα restaurants 
σε όλη την πόλη για να μη 
νιώσεις ποτέ την έλλειψη. 
Μπάρα για κρασί από την 
πλούσια κάβα του και ωραι-
ότατο ιταλικό μενού που 
επιμελείται ο Ιταλός σεφ 
Ettore Botrini. € Μ Ξ 

* Rooster’s Walk     
Πλ. Αγ. Ειρήνης 4, 210 
3224.410 Το καινούργιο πό-
στο του Γρηγόρη Βαλλιανά-
του είναι all day bar και εστι-
ατόριο και βρίσκεται στο νέο 
meeting point της Αθήνας 
στην πλατεία Αγ. Ειρήνης.

PROSOPA        
Κωνσταντινουπόλεως 4 & 
Μεγ. Βασιλείου 52, Ρουφ, 
210 3413.433 Γνωστό και 
αγαπημένο στέκι για το 
(καλλιτεχνικό) κοινό, για τη 
νόστιμη κουζίνα, τις lounge 
μουσικές και φυσικά την 
«cult»  θέα στα τρένα. €€Ξ

Schweinchen Dick    
Ιάκχου 9-11, Γκάζι, 693 
7983556 Street food για να 
αρχίσεις ή να κλείσεις τη 
νυχτερινή διασκέδαση στο 
κέντρο. Σε βιομηχανικό 
βερολινέζικο design με μου-
σικές blues, jazz και rock 
για απολαυστικά λουκάνικα 
Νυρεμβέργης, Βιέννης, 
Κρακοβίας, πατατοσαλάτες 
Βαυαρίας και Βερολίνου, 
αυθεντικά Βαυαρέζικα αλ-
λαντικά και πολλές μπίρες. 

TGI FRIDAY’S 
Κολοκοτρώνη 35, Κηφισιά, 
210 623 3.947-8/ Υμηττού 
110, Παγκράτι (Εμπ. Κέντρο 
Athens Millennium), 210 
7560.544-5/ Νεοφύτου 
Βάμβα 2, Κολωνάκι, 210 722 
7.721/ Λ. Κηφισίας & Αλε-
ξάνδρας, 210 6475.417-8/ 
Λαζαράκη 43, Γλυφάδα, 210 
8982.608-9/ PierOne Μαρ. 
Φλοίσβου, Π. Φάληρο, 210 
9853.281/ Athens Metro 
Mall, Λ. Βουλιαγμένης 276, 
Αγ. Δημήτριος, 210 9717.223 
Aπό burgers και μεξικάνικη 
tortilla μέχρι εισαγόμενες 
μπίρες και κοκτέιλ τεκίλας. 
Το πιο συμπαθητικό και 
γελαστό σέρβις της Αθήνας 
και ντεκόρ με αμερικανιές 
που θες ώρες να το χαζεύεις. 
€Ξ Μ A.V.

Tirbouson
Kωνσταντινουπόλεως 104, 
Kεραμεικός, 210 3410.107 
Φωτεινό, νεανικό και 
πάντα χαμογελαστό, με 
πρωτότυπη διακόσμηση. 
Open kitchen για ελληνικές 
γεύσεις, μεγάλη ποικιλία 
κρασιών και βεράντα για με-
γάλες παρέες και καπνιστές. 
Σούπερ τηγανητές πατάτες. 
Δευτ.-Πέμ. 17.00-1.00 Παρ. 
-Κυρ. 14.00-1.00. € Σ/K Ξ A.V.

TIVOLI    
Εμ. Μπενάκη 34, Αθήνα, 
210 383.091/ 9694 5584130 
Ιστορικό μαγαζί του κέ-
ντρου, τόπος συνάντησης 
καλλιτεχνών, συγγραφέων, 



15 - 21 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2011 A.V. 45 



46  A.V. 15 - 21 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2011

 γεύση οδηγός

πολιτικών, με πιάτα ελληνι-
κής κουζίνας και συνοδεία 
ρεμπέτικης μουσικής από 
Πέμ.-Σάβ. χωρίς μικρόφω-
να. Ανοιχτά κάθε μέρα. 

 TPENO ΣTO POYΦ 
Σταθμός Pουφ (Kων/πό-
λεως), 210 5298.922, 693 
7604988 Από τα πιο ρομα-
ντικά σημεία της πόλης.Tο 
Wagon-restaurant συνδυ-
άζει ατμόσφαιρα, γεύσεις 
μεσογειακών αποχρώσεων 
και μελωδίες πιάνου. Δίπλα 
του, το Wagon-bar, με live 
εναλλασσόμενα σχήματα. 
Kλειστά Δευτέρα. €Ξ 
 

Βόρεια

 BEER  ACADEMY 
Ν. Καρελά 45 & Λ. Κηφισίας 
336, Χαλάνδρι, 210 6817.170 
/Σαρρή 18 & Σταχτούρη 1, 
Ψυρρή, 210 3228.038 Με-
γάλη μπάρα για δυνατούς 
πότες με αδυναμία στην 
μπίρα όλων των αποχρώσε-
ων και βαθμών. Μαζί πιάτα 
και μεζέδες σε τεράστια 
ποικιλια. €
BLUFIELD BURGER 
Αγγελοπούλου 3, Ν. Ψυχικό, 
210 6777.739 Αμερικάνικο 
στέκι με ξύλινους πάγκους 
για burgers, σαλάτες και 
φιλέτα κοτόπουλου. Μπο-
ρείς να φας εκεί ή με ένα 
τηλέφωνο να στα φέρουν 
στο σπίτι. Λειτουργεί 12.00 
με 24.00.

MEAT & MORE   
Βύρωνος 2 & Ναούσης, Πεύ-
κη, 210 8060.333 Τεράστιο 
σουβλάκι, όχι τυλιχτό, μι-
κρές χειροποίητες πιτούλες 
και ψητά στη σχάρα. Είναι 
μοντέρνο και πολύ πολύ 
νόστιμο.

OCTOBERFEST
Aγ. Iωάννου 82, Aγ. Παρα-
σκευή, 210 6082.999 Μπίρες 
απ’ όλο τον κόσμο, ξανθές, 
μαύρες, κόκκινες, ξηρές, μο-
ναστηριακές, δυνατές, χω-
ρίς αλκοόλ, ακόμα και με το 
μέτρο. Κρύα ορεκτικά, βαυ-
αρικές σπεσιαλιτέ pretzel, 
χοιρινό κότσι, λουκάνικα. 
Happy hour 19.00 - 20.00 και 
παραγγελίες πακέτο. € M A.V.

OSTERIA DA CLAUDIO (L’) 
Kώστα Bάρναλη 26, Xαλάνδρι, 
210 6834.228, 693 9950130 
Η κουζίνα του Ιταλού και 
ταμπεραμεντόζου σεφ 
Claudio είναι αυθεντική και 
πεντανόστιμη.Μαγειρευτά, 
εξαιρετικές λεπτές πίτσες και 
μακαρονάδες, ελληνικό και 

ιταλικό χύμα κρασί.€€ 

SIMPLY BURGERS
ΝΕΟ: Λ. Κηφισίας 228, Αβά-
να, Χαλάνδρι, 210 6800.633 
(dine in)/ Λ. Πρωτόπαπα 43, 
Ηλιούπολη, 210 9948.888/ 
Π. Φάληρο, Λ. Αμφιθέας 183, 
210 9842.700 /Μαρούσι, Χα-
τζηαντωνά 3, 210 8025.111/ 
Ν. Ερυθραία, 210 6252.690/ 
Βριλήσσια, 210 8033.833/ 
Ν. Σμύρνη, 210 9332.500/ 
Παγκράτι, 210 7290.007/ Άγ. 
Στέφανος, 210 6219.099/ Αγ. 
Παρασκευή, 210 6000.688/ 

Γλυφάδα, 210 9606.900/ Ν. 
Ηράκλειο, 210 2833.838/ 
Αμπελόκηποι, 210 6994.949/ 
Σωτήρος Διός 48, Πασαλιμάνι, 

210 4171.355/
Γαλάτσι, 210 
2910.444/ 

Περιστέρι 
(Μπουρνάζι), 210 

5761.501 Zουμερά 
μπιφτέκια, φρέσκες σα-

λάτες, κρέατα και πουλερικά 
σε ειδική χάρτινη συσκευ-
ασία που –πώς γίνεται δεν 
ξέρουμε– τα διατηρεί ζεστά 
και τραγανά. Και dine in και 
delivery στο σπίτι με δώρο 
brownies  

Νότια

IΣTIOΠΛOΪKOΣ 
Aκτή Mικρολίμανου, 
Πειραιάς, 210 4134.084, 
210 4134.184, 694 4915220 
Σημείο αναφοράς για όλο 
το Mικρολίμανο, με θέα τον 
Σαρωνικό. Σύγχρονη, μεσο-
γειακή κουζίνα με έμφαση 
στο ψάρι. Δυνατότητα για 
events και εκδηλώσεις. 
Tο café του, από πάνω, θυ-
μίζει κατάστρωμα καραβιού.

ΠIΣINA 
Aκτή Θεμιστοκλέους 25, 
Φρεαττύδα, Πειραιάς, 210 
4511.324, www.pisinacafe.
gr Tο café του δίνει την 
εντύπωση ότι βρίσκεται 
στο Monte Carlo! Kομψό και 
μοντέρνο, με φωτισμένη 
πισίνα  και θέα στα σκάφη 
της Μαρίνας Ζέας. Διεθνείς 
γεύσεις, πιάτα με ψάρι 
και κρέας και εναλλαγή 
mainstream και πιο κλασι-
κών επιλογών στη μουσική. 
Από το πρωί ως το βράδυ, 
και για party, εταιρικά 
γεύματα και άλλες εκδηλώ-
σεις.€€Μ 

RIALTO
Ηρώων Πολυτεχνείου 4, Ηλι-
ούπολη, 210 9958.764
Απολαυστικοί καφέδες και 
cocktails από εξειδικευμέ-
νους baristas και γαστρο-
νομικές απολαύσεις με 
έμφαση στα ζυμαρικά. 
 
VIΝCENZO 
Γιαννιτσοπούλου 1, Γλυ-
φάδα, 210 8941.310 Πάθος 
για ναπολιτάνικη κουζίνα, 
γι’αυτό πάντα γεμάτο από 
πελατεία που φτάνει εδώ 
από όλη την Αθήνα. Πίτσα 
με τραγανή λεπτή ζύμη και 
πάστα σε άπειρες, νόστιμες 
παραλλαγές. Ζεστό και cosy 
περιβάλλον – κάτσε στο 
«αίθριο», μια πράσινη όαση 
μέσα στο χειμώνα. Τις Πέ-
μπτες πολύ καλή live jazz. 
€Ξ Κ Μ A.V. ●

Φέτος το ArGOODaki 

κλείνει 10 χρόνια προσφο-

ράς και συνεχίζει. Έως τις 7 

Ιανουαρίου, με κάθε παραγγελία 

σας διαλέξτε ένα από τα είδη της 

συλλογής και συμβάλετε στην ανά-

γκη σίτισης 1.000 άπορων παιδιών, 

κάθε μέρα, για 1 ολόκληρο χρόνο.

Η πιο έξυπνη οινοκεντρική ατζέντα της πόλης μάς πηγαίνει 14-15/12 στο 
Μικρολίμανο στον Ιστιοπλοϊκό. Η εορταστική πρόταση του εστιατορίου 
αυτή τη φορά είναι δύο διαφορετικά gourmet μενού 4 πιάτων, με κρέας 

ή ψάρι και τιμή € 29/άτομο. Στο θαλασσινό μενού, το ορεκτικό είναι γαριδάκι τηγανητό με συριανή 
μαϊντανοσαλάτα, η σαλάτα ρόκα-παρμεζάνα, το κυρίως λαβράκι σχάρας με λαχανικά και το γλυκό 
πανακότα. Το κρεατοφαγικό μενού έχει φέτα με μέλι τυλιχτή σε φύλλο, σαλάτα με ανθότυρο, χοιρινό 
φιλέτο και γλυκό brownies. Τα μενού συνοδεύονται με τα βραβευμένα κρασιά Kanenas Tsandali λευ-
κό, κόκκινο ή ροζέ, και ταιριάζουν ιδανικά με τις προσεγμένες γεύσεις. Ακτή Μικρολίμανου, Πειραιάς, 
210 4134.084 - 184

WINE NOT?

findoftheweek
ΔΩΔΩΝΗ 
Απολαυστικές κλασι-
κές τούρτες, όπως σο-
κολατίνα, αμυγδάλου, 
σοκολάτα-καραμέλα, 
africana, parfait classic 
και almond caramel 
cream, τούρτες όχι 
μόνο γλυκού αλλά και 
παγωτού, μόνο με 
€ 16,50. www.dodoni.com.gr

MINI SIZE 
To Mini Size φέτος το 
χειμώνα φρέσκαρε το 
μενού της δημιουρ-
γικής και  ελαφρώς 
πειραγμένης κουζίνας 
του, μείωσε τις τιμές 
και παραμένει ένας 
μοντέρνος και ήσυχος 
χώρος που θέλεις να 
πας και να ξαναπάς για βραδινή έξοδο ή για φαγη-
τό μετά το θέατρο. 
Κων/πόλεως 26 & Διομήδους, Ταύρος, 210 3424.704

LUNCH BOX 
Για τους οπαδούς της 
υγιεινής διατροφής, 
υπάρχει και gourmet 
delivery. Με ένα τη-
λεφώνημα έχεις στο 
χώρο σου σαλάτες με 
μανούρι και φουρνι-
στά κρουτόν, φιλέτα 
σολομού, πλιγούρι, 
πειραγμένα burgers, πολλές επιλογές σε pasta, ρι-
ζότο και ολόφρεσκο πουρέ από αληθινές πατάτες. 
Βασ. Γεωργίου Β10, Γλυφάδα, 210 8982.820



Κάθε μέρα σαν Γιορτή 
Στο all day εστιατόριο, μέσα στο δάσος Δαφνιού, έχουν τον τρόπο να περνάνε καλά. 
Το πρωί με καφέ στη χόβολη και χειροποίητα γλυκά, από το μεσημέρι μέχρι αργά το 
βράδυ στο τζάκι ή στον ξυλόφουρνο με σπιτικό ζεστό φαγητό. Αλλά για την περίοδο 
των γιορτών έχουν ετοιμάσει τα καλύτερα, δηλαδή σπέσιαλ μενού που θα συνοδεύ-
ονται με έντεχνη και ρεμπέτικη ζωντανή μουσική. Παραμονή Χριστουγέννων και 
ανήμερα, το μενού 5 πιάτων με ένα μπουκάλι κρασί ανά 2 άτομα κοστίζει € 35/άτομο, 
ρεβεγιόν Πρωτοχρονιάς και την πρώτη μέρα του χρόνου μενού με € 39/άτομο, επί-
σης με ένα μπουκάλι κρασί. Κρατήσεις απαραίτητες.    

Γιορτή: Τέρμα Ιεράς Οδού, Δαφνί, Χαϊδάρι, 210 5236.163  

Παρουσίαση
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πουτρωμε
Της ΖΙΖΗΣ ΣΦΥΡΗ

Kuzina 
Ανανεωμένος χειμερινός κατάλογος 
και πλήρες μενού 4 πιάτων, μόνο με € 20!

Η Kuzina, με το μοναδικό της location πάνω στην Αδριανού και με το αρμονικά 
στημένο αισθητικό της περιβάλλον, αποτελεί έναν εξαιρετικό προορισμό στο 
περίφημο ιστορικό κέντρο για πολλούς λόγους. Είναι και ψυχολογική άλλω-

στε στις μέρες μας η ανάγκη να επιστρέφουμε στα σημεία που μας κάνουν να αισθα-
νόμαστε καλά, να θέλουμε να θαυμάσουμε την Ακρόπολη, την αγορά του Ηφαίστου. 
Ο Άρης Τσανακλίδης, περιπλανώμενος στις «κουζίνες» όλου του κόσμου, έχει εδώ 
και πολλά χρόνια δώσει δείγματα μαεστρίας στα πιάτα του, με την τόλμη του να «ανα-
κατεύει» κουλτούρες και να τις μετατρέπει σε γευστικές εμπειρίες. Αυτή τη φορά, ο 
συνδυασμός της υψηλής του τεχνικής και των fusion επιρροών του με την ελληνική 
μαγειρική παράδοση έχει σαν αποτέλεσμα τον ανανεωμένο χειμερινό κατάλογο της 
Kuzina και την ενδιαφέρουσα γευστική πρόταση ενός ολοκληρωμένου μενού 4 πιά-
των, μόνο με € 20. 
Ένα κυριακάτικο μεσημέρι, με μια λιακάδα αποζημιωτική για τη βόλτα μας στο κέντρο 
της Αθήνας, μια στάση στην Kuzina κρίθηκε απαραίτητη. Δοκιμάσαμε πιάτα από τον 
ανανεωμένο κατάλογο και τιμήσαμε δεόντως το ολοκληρωμένο μενού στη «νοστιμό-
τατη τιμή»! Συγκεκριμένα, από το πλήρες μενού 4 πιάτων, απολαύσαμε τους λουκου-
μάδες με μους φέτας, άρωμα δυόσμου και σος ροδιού, που ήταν ό,τι έπρεπε σαν ορε-
κτικό. Η σαλάτα είχε μαρούλι, ντοματίνια, ρόκα και ξινοτύρι Μυκόνου, ενώ για κυρίως 
πιάτο, ανάμεσα στις επιλογές, ζητήσαμε κοτόπουλο με σύκα, σουσάμι και στραπάτασα 
πατάτας. Το επιδόρπιο ήταν μια υπέροχη μους μαύρης σοκολάτας με άρωμα μαστίχα και 
παραδοσιακό αμυγδαλωτό. 
Από την ανανεωμένη χειμερινή κάρτα του εστιατορίου μάς άρεσαν το ψαρονέφρι με 
σος ροδιού και μαυροδάφνης, ψητά κυδώνια και φιστίκια Αιγίνης, και το ριζότο με πα-
ντζάρι, τυρί και μπέικον, ενώ όλα τα πιάτα τα απολαύσαμε με Αγιωργίτικο Παπαϊωάν-
νου. Οι δημιουργίες του Τσανακλίδη, όλες με ολόφρεσκα υλικά, ήταν χρωματισμένες 
με παραδοσιακά χρώματα και είχαν την πρωτοποριακή γευστική πινελιά που σε κάνει 
να αναγνωρίζεις με τη μία τη μανιέρα του καλλιτέχνη.
Αφού έγινε η… μάχη των διασταυρωμένων πάνω από τα πιάτα πιρουνιών για να τα 
δοκιμάσουμε όλα, καταλήξαμε ικανοποιημένοι στο συμπέρασμα ότι ο Άρης είναι 
πραγματικός μάστορας και η Kuzina ένα εστιατόριο όπου μπορεί να απολαύσει κανείς 
μεγάλες γευστικές εμπειρίες σε προσιτές τιμές.

Kuzina, Αδριανού 9, Θησείο, 210 3240.133, ανοιχτά κάθε μέρα 12.30-00.30            ➜ zsfyris@otenet.gr

Winepoint 

Αφιέρωμα στα κρασιά Αβαντίς 
όλο τον Δεκέμβρη  
Το Wine Point, το νέο στέκι κρασιού με ετικέτες μόνο 
από τον ελληνικό αμπελώνα, φιλοξενεί για όλο τον 
Δεκέμβρη το Κτήμα Αβαντίς – μια ενέργεια στα πλαί-
σια του αφιερώματος «Ο παραγωγός του μήνα», με 
σκοπό να γνωρίσει καλύτερα ο κόσμος τα κρασιά της 
Ελλάδας.
Τα κρασιά του κτήματος Αβαντίς προέρχονται από ένα 
boutique οινοποιείο στην Εύβοια, και έχουν καταφέ-
ρει να κερδίσουν μετάλλια και διακρίσεις σε πολλούς 
διεθνείς διαγωνισμούς. Ο Απόστολος Μούντριχας, ο 
άνθρωπος πίσω από την επιτυχημένη 15χρονη πορεία 
του μικρού οινοποιείου, θα βρίσκεται στο Winepoint 
όλο το μήνα και θα μοιραστεί τα μυστικά των κρασιών 
του με τους λάτρεις του είδους. Με κάθε αγορά φιά-
λης Αβαντίς έκπτωση 10%, δώρο από το Winepoint.

Winepoint Α. Διάκου & Πορινού 2, Σταθμός μετρό 
«Ακρόπολη», 210 9227.050
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Musicvoice
Του Μάκη Μηλάτου

Variousartists

συναυλίες / συνεντεύξεις / εκδηλώσεις/ δίσκοι

Στο δρόμο...  
ένας θεός ξέρει για πού
Το οδοιπορικό του Nick Cave και των Bad 
Seeds στην Αμερική, τώρα στην Ταινοθήκη

Ο 
καλός μπάρμαν είναι ένα πρόσωπο που μπορείς να 
εμπιστευτείς. Αυτός που σ’ έχει δει να ξερνάς, να πέ-
φτεις απ’ το σκαμνί, να μην μπορείς να βρεις την πόρ-

τα, να κατουριέσαι πάνω σου, να κλαις χωρίς λόγο πάνω στην 
μπάρα, μπορείς να τον αφήσεις να δει οτιδήποτε. Οι δεσμοί 
των μπαρ είναι ισχυροί, καλύτεροι κι απ’ το στρατό.
Ο Ούλι Σίπελ σπουδάζει κινηματογράφο και ταυτόχρονα δου-
λεύει μπάρμαν στο Risiko. Ο Νικ Κέιβ μένει ακριβώς από πάνω 
και συχνά τα πίνει στο μπαρ παρέα με τον Μπλίξα. Είναι η επο-
χή του Βερολίνου, όπου το γκρουπ έχει μετακομίσει εκεί μετά 
τη διαδρομή Αυστραλία - Λονδίνο. Ο Ούλι Σίπελ προτείνει να 
τους ακολουθήσει στην αμερικάνικη περιοδεία τους, κατα-
γράφοντας την περιπέτεια για την πτυχιακή του εργασία. Τον 
ξέρουν, τον εμπιστεύονται, τον συμπαθούν και η φάση τούς 
φαίνεται πολύ βερολινέζικη. Μια ταινία όχι για τις συναυλίες, 
τις συνεντεύξεις και τα φούμαρα, αλλά για τη σκληρή ζωή on 
the road στην αχανή Αμερική, αναζητώντας το άγιο δισκοπό-
τηρο της ποπ κουλτούρας.
Μια 16άρα Bolex τους ακολουθεί παντού, ο Σίπελ είναι μέρος 
του γκρουπ, τον αφήνουν να εισβάλει παντού. Ατέλειωτοι 
δρόμοι, κουρασμένες πολιτείες, κακοφωτισμένα μαγαζιά, 
ύποπτοι ιμπρεσάριοι, λαμέ σακάκια, το φάντασμα του Έλβις κι 
ένα αστέρι που δείχνει στον Νικ Κέιβ στο δρόμο για το Tupelo.

Το «Mystery Train» του Τζάρμους συναντάει το 
«Leningrad Cowboys Go America» του Άκι Καου-
ρισμάκι 
Ένα σκληρό και μελαγχολικό ασπρόμαυρο φιλμ που καταγρά-
φει με ανελέητο τρόπο όσα συμβαίνουν και δεν συμβαίνουν. 
Εικόνες του Νικ Κέιβ, του Μπλίξα Μπάργκελ, του Μικ Χάρβεϊ, 
του Κιντ Κόνγκο Πάουερς, του Τόμας Γουάιντλερ, του Ρόλαντ 
Γουλφ, της Ανίτα Λέιν, της Λίντια Λαντς. Είναι 1989 και ο Νικ Κέιβ 
ταξιδεύει στη γη των «προγόνων» του, του Έλβις, του Τζόνι Κας, 
του Μπλάιντ Βόι Τζέφερσον, των Stooges, του Τζον Λι Χούκερ 
και είναι για τον ίδιο η αρχή μιας νέας περιπλάνησης. Στην περιο-
δεία κρατιέται μακριά από το ποτό, η αυτοκαταστροφική φάση 
έχει κλείσει τον κύκλο της και η εποχή της αυτογνωσίας είναι 
προ των πυλών. Από τότε ο Νικ Κέιβ δεν έδωσε ποτέ άδεια να 
γυριστεί μια παρόμοια ταινία κι έτσι το «The Road (to god knows 
where)» είναι το μοναδικό φιλμ που καταγράφει τόσο άμεσα και 
ρεαλιστικά μια περιοδεία του.

Από 15/12, στην Ταινιοθήκη, σε 3 προβολές: 7.00 - 8.45 - 10.30,  
Ιερά Οδός 48, στάση Μετρό Κεραμεικός, 210 3609.695

➜ makismilatos@gmail.com

Του Γιώργου Δημητρακόπουλου

Το SOUNDTARCK ΤΗΣ ΠΟΛΗΣ

citybeat
Του Παναγιωτη ΜΕΝΕΓΟΥ

YES IT’S CHRISTMAS! 
SURE IT’S CHRISTMAS!!
...αλλά μη φαντάζεσαι υπερπαραγωγές. Just be 
thankful for what you ’ve got, λοιπόν, και θα το πάμε 
με τις σταθερές αξίες της υπόλοιπης χρονιάς. Όπως 
το YesItDoes!SureItDoes!! Κι αν του μήνα Νοέμβρη 
ήταν «μυστικό» και έγινε χαμός στην «Άγκυρα», το 
χριστουγεννιάτικο είναι επίσημο κι έχει καλεσμένο 
έναν από τους πιο αγαπημένους καλεσμένους του, 
τον Dan Beaumont κατευθείαν από τη λονδρέζικη 
χιπστερία. Το Σάβ. στο Skull (€ 8, μαζί Bad Spencer 
& Henry Fool) *** Αν θες 
«π(χ)οιότητα και σκο-
τάδια», ο πιο ση-
μαντικός καλε-
σμ ένος της 
εβδομάδας 
ε ί να ι  σ α -
φώς ο Pe-
verelist. 
Με κατα-
γωγή ISO 
α π ό  τ ο 
Μπρίστολ 
κα ι  όν ο μ α 
β α ρ ύ  σ α ν 
dubstep μπασο-
γραμμή. Μαζί, οι 
ιδρυτές του «Subbed 
Out» Runner και Mr. Statik 
(Six d.o.g.s, Παρ., € 10) *** «Just Gazing»  την Παρ. 
στο ΑΒΛ. Αρχή με live από Felizol & The Boy και κα-
λεσμένος ο Luca C με το σέξι house της Crosstown 
Rebels μαζί του (€ 10) *** To Σάβ., επίσης στην 
Αβραμιώτου, καλεσμένοι οι Thomas Melchior 
(Perlon) και Shaun Soomro. Δηλαδή techno με οικο-
δέσποινα τη δική μας k.atou (€ 10) *** Κι άλλο μπά-
σο, δώσε και σώσε, την Παρ. στο Bios με Requiem, 
Junior K, Cryogenics & Nikolas (free) *** Σημείω-
ση: την επόμενη εβδομάδα οι Wedding Singers αλ-
λάζουν μέρα στο ΤΩΡΑ! Κ44, Τρ. 20/12 αντί Τετ. Ενώ 
την Κυριακή στον ίδιο χώρο έχει UCreate bazaar 

*** Λέξη που μας φέρνει στο κυριακάτικο παζάρι 
δίσκων του Gagarin. Προμηνύεται «ήταν όλοι τους 
εκεί» κατάσταση *** Μετά το παζάρι, στο καπάκι 
στα ένατα γενέθλια του Pairi Daeza στην Καρύτση 
(free) *** Παρασκευή το «Untitled» παίζει κοσμι-
κό indie στο Κολωνάκι (Tribeca, free) *** Και βέβαια 
Miss Di. στο όμορφο EL Camino της πλατείας Μερ-
κούρη στα Άνω Πετράλωνα (free) *** Την ίδια μέρα 
τα άγρια νιάτα Broken Beats μαζί με DJ DiKROK και 
Nueva Morte. Γκαραζοελεκτροψυχεδέλειες στο 
Borderline των Εξαρχείων *** Πέμπτη 22/12 πα-
ρουσίαση της καταπληκτικής pop επιστροφής του 
Χρήστου Λαϊνά στο Koo Koo (free – ακούστε «τα 
τραγούδια της ζωής του» στο athensvoice.gr) και 
το πάρτι των αποτελεσμάτων της blogovision στο 
Bios (free) *** Γκάζι το Σάββατο: live από Nikki Ponte 
στο Downtown στις 23.30 και άφτερ στο Fou Club. 
Από την ομάδα I Am Fierce *** Το Σάβ. στην κολω-
νακιώτικη Mousa το «Never Stay At Home» party 
στον αστερισμό του house *** Παρ. στο Pasaji της 
στοάς Σπυρομήλιου στο κέντρο, χορός και κοκτέ-
ιλ διά χειρός Ν. Μπαρμπάκη στα € 7 *** Τέλος, το 
«Bright Lights, Big City» podcast αυτής της εβδο-
μάδας αναλαμβάνει ο Κων/νος Μπόλας. Ο λόγος; 
Η καινούργια βραδιά που ξεκινά σήμερα το βράδυ 
στο μπαρ του Six d.o.g.s. Η δοκιμή θα σε πείσει… ●   

➜ p_menegos@yahoo.com

ΕXPERT MEDICINE: Εδώ & τώρα
Ακούστηκαν πολύ με το τραγούδι «If I Could Build My Whole World Around You» 
της τελευταίας διαφημιστικής καμπάνιας της Cosmote. Άνοιξαν τους Fun Lovin’ 
Criminals και πέρασαν καλά. Ετοιμάζουν ανανεωμένοι μια μεγάλη συναυλία που 
στήνουν μαζί με τη δραστήρια ομάδα της νέας μουσικής εταιρείας Restless Wind 
και καλεσμένο τον Serafim Tsotsonis σε μια σπάνια full band εμφάνιση και τον 
Μιχάλη Δέλτα σε after DJ set. Λίγες μέρες πριν την πολύωρη συναυλία, οι Expert 
Medicine μιλούν για τη νέα μουσική κατάσταση των πραγμάτων, τη ζωή χωρίς την 
Τζένη Καπάδαη, τις ετερόκλητες επιρροές τους, την ετεροχρονισμένη αποδοχή 
του άλμπουμ τους «Perfect Maniac», την πόλη και τους νεοέλληνες…

Τι σας οδήγησε στην τετράχρονη σιωπή και τι στο νέο ήχο του «Perfect Maniac»; 
Μετά την αποχώρηση της τραγουδίστριάς μας Τζένης Καπάδαη το καλοκαίρι του 
2007, προέκυψε μια διάθεση έντονου πειραματισμού. Το ηλεκτρονικό στοιχείο 
ήταν κάτι που υπήρχε στη μουσική μας από τα μέσα του ’90, αλλά τώρα έχει πάρει 
πιο κεντρική θέση στην ηχητική μας εικόνα. Το «Perfect Maniac» είναι το αποτέλε-
σμα αυτής της προσέγγισης. Πρόκειται για ένα electro dance album με rock απο-
χρώσεις, οι οποίες γίνονται πιο έντονες στις ζωντανές μας εμφανίσεις. 

Ποιος είναι ο αγαπημένος σας συναυλιακός χώρος; Θέλουμε να πηγαίνουμε σε 
συναυλίες όπου ο ήχος είναι καλός, πράγμα αρκετά σπάνιο στην πόλη μας. Αν 

εννοείς από αυτούς που έχουμε παίξει, θα λέγαμε το House of Art –που πλέον 
δεν υπάρχει– και το Floral. Το Gagarin είναι επίσης ένας σοβαρός συναυλιακός 
χώρος, που ικανοποιεί αρκετές προϋποθέσεις για ένα σωστό live.  

Πώς βλέπετε το νέο σκηνικό που διαμορφώνεται στην ελληνική σκηνή 
με κυκλοφορίες από ανεξάρτητες ετικέτες όπως η Ιnner Ear, η Archangel, 
η Restless Wind; Ποια ονόματα σας αρέσουν; Οι ενδείξεις για τη δισκογρα-
φία ήταν εδώ και κάποια χρόνια δυσοίωνες. Οι μεγάλες δισκογραφικές 

κλείνουν ή αλλάζουν πεδίο δράσης (π.χ. διοργάνωση συναυλιών) αφού, 
από οικονομικής άποψης, το να κυκλοφορήσεις ένα δίσκο δεν είναι ρίσκο, 

είναι σίγουρη χασούρα. Αυτοί που θα κρατηθούνε είναι αυτοί που έχουν 
αγνές προθέσεις, σέβονται το μουσικό και βάζουν το κέρδος σε τρίτη μοίρα. 

Ειδικά η Restless Wind, με την οποία συνδιοργανώνουμε το event στο Gagarin, 
έχει δείξει πως βάζει στέρεες βάσεις και κινείται προς αυτή την κατεύθυνση και 
ειλικρινά ελπίζουμε να της βγει σε καλό.

Μπορεί να ζει κάποιος από τη μουσική σήμερα στην Αθήνα; Δύο από εμάς (ο Μπά-
μπης και ο Ανδρέας) διατηρούν μια εταιρεία σύνθεσης και παραγωγής μουσικής 
για διαφήμιση, κινηματογράφο, internet κ.λπ., αλλά πλέον οι δουλειές έχουν αραι-
ώσει δραματικά. Για να ζήσουμε από τη μουσική που παίζουμε σαν μπάντα στα live, 
ούτε λόγος.

Τι να περιμένουμε από το live; 4 ώρες άφθονης μουσικής ενέργειας και party ατμό-
σφαιρας. Όσοι εμπλεκόμαστε έχουμε δουλέψει πολύ για να πραγματοποιηθεί ένα 
όσο το δυνατόν πιο σωστά οργανωμένο live. Θέλουμε να είναι για όλους μια αξέχα-
στη βραδιά, άλλωστε έχουμε μια αρκετά καλή παράδοση στα events που διοργα-
νώνουμε, με αποκορύφωμα το Sierra Studios Session 1 τον περασμένο Δεκέμβρη. 

Λίγες λέξεις για τον Serafim Tsotsonis και τον Mιχάλη Δέλτα… Τι να πει κανείς για 
τον Μιχάλη Δέλτα; Θέλουμε να τον ευχαριστήσουμε και από εδώ 
για το καταπληκτικό remix που μας χάρισε στο κομμάτι μας 
«Useless», που μόλις κυκλοφόρησε. Όσο για το φίλο μας 
τον Σεραφείμ, θεωρούμε ότι έχει βγάλει έναν από τους 
καλύτερους δίσκους της χρονιάς, το «Beautiful People». 
Τον ευχαριστούμε και αυτόν θερμά για το επίσης εκπλη-
κτικό remix που έκανε πριν μερικούς μήνες στο κομμάτι 
μας «I Dare». 
➜museweek@athensvoice.gr

Dan Beaumont

Info 

Gagarin 205, Λ. Λιοσί-

ων 205, Σταθμός Μετρό/

ΗΣΑΠ «Αττική». Έναρξη 21.30. 

Είσοδος € 12. Εισιτήρια από το 

ταμείο του Gagarin τη βραδιά του 

event. Στις 16/12.
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Διαβάστε ολόκληρη τη συνέντευξη.www.athens voice.gr
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ALTAMIRA
Τσακάλωφ 36, Α, Koλωνάκι, 
210 3614.695
14/12: Ο Γιώργος Καρα-
μίχος αφηγείται ένα δικό 
του παραμύθι. Μουσικό ξε-
κίνημα από Β.  Χατζηκου-
μπάρογλου -  Ν. Γκόφα. 

AN CLUB
Σολωμού 13-15, 
210 3305.056
16/12: Karma To Burn-The 
Dive - Planet Of Zeus. 

AΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΗ
Ελασιδών 6, Γκάζι
Πέμ. Νίκος Καρβέλας. 
Σάβ. Νomisma. Δευτ. Θα-
νάσης Bούτσας.

AYΛΑΙΑ
Αγ. Όρους 15, Βοτανικός, 
210 3474.074
15/12: Encardia. 16/12: 
The Burger Project. 
17/12: Oρφέας Περίδης. 
18/12: Vagelis Karipis. 
12/12: Stars Back. 20/12: 
Jamming Funkers. 
21/12: Mαρία Τζομπα-
νάκη - Λουδοβίκος των 
Ανωγείων.

ΒΙΟS
Πειραιώς 84, 210 3425.335
17/12: Misuse. 17/12: 
Matteus Naono 
& Melorman @ 
Cinematheque Audio 
Visual.

ΒΟΤΑΝΙΚΟΣ
Κασσάνδρας 19, 
210 3473.835
Παρ. & Σάβ. Μαρινέλλα - 
Νατάσα Θεοδωρίδου. 

ΓΚΕΤΟ 22
Λ. Βουλιαγμένης 22, 
693 6120120
Παρ. & Σάβ. Β. Παπακων-
σταντίνου - Μ. Τζουγα-
νάκης - Κίτρινα Ποδήλα-
τα - Τ. Κικίδη.
 
ΓΥΑΛΙΝΟ ΜΟΥΣΙΚΟ 
ΘΕΑΤΡΟ
Λ. Συγγρού 143, 
210 9315.600
18-19/12: Ρίτα Αντωνο-
πούλου. 15-17/12: Αφρο-
δίτη Μάνου - Ηρώ Σαΐα 
- Ευαγγελία Μουμούρη.
GIALINO UP STAGE 
Παρ. Kαλλιόπη Βέττα - 
Γιάννης Κ. Ιωάννου. Σάβ. 
Aναστασία Μουτσάτσου 
- Σταμάτης Χατζηευστα-
θίου. 21/12: Σαββέρια 
Μαργιόλα - Αμαλία 
Τάτση.

ΔΙΠΛΑ ΣΤΟ ΠΟΤΑΜΙ
Λ. Κατσώνη 189, Ά. Ανάρ-
γυροι, 210 2610.444 -438
Παρ. & Σάβ. Mπάμπης 
Στόκας -  Λιζέτα Καλη-

μέρη.

ENZΖO DE CUBA
Αγ. Παρασκευής 70-

72, Περιστέρι, 210 
5782.610

Δευτ. 

Brasilian Night with 
Jefferson. Tρ. Salsa 
Romantica. Tετ. What 
is salsa… ladies? Πέμ. 
Βαrrio Latino. Παρ. Pedro 
Santana - Mario Rosario. 
Σάβ.&Kυρ. Salsa Sinners. 

FLORAL
Θεμιστοκλέους 80, 
Εξάρχεια, 210 3800.070
16/12: Penny & 
the Swingin’ Cats. 
17/12: Swing Shoes & 
Sugahspank! & Eirini 
Dimopoulou Live. 
 
FUZZ
Πειραιώς 209
16/12: Χαΐνηδες - 
Μοde Plagal. 17/12: 
Hooverphonic. 
 
GAGARIN 205
Λιοσίων 205, Αττική
16/12: Expert Medicine - 
Serafim Tsotsonis band 
& special guest: Mιχάλης 
Δέλτα (DJ set). 17/12: 
Coroner. 18/12: Rockin 
Xmas Bazaar. 

GAZOO
Πειραιώς 102-104, 
210 3422.888
Παρ. & Σάβ. Ελεωνόρα 
Ζουγανέλη, «Τα λέμε!». 

HALF NOTE
Τριβωνιανού 17, Μετς, 
210 9213.310
15-18/12: Cristina 
Vilallonga Tango 
Quartet. 19-27/12: Steve 
Lucky & The Rhumba 
Bums.

HUB
Aλκμήνης 5, Κάτω Πετρά-
λωνα, 210 3411.009
18/12: DOC TV MEETUP 

ΙΑΝΟS
Σταδίου 24, 210 3217.810
15/12: Cd «Ημερολόγιο 
Ονείρων» του Σταύ-
ρου Λάντσια. 17/12: 
Nίκος Ξυδάκης - «Rue 
Lepsius».

ΙΝ VIVO
Χαριλάου Τρικούπη 79 & 
Μεθώνης, 210 3822.103
16/12: Hot Organic Trio. 
17/12: Δημ. Παναγόπου-
λος & Αura.

ΚΕΝΤΡΟ ΑΘΗΝΩΝ
Πειραιώς 142 & Π. Ράλλη, 
210 3454.108 -888
Παρ. & Σάβ. Δ. Μητρο-
πάνος, Γ.  Κότσιρας,  Δ. 
Μπάσης.

ΚΝΟΤ ΑRTS
Mιχαλακοπούλου 206
16/12: Spyweirdos.

KOO KOO MUSIC BAR
Iάκχου 17, Γκάζι, 
210 3450.930 
Παρ. Λεωνίδας Μπαλά-
φας. Σάβ. Tonis Sfinos. 
15/12: Smokey Bandits. 
18/12: Λευτέρης Γρη-
γορίου - Τα Κρουστά 

της Τάκη. 21/12:  Άγριες 
Φράουλες.

ΚΥΤΤΑΡΟ
Ηπείρου 48 & Αχαρνών, 
210 8224.134, 697 7641373
16/12: 40 Years Queen 
live tribute με τους 
Parthian Shot. 17/12: 
Clan Of Xymox - Wonky 
Doll and the Echo. 18/12: 
Strikelight - Crimson 
Fire - Demolition Train. 
19&20/12: Nίκος Καλο-
γερόπουλος - Γεωργία 
Νταγάκη. 21/12: Go Ask 
Alice.

ΝΟΙΖ
Κων/πόλεως 78 & Ιερά Ο-
δός, Γκάζι, 210 3467.850
15/12: Samantha Fox 
-  Zante Dilemma. 

 ONOMA TOY ΡΟΔΟΥ
Πλάτωνος 1, Καλλιθέα, 
210 9595.006
16/12: Crazy Lazy. 17/12: 
Γιώργος Τεντζεράκης - 
Μαρία Θεοδότου. 18/12: 
Kollectiva - Κατερίνα 
Τσάβαλου. 

PASSPORT
Καραΐσκου 119, πλ. Κοραή, 
Πειραιάς, 210 4296.401
16&17/12: Eλένη Τσα-
λιγοπούλου. 18/12: 
Atlantis 105, 2 event με 
Μαχαιρίτσα, Ζουγανέλη, 
Καζούλη κ.ά.  21/12: 
Piazzola - Χατζιδάκις: Oι 
Μεγάλοι Ερωτικοί. 

REX
Πανεπιστημίου 48, 
2103814591
Από 16/12: Άννα Βίσση – 
Μαίρη Λίντα

ΡΥΘΜΟΣ STAGE
Μαρίνου Αντύπα 38, Ηλιού-
πολη, 210 9750.060 
Παρ. & Σάβ. Χρήστος 
Νικολόπουλος - Σοφία 
Παπάζογλου - Γιώργο 
Αιγιώτη - Όθωνας Με-
ταξάς.

SIX D.O.G.S
Αβραμιώτου 6-8, Μοναστη-
ράκι, 210 3210.510
15/12: Salonumux 
Klimalidir. 16/12: Absent 
Withour Leave - We.Own.
The.Sky. 17/12: Delos 
Project. 18/12: House of 
Light & Delightful. 20/12: 
Puta Volcano. 21/12: Asty 
Tekk.

ΣΤΑΥΡΟΣ ΤΟΥ ΝΟΤΟΥ
Φραντζή & Θαρύπου 35-37, 
Νέος Κόσμος, 210 9226.975
ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΣΚΗΝΗ
Παρ. & Σάβ. Παντελής Θα-
λασσινός - Μελίνα Κανά. 
Tρ. Eστουδιαντίνα
CLUB Παρ.-Σάβ. Ηοuse 
Band. Πέμ. Ιmam Baildi 
- Word Of Mouth. Κυρ. 
Xρήστος Θηβαίος. Δευτ. 
Πάνος Μουζουράκης 
- Βαγγέλης Ασημάκης. 
Τρ. Klein Mein - Σπύρος 
Γραμμένος. Τετ. Ένα Βή-
μα Μπροστά. PLUS. Παρ. 
& Σάβ. Μανώλης Λιδάκης 
- Νάντια Μπουλέ. Kυρ. 
Κατερίνα Κυρμίζη - Νί-

κος Γρηγοριάδης.

ΤΩΡΑ Κ44 
Κων/πόλεως 44, Γκάζι
15/12: Οne Leg Mary, 
Cube, Circassian. 21/12: 
No Profile.

ΠΙΣΤΕΣ – CLUBS 

ACRO
Ιερά Οδός 11, Γκάζι, 
210 3417.300
Παρ. & Σάβ. E. Βιτάλη, Γ. 
Ανδρεάτος, Μ. Ασλανί-
δου, Γ. Νέγκα, Τ. Σούκας.

ΑΘΗΝΩΝ ΑΡΕΝΑ
Πειραιώς 166, Γκάζι
Παρ. & Σάβ. Σάκης Ρου-
βάς - Οnirama - Eλένη 
Φουρέιρα.

COSMOS STAGE
Πειραιώς 178, Ταύρος, 
210 3413.550
Παρ. & Σάβ. Γιάννης 
Πλούταρχος - 
ΟtherView - Kωνσταντί-
νος Γαλανός - Ελισάβετ 
Σπανού.

IEΡΑ ΟΔΟΣ
Ιερά Οδός 18-20, Γκάζι, 
210 3428.272
Παρ. & Σάβ. Νότης Σφα-
κιανάκης - Αγγελική 
Ηλιάδη.

VOX
Iερά Οδός 16, 210 3411.000
Πέμ.-Σάβ. Καλίδης - Αρ-
γυρός - Καλλή.

AΛΛΟΙ ΧΩΡΟΙ

ΑΚΡΟΠΟΛ
20/12 - 7/1: κάθε Τετ.-Κυρ 
ο Διονύσης Σαββόπου-
λος αφηγείται τον «Πέτρο 
και το λύκο» για τα παιδιά. 
 
ΙΔΡΥΜΑ ΜΙΧΑΛΗΣ 
ΚΑΚΟΓΙΑΝΝΗΣ
Πειραιώς 206, Ταύρος, 
210 3418.550
16/12: Δώρος Δημοσθέ-
νους.

MEΓΑΡΟ ΜΟΥΣΙΚΗΣ
Βασ. Σοφίας & Κόκκαλη, 
210 7282.333
16/12: KOA. 15/12: 
Μάριος Φραγκούλης - 
Beautiful Things. 17/12: 
Moυσικά Σύνολα της 
ΕΡΤ σε χριστουγεννιάτικη 
συναυλία. 

ΠΑΛΛΑΣ
Βουκουρεστίου 5, 
210 3213.100
16-18/12: Α. Πρωτοψάλ-
τη - Ε. Ρεμπούτσικα. 
19/12: Συναυλία της 
σοπράνο Αναστασίας 
Ζαννή για τον Σύλλογο 
ΕΛΠΙΔΑ.

 ΣΤΕΓΗ ΓΡΑΜΜΑΤΩΝ 
& ΤΕΧΝΩΝ  
Συγγρού 107-109, 
210 9005.800
16-17/12: Αγώνες Δη-
μιουργίας Ελληνικού 
Τραγουδιού. 18/12: O 
Μιχάλης Χατζηγιάννης 
τραγουδά για την ΕΛΕΠΑΠ. 
20/12: Καμεράτα. ●

σκηνές-live Του Γιώργου Δημητρακόπουλου

μουσικές

H ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ 
στα θαύματα

Ξ εκίνημα από 17/12 και κάθε Σάββατο και Κυ-
ριακή για την Ελευθερία Αρβανιτάκη στη μου-
σική παράσταση «Πάμε ξανά στα Θαύματα», 

χωρισμένη σε δύο μέρη. Ένα ακουστικό κιθαριστικό σετ 
σαν homemade πάρτι για αρχή και στο δεύτερο μέρος 
επιλογές από το λαϊκό τραγούδι.

GAZARTE, Βουτάδων 32-34, Γκάζι, 210 3452.277. Κάθε Σάβ. & Κυρ. 
Έναρξη 22.00. Κυρ. 20.30. Είσοδος € 15 στο μπαρ και € 25, 35, 40.

* Παράλληλα συνεχίζονται κανονικά κάθε Παρασκευή οι εμφα-
νίσεις των Φοίβου Δεληβοριά - Μάρθας Φριντζήλα.
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➜ museweek@athensvoice.gr
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Dream’s Theatre Στο Café Αλάβαστρον 

(Δαμάρεως 78, Παγκράτι, 210 7560.102) θεατρικές 

παραστάσεις και άλλα δρώμενα κάθε Δευτέρα 

και Τρίτη, από δύο καλλιτεχνικές ομάδες κάθε 

φορά. Στη συνέχεια στις μουσικές ο Θάνος Κο-

σμίδης από τους Burger Project, τις Δευτέρες, και 

ο Νίκος Δατσέρης τις Τρίτες. 

«Κρίση είναι… θα περάσει» Από τη θε-

ατρική ομάδα του Φάρου Τυφλών Ελλάδος, που 

θα παρουσιάσει και αποσπάσματα από έργα των 

Ντάριο Φο, Μπέρτολ Μπρεχτ, Άντον Τσέχοφ κ.ά. Τη γενική επιμέλεια έχει ο Περικλής Μα-

ταράγκας, παίζουν οι Γ. Ρουκουτάκη, Β. Μουρούκος, Α. Πετρά κ.ά. 20/12, 19.00, αίθουσα 
«Λυκούργος Καλλέργης», «Φάρος Τυφλών», Αθηνάς 17, Καλλιθέα, 210 9415.222. Με γενική είσοδο 
€ 4, και τα έσοδα να διατίθενται για την ενίσχυση του Μουσείου Αφής και της Θεατρικής ομάδας.

τέχνηθέατρο  τέχνη

AVANT PREMIERE
50 διπλά εισιτήρια για το 
«Βαγόνι στα νερά» 
Τέσσερις άνθρωποι συναντιούνται σ’ ένα 

σπίτι. Μια πρώην ηθοποιός (Μαρία, Μ. Ψάλ-

τη), η ηλικιωμένη ιδιοκτήτρια του σπιτιού 

(Όλια, Μ. Βαμβακά), ο ενοικιαστής ενός 

δωματίου (Τίμος, Δ. Σαμόλης) και η αγαπη-

μένη του (Τόνια, Σ. Ρουβολή). Συνδετικός 

τους κρίκος ο ναρκομανής αδελφός του Τί-

μου. Η συνάντηση των 4 στο νέο έργο του 

Λεωνίδα Προυσαλίδη «Βαγόνι στα νερά» 

θα βγάλει στην επιφάνεια κρυφά συναι-

σθήματα και φόβους, ενώ ταυτόχρονα 

οι προσωπικές τους ιστορίες απηχούν 

επεισόδια από την ελληνική ιστορία. 

Αν θυμηθούμε το προηγούμενο έργο 

του συγγραφέα «Επτά λογικές 

απαντήσεις», που 

ανέβηκε στο Απλό Θέατρο, περιμένουμε 

και πάλι μια δυνατή παράσταση, εξαιτίας 

και της σκηνοθεσίας του Αντώνη Αντύπα, 

και μπορείτε να την απολαύσετε σε Avant 

Premiere. Τα σκηνικά και τα κοστούμια είναι 

του Γ. Πάτσα, η μουσική της Ελ. Καραΐν-

δρου και οι φωτισμοί του Λ. Παυλόπου-

λου. Απλό Θέατρο, Χαρ. Τρικούπη 4, Καλλι-
θέα, 210 9229.605 

Η πρεμιέρα της παράστασης «Βαγό-
νι στα νερά», στο «Απλό Θέατρο», 
την Πέμπτη 22/12, στις 21.00 θα γί-

νει αποκλειστικά για τους αναγνώ-
στες της ATHENS VOICE. Εάν θέλεις να 

κερδίσεις ένα από τα 50 διπλά εισιτήρια, στείλε 
SMS: AVP (κενό) 1 και ονοματεπώνυμο στο 54121, 
μέχρι 20/12 στις 10 π.μ. Οι νικητές θα ειδοποιη-
θούν με sms και τα ονόματά τους θα βρίσκονται 
σε λίστα στο ταμείο.

Κάθε μήνυμα χρεώνεται € 1,23 με ΦΠΑ	

ΕΛΕΑΝΑ ΦΙΛΑΔΕΛΦΕΩΣ
Γνωρίζετε ότι το ψηφιδωτό είναι μία από 
τις δυσκολότερες υποκατηγορίες των εικα-
στικών τεχνών, με πολλαπλά στάδια κατα-
σκευής, τεράστια σημασία στη λεπτομέρεια 
και δύστροπα/ευαίσθητα υλικά; Μια καλή 
ευκαιρία να δείτε πολύ ντελικάτα δείγματα 
ψηφιδωτού είναι η έκθεση της Ελεάνας Φι-
λαδελφέως με διακοσμητικά αντικείμενα 
(λάμπες, καθρέφτες, κάδρα), τραπεζάκια, 
κοσμήματα (από ημιπολύτιμους λίθους, δε-
μένα με τον παραδοσιακό τρόπο δεσίματος 
των μαργαριταριών σε μεταξωτή κλωστή 
ή μοντέρνες τεχνικές). Συμμετέχει κι η Κα-
τερίνα Χρηστέα με ψηφιδωτά και origami. 
15-24/12, Exposium, πλ. Καρύτση, Καρύτση 1   
& Πραξιτέλους 4, 210 3228.997 

Η Α.Σ.Κ.Τ. ΣΤΟΝ ΚΑΠΠΑΤΟ
Μία από τις καλύτερες ευκαιρίες τώρα στις 
γιορτές να αγοράσετε καλή, επώνυμη τέχνη 
σε πολύ καλές τιμές. Οι καθηγητές της Α.Σ.Κ.Τ. 
διοργανώνουν έκθεση-πώληση έργων τους 
με στόχο την οικονομική συμπαράσταση 
στους ανθρώπους που ασκούν το επάγγελμα 
του Μοντέλου στη Σχολή. Εγκαίνια 15/12, στις 
20.00. Ως τις 20/12, Αίθουσα Τέχνης Καππάτος, 
Αθηνάς, Μοναστηράκι, 210 3212.745

ΧΑΜΟΓΕΛΟ ΤΟΥ ΠΑΙΔΙΟΥ
Δέσποινα Βανδή, Έλλη Κοκκίνου, Νίνο, 
Κώστας Μαρτάκης, Goin’ Through κ.ά. σε 
ένα μουσικό ραντεβού, τα έσοδα του οποίου 
θα διατεθούν αποκλειστικά για την ενίσχυση 
των 11 σπιτιών του Χαμόγελου του Παιδιού. 
Κι από νωρίς το μεσημέρι χριστουγεννιάτικο 
- φιλανθρωπικό bazaar με την υπογραφή της 
Δέσποινας Βανδή. 18/12, ΟΑΚΑ, Κλειστό Γήπε-
δο Καλαθοσφαίρισης

ΦΕ ΣΤΙ ΒΑΛ ΣΤΗ Ν ΠΛΑΤΕ ΙΑ 
KEΡAMEIKOY
Από τις πολλές εκδηλώσεις που στριμώ-
χνονται στην agenda αυτής της Κυριακής 
(18/12), η συγκεκριμένη είναι από αυτές που 
αξίζουν πραγματικά την επίσκεψή μας. Τη 
διοργανώνουν η σύμπραξη φορέων «Μαζί 

στο +: Συζητούμε, Συμπράττουμε, Συνυ-
πάρχουμε» και το Συμβούλιο Ένταξης Με-
ταναστών του Δήμου Αθηναίων με αφορμή 
την Παγκόσμια Ημέρα του Μετανάστη. 
Μερικά από όσα περιλαμβάνει το φεστιβάλ: 
μαγειρική από μεταναστευτικές κοινότητες 
(Μπαγκλαντές, Νιγηρία κ.ά.), θεατρικές πα-
ραστάσεις (βλ. «Μια γιορτή στου Νουριάν» 
από την παιδική σκηνή του Θεάτρου Πορεία), 
προβολές ντοκιμαντέρ («Οι φυλές της Αθή-
νας κ.ά.), θεατρικό παιχνίδι κ.ά. 11.00-17.30

ΓΝΩΡΙΜΙΑ ΜΕ ΝΕΟΥΣ 
ΚΑΛΛΙΤΕΧΝΕΣ
Μια ομάδα 18 καλλιτεχνών με πολλά ολό-
φρεσκα ονόματα μπορούμε να δούμε αυτές 
τις ημέρες στην Open Gallery της εικαστι-
κού Κωνσταντίνας Χασιάκου. Θέμα της 
νεανικής ομάδας: η καθημερινότητά τους, 
τα βιώματά τους, τα συναισθήματα, οι φό-
βοι κι οι ελπίδες τους. Συμμετέχουν: Μ. Ανα-
στασάκος, Α. Αντωνόπουλος, Ε. Αποστόλου, 
D.Ivan, Β. Καραβασίλης, Δ. Κούσουλας, Π. 
Μάκκας, Κ. Μητσιάλη, Γ. Μπρούζος, Θ. Πα-
παγιάννης, Χ. Πατρασκίδου. Κ. Πάτισος, Α. 
Ποταμιάνου, Μ. Πρωίου, Α. Σαπουντζάκης, 
Panagiotis Siagreece, Κ. Σταγκοπούλου, Κ. 
Χασιάκου. 16/12 - 22/1/2012, Συμμαχίδων 7, 
Κάτω Πετράλωνα

ΓΙΩΡΓΗΣ ΒΑΡΛΑΜΟΣ
Ένας σημαντικός ζωγράφος και χαράκτης 
εικονογραφεί με 4 αυθεντικά χαρακτικά (λι-
θογραφίες) τη δεύτερη ποιητική συλλογή 
του Βασίλη Κουμή - «Σώμα Άψαυστο» (εκδ. 
Editions Synergie). Στην παρουσίαση της ποιη-
τικής συλλογής στο Γαλλικό Ινστιτούτο Αθη-
νών (με καλεσμένους τους Γιώργο Μονεμβα-
σίτη, Κάκια Ιγερινού κ.ά.) θα παρουσιαστεί 
το livre d’art του καλλιτέχνη με τις αυθεντικές 
λιθογραφίες τυπωμένες σε χαρτί pur chiffon 
σε περιορισμένο αριθμό αντιτύπων. Θα ακο-
λουθήσει μουσική βραδιά με την  Έλενα Μου-
ζάλα στο πιάνο και τη σοπράνο Κατερίνα Μη-
νά. 16/12, 17.30, Σίνα 31

ΜΑΝΟΣ ΑΝΔΡΕΟΥ
Είναι τα πιο κοντινά σε έργα τέχνης φωτιστι-
κά (γλυπτά φωτιστικά τα ονομάζει ο καλλιτέ-
χνης) που έχουμε δει. Σκελετοί από domestic 
ζώα πρωταγωνιστούν σε ένα υπερβατικό 
σκηνικό από οργανικές φόρμες και βιομη-
χανικό design. Σύγχρονα υλικά και pop art 
αναφορές σε έργα που μοιάζουν με μικρά 
τρισδιάστατα μνημεία urban nature. 
Ως 15/12 στο Bios Front, Πειραιώς 84, 
210 3425.335

Παύλος Σάμιος
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>>>  Οι σκίουροι που 

τραγουδάνε, ναυαγούν 

σε ένα ερημικό νησί 

σ το «Ο Άλβιν και η 

παρέα του 3: Οι πιο 

cool ναυαγοί» (Alvin 
and the Chipmunks: 

Chip-Wrecked) * του Μάικ 

Μίτσελ, μια παιδική ταινία 

που μπορεί να δοκιμάσει τις 

αντοχές σας στο πόσα είστε δια-

τεθειμένοι να υπομείνετε για τα παιδιά σας. >>> Ο Ράιαν 

Ρέινολντς και ο Τζέισον Μπέιτμαν, φίλοι από παλιά, αλλά 

με διαφορετική ζωή και χαρακτήρα, μπαίνουν μετά από 

μια νύχτα μεθυσιού ο ένας στη θέση του άλλου στο «Αλ-

λάζουμε;» (The Change-Up), του Ντέιβιντ Ντόμπκιν. Πιθα-

νότατα αν έχετε πάει τα παιδιά σας στο «Άλβιν», ίσως θε-

λήσετε να κάνετε το ίδιο με τον εργένη κολλητό σας. >>> 

Στο «The Road to God Knows 

Where», o Ούλι Σίπελ ταξιδεύ-

ει με τον Νικ Κέιβ και τους Bad 

Seeds στην αμερικάνικη πε-

ριοδεία τους. Του 1989! >>> 

Ακόμη πιο πίσω στο χρόνο, ο 

συμπατριώτης του Γκέοργκ 

Βίλχελμ Παμπστ γύρισε το 

1931 τη δική του εκδοχή 

στην «Όπερα της Πεντά-

ρας» (Die Dreigroschenoper) 
του Μπέρτολ Μπρεχτ. Κι 

από τότε πέρασαν 80 χρό-

νια, οπότε ευκαιρία για μια 

«επετειακή επανέκδοση».

Cinevoice 	 *	 Αδιάφορη 
	 **	 Μέτρια 

	 ***	 Καλή 

	 ****	 Πολύ καλή 
	 *****	 Εξαιρετική

ΑΦΟΥ ΔΕΝ ΧΙΟΝΙΖΕΙ, ΑΣ ΠΑΜΕ ΣΙΝΕΜΑΤου ΓΙΩΡΓΟΥ ΚΡΑΣΣΑΚΟΠΟΥΛΟΥ

Michael ***  
Σκηνοθεσία: Μάρκους Σλάινζερ
Πρωταγωνιστούν: Μάικλ Φούιθ, 
Ντέιβιντ Ράουχενμπέργκερ

Πρώην casting director για σκηνοθέτες 
όπως ο Μίκαελ Χάνεκε, ο Αυστριακός 
Σλάιζνερ δεν κρύβει τις επιρροές των 
δασκάλων του στην πρώτη του μεγά-
λου μήκους. Η ιστορία ενός βαρετού, 
αδιάφορου υπάλ ληλου που κρατά 
φυλακισμένο στο κελάρι του ένα νεα-
ρό αγόρι και το κακοποιεί σεξουαλικά 
αλλά και ψυχολογικά με το πρόσχημα 
ότι οι γονείς του δεν το θέλουν πια, δεν 
θα μπορούσε να βρίσκεται πιο μακριά 
από τη λογική ενός συνηθισμένου κι-
νηματογραφικού σοκ. Δίχως να οδηγεί 
σε συμπεράσματα, δείχνοντας την πιο 
μπανάλ και βαρετή όψη ενός εγκλημα-
τία, το «Michael» δεν προσπαθεί να βρει 
ελαφρυντικά για τον ήρωά του, αλλά 
δεν τον αντιμετωπίζει σαν ένα «τέρας» 
του οποίου την ψυχοπάθεια μπορείς 
εύκολα να περιγράψεις και να αποκη-
ρύξεις. Οι αιτίες και οι συνθήκες που του 
δίνουν ζωή χρειάζονται λίγο παραπάνω 
σκέψη για να αποκαλυφθούν. 

Επικίνδυνη αποστολή: Πρω-
τόκολλο Φάντασμα (Mission 
Impossible: Ghost Protocol) **
Σκηνοθεσία: Μπραντ Μπερντ
Πρωταγωνιστούν: Τομ Κρουζ, 
Τζέρεμι Ρένερ, Σάιμον Πεγκ

Αν προτιμάτε, μπορείτε να το πείτε 
και «Σενάριο Φάντασμα»! Ο Μπραντ 
Μπερντ της Pixar, στην πρώτη του live 
action ταινία, δίνει στους ηθοποιούς 
του την ίδια πλαστικότητα που έχουν 
και οι cartoon ήρωές του, αλλά λιγότε-
ρο χαρακτήρα και ψυχή απ’ όσο έχει 
ακόμη κι ο «Κος Απίθανος». Από τους 
υπονόμους της Μόσχας στους Ουρα-
νοξύστες του Ντουμπάι και από εκεί 
στα server farms της Ινδίας, οι εναπο-
μείναντες πράκτορες των Μυστικών 
Αποστολών προσπαθούν να σώσουν 
τον κόσμο από έναν πυρηνικό όλεθρο, 
με όσο το δυνατό πιο θεαματικό τρόπο 
μπορούν. Μόνο που οι σκηνές δείχνουν 
επαναλαμβανόμενες, η δράση όσο κι 
αν είναι θεαματική δεν μπορεί να απο-
φύγει το deja vu, το στόρι μοιάζει προ-
σχηματικό και το Ντουμπάι απλά με... 
πληρωμένες διακοπές.  

O δρόμος του χρήματος 
(Margin Call) ***
Σκηνοθεσία: Τζ. Σι. Κάντορ
Πρωταγωνιστούν: Κέβιν Σπέισι, Ζάκαρι 
Κουίντο, Τζέρεμι Άιρονς, Ντέμι Μουρ

Απόλυτα επίκαιρο, με ένα καστ που όχι 
μόνο απαιτεί αλλά κερδίζει την προσο-
χή, ο «Δρόμος του χρήματος» είναι τόσο 
αγωνιώδης και εξουθενωτικός όσο η νύ-
χτα που οι επικεφαλής μιας χρηματιστη-
ριακής περνούν στο γραφείο προσπα-
θώντας να σώσουν τα τομάρια τους από 
μια επικείμενη και μη αποφευκτέα οικο-
νομική καταστροφή. Κλειστοφοβικό, 
γεμάτο ένταση με τον τρόπο ενός έργου 
του Ντέιβιντ Μάμετ, αλλά και αποκαλυ-
πτικό στον τρόπο που η Wall Street εκμε-
ταλλεύτηκε ως την τελευταία στιγμή την 
απληστία, την αφέλεια, την τυφλή εμπι-
στοσύνη όλων μας, το φιλμ είναι σχεδόν 
επώδυνα αληθινό. Όχι πάντα μετρημένο, 
και μερικές φορές μια ιδέα περισσότερο 
θεατρικό απ’ όσο θα έπρεπε, αλλά πάντα 
πικρό, σχεδόν με την υφή ενός ντοκιμα-
ντέρ. Και με πολύ πιο ενδιαφέρουσες ερ-
μηνείες από αυτές των ούτως ή άλλως 
υποκριτών χρηματιστών... 

Πτι γαμώτη, ξέχασα να μαζέψω την μπουγάδα

Σκιουράκια τηγανητά

Η πρώτη ταινία του Τζεφ Νίκολς πριν λίγα χρό-
νια, το «Shotgun Stories», μας είχε προϊδεάσει 
για την ήρεμη δύναμη της αφήγησής του, τη λε-
πτομέρεια των χαρακτήρων και των πλάνων του, 
την ικανότητά του να χτίζει μια ατμόσφαιρα που 
σαν βαρύ σύννεφο σκιάζει την ιστορία. Εδώ τα 
σύννεφα είναι παντού, υγρά, ηλεκτρισμένα, έ-
τοιμα να σπείρουν κεραυνούς, καταιγίδες και μια 
βροχή που μοιάζει με λάδι μηχανής. Στ’ αλήθεια ή 
μόνο στο μυαλό του ήρωα του φιλμ, όμως; Ο Κέρ-
τις, ένας τριανταπεντάρης σύζυγος μιας γυναίκας 
με αγάπη και κατανόηση και μιας κωφής κόρης, 
πιστεύει ότι οι εφιάλτες που τον κατατρέχουν, 
η εμμονή του να χτίσει ένα καταφύγιο για την 
καταιγίδα που φοβάται ότι έρχεται ασταμάτητη, 
δεν είναι τίποτα άλλο από το ανοιχτό στόμα της 

σχιζοφρένειας που χάσκει να τον καταπιεί. Με 
τη μητέρα του να έχει υποκύψει στην ίδια μοί-
ρα χρόνια πριν, στριμώχνεται σε μια γωνία του 
μυαλού του κι έξω απ’ αυτό χτίζει ένα καταφύγιο 
που μοιάζει με φυλακή. Ο Νίκολς τον ακολουθεί 
δίχως να παίρνει θέση, αφήνοντάς μας να αμφι-
βάλουμε για τη λογική και τους φόβους του, αλλά 
να τον κατανοούμε απόλυτα, να μοιραζόμαστε 
την αγωνία του. Μέσα από ερμηνείες που καθη-
λώνουν, από σκηνές που μοιάζουν βγαλμένες 
από ένα υπαρξιακό monster movie και από ένα 
φινάλε από εκείνα που μας αναγκάζουν σε ώρες 
κουβέντας μετά το τέλος του φιλμ, το «Καταφύ-
γιο» είναι μια αριστοτεχνική επίδειξη καθαρού 
σινεμά και μια χωρίς ανάσα βουτιά στο ανθρώπι-
νο αίνιγμα. Καταδυθείτε...

Το καταφύγιο 
(Take Shelter)****
Σκηνοθεσία: Τζεφ Νίκολς

Πρωταγωνιστούν: 
Μάικλ Σάνον, Τζέσικα 

Τσαστέιν, Τόβα Στιούαρτ

Φοβιστικό! Νομίζω ο Κρουζ είναι πάνω σε σκαμπό Μπάτσοι - Γουρούνια - Χρηματιστές

«Υπάρχουν τρεις τρόποι να πετύχεις. Να είσαι ο πρώτος, να είσαι εξυπνότερος ή να κλέβεις». 
(Γνωρίστε τον «Δρόμο του χρήματος»)

Tο Καταφύγιο ****Κινηματογραφικές βροντές, ερμηνευτικοί κεραυνοί

Michael ***  
Η καθημερινότητα ενός «τέρατος»

O Δρόμος του Χρήματος ***Επώδυνα επίκαιρο

Επικίνδυνη Αποστολή: Πρωτό-κολλο Φάντασμα 
Σενάριο φάντασμα

Αλλάζουμε;
Κωμωδία με ζητήματα ταυτότητας

Ο Άλβιν και η Παρέα του 3: Οι πιο Cool Ναυαγοί *Ο εφιάλτης έχει ήχο: Σκίουροι που τσιρίζουν

Όπερα της ΠεντάραςΚλασικό κι όποιος αντέξει 

The Road to God Knows WhereΓια τους φαν! 

JUST THE FACTS

Ακόμη
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Αθήνας

AAΒΟΡΑ 
Tέρμα Ιπποκράτους, Αμπελό-
κηποι, 210 6423.271
Φάουστ, Πέμ.-Τετ. 17:45, 
20:10, 22:45

ABΑΝΑ
Λυκούργου 3, Χαλάνδρι,  
210 6756.546
Ο δρόμος του χρήματος, 
Πέμ.-Κυρ. & Τρ.-Τετ. 18:30, 
20:40, 22:45/ Δευτ. 18:30, 
20:40/ Το παιδί με το ποδή-
λατο, Σάβ.-Κυρ. 17:00

AΕΛΛΩ 
Cinemax 5+1 3D
Πατησίων 140, 210 8259.975 
Αίθ. 1: Αλλάζουμε; Πέμ.-Παρ. 
& Δευτ.-Τετ. 17:45/ Επικίνδυ-
νη αποστολή: Πρωτόκολλο 
Φάντασμα, Πέμ.-Τετ. 20:00, 
22:40 / Happy Feet 2 μεταγλ. 
Σάβ. 16:00 3D/ Κυρ. 14:00 3D, 
16:00 3D/ Arthur Christmas: 
Ο γιος του Αϊ-Βασίλη με-
ταγλ., Σάβ. 18:00 3D/ Κυρ. 
12:00 3D, 18:00 3D 
Αίθ. 2: Χαραυγή μέρος 1, 
Πέμ.-Τετ. 16:30/ Moneyball, 
Πέμ.-Τετ. 23:30/ Αλλάζουμε;, 
Πέμ.-Τετ. 21:15/ Επικίνδυνη 
αποστολή: Πρωτόκολλο 
Φάντασμα, Πέμ.-Τετ. 18:40/ 
Οι περιπέτειες του ΤενΤέν: 
Το μυστικό του μονόκερου, 
Κυρ. 12:30, 14:30 
Αίθ. 3: Το τανγκό των 
Χριστουγέννων, Πέμ.-Τετ. 
21:50/ Arthur Christmas: Ο 
γιος του Αϊ Βασίλη μεταγλ., 
Πέμ.-Παρ. & Δευτ.-Τετ. 17:30/ 
Σάβ. 15:30, 17:30/ Κυρ. 11:30, 
13:30, 15:30, 17:30/ New 
Year’s Eve, Πέμ.-Τετ. 19:30/ 
Επικίνδυνη αποστολή: 
Πρωτόκολλο Φάντασμα, 
Πέμ.-Τετ. 23:50 
Αίθ. 4: Το τανγκό των Χρι-
στουγέννων, Πέμ.-Παρ. & 
Δευτ.-Τετ. 18:20, 20:40/ Σάβ. 
16:20, 18:20, 20:40/ Κυρ. 
14:20, 16:20, 18:20, 20:40/ 
Αλλάζουμε?, Πέμ.-Τετ. 
23:00/ Happy Feet 2 μεταγλ., 
Κυρ. 12:20

AΘΗΝΑΙΟΝ - 3D DIGITAL
Βασ. Σοφίας 124, Αμπελόκηποι, 
211 2112.222
Αίθ. 1: Επικίνδυνη αποστο-
λή: Πρωτόκολλο Φάντασμα, 
Πέμ.-Τετ. 18:00, 20:30, 23:00/ 
Arthur Christmas: Ο γιος 
του Αϊ-Βασίλη μεταγλ., Σάβ.-
Κυρ. 15:50 3D 
Αίθ. 2: Το τανγκό των Χρι-
στουγέννων, Πέμ.-Παρ. 
& Δευτ.-Τετ. 18:10, 20:20, 
22:30/ Σάβ.-Κυρ. 16:00, 
18:10, 20:20, 22:30

AΘHNAION 
Cinepolis 3D DIGITAL 
Ζησιμοπούλου 7 & Ι. Μεταξά, 
Γλυφάδα, 210 8108.230
Αίθ. 1: Arthur Christmas: Ο 
γιος του Αϊ-Βασίλη μεταγλ., 
Πέμ..-Κυρ. 16:00 3D/ Επικίν-
δυνη αποστολή: Πρωτό-
κολλο Φάντασμα, Πέμ.-Τετ. 
18:00, 20:30, 23:00 
Αίθ. 2: Το τανγκό των Χρι-
στουγέννων, Πέμ.-Παρ. 
& Δευτ.-Τετ. 18:10, 20:20, 
22:30/ Σάβ.-Κυρ. 16:00, 
18:10, 20:20, 22:30 
Αίθ. 3: Αλλάζουμε;, Πέμ.-Τετ. 
18:30, 20:40, 22:50/ Arthur 
Christmas: Ο γιος του Αϊ-
Βασίλη μεταγλ., Σάβ.-Κυρ. 
16:30 
Αίθ. 4: Moneyball, Πέμ.-Τετ. 
22:40/ New Year’s Eve, Πέμ.-
Τετ. 17:50, 20:10/ Happy 
Feet 2 μεταγλ., Σάβ.-Κυρ. 
15:40

AΙΓΛΗ 3D Digital 
Λ. Πεντέλης 98, 210 6841.010
Αίθ. 1: Το τανγκό των 
Χριστουγέννων, Πέμ.-Τετ. 
18:45, 20:45, 22:45/ Arthur 
Christmas: Ο γιος του Αϊ-
Βασίλη μεταγλ., Παρ.-Κυρ. 
16:45 3D 
Αίθ. 2: Επικίνδυνη αποστο-
λή: Πρωτόκολλο Φάντασμα, 
Πέμ.-Τετ. 18:00, 20:30, 22:50/ 
Happy Feet 2 μεταγλ., Σάβ.-
Κυρ. 16:00 3D

AΛΕΞΑΝΔΡΑ
Πατησίων 79, Λ.Αλεξάνδρας, 
210 8219.298, 2106786.000
Ύποπτη συνωμοσίας, Πέμ.-
Τετ. 17:30, 20:00, 22:30

AΝΟΙΞΗ ΔΗΜ. ΚΙΝ/ΦΟΣ 
ΧΑΪΔΑΡΙΟΥ 2+1
Στρατοπέδου 49, 210 5813.470
Αίθ. 1: Επικίνδυνη αποστο-
λή: Πρωτόκολλο Φάντασμα, 
Πέμ.-Τετ. 17:30, 20:00, 22:30 

Αίθ. 2: Υπηρέτριες, Πέμ.-
Τετ. 20:00, 22:30/ Arthur 
Christmas: Ο γιος του Αϊ-
Βασίλη μεταγλ., Πέμ.-Παρ. & 
Δευτ.-Τετ. 18:00/ Σάβ.-Κυρ. 
16:00, 18:00

APOLLON - CINEMAX 
class
Σταδίου 19, 210 3236.811 
Επικίνδυνη αποστολή: Πρω-
τόκολλο Φάντασμα, Πέμ.-
Τετ. 17:30, 20:20, 22:45

ΑΣΤΕΡΑΣ  ΔΗΜ. ΚΙΝ/
ΦΟΣ ΝΕΑΣ ΙΩΝΙΑΣ
Ασκληπιού 4, 210 2712.640 
Γάλα, Πέμ.-Τετ. 18:30, 20:30, 
22:30

AΣΤΟP HOLLYWOOD 3D
Σταδίου 28 (στοά Κοραή), 
210 3310.820
Άλλη μία... χαρούμενη 
μέρα, Πέμ.-Τετ. 18:10/ Με-
σάνυχτα στο Παρίσι, Πέμ.-
Τετ. 20:30, 22:30/ Arthur 
Christmas: Ο γιος του 
Αϊ-Βασίλη μεταγλ., Σάβ.-Κυρ. 
16:00 3D

AΣΤΥ - Cinema
Κοραή 4, 210 3221.925
Μίχαελ, Πέμ.-Τετ. 18:20, 
20:25, 22:30

AΤΛΑΝΤΙΣ Classic 
Cinemas 3D Digital 
Λ. Βουλιαγμένης 245,  πλ. Κα-
λογήρων, 210 9711.511
Αίθ. 1: Ύποπτη συνωμοσίας, 
Πέμ.-Τετ. 17:30, 20:00, 22:20 
Αίθ. 2: Μια επικίνδυνη 
μέθοδος, Πέμ.-Τετ. 18:00, 
20:15, 22:30

AΤΤΑΛΟΣ
Κοτιαίου & Ελ.Βενιζέλου, 
Νέα Σμύρνη, 210 9331.280  
Το παιδί με το ποδήλατο, 
Πέμ.-Τετ. 17:30, 19:10/ Ο 
δρόμος του χρήματος, Πέμ.-
Τετ. 20:50, 23:00

ATTIΚΟΝ - CINEMAX 
class
Σταδίου 19, 210 3228.821
Το τανγκό των Χριστουγέν-
νων, Πέμ.-Τετ. 17:45, 20:00, 
22:20

BΑΡΚΙΖΑ 3D DIGITAL
Θάσου 22, Βάρκιζα, 
210 8973.926
Αίθ. 1: Επικίνδυνη αποστο-
λή: Πρωτόκολλο Φάντασμα, 
Πέμ.-Τετ. 18:15, 20:40, 22:50/ 
Ο βασιλιάς των λιονταριών 
μεταγλ., Παρ.-Κυρ. 16:50 3D 
Αίθ. 2: Αλλάζουμε;, Πέμ.-Τετ. 
18:30, 20:35, 22:50/ Arthur 
Christmas: Ο γιος του Αϊ-
Βασίλη μεταγλ., Παρ.-Κυρ. 
16:50 3D

CAPITOL ΖΕΦΥΡΟΣ
Ιουλιανού & 3ης Σεπτεμβρίου 
(εμπ. κέντρο Athenian Capitol, 
4oς όρ.), Πατήσια, 210 8816.187
Η όπερα της πεντάρας, 
Πέμ.-Τετ. 17:00, 18:45, 20:45, 
22:30

CINE CITY
Κων/λεως 82, Περιστέρι, 
210 5756.243
Αίθ. 1: Επικίνδυνη αποστο-
λή: Πρωτόκολλο Φάντασμα, 
Πέμ.-Τετ. 17:30, 20:10, 22:50 
Αίθ. 2: Moneyball, Πέμ.-
Τετ. 19:00/ Επικίνδυνη 
αποστολή: Πρωτόκολλο 
Φάντασμα, Πέμ.-Τετ. 21:00/ 
Arthur Christmas: Ο γιος 
του Αϊ-Βασίλη μεταγλ., Σάβ.-
Κυρ. 17:00 
Αίθ. 3: Αλλάζουμε;, Πέμ.-Τετ. 
18:20, 20:40, 23:00

CINERAMA
Αγ. Κυριακής 30, Π. Φάληρο, 
210 9403.593
Χαραυγή μέρος 1, Πέμ.-Τετ. 
18:15/ Ύποπτη συνωμοσί-
ας, Πέμ.-Τετ. 20:15, 22:30/ 
Kung Fu Panda 2 μεταγλ., 
Σάβ.-Κυρ. 16:00

VILLAGE SHOPPING 
AND MORE 
Θηβών 228 & Π. Pάλλη, Άγ. 
I. Pέντη, 801 100 9191, 210 
8108.080 
Αίθ. 1: Επικίνδυνη αποστο-
λή: Πρωτόκολλο Φάντασμα, 
Πέμ.-Παρ. & Δευτ.-Τετ. 16:30, 
19:15, 22:00, 00:45/ Σάβ.-
Κυρ. 11:00, 13:45, 16:30, 
19:15, 22:00, 00:45 
Αίθ. 2: Αλλάζουμε;, Πέμ.-
Παρ. & Δευτ.-Τετ. 16:15, 
18:45, 21:15, 23:45/ Σάβ.-
Κυρ. 11:15, 13:45, 16:15, 
18:45, 21:15, 23:45 
Αίθ. 3: Το σπίτι των ονείρων, 
Πέμ.-Τετ. 21:00, 23:00, 01:15/ 
Moneyball 

Πέμ.-Παρ. & Δευτ.-Τετ. 15:30, 
18:15/ Σάβ.-Κυρ. 12:45, 
15:30, 18:15 
Αίθ. 4: Arthur Christmas: Ο 
γιος του Αϊ-Βασίλη μεταγλ., 
Πέμ.-Παρ. & Δευτ.-Τετ. 14:15 
3D, 16:30 3D, 19:00 3D/ 
Σάβ.-Κυρ. 12:00 3D, 14:15 3D, 
16:30 3D, 19:00 3D/ Επικίν-
δυνη αποστολή: Πρωτόκολ-
λο Φάντασμα 
Πέμ.-Τετ. 21:15, 00:00 
Αίθ. 5: Happy Feet 2 μεταγλ., 
Πέμ.-Παρ. & Δευτ.-Τετ. 14:30, 
16:30, 18:30/ Σάβ.-Κυρ. 
12:15, 14:30, 16:30, 18:30/ In 
Time, Πέμ.-Τετ. 20:30, 22:45, 
01:00 
Αίθ. 6: Αλλάζουμε;, Πέμ.-Παρ. 
& Δευτ.-Τετ. 16:15, 18:45, 
21:15, 23:45/ Σάβ.-Κυρ. 
11:15, 13:45, 16:15, 18:45, 
21:15, 23:45 
Αίθ. 7: Αθάνατοι, Πέμ.-Τετ. 
21:00 3D/ Shark night 3D, 
Πέμ.-Τετ. 23:30 3D, 01:30 3D/ 
Ο Άλβιν και η παρέα του 3 
υπότιτλ., Πέμ.-Παρ. & Δευτ.-
Τετ. 15:00, 17:00, 19:00/ 
Σάβ.-Κυρ. 11:00, 13:00, 15:00, 

17:00, 19:00 
Αίθ. 8: Arthur Christmas: Ο 
γιος του Αϊ-Βασίλη μεταγλ., 
Πέμ.-Παρ. & Δευτ.-Τετ. 15:15 
3D, 17:30 3D/ Σάβ.-Κυρ. 11:00 
3D, 13:00 3D, 15:15 3D, 17:30 
3D/ Επικίνδυνη αποστολή: 
Πρωτόκολλο Φάντασμα, 
Πέμ.-Τετ. 19:45, 22:30, 01:15 
Αίθ. 9: Επικίνδυνη αποστο-
λή: Πρωτόκολλο Φάντασμα, 
Πέμ.-Παρ. & Δευτ.-Τετ. 16:30, 
19:15, 22:00, 00:45/ Σάβ.-
Κυρ. 11:00, 13:45, 16:30, 
19:15, 22:00, 00:45 
Αίθ. 10: Το τανγκό των 
Χριστουγέννων, Πέμ.-Τετ. 
20:00, 22:15, 00:30/ Arthur 
Christmas: Ο γιος του Αϊ 
Βασίλη μεταγλ., Πέμ.-Παρ. & 
Δευτ.-Τετ. 15:30, 17:45/ Σάβ.-
Κυρ. 13:15, 15:30, 17:45 
Αίθ. 11: Happy Feet 2 μεταγλ., 
Πέμ.-Παρ. & Δευτ.-Τετ. 17:45/ 
Σάβ.-Κυρ. 11:00, 13:15, 15:30, 
17:45  
Αλλάζουμε; Πέμ.-Τετ. 20:00, 
22:30, 01:30 
Αίθ. 12: Real Steel, Πέμ.-Παρ. 
& Δευτ.-Τετ. 19:30, 22:15, 
01:00/ Σάβ.-Κυρ. 11:15, 
14:00, 16:45, 19:30, 22:15, 
01:00 
Αίθ. 13: Το τανγκό των 
Χριστουγέννων, Πέμ.-Παρ. 
& Δευτ.-Τετ. 18:45, 21:00, 
23:15, 01:30/ Σάβ.-Κυρ. 
11:45, 14:00, 16:15, 18:45, 
21:00, 23:15, 01:30 
Αίθ. 14: Arthur Christmas: Ο 
γιος του Αϊ-Βασίλη μεταγλ., 
Πέμ.-Παρ. & Δευτ.-Τετ. 17:00/ 
Σάβ.-Κυρ. 12:30, 14:45, 
17:00/ New Year’s Eve, Πέμ.-
Τετ. 19:15, 21:45, 00:15 
Αίθ. 15: Arthur Christmas: Ο 
γιος του Αϊ-Βασίλη μεταγλ., 
Πέμ.-Παρ. & Δευτ.-Τετ. 18:30/ 
Σάβ.-Κυρ. 11:45, 14:00, 16:15, 
18:30/ Επικίνδυνη αποστο-
λή: Πρωτόκολλο Φάντασμα 
Πέμ.-Τετ. 20:45, 23:30 
Αίθ. 16: Το τανγκό των Χρι-
στουγέννων, Πέμ.-Παρ. & 
Δευτ.-Τετ. 17:30/ Σάβ.-Κυρ. 
13:00, 15:15, 17:30/ New 
Year’s Eve, Πέμ.-Τετ. 20:15, 
23:00, 01:30 
Αίθ. 17: Χαραυγή μέρος 1, 
Πέμ.-Παρ. & Δευτ.-Τετ. 19:00, 
21:30, 00:00/ Σάβ.-Κυρ. 
11:00, 13:30, 16:00, 19:00, 
21:30, 00:00 
Αίθ. 18: In Time, Πέμ.-Παρ. 
& Δευτ.-Τετ. 17:00, 19:15, 
21:30, 23:45/ Σάβ.-Κυρ. 
12:30, 14:45, 17:00, 19:15, 
21:30, 23:45 
Αίθ. 19: Ο δρόμος του χρή-
ματος, Πέμ.-Παρ. & Δευτ.-Τετ. 
18:15, 20:30, 22:45, 01:15/ 
Σάβ.-Κυρ. 11:30, 13:45, 16:00, 
18:15, 20:30, 22:45, 01:15 
Αίθ. 20: Επικίνδυνη αποστο-

λή: Πρωτόκολλο Φάντασμα, 
Πέμ.-Παρ. & Δευτ.-Τετ. 17:30, 
20:15, 23:00/ Σάβ.-Κυρ. 
12:00, 14:45, 17:30, 20:15, 
23:00

VILLAGE 5 CINEMAS 
PAGRATI
Υμητού 110 & Χρεμωνίδου, 
Παγκράτι, 801 100 9191, 
210 8108.080
Αίθ. 1: Το τανγκό των Χρι-
στουγέννων Πέμ.-Παρ. 
& Δευτ.-Τετ. 19:20, 21:40, 
00:10/ Σάβ.-Κυρ. 20:30, 
22:45, 01:00  
Arthur Christmas: Ο γιος 
του Αϊ-Βασίλη μεταγλ. Πέμ.-
Παρ. & Δευτ.-Τετ. 17:10/ 
Σάβ.-Κυρ. 11:45, 14:10, 16:10, 
18:20 
Αίθ. 2: Happy Feet 2 μεταγλ., 
Πέμ.-Παρ. & Δευτ.-Τετ. 17:20/ 
Σάβ.-Κυρ. 11:00, 13:10, 15:15, 
17:20/ New Year’s Eve 
Πέμ.-Τετ. 19:30, 22:00, 00:40 
Αίθ. 3: Χαραυγή μέρος 1, 
Πέμ.-Τετ. 19:40/ In Time, 
Πέμ.-Τετ. 22:10, 00:30/ Επι-
κίνδυνη αποστολή: Πρωτό-

κολλο Φάντασμα, Πέμ.-Παρ. 
& Δευτ.-Τετ. 17:00/ Σάβ.-Κυρ. 
11:30, 14:10, 17:00 
Αίθ. 4: Arthur Christmas: Ο 
γιος του Αϊ Βασίλη μεταγλ., 
Πέμ.-Παρ. & Δευτ.-Τετ. 17:40 
3D/ Σάβ.-Κυρ. 11:10 3D, 13:20 
3D, 15:30 3D, 17:40 3D/ Επι-
κίνδυνη αποστολή: Πρωτό-
κολλο Φάντασμα, Πέμ.-Τετ. 
19:50, 22:30 
Αίθ. 5: Επικίνδυνη αποστο-
λή: Πρωτόκολλο Φάντασμα, 
Πέμ.-Τετ. 18:40, 21:20, 00:00/ 
Happy Feet 2 μεταγλ., Σάβ.-
Κυρ. 12:00 3D, 14:20 3D, 
16:30 3D

VILLAGE 15 
CINEMAS @ THE MALL 
Α. Παπανδρέου 3, 801 100 9191, 
210 8108.080
Αίθ. 1: Χαραυγή μέρος 1, 
Πέμ.-Τετ. 16:30/ Real Steel, 
Πέμ.-Παρ. & Δευτ.-Τετ. 14:00, 
21:45, 00:15/ Σάβ.-Κυρ. 
11:30, 14:00, 21:45, 00:15  
Moneyball Πέμ.-Τετ. 19:00 
Αίθ. 2: Arthur Christmas: Ο 
γιος του Αϊ-Βασίλη μεταγλ., 
Πέμ.-Παρ. & Δευτ.-Τετ. 14:30 
3D, 16:45 3D/ Σάβ.-Κυρ. 12:15 
3D, 14:30 3D, 17:00 3D, 19:15 
3D/ Επικίνδυνη αποστολή: 
Πρωτόκολλο Φάντασμα, 
Πέμ.-Παρ. & Δευτ.-Τετ. 19:00, 
21:45, 00:30/ Σάβ.-Κυρ. 
21:45, 00:30 
Αίθ. 3: Επικίνδυνη αποστο-
λή: Πρωτόκολλο Φάντασμα 
Πέμ.-Παρ. & Δευτ. & Τετ. 
14:15, 17:15, 20:15, 23:15/ 
Σάβ.-Κυρ. 11:15, 14:15, 17:15, 
20:15, 23:15/ Τρ. 15:00, 
18:00, 21:00, 00:00 
Αίθ. 4: New Year’s Eve, Πέμ.-
Παρ. & Δευτ.-Τετ. 14:00, 
16:30, 19:00, 21:30, 00:00/ 
Σάβ.-Κυρ. 19:00, 21:30, 
00:00/ Happy Feet 2 μεταγλ., 
Σάβ.-Κυρ. 12:30 3D, 14:45 3D, 
17:00 3D 
Αίθ. 5: Το τανγκό των 
Χριστουγέννων, Πέμ.-Τετ. 
19:45, 22:00, 00:15/ Arthur 
Christmas: Ο γιος του Αϊ-
Βασίλη μεταγλ., Πέμ.-Παρ. & 
Δευτ.-Τετ. 15:00, 17:30/ Σάβ.-
Κυρ. 12:45, 15:00, 17:30 
Αίθ. 6: Το τανγκό των Χρι-
στουγέννων, Πέμ.-Παρ. 
& Δευτ.-Τετ. 14:00, 16:30, 
18:45, 21:15, 23:30/ Σάβ.-
Κυρ. 11:45, 14:00, 16:30, 
18:45, 21:15, 23:30 
Αίθ. 7: Επικίνδυνη αποστο-
λή: Πρωτόκολλο Φάντασμα, 
Πέμ.-Παρ. & Δευτ. & Τετ. 
15:00, 18:00, 21:00, 00:00/ 
Σάβ.-Κυρ. 18:00, 21:00, 
00:00/ Τρ. 14:15, 17:15, 
23:00/ Arthur Christmas: Ο 
γιος του Αϊ-Βασίλη μεταγλ., 
Σάβ.-Κυρ. 13:00 3D, 15:30 3D 

Αίθ. 8: Αθάνατοι, Πέμ.-Τετ. 
17:45/ Το σπίτι των ονείρων, 
Πέμ.-Τετ. 00:30/ In Time, 
Πέμ.-Παρ. & Δευτ.-Τετ. 13:00, 
15:15, 20:00, 22:15/ Σάβ.-
Κυρ. 20:00, 22:15/ Στρουμ-
φάκια μεταγλ., Σάβ.-Κυρ. 
11:30, 13:30, 15:45 
Αίθ. 9: Happy Feet 2 μεταγλ., 
Πέμ.-Παρ. & Δευτ.-Τετ. 14:00, 
16:00/ Σάβ.-Κυρ. 11:45, 
14:00, 16:00/ Αλλάζουμε;, 
Πέμ.-Τετ. 18:00, 20:30, 23:00 
Αίθ. 10: Happy Feet 2 μεταγλ., 
Πέμ.-Παρ. & Δευτ.-Τετ. 13:15, 
15:15, 17:30/ Σάβ.-Κυρ. 
11:00, 13:15, 15:15, 17:30/ Ο 
δρόμος του χρήματος 
Πέμ.-Τετ. 19:45, 22:00, 00:15 
Αίθ. 11: Arthur Christmas: Ο 
γιος του Αϊ-Βασίλη μεταγλ., 
Πέμ.-Παρ. & Δευτ.-Τετ. 13:45, 
16:15, 18:30/ Σάβ.-Κυρ. 
11:15, 13:45, 16:15, 18:30/ 
New Year’s Eve, Πέμ.-Τετ. 
20:45, 23:30 
Αίθ. 12: Επικίνδυνη απο-
στολή: Πρωτόκολλο Φά-
ντασμα, Πέμ. 13:00, 16:00, 
19:15, 22:30/ Παρ.-Σάβ. 

13:00, 16:00, 19:30, 22:30, 
01:15/ Κυρ.-Τετ. 13:00, 16:00, 
19:30, 22:30 
Αίθ. 13: New Year’s Eve, 
Πέμ.-Παρ. & Δευτ.-Τετ. 20:45, 
23:30/ Σάβ.-Κυρ. 18:00, 
20:45, 23:30 
Αίθ. 14: Επικίνδυνη αποστο-
λή: Πρωτόκολλο Φάντασμα, 
Πέμ. 19:15 / Παρ, Δευ, Τρ., 
Τετ 19:30, 22:30/ Σάβ.-Κυρ. 
16:00, 19:30, 22:30

VILLAGE 9 CINEMAS @ 
FALIRO 
Λ. Ποσειδώνος 1 & Μωραϊτίνη 
3, Π. Φάληρo, 801 100 9191, 
210 8108.080
Αίθ. 1: Arthur Christmas: Ο 
γιος του Αϊ-Βασίλη μεταγλ., 
Πέμ.-Παρ. & Δευτ.-Τετ. 18:00 
3D, 20:00 3D/ Σάβ.-Κυρ. 12:00 
3D, 14:00 3D, 16:00 3D, 18:00 
3D, 20:00 3D/ New Year’s Eve, 
Πέμ.-Τετ. 22:00, 00:30 
Αίθ. 2: Happy Feet 2 μεταγλ., 
Πέμ.-Παρ. & Δευτ.-Τετ. 18:30/ 
Σάβ.-Κυρ. 12:30, 14:30, 16:30, 
18:30/ Το τανγκό των Χρι-
στουγέννων, Πέμ.-Τετ. 20:30, 
22:40/ Χαραυγή μέρος 1, 
Παρ.-Σάβ. 00:50 
Αίθ. 3: New Year’s Eve, 
Πέμ.-Παρ. & Δευτ.-Τετ. 
18:45, 21:15, 23:45/ 
Σάβ.-Κυρ. 16:15, 
18:45, 21:15, 
23:45 
Αίθ. 4: Arthur 
Christmas: 
Ο γιος του 
Αϊ-Βασίλη με-
ταγλ., Πέμ.-Παρ. 
& Δευτ.-Τετ. 
17:00, 19:00/ 
Σάβ.-Κυρ. 13:00, 
15:00, 17:00, 
19:00/ In Time, 
Πέμ.-Τετ. 21:00, 
23:15 
Αίθ. 5: Αλλάζουμε;, 
Πέμ.-Παρ. & Δευτ.-Τετ. 
18:50, 21:10, 23:30/ Σάβ.-
Κυρ. 14:10, 16:30, 18:50, 
21:10, 23:30 
Αίθ. 6: Επικίνδυνη αποστο-
λή: Πρωτόκολλο Φάντασμα, 
Πέμ.-Παρ. & Δευτ.-Τετ. 19:00, 
21:30, 00:00/ Σάβ.-Κυρ. 14:00, 
16:30, 19:00, 21:30, 00:00 
Αίθ. 7: Επικίνδυνη αποστο-
λή: Πρωτόκολλο Φάντασμα, 
Πέμ.-Τετ. 17:15, 19:45, 22:30 
Αίθ. 8: Arthur Christmas: Ο 
γιος του Αϊ-Βασίλη μεταγλ., 
Πέμ.-Τετ. 18:00/ New Year’s 
Eve, Πέμ.-Τετ. 20:00, 22:30 
Αίθ. 9: Επικίνδυνη αποστο-
λή: Πρωτόκολλο Φάντασμα, 
Πέμ.-Τετ. 18:30, 21:00, 23:30

villAge athens 
metro mall 
Λ. Βουλιαγμένης 276, 

Άγιος Δημήτριος, 210 
8108.080 - 8011009191, www.
villagecinemas.gr
Αίθ. 1: Arthur Christmas: Ο 
γιος του Αϊ-Βασίλη μεταγλ., 
Πέμ.-Παρ. & Δευτ.-Τετ. 16:10 
3D/ Σάβ.-Κυρ. 11:50 3D, 14:00 
3D, 16:10 3D/ Επικίνδυνη 
αποστολή: Πρωτόκολλο 
Φάντασμα, Πέμ.-Τετ. 18:20, 
21:10, 00:00 
Αίθ. 2: Το τανγκό των 
Χριστουγέννων, Πέμ.-Τετ. 
21:30/ Arthur Christmas: Ο 
γιος του Αϊ-Βασίλη μεταγλ., 
Πέμ.-Παρ. & Δευτ.-Τετ. 15:00, 
17:00/ Σάβ.-Κυρ. 10:45, 
12:50, 15:00, 17:00/ In Time, 
Πέμ.-Τετ. 19:10, 23:40 
Αίθ. 3: Happy Feet 2 μεταγλ., 
Πέμ.-Παρ. & Δευτ.-Τετ. 16:00/ 
Σάβ.-Κυρ. 11:30, 13:40, 
16:00/ Αλλάζουμε;, Πέμ.-Τετ. 
18:10, 20:40, 23:10 
Αίθ. 4: Οι περιπέτειες του 
ΤενΤέν: Το μυστικό του 
μονόκερου, Πέμ.-Παρ. & 
Δευτ.-Τετ. 16:50/ Σάβ.-Κυρ. 
12:30, 14:40, 16:50/ Χαραυ-
γή μέρος 1, Πέμ.-Τετ. 19:00/ 
New Year’s Eve, Πέμ.-Τετ. 
21:20, 23:50 
Αίθ. 5: Happy Feet 2 μεταγλ., 
Πέμ.-Παρ. & Δευτ.-Τετ. 14:50 
3D, 17:10 3D/ Σάβ.-Κυρ. 12:20 
3D, 14:50 3D, 17:10 3D/ Επι-
κίνδυνη αποστολή: Πρωτό-
κολλο Φάντασμα, Πέμ.-Τετ. 
19:20, 22:20, 00:40

ΓΑΛΑΞΙΑΣ 3D Digital
Μεσογείων 6, 210 7773.319 
Αίθ. 1: Ο δρόμος του χρήμα-
τος, Πέμ.-Τετ. 18:40, 20:40, 
22:45 
Αίθ. 2: Το παιδί με το ποδή-
λατο, Πέμ.-Τετ. 18:30, 20:30, 
22:30

GAZARTE
Βουτάδων 32-34, Γκάζι,
 210 3460.347
Το καταφύγιο, Πέμ.-Τετ. 
18:00, 20:20, 22:40

ΓΛΥΦΑΔΑ ΟDEON
Ζέππου 14 & Ξενοφώντος 31, 
Γλυφάδα, 210 9650.318, 210 
6786.000, 8011160000, www.
odeon.gr, www: i-ticket.gr
Αίθ. 1: Χαραυγή μέρος 1, 
Πέμ.-Τετ. 17:20/ Το καταφύ-
γιο, Πέμ.-Τετ. 20:00, 22:40 
Αίθ. 2: Μια επικίνδυνη 
μέθοδος, Πέμ.-Παρ. & Δευτ.-
Τετ. 19:40/ Σάβ.-Κυρ. 17:30, 
19:40/ Ύποπτη συνωμοσίας, 
Πέμ.-Τετ. 22:00

ΔΑΝΑΟΣ
Λ. Κηφισίας 109 & Πανόρμου, 
Αμπελόκηποι, 210 6922.655 
www.danaoscinema.gr
Αίθ. 1: Το καταφύγιο, Πέμ.-
Τετ. 17:45, 20:15, 22:45 
Αίθ. 2: Μια επικίνδυνη 
μέθοδος, Πέμ.-Τετ. 17:50, 
20:00, 22:10

ΔΙΑΝΑ
Περικλέους 14, Μαρούσι, 

210 8028.587
Το παιδί με το ποδήλατο, 
Πέμ.-Τετ. 18:25, 20:20, 
22:20/ Η ζωή που θα έρθει, 
Σάβ.-Κυρ. 16:30/ Arthur 
Christmas: Ο γιος του Αϊ-
Βασίλη μεταγλ., Κυρ. 11:30

ΕΛΛΗ
Ακαδημίας 64, 210 3632.789
Moneyball, Πέμ.-Τρ. 17:30, 
20:00, 22:30 / Τετ 20:00, 22:30

ΕΜΠΑΣΣΥ NOVA ODEON
Π. Ιωακείμ 5, Κολωνάκι,  
210 6786.000, 801 116 0000
Ύποπτη συνωμοσίας, Πέμ.-
Τετ. 17:15, 19:50, 22:30

ΕΤΟΥΑΛ
Ελ. Βενιζέλου 152, Καλλιθέα, 
210 9510.042
Το τανγκό των Χριστουγέν-
νων, Πέμ.-Τετ. 18:10, 20:20, 
22:30/ Happy Feet 2 μεταγλ., 
Σάβ.-Κυρ. 16:20

ΙΔΡΥΜΑ ΜΙΧΑΛΗΣ 
ΚΑΚΟΓΙΑΝΝΗΣ
Πειραιώς 206, Ταύρος,
 210 3418.550
Ο υπναράς, Τετ. 21:30

ΙΝΤΕΑΛ
Πανεπιστημίου 46, 
210 3826.720
Το παιδί με το ποδήλατο, 
Πέμ.-Τετ. 18:30, 20:30, 22:30/ 
Πρέπει να μιλήσουμε για 
τον Κέβιν, Σάβ.-Κυρ. 16:30

ΚΗΦΙΣΙΑ Cinemax
Λ. Κηφισίας 245, 210 6233.567 
Αίθ. 1: Μια επικίνδυνη μέθο-
δος, Πέμ.-Παρ. & Δευτ.-Τετ. 
19:00, 21:00, 23:00/ Σάβ.-
Κυρ. 21:00, 23:00/ Arthur 
Christmas: Ο γιος του Αϊ-
Βασίλη μεταγλ., Πέμ.-Παρ. & 
Δευτ.-Τετ. 17:00/ Σάβ. 17:00, 
19:00/ Κυρ. 12:30, 15:00, 
17:00, 19:00 
Αίθ. 2: Υπηρέτριες, Πέμ.-Τετ. 
20:00/ Ύποπτη συνωμοσί-
ας, Πέμ.-Παρ. & Δευτ.-Τετ. 
17:40, 22:45/ Σάβ.-Κυρ. 
22:45/ Happy Feet 2 μεταγλ., 
Σάβ. 16:00, 18:00/ Κυρ. 12:00, 
14:00, 16:00, 18:00

ΚΗΦΙΣΙΑ Cinemax 
Class
Δροσίνη 16, Κηφισιά, 210 
6231.601, 210 6231.933
Το τανγκό των Χριστουγέν-
νων, Πέμ.-Τετ. 17:30, 20:00, 
22:30

ΜΙΚΡΟΚΟΣΜΟΣ - 
Filmcenter
Λ. Συγγρού 106, 210 9215.305
Ο ξεναγός, Πέμ.-Τετ. 16:45/ 
Φάουστ, Πέμ.-Τετ. 19:45, 
22:00/ Tungsten, Πέμ.-Τετ. 
18:10

ΝΑΝΑ Cinemax 3D
Λ. Βουλιαγμένης 179, Δάφνη, 
210 9703.158 
Αίθ. 1: Happy Feet 2 μεταγλ., 
Πέμ.-Παρ. & Δευτ.-Τετ. 17:45/ 
Σάβ. 15:45, 17:45/ Κυρ. 
11:45, 13:45, 15:45, 17:45/ 
Αλλάζουμε;, Πέμ.-Τετ. 19:45, 
22:00, 00:15 
Αίθ. 2: Το τανγκό των Χρι-
στουγέννων, Πέμ.-Παρ. 
& Δευτ.-Τετ. 18:00, 20:20, 
22:40/ Σάβ. 15:45, 18:00, 
20:20, 22:40/ Κυρ. 12:30, 
15:45, 18:00, 20:20, 22:40 
Αίθ. 3: Το τανγκό των Χρι-
στουγέννων, Πέμ.-Τετ. 21:30 
Moneyball 
Πέμ.-Τετ. 23:45  
Arthur Christmas: Ο γιος 
του Αϊ-Βασίλη μεταγλ. Πέμ.-
Παρ. & Δευτ.-Τετ. 17:20, 
19:20/ Σάβ. 15:20, 17:20, 
19:20/ Κυρ. 11:30, 13:30, 
15:20, 17:20, 19:20 
Αίθ. 4: Επικίνδυνη αποστο-

λή: Πρωτόκολλο Φάντα-
σμα, Πέμ.-Παρ. & Δευτ.-

Τετ. 17:30, 20:15, 
23:00/ Σάβ.-Κυρ. 

20:15, 23:00/ 
Happy Feet 2 

μεταγλ., Σάβ. 
16:15 3D/ 
Κυρ. 14:15 
3D, 16:15 
3D/ Arthur 
Christmas: 
Ο γιος του 
Αϊ Βασίλη 
μεταγλ., 

Σάβ. 18:15 
3D/ Κυρ. 

12:15 3D, 
18:15 3D 

Αίθ. 5: Επικίν-
δυνη αποστολή: 

Πρωτόκολλο 
Φάντασμα, Πέμ.-Τετ. 

18:20, 21:00, 23:40/ Arthur 
Christmas: Ο γιος του Αϊ-
Βασίλη μεταγλ., Σάβ. 16:20/ 
Κυρ. 12:20, 14:20, 16:20 
Αίθ. 6: Αι ειδοί του Μαρτίου, 
Πέμ.-Τετ. 22:20/ Χαραυγή μέ-
ρος 1, Πέμ.-Τετ. 17:45/ New 
Year’s Eve, Πέμ.-Τετ. 20:00/ 
Οι περιπέτειες του ΤενΤέν: 
Το μυστικό του μονόκερου, 
Σάβ. 15:30/ Κυρ. 12:45, 15:30

ΝΙΡΒΑΝΑ Cinemax
Λ. Αλεξάνδρας 192, 210 
6469.398, 210 6445.221
Υπηρέτριες, Πέμ.-Παρ. & 
Δευτ.-Τετ. 17:15, 20:00/ Σάβ.-
Κυρ. 20:00/ Βασιλιάς σε μία 
κόλαση, Πέμ.-Τετ. 22:45/ 
Happy Feet 2 μεταγλ., Σάβ.-
Κυρ. 18:00

ODEON KOSMOPOLIS 
MAPOYΣI 
Λ. Kηφισίας 73 & Πουρνάρα, 
210 6786.000, 801 11 60000 
Αίθ. 1: New Year’s Eve, Πέμ.-
Παρ. & Δευτ.-Τετ. 18:20, 
21:00, 23:40/ Σάβ.-Κυρ. 
15:20, 18:20, 21:00, 23:40 
Αίθ. 2: Ύποπτη συνωμοσίας, 
Πέμ.-Δευτ. 20:50, 23:20/ Τρ. 
23:20/ Real Steel, Πέμ.-Δευ 
18:15/ Happy Feet 2 μεταγλ., 
Σάβ.-Κυρ. 11:20, 14:00, 
16:10/ Επικίνδυνη αποστο-
λή: Πρωτόκολλο Φάντασμα, 
Τετ. 18:30, 21:20, 00:10 
Αίθ. 3: In Time, Πέμ.-Τετ. 
17:00/ Ο δρόμος του χρή-
ματος, Πέμ.-Κυρ. & Τρ.-Τετ. 
19:30, 21:45, 00:00/ Δευτ. 
00:00 
Αίθ. 4: Moneyball, Πέμ.-
Τετ. 19:50, 22:30/ Arthur 
Christmas: Ο γιος του Αϊ 
Βασίλη μεταγλ., Πέμ.-Παρ. & 
Δευτ.-Τετ. 17:40/ Σάβ.-Κυρ. 
11:10, 13:20, 15:30, 17:40 
Αίθ. 5: Οι περιπέτειες του 
ΤενΤέν: Το μυστικό του μο-
νόκερου, Πέμ.-Παρ. & Δευτ. 
& Τετ. 18:00 3D/ Σάβ.-Κυρ. 
11:30 3D, 13:40 3D, 15:50 3D, 
18:00 3D/ Μια επικίνδυνη 
μέθοδος, Πέμ.-Κυρ. & Τετ. 
20:10, 22:20/ Shark night 
3D, Πέμ.-Δευτ. & Τετ. 00:20 
3D/ Επικίνδυνη αποστολή: 
Πρωτόκολλο Φάντασμα, Τρ. 
19:20, 22:10 
Αίθ. 6: In Time, Πέμ.-Κυρ. 
& Τετ. 20:40, 23:00/ Δευτ. 
23:00/ Ο Άλβιν και η παρέα 
του 3 υπότιτλ., Πέμ.-Παρ. & 
Δευτ. & Τετ. 18:40/ Σάβ.-Κυρ. 
12:20, 14:40, 16:40, 18:40/ 
Επικίνδυνη αποστολή: Πρω-
τόκολλο Φάντασμα. Τρ. 
20:20, 23:10 
Αίθ. 7: Αλλάζουμε;, Πέμ.-Παρ. 
& Τρ. 18:50, 21:10, 23:30/ 
Σάβ.-Κυρ. 11:40, 14:10, 16:30, 
18:50, 21:10, 23:30/ Δευτ. & 
Τετ. 17:50, 23:30 
Αίθ. 8: Επικίνδυνη αποστο-
λή: Πρωτόκολλο Φάντασμα 
Πέμ.-Παρ. & Δευτ.-Τρ. 18:30, 
21:20, 00:10/ Σάβ.-Κυρ. 
12:40, 15:40, 18:30, 21:20, 
00:10/ Ύποπτη συνωμοσίας, 
Τετ. 23:20/ Real Steel, Τετ. 
17:10 
Αίθ. 9: Happy Feet 2 μεταγλ., 
Πέμ.-Παρ. & Δευτ. & Τετ. 17:10 
3D/ Σάβ.-Κυρ. 12:50 3D, 15:00 
3D, 17:10 3D/ Επικίνδυνη 
αποστολή: Πρωτόκολλο 
Φάντασμα, Πέμ.-Δευτ. & Τετ. 
19:20, 22:10/ Μια επικίν-
δυνη μέθοδος, Τρ. 23:30/ 
Ο Άλβιν και η παρέα του 3 
υπότιτλ., Τρ. 18:00 
Αίθ. 10: Το τανγκό των Χρι-
στουγέννων, Πέμ.-Δευτ. & 
Τετ. 20:30, 22:40/ Τρ. 23:30/ 
Arthur Christmas: Ο γιος 
του Αϊ-Βασίλη μεταγλ., Πέμ.-
Παρ. & Δευτ.-Τετ. 17:00/ Σάβ.-
Κυρ. 12:30, 14:50, 17:00 
Αίθ. 11: Arthur Christmas: Ο 
γιος του Αϊ-Βασίλη μεταγλ., 
Πέμ.-Παρ. & Δευτ.-Τετ. 18:10 
3D/ Σάβ.-Κυρ. 11:40 3D, 
13:50 3D, 16:00 3D, 18:10 3D/ 
Επικίνδυνη αποστολή: Πρω-
τόκολλο Φάντασμα, Πέμ.-
Δευτ. & Τετ. 20:20, 23:10 
Αίθ. 12: Χαραυγή μέρος 
1, Πέμ.-Δευτ. & Τετ. 17:30, 
20:00, 22:50/ Τρ. 17:30/ In 
Time, Τρ. 20:40, 23:00

ΟDEON OΠΕΡΑ
Ακαδημίας 57, 210 6786.000, 
080 111 60000
Αίθ. 1: Το καταφύγιο, Πέμ.-
Τετ. 17:10, 19:45, 22:20 
Αίθ. 2: Μια επικίνδυνη 
μέθοδος, Πέμ.-Τετ. 18:10, 
20:20, 22:30

ODEON STARCITY
Λ. Συγγρού 111 & Λεοντίου,  
Ν. Κόσμος, 210 6786.000,  
801 11 60000
Αίθ. 1: Arthur Christmas: Ο 
γιος του Αϊ-Βασίλη μεταγλ., 
Πέμ.-Παρ. & Δευτ.-Τετ. 18:10/ 
Σάβ. 16:00, 18:10/ Κυρ. 11:40, 
13:50, 16:00, 18:10/ Επικίν-
δυνη αποστολή: Πρωτό-
κολλο Φάντασμα, Πέμ.-Τετ. 
20:20, 23:10 
Αίθ. 2: Μια επικίνδυνη μέθο-
δος, Πέμ.-Τετ. 19:00/ Ύποπτη 
συνωμοσίας, Πέμ.-Τετ. 
21:00, 23:40/ Άγρια φύση, 
Κυρ. 11:00/ Ο πράσινος πλα-
νήτης, Κυρ. 13:00/ Πέρα από 
τα όρια, Κυρ. 15:00 
Αίθ. 3: Το τανγκό των 
Χριστουγέννων, Πέμ.-
Τετ. 20:30, 22:40/ Arthur 
Christmas: Ο γιος του Αϊ-
Βασίλη μεταγλ. Πέμ.-Παρ. & 
Δευτ.-Τετ. 18:20/ Σάβ.-Κυρ. 
16:10, 18:20/ Άγρια φύση, 
Κυρ. 11:00/ Ο πράσινος πλα-

Cine ωρεσ προβολησ
Το προγραμμα προβολων στις αιθουσεσ ισχυει από την Πέμ.πτη

Επτά μέρες με τη Μέριλιν 
Η A.V. και η Odeon εξασφάλισαν για εσάς 5 συλ-
λεκτικά t-shirts της ταινίας «Επτά μέρες με τη Μέ-

ριλιν», που θα βγει στις αίθουσες την Πέμπτη 22/12. 
Η ταινία, την οποία σκηνοθετεί ο Σάιμον Κέρτις και πρω-

ταγωνιστούν οι  Έμα Γουότσον, Ντομινίκ Κούπερ, Μισέλ 
Γουίλιαμς κ.ά., είναι βασισμένη σε αληθινά γεγονότα. Για να 
κερδίσεις, στείλε σε SMS: AVAV (κενό) και ονοματεπώνυμο 
στο 54121, μέχρι 20/12 στις 10 π.μ. Οι νικητές θα ειδοποι-
ηθούν με sms και θα παραλάβουν το δώρο τους από τα 

γραφεία της A.V. (Χαρ. Τρικούπη 22, 3ος όρ., 210 3617.360).
Κάθε μήνυμα χρεώνεται με € 1,23 με ΦΠΑ

Για να διαφημιστείτε, 

επικοινωνήστε στο 210 3617.530
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νήτης, Κυρ. 13:00/ Πέρα από 
τα όρια, Κυρ. 15:00 
Αίθ. 4: Χαραυγή μέρος 
1, Πέμ.-Τετ. 17:40, 20:10/ 
Moneyball, Πέμ.-Τετ. 22:50/ 
Άγρια φύση, Κυρ. 11:00/ Ο 
πράσινος πλανήτης, Κυρ. 
13:00/ Πέρα από τα όρια, 
Κυρ. 15:00 
Αίθ. 5: Αλλάζουμε?, Πέμ.-
Παρ. & Δευτ.-Τετ. 18:50, 
21:10, 23:30/ Σάβ.-Κυρ. 
16:20, 18:50, 21:10, 23:30/ 
Άγρια φύση, Κυρ. 11:00/ Ο 
πράσινος πλανήτης, Κυρ. 
13:00/ Πέρα από τα όρια, 
Κυρ. 15:00 
Αίθ. 6: Shark night 3D, Πέμ.-
Τετ. 17:20 3D/ Επικίνδυνη 
αποστολή: Πρωτόκολλο 
Φάντασμα, Πέμ.-Τετ. 19:20, 
22:10/ Happy Feet 2 μεταγλ. 
Κυρ. 12:30 3D, 15:10 3D 
Αίθ. 7: In Time, Πέμ.-Τετ. 
20:40, 23:00/ Ο Άλβιν και η 
παρέα του 3 υπότιτλ., Πέμ.-
Παρ. & Δευτ.-Τετ. 18:40/ Σάβ. 
16:40, 18:40/ Κυρ. 12:20, 
14:40, 16:40, 18:40 
Αίθ. 8: Real Steel, Πέμ.-
Τετ. 17:20/ Ο δρόμος του 
χρήματος, Πέμ.-Τετ. 20:00, 
22:20/ Arthur Christmas: Ο 
γιος του Αϊ Βασίλη μεταγλ., 
Κυρ. 12:10 
Αίθ. 9: New Year’s Eve, Πέμ.-
Τετ. 18:20, 20:50, 23:20/ 
Happy Feet 2 μεταγλ., Σάβ. 
16:10/ Κυρ. 11:50, 14:00, 16:10 
Αίθ. 10: Επικίνδυνη αποστο-
λή: Πρωτόκολλο Φάντασμα, 
Πέμ.-Παρ. & Δευτ.-Τετ. 18:30, 
21:20, 00:10/ Σάβ. 15:40, 
18:30, 21:20, 00:10/ Κυρ. 
12:40, 15:40, 18:30, 21:20, 
00:10

ΟΣΚΑΡ 
Αχαρνών 330, Κάτω Πατήσια, 
210 2234.130
Το δέρμα που κατοικώ, Πέμ.-
Τετ. 20:10, 22:20/ Χαραυγή 
μέρος 1, Πέμ.-Τετ. 18:00

ΠΑΛΑΣ 
Υμηττού 109, Παγκράτι, 
210 7515.434 
Πρέπει να μιλήσουμε για 
τον Κέβιν, Πέμ.-Τετ. 22:40/ 

Ένας χωρισμός, Πέμ.-Τετ. 
18:20/ Πολεμώντας για τη 
νίκη, Πέμ.-Τετ. 20:40

ΠΤΙ ΠΑΛΑΙ
Ριζάρη 24, 210 7291.800  
Τυραννόσαυρος, Πέμ.-Τετ. 
18:30, 20:30, 22:30

ΣΙΝΕ ΧΟΛΑΡΓΟΣ 
(πρώην ΑΛΟΜΑ)
Μεσογείων 232 & Βεντούρη, 
210 6525.122
Το τανγκό των Χριστουγέν-
νων, Πέμ.-Τετ. 18:20, 20:30, 
22:40/ Happy Feet 2 μεταγλ., 
Σάβ.-Κυρ. 16:10

ΣΟΦΙΑ
Ευσταθιάδου 2, πλ. Αγ.Τριάδος, 
Αργυρούπολη,  210 9927.447
Ένας χωρισμός, Πέμ.-Τετ. 
20:15/ Ανώνυμος, Πέμ.-Τετ. 
22:30/ Πολεμώντας για τη 
νίκη, Πέμ.-Τετ. 18:15/ Οι 
περιπέτειες του ΤενΤέν: Το 
μυστικό του μονόκερου, 
Σάβ.-Κυρ. 16:00

ΣΠΟΡΤΙΓΚ ΔΗΜ. 
ΚΙΝ/ΦΟΣ 
Κωνσταντίνου Παλαιολόγου 
18, Νέα Σμύρνη, 210 9333.820, 
210 9350.439
Αίθ. 1: Επικίνδυνη αποστο-
λή: Πρωτόκολλο Φάντασμα, 
Πέμ.-Τετ. 18:00, 20:30, 23:00 
Αίθ. 2: Arthur Christmas: Ο 
γιος του Αϊ-Βασίλη μεταγλ., 
Πέμ.-Τετ. 16:30/ Αλλάζουμε;, 
Πέμ.-Τετ. 18:30, 20:45, 23:00

STER CINEMAS 
Εμπ. κέντρο Escape, 
Λ. Δημοκρατίας 67A, Ίλιον, 
210 8092.690, 801 801 7837 
Αίθ. 1: Επικίνδυνη αποστο-
λή: Πρωτόκολλο Φάντα-
σμα, Πέμ.-Τετ. 21:00, 00:00/ 
Ο Άλβιν και η παρέα του 3 
υπότιτλ., Πέμ.-Παρ. & Δευτ.-
Τετ. 17:20, 19:10/ Σάβ.-Κυρ. 
13:40, 15:30, 17:20, 19:10 
Αίθ. 2: The Double, Πέμ.-Τετ. 
20:10/ Arthur Christmas: Ο 
γιος του Αϊ-Βασίλη μεταγλ., 
Πέμ.-Παρ. & Δευτ.-Τετ. 16:10 
3D, 18:10 3D/ Σάβ.-Κυρ. 12:10 
3D, 14:10 3D, 16:10 3D, 18:10 

3D/ Shark night 3D 
Πέμ. & Κυρ.-Τετ. 22:15 3D/ 
Παρ.-Σάβ.22:15 3D, 00:10 3D 
Αίθ. 3: Arthur Christmas: Ο 
γιος του Αϊ-Βασίλη μεταγλ., 
Πέμ.-Παρ. & Δευτ.-Τετ. 17:30/ 
Σάβ.-Κυρ. 13:30, 15:30, 
17:30/ Επικίνδυνη αποστο-
λή: Πρωτόκολλο Φάντασμα, 
Πέμ.-Τετ. 19:30, 22:30 
Αίθ. 4: Χαραυγή μέρος 1, 
Πέμ.-Παρ. & Δευτ.-Τετ. 16:50/ 
Σάβ.-Κυρ. 12:00, 14:30, 
16:50/ Αλλάζουμε;, Πέμ.-Τετ. 
19:10, 21:30, 23:50 
Αίθ. 5: Επικίνδυνη αποστο-
λή: Πρωτόκολλο Φάντασμα, 
Πέμ.-Παρ. & Δευτ.-Τετ. 16:00, 
19:00, 22:00/ Σάβ.-Κυρ. 
13:00, 16:00, 19:00, 22:00 
Αίθ. 6: Happy Feet 2 μεταγλ., 
Πέμ.-Παρ. & Δευτ.-Τετ. 
17:00/ Σάβ.-Κυρ. 12:30, 
15:00, 17:00/ Το τανγκό των 
Χριστουγέννων, Πέμ.-Τετ. 
19:00, 21:15, 23:30 
Αίθ. 7: Arthur Christmas: Ο 
γιος του Αϊ-Βασίλη μεταγλ., 
Πέμ.-Παρ. & Δευτ.-Τετ. 16:40, 
18:40/ Σάβ.-Κυρ. 12:40, 
14:40, 16:40, 18:40/ In Time 
Πέμ.-Τετ. 20:45/ New Year’s 
Eve, Πέμ.-Τετ. 23:00

ΤΑΙΝΙΟΘΗΚΗ  
ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ - ΛΑΪΣ
Ιερά Οδός 48 & Μεγ. Αλεξάν-
δρου, 210 3609.695   
Αίθ. 1: The road to God 
knows where, Πέμ.-Τετ. 
19:00, 20:45, 22:30 
Αίθ. 2: Φάουστ, Πέμ.-Τετ. 
19:00, 21:30

ΤΙΤΑΝΙΑ Cinemax
Θεμιστοκλέους 1, 210 3811.147
Ένας χωρισμός, Πέμ.-Τετ. 
17:30, 20:00, 22:30

ΤΡΙΑ ΑΣΤΕΡΙΑ - 
3D Digital
Ν. Ηράκλειο, 210 2826.873
Αίθ. 1: Το τανγκό των 
Χριστουγέννων, Πέμ.-Τετ. 
18:30, 20:40, 22:40  
Arthur Christmas: Ο γιος 
του Αϊ-Βασίλη μεταγλ., Πέμ.-
Τετ. 17:00 3D 
Αίθ. 2: Επικίνδυνη αποστο-

λή: Πρωτόκολλο Φάντασμα, 
Πέμ.-Τετ. 17:45, 20:15, 22:45/ 
Happy Feet 2 μεταγλ. Κυρ. 
16:00

ΤΡΙΑΝΟΝ-Filmcenter
Κοδριγκτώνος 21 & Πατησίων 
101, 210 8222.702
ΤΡιΑΝΟΝ-50 ΧΡΟΝΙΑ plus, 
Πέμ.-Τετ. 17:00

ΦΟΙΒΟΣ
Εθνικής Αντιστάσεως 1, Περι-
στέρι, 210 5711.105
Το τανγκό των Χριστουγέν-
νων, Πέμ.-Τετ. 18:30, 20:30, 
22:30/ Happy Feet 2 μεταγλ., 
Σάβ.-Κυρ. 16:40

Προαστίων

AΛΙΚΗ
Πλ. Δροσιάς, 210 6229.645  
Τζέιν Έιρ, Πέμ.-Τρ. 21:00/ 
Τετ. 19:00/ Το Πάρτι, Τετ. 
21:15

ΑΡΤΕΜΙΣ ΔΗΜ. ΚΙΝ/ΦΟΣ
Γιαννάκη 2, Μαρκόπουλο, 
22990-23924, Dolby Surround 
Τζέιν Έιρ, Πέμ.-Τετ. 21:30/ 
Happy Feet 2 μεταγλ., Πέμ.-
Σάβ. & Δευτ.-Τετ. 19:00/ Κυρ. 
17:00, 19:00

Πειραιά

ΔΗΜ. ΚΙΝ/ΦΟΣ ΟΝΕΙΡΟ
Μπαλτατζή 8 & Χρ. Σμύρνης, 
Ρέντη, 210-4823482
Αι ειδοί του Μαρτίου, Πέμ.-
Τετ. 18:30, 20:30, 22:30

ΣΙΝΕ ΠΑΡΑΔΕΙΣΟΣ
Αγ. Γεωργίου & Ζάππα 4, Κορυ-
δαλλός, 210 4960.955
Real Steel, Πέμ.-Κυρ. 20:15, 
22:30/ Στρουμφάκια μεταγλ. 
Σάβ.-Κυρ. 18:00/ Ο γαλάζιος 
άγγελος, Τετ. 21:00

ΣΙΝΕΑΚ ΔΗΜ. ΚΙΝ/ΦΟΣ
Πλατεία Δημαρχείου,
 210 4225.653
Το τανγκό των Χριστουγέν-
νων, Πέμ.-Τετ. 18:00, 20:10, 
22:20 ●
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παρουσιάσεις / εκδόσεις / συνεντεύξεις / εκδηλώσεις

Βookvoice Επιμέλεια:
Αγγελική Μπιρμπίλη

A.V. 
bookstore 

To βιβλιοπωλείο της 

Αthens Voice. 

Μπες στο www.athensvoice.gr 

και παράγγειλε τα βιβλία της Α.V. 

Δωρεάν αποστολή σε όλη την Ελλάδα.

Graphic novel έπος

Μήπως τελικά ο Ο-
δυσσέας ήταν ένας 
από τους πρώτους 

υπερήρωες; Πάρα, μα πάρα πολύ 
πριν κάποιος Αμερικάνος σχεδι-
αστής/σεναριογράφος αποφασί-
σει να δώσει ζωή στους Captain 
America και Batmen αυτού του 
κόσμου. Θα σου περάσει σίγουρα 
από το μυαλό αυτή η ιδέα ξεφυλ-
λίζοντας τη νέα σειρά graphic 
novels του «Μεταίχμιου», που 
σκιτσάρει σε συνέχειες την ομη-
ρική Οδύσσεια. Η προσαρμογή 
των κειμένων έχει γίνει από τον 
Τάσο Αποστολίδη και οι εικόνες 
ανήκουν στον Γιώργο Ακοκα-
λίδη, το δίδυμο που είναι υπεύ-
θυνο για την πολύ επιτυχημένη 
σειρά «Οι κωμωδίες του Αριστο-
φάνη» σε κόμικ. Τα πρώτα δύο 
τεύχη «Αναζητώντας τον πατέρα» 
και «Νησί των Φαιάκων» κυκλο-
φορούν. Ότι θα φτάσει στην Ι-
θάκη το ξέρουμε, όμως το σχέδιο 
είναι που μετράει… 

-ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΜΕΝΕΓΟΣ

Σχεδιάζοντας 
τον  Όμηρο
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«Το αυστηρό πρόσωπό του, που κατάφερνε 
να διακρίνει πού και πού από το φως του φεγ-
γαριού, έμοιαζε αφύσικο, αποκρουστικό και 
ειδεχθές, καθώς παρακολουθούσε τη σκηνή 
που εκτυλισσόταν μπροστά του. Αμέσως μετά 
ένα κύμα σκέπασε το κατάστρωμα του πλοίου, 
γεννώντας μια κραυγή τρόμου στο πλήθος, λες 
και αντηχούσαν τις κραυγές των θυμάτων που 
σύντομα θα ξεβράζονταν στα 
πόδια τους, διαμελισμένα 
και άψυχα. 
Όταν επικράτησε ξανά σι-
ωπή, ο Μέλμοθ άκουσε 
ένα γέλιο που πάγωσε το 
αίμα του. Προερχόταν από 
τη μορφή πάνω στο βράχο. 
Σαν αστραπή πέρασε από 
το μυαλό του η ανάμνηση 
εκείνης της νύχτας στην Ι-
σπανία όταν ο Στάντον είχε 
πρωτοσυναντήσει το παρά-
ξενο αυτό πλάσμα που η ζωή 
του, αψηφώντας το χώρο και 
το χρόνο, άσκησε μοιραία ε-
πιρροή στη δική του. Εκείνη 
τη νύχτα είχε αναγνωρίσει 
τον υποτιθέμενο δαίμονα 
από τον τρόπο που γέλασε όταν αντίκρισε τους 
νεκρούς εραστές. Ο απόηχος αυτού του γέλιου 
αντήχησε στ’ αφτιά του Μέλμοθ· πίστευε πως 
αυτός που στεκόταν δίπλα του δεν ήταν παρά το 
ίδιο μυστηριώδες πλάσμα». 

Σ κοτεινές περιηγήσεις από τις ο-
μιχλώδεις ιρλανδικές ακτές στις 
μυστηριακές πεδιάδες της Ισπα-

νίας. Δαιδαλώδεις αφηγήσεις, σερβιρι-
σμένες με μία φαρμακερή ομορφιά, γαρ-
νιρισμένες με τρόμο, αίμα, υπερφυσικά 
φαινόμενα, καταραμένες υπάρξεις, αλλά 
και μια γερή δόση απέχθειας προς την Κα-
θολική Εκκλησία. Αυτά είναι τα συστατικά 
που συνιστούν το μυθιστόρημα «Μέλμοθ 
ο Περιπλανώμενος» (1820) του Ιρλανδού 
Charles R. Maturin. Πρόκειται για ένα 
από τα «κανονικά» έργα της γοτθικής 
λογοτεχνίας που άσκησε τεράστια επιρ-
ροή σε κατοπινούς συγγραφείς όπως ο Έ-
ντγκαρ Άλαν Πόε και ο Σαρλ Μποντλέρ, 
απαραίτητο ανάγνωσμα για κάθε λάτρη 
του είδους που σέβεται τον εαυτό του.
Το μυθιστόρημα αντλεί την έμπνευσή του 
από το θρύλο του Περιπλανώμενου Ιου-

δαίου, ο οποίος χλεύασε τον Χριστό και 
κατέληξε καταραμένος να περιφέρεται 
αιωνίως στον κόσμο, χωρίς να βρίσκει 
ανάπαυση. Μία τέτοια οιονεί δαιμονική 
ύπαρξη, έναν άνθρωπο που προβαίνει σε 
συμφωνία με τον Διάβολο και πληρώνει το 
τίμημα, τοποθετεί στον άξονα του βιβλίου 
του ο Maturin. Ωστόσο, ο «Μέλμοθ» δεν 

διαπνέεται από το κάπως 
ρομαντικό και αφελές 
πνεύμα που χαρακτήριζε 
αρκετά από τα κλασικά 
έργα της γοτθικής λο-
γοτεχνίας, όσο από μία 
απροκάλυπτα μακάβρια 
διάθεση, εφάμιλλη ενός 
άλλου σκανδαλώδους 
γοτθικού μυθιστορήμα-
τος, του «Καλόγερου» του 
Μάθιου Γκρέγκορι Λιού-
ις. Τα τρομερά που περι-
γράφει στο βιβλίο του ο 
Maturin, σε συνδυασμό 
με τη σαρωτική επίθεση 
που εξαπολύει κατά της 
Καθολικής Εκκλησίας και 
της Ιεράς Εξέτασης, γρή-

γορα ανέδειξαν το βιβλίο σε cause célèbre 
και το συγγραφέα του δακτυλοδεικτού-
μενο. Όχι αδίκως βέβαια, αφού η διπλή 
ιδιότητα του Maturin ως ιεροκήρυκα αλλά 
και γνωστού «εκκεντρικού» της εποχής 
δεν θα μπορούσαν παρά να διασφαλίσουν 
ένα τέτοιο σκάνδαλο.
Με τις αφηγήσεις μέσα σε αφηγήσεις που 
διατρέχουν ολόκληρο το βιβλίο και την ί-
δια την ενσάρκωση του Μέλμοθ ως κατα-
ραμένου αντιήρωα περισσότερο παρά ως 
καθαρού «κακού», το βιβλίο ανυψώνεται 
πέρα από τη σφαίρα του αμιγώς φαντα-
στικού και αποκτά αλληγορικές διαστά-
σεις. Ο Maturin δεν ενδιαφέρεται μονάχα 
να αποδώσει μία εφιαλτική ατμόσφαιρα, 
πράγμα που καταφέρνει περίφημα, αλ-
λά συγχρόνως να σκιαγραφήσει μια ολό-
κληρη εποχή – το βιβλίο βρίθει αναφο-
ρών στην κοινωνία και την κουλτούρα της 
εποχής, που συλλέγονται στο τέλος και 
επεξηγούνται στην εξαιρετική αυτή έκδο-
ση. Εντυπωσιακή είναι και η δουλειά της 
μεταφράστριας Χαράς Σύρου. Το κείμενο 
ρέει γοργά, αβίαστα, προσφέροντας μία 
απολαυστική εποποιία τρόμου. A

Εποποιία τρόμου
Ο «Μέλμοθ, ο περιπλανώμενος» του Charles R. Maturin (εκδ. 
Gutenberg) έχει προστεθεί στους αγαπημένους μας καταραμέ-
νους ήρωες, τους οποίους μας γνώρισε η γοτθική λογοτεχνία.

Του Κωνσταντίνου Τζήκα
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ΘΑΝΟΣ ΜΙΚΡΟΥΤΣΙΚΟΣ 

Αre you 
communist?
Του Γιώργου Δημητρακόπουλου

Η 
αυτοβιογραφία της ζωής του 

Έλληνα συνθέτη και μαζί μια 

αναδρομή στη μουσική και 

κοινωνικοπολιτική  ιστορία της Ελλάδας. 

Η ιδέα του βιβλίου ξεκίνησε το 2007 κι ολο-

κληρώθηκε το 2011. Ο συνθέτης του Σταυ-

ρού του Νότου, παίρνοντας τη στροφή των 

60, αισθάνθηκε την ανάγκη να θυμηθεί. 

Ιδανικός ακροατής του στάθηκε ο Οδυσ-

σέας Ιωάννου. Εκατό χρόνια ραδιόφωνο, 

Μελωδία ενενήντα εννιά κόμμα δύο. Μου-

σικές παρουσιάσεις και κριτικές σε εφη-

μερίδες και περιοδικά, στίχοι. Ολόκληρη η 

έντεχνη μουσική σκηνή. Οι συναντήσεις 

του καταγράφονται σε μια εναλλασσόμενη 

εξιστόρηση της αυτοβιογραφίας του και το 

ημερολόγιο εντυπώσεων του συγγραφέα. 

Από την Πάτρα του 1947 μέχρι την Ελλάδα 

τού σήμερα με ιστο-

ρίες για τη ζωή του, 

το  τ ρ α γούδ ι,  τ ην 

πολιτική. Μέσα από 

το ταξίδι αυτό φωτί-

ζεται όλη η ελληνική 

ισ τορία και περνά 

ένας μεγάλος αριθ-

μός προσώπων που 

τον επηρέασαν, τον 

συμβούλευσαν, τον 

ενέπνευσαν ή απλώς 

βάδισαν δίπλα του:

«Πάτρα. Αράτου 33. 

Στάση Μικρούτσι-

κου. Η γνωριμία με 

τον Λοΐζο. Οι συμβουλές του Πατσιφά. Οι 

μέρες στην ασφάλεια. Το Πολυτεχνείο. Ο 

Μίκης. Ο Σταυρός του Νότου. Η κόρη. Τα τα-

ξίδια. Νέα Υόρκη. «Αre you communist?». Η 

αγάπη είναι ζάλη.  Οικουμενική. Το Υπουρ-

γείο Πολιτισμού. Ο θάνατος του Χατζιδάκι. 

Κόρη. Γιάννης Χρήστου. Κόρη. Ο θάνατος 

της μητέρας. Εγγόνι. «Δεν θα ξαναγινό-

μουν ποτέ υπουργός». Ηχογραφήσεις. Το 

μνημόνιο. Παράξενο δεν είναι;». 

Το βιβλίο «O ΘΑΝΟΣ 
ΚΙ Ο ΜΙΚΡΟΥΤΣΙΚΟΣ 
- Μια αυτοβιογρα-
φία μέσα από 24 
συναντήσεις» του 
Οδυσσέα Ιωάννου 
κυκλοφορεί από τις 
εκδόσεις Πατάκη

15/12, 19.00 
Το νέο της βιβλίο «Κοσμο-

δρόμιο», από τις εκδ. Πα-

τάκη, παρουσιάζει η Ελένη 

Κατσαμά. Μαζί της, στη συ-

ζήτηση που θα ακολουθήσει, και ο 

συγγραφέας Φίλιππος Μανδηλαράς.  

Βιβλιοπωλείο Πατάκη, Ακαδηµίας 65, 
210 3811.850 

Χριστουγεννιάτικη 
Γιορτή Βιβλίου 
Διάβασες ένα βιβλίο; Μπορείς τώρα να το 

χαρίσεις για να ζωντανέψει η βιβλιοθή-

κη της ακριτικής Κάσου. Πρόκειται για μία 

από τις πολλές εκδηλώσεις-δράσεις που 

συμπεριλαμβάνονται στο πλούσιο πρό-

γραμμα της Χριστουγεννιάτικης Γιορτής 

Βιβλίου, που συνδιοργανώνουν η Πανελ-

λήνια Ομοσπονδία Εκδοτών Βιβλιοπω-

λών, η Ένωση Ελλήνων Βιβλιοθηκονό-

μων και ο Δήμος Αθηναίων (ραντεβού 

στο περίπτερο της ATHENS VOICE – Παρα-

σκευή 16/12, 17.00 - 22.00, Σάββατο 17/12 

& Κυριακή 18/12, 11.00 π.μ. - 21.00).

Θα δείτε επίσης την έκθεση «Παρθενώ-

νας, Αλληγορίες και Πραγματικότη-

τα» και θα δοκιμάσετε τις λιχουδιές του 

«Εργαστηρίου Σοκολάτας» από τη Σχολή 

Μαγειτικής και Ζαχαροπλαστικής Chef 

D’ Oeuvre. 16-18/12, «Τεχνόπολις», Πει-
ραιώς 100

Tι νέα;

bookvoice 

Η νέα σειρά IanosArt 
έχει τα καλύτερα δώρα

Η τέχνη 
στο πιάτο 
σας

Φ ανταστείτε να τρώτε ένα 
αγαπημένο σας γκουρμέ 
πιάτο και μόλις αυτό τε-

λειώνει να αποκαλύπτονται φαντα-
χτερά παγόνια, σαρκώδη φρούτα και 
κοχύλια. Μια αναπάντεχη αίσθηση 
ευφροσύνης, όσο να ’ναι, την απο-
κτάτε.  
Η καθημερινότητα 
θέλει τέχνη. Κι 
η τέχνη της κα-
θημερινότητας 
θέλει τον Ιανό 
της. Που ση-
μαίνει: μόλις 
π ήρ α τ ε  μια 
ά ρ ι σ τ η  ι δ έ α 
για όμορφα και 
ταυτοχρόνως χρη-
στικά δώρα για τα αγαπημένα σας 
πρόσωπα και το αγαπημένο σας σπίτι 
βεβαίως-βεβαίως.
Γνωστοί κι ανερχόμενοι Έλληνες ει-
καστικοί εφαρμόζουν… την έμπνευ-
ση και τα σχέδιά τους σε αντικείμε-
να τέχνης και καθημερινής χρήσης: 
διακοσμητικά ή χρηστικά πιάτα, 

ποτήρια, φλιτζάνια, 
πετσέτες, ση-
μειωματά-
ρια, κουτιά, 

βιβλιοστάτες, 
τσάν τες,  χρι-

στουγεννιάτικα 
στολίδια και πολ-

λές ακόμη αναπά-
ν τεχες προτάσεις 

που ομορφαίνουν, 
καθιστώντας την πολύ-

τιμη και συλλεκτική, την 
καθημερινότητά μας. 

Στο δεύτερο κύκλο (Χει-
μώνας 2011-12) της σειράς IanosΑrt 
συμμετέχουν οι: Ειρήνη Γκόνου, 
Στέφανος Δασκαλάκης, Κωνστα-
ντίνος  Έσσλιν, Kalos & Klio, Μίλ-
τος Παντελιάς και Νίκος Στεφάνου, 
ενώ η Ειρήνη Γκόνου και ο Χαρίτων 
Μπεκιάρης σχεδιάζουν τα αντικεί-
μενα για τη βιβλιοφιλική σειρά.
Επίσης, ορισμένα εικαστικά αντικεί-
μενα από τον πρώτο κύκλο θα διατί-
θενται παράλληλα στα καταστήματα 
του Ιανού έως ότου εξαντληθούν. ●

InfoΑποκλειστικά από τα καταστήμα-
τα του Ιανού στην 

Αθήνα και τη Θεσσα-
λονίκη και στο Art 

Shop του Ιανού στο 
Golden Hall, στο Μαρούσι.  

Μίλτος Παντελιάς

Kalos & Klio

Κωνσταντίνος  Έσσλιν

Kalos & Klio

Στέφανος Δασκαλάκης

Μίλτος Παντελιάς
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InfoΑποκλειστικά από τα καταστήμα-
τα του Ιανού στην 

Αθήνα και τη Θεσσα-
λονίκη και στο Art 

Shop του Ιανού στο 
Golden Hall, στο Μαρούσι.  
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Elementsofstyle
Της ΝΑΤΑΣΣΑΣ ΚΑΡΥΣΤΙΝΟΥ ➜ style@athensvoice.gr

ΝΤΟΛΥ ΜΠΟΥΚΟΓΙΑΝΝΗ 
Γούρι 2012 

(Δημοκρατίας 42, Ν. Ψυχικό, 210 6744.900/ 
Petit, Καρ. Σερβίας 13, 210 3219.257)

FUNRAY.GR 
Ασημένιο βραχιόλι-γούρι 2012  

(www.funray.gr) 

REPLAY 
Τζιν κοντή φούστα 

(Κεντρική Διάθεση: 210 2717.757)  

TOONSTAR
T-shirt € 35 

(Αποκλειστική Διανομή: Unity, www.unityshop.gr 
και σε επιλεγμένα καταστήματα) 

NIKE 
Γυναικείο casual παπούτσι Royalty Mid Premium 

(Κεντρική Διάθεση: 210 9464.400)

ATTRATTIVO 
Μαύρο αμάνικο τζάκετ και t-shirt 
(Κεντρική Διάθεση: 210 2853.813)

Εκπτώσεις 

στο Petit

Το κατάστημα Petit, με κο-

σμήματα και είδη δώρων, ύστερα 

από 6 χρόνια λειτουργίας αποφά-

σισε να μετακομίσει στο διαδίκτυο. 

Και έως το τέλος Ιανουαρίου 2012 θα 

διαθέτει πολλά από τα είδη του με εκ-

πτώσεις από 20% έως και 40%.

ΤΙ ΝΕΑ 

BHAVANA YOGA CENTER Το Christmas party με healthy finger food που θα έχει ετοιμάσει 
ο Κωνσταντίνος Χαραντινιώτης, μουσικές και πολύ χορό. 17/12, 20.00, με € 14/άτομο ο μπου-
φές, Pure Bliss, Ρόμβης 24Α, 210 3250.362  

ABSOLUTΤο πρώτο Absolut Mode Night, με αφορμή το λανσάρισμα της Absolut Mode 
Edition. Με fashion performance και dj set. Dream City, Ιερά Οδός 30-32, 15/12, ελεύθερη είσοδος 
23.00-24.00 

GETITNOW.GR Νέα on line υπηρεσία που σας βοηθά να επιλέξετε το κατάλληλο δώρο, 
ανάλογα με το φύλο ή την προσωπικότητα του παραλήπτη, καθώς και το ποσό που είστε διατε-
θειμένοι να ξοδέψετε. www.getitnow.gr και www.meandhome.gr
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Σε γνωρίζω...

ABILITY. Υψηλών προ-
διαγραφών γνωριμίες 
συντροφικότητας-γάμου. 
Πανελλαδικά-εξωτερικό 
(Αμερική, Αυστραλία, Ευ-
ρώπη). Δεκτή διαμεσολά-
βηση γονέων-συγγενών. 
Με εχεμύθεια, εντιμότη-
τα, σύγχρονες πρωτοπο-
ριακές μεθόδους, εμπει-
ρία χρόνων, πλούσιο πε-
λατολόγιο πανελλαδικά, 
κατορθώσαμε και το 2011 
ρεκόρ γάμων και ευτυχι-
σμένων ζευγαριών. Ελάτε 
να μας γνωρίσετε, και α-
πολαμβάνοντας τον καφέ 
σας να έχουμε μια φιλική 
συζήτηση. Εκδηλώσεις-
εκδρομές AbilityClub. 
Τιμές ασυναγώνιστες. 
Πιστωτικές κάρτες δε-
κτές. Tηλ. κέντρο 210 
3826.947, Λόντου 8, 
κέντρο (έναντι Σόλωνος 
109), www.abilityclub.gr

ABILITY. Ομογενής 
54χρονος μεγαλοεπιχει-
ρηματίας πολύ γοητευτι-
κός με σωστή αντίληψη, 
ξένη κουλτούρα, επιστή-
μων με υψηλό επίπεδο 
ζωής, μηνιαίως άνω € 
22.000, βίλα Κορωπί, 
ακίνητα Γλυφάδα, εξοχικό 
Τζιά, επιθυμεί γνωριμία 
σοβαρής προοπτικής-
γάμου με κυρία εμφανίσι-
μη, μορφωμένη με καλό 
επίπεδο. Πανελλαδικά-
εξωτερικό. Tηλ. κέντρο 
210 3826.947, Λόντου 8, 
κέντρο (έναντι Σόλωνος 
109), www.abilityclub.gr

ABILITY. Όμορφη και 
γλυκιά 55χρονη Πελοπον-
νήσια, λυγερόκορμη, ευ-
γενέστατη, νοικοκυρά με 
παιδί παντρεμένο, χωρίς 
υποχρεώσεις, αγάπη στην 
οικογένεια, την κηπουρι-
κή, το περπάτημα, οικονο-
μικά ανεξάρτητη, επιθυμεί 
γνωριμία σοβαρής προ-
οπτικής-γάμου, με κύριο 
σοβαρό, ανεξάρτητο έως 
70 ετών. Περιοχές Αθήνα 
ή Πελοπόννησος. Τηλ. 
κέντρο 210 3826.947, 
Λόντου 8, κέντρο (έναντι 
Σόλωνος 109), www.
abilityclub.gr

ABILITY. Στρατιωτικός 
(πιλότος) 44χρονος, 1,84, 
πολύ εμφανίσιμος, με 
έντονη προσωπικότητα, 
οικογένειας επιστημόνων, 
φαρμακοποιός 47χρονος, 
ψηλός, γεροδεμένος, 
άκρως γοητευτικός με 
ιδιόκτητο φαρμακείο, 
εξαγωγέας 49χρονος 
επιστήμων, 1,88, αθλη-
τικός, Κηφισιώτης, πολύ 
πνευματώδης, επιθυμούν 
σύντροφο ζωής-γάμο. 
Πανελλαδικά-εξωτερικό. 
Δεκτή διαμεσολάβηση 
γονέων-συγγενών. Τηλ. 
κέντρο 210 3826.947, 
Λόντου 8, κέντρο (έναντι 
Σόλωνος 109), www.
abilityclub.gr

ABILITY. Αιθέρια 36χρονη 
καθηγήτρια (επίκουρος 
πανεπιστημίου), 1.66 
λεπτούλα, με θηλυκότη-
τα, γλυκύτατη 28χρονη 
ιδ. υπάλληλος εταιρείας 
πληροφορικής, πανέμορ-
φη τραπεζικός 37χρονη 
ξανθιά, γαλανομάτα, ό-
μορφη 42χρονη δασκάλα 
διορισμένη, επιθυμούν 
γνωριμία γάμου. Πανελ-
λαδικά-εξωτερικό. Δεκτή 
διαμεσολάβηση γονέων-
συγγενών. Τηλ. κέντρο 
210 3826.947, Λόντου 8, 
κέντρο (έναντι Σόλωνος 

109), www.abilityclub.gr

ABILITY. Συνταξιούχος 
υπουργείου, 60χρονος, 
μορφωμένος, 1,80, 
αρκετά γοητευτικός, 
μεγάλη ακίνητη περιου-
σία Αθήνα και επαρχία, 
ευγενέστατος, διορα-
τικός, large άνθρωπος, 
επιθυμεί συντροφικότητα 
ή γάμο με κυρία καλής 
εμφάνισης και ψυχής. Οι-
κονομικό κυρίας εντελώς 
αδιάφορο. Πανελλαδικά-
εξωτερικό. Τηλ. κέντρο 
210 3826.947, Λόντου 8, 
κέντρο (έναντι Σόλωνος 
109), www.abilityclub.gr

Το Γραφείο «Πάππας» 
σάς εύχεται Χρόνια Πολλά 
και καλές γιορτές. Από το 
1939 υψηλών απαιτήσε-
ων γνωριμίες γάμου από 
την ελίτ, και όχι μόνο, της 
αθηναϊκής και παγκόσμιας 
κοινωνίας. Ιατροί, μηχανο-
λόγοι, μεγαλοεπιχειρημα-
τίες, ανώτεροι και ανώτα-
τοι στρατιωτικοί, πλούσιοι 
ομογενείς, δεσποινίδες 
όμορφες καλών οικογε-
νειών, κυρίες με μεγάλες 
προσωπικές συντάξεις, ε-
πιθυμούν Γνωριμία Γάμου. 
«Πάππας», Ομήρου 38, 
Κολωνάκι, 210 3620.147, 
καθημερινά 9.00-21.00, 
Σάββατο 10.00-14.00,   
www.pappas.gr  

Αβαντάζ. Αρρενωπός 
έμπορος 32 ετών, ψηλός, 
1,88, γοητευτικός, στι-
βαρός και γυμνασμένος, 
οικονομικά εύρωστος, 
με υψηλά εισοδήματα, 
ακίνητα και πολυτελή 
αυτοκίνητα, αναζητά 
εμφανίσιμη και αξιόλογη 
κοπέλα για γνωριμία 
γάμου. «Πάππας», Ομή-
ρου 38, Κολωνάκι, 3ος 
όροφος, 210 3620.147, 
καθημερινά 9.00-21.00, 
Σάββατο 10.00-14.00,  
www.pappas.gr  

Αβαντάζ. Αριστοκρατική 
35χρονη δασκάλα χορού, 
κάτοχος σχολής χορού 
στα Β. προάστια, ψηλή, 
μελαχρινή, με σπουδές 
στο εξωτερικό, € 4.000 
μηνιαίως, 3 διαμερίσματα, 
Ι.Χ., επιθυμεί γνωριμία 
γάμου με κύριο πανεπι-
στημιακής μόρφωσης, 
ευκατάστατο, με σκοπό 
το γάμο. «Πάππας», Ομή-
ρου 38, Κολωνάκι, 3ος 
όροφος, 210 3620.147, 
καθημερινά 9.00-21.00, 
Σάββατο 10.00-14.00,  
www.pappas.gr

Αβαντάζ. Ιδιαίτερα 
ελκυστική καθηγήτρια 
Πανεπιστημίου, λεπτή, 
ψηλή, αθλητική, με τέλει-
ες αναλογίες, αδαμάντινο 
χαρακτήρα, ελεύθερη 
χωρίς παιδιά, 50 ετών, 
οικονομικά ευκατάστατη, 
με ιδιόκτητη κατοικία και 
εξοχικό, αναζητά σύντρο-
φο υψηλού πνευματικού 
επιπέδου, έντιμο και 
γοητευτικό. «Πάππας», 
Ομήρου 38, Κολωνάκι, 3ος 
όροφος, 210 3620.147, 
καθημερινά 9.00-21.00, 
Σάββατο 10.00-14.00, 
www.pappas.gr 

Ιατρός 40χρονος ελεύθε-
ρος, ψηλός, γεροδεμένος, 
επιτυχημένος, δυναμικός 
με έντονη προσωπικό-
τητα, μηνιαίως € 10.000, 
οροφοδιαμέρισμα, Ι.Χ. και 
μηχανή, 2 εξοχικά, έσοδα 
από ενοικιαζόμενα ακί-
νητα, αναζητά γνωριμία 
γάμου με κυρία πανεπι-

στημιακής μόρφωσης, 
ηθική, καλής οικογενείας, 
έως 37 ετών. «Πάππας», 
Ομήρου 38, Κολωνάκι, 3ος 
όροφος, 210 3620.147, 
καθημερινά 9.00-21.00, 
Σάββατο 10.00-14.00, 
www.pappas.gr 

Απολαύστε, νιώστε, ζή-
στε το όνειρο της αγάπης 
και της συντροφικότητας, 
κάντε την ευχή πραγ-
ματικότητα. Το Γραφείο 
«Λούης» σε συνεργασία με 
το πνεύμα των Χριστου-
γέννων πραγματοποιεί 
ευχές και μοιράζει απλό-
χερα χαμόγελο, ελπίδα 
και επιτυχίες στον έρωτα 
και τη ζωή!!! Αποκλειστικά 
«Λούης» Πειραιάς, Καρα-
ΐσκου 117, τηλ. κέντρο 
210 4176.812, 4179.152, 
www.louis.gr

Αυτοκινητοβιομήχανος 
επώνυμος πάμπλουτος 
38χρονος, Ελληνοαμε-
ρικάνος, πτυχιούχος, 
γνωστού επιχειρηματία 
γόνος, περιουσία άνω του 
€ 1.000.000, επιχείρηση, 
ακίνητα Ελλάδα-Νέα 
Υόρκη, βίλα, τζιπ, μηνι-
αίως € 50.000, επιθυμεί 
γνωριμία γάμου με κυρία 
έως 33 ετών όμορφη, φι-
νετσάτη, μορφωμένη, για 
οικογένεια. Αδιάφορο το 
οικονομικό. Αποκλειστικά 
«Λούης» Πειραιάς, Καρα-
ΐσκου 117, τηλ. κέντρο 
210 4176.812, 4179.152, 
www.louis.gr

Παιδοχειρούργος 
30χρονη, 2 μάστερ, κό-
ρη επώνυμου γιατρού, 
ιδιόκτητη κλινική, πανέ-
μορφη, 1,72, λεπτή, με 
ευαίσθητη και ευγενική 
προσωπικότητα, κάτοχος 
4 ακινήτων, 3ώροφη βίλα, 
επενδύσεις, καταθέσεις, 
σπορ Ι.Χ., μηνιαίως € 
15.000, επιθυμεί γνωρι-
μία γάμου με κύριο έως 
42 ετών, μορφωμένο, 
κατασταλαγμένο, καλής 
οικογένειας. Αποκλειστικά 
«Λούης» Πειραιάς, Καρα-
ΐσκου 117, τηλ. κέντρο 
210 4176.812, 4179.152, 
www.louis.gr

VIP’S. Έκπληξη! Η επιτυ-
χημένη πορεία μας, μαζί 
με την επιθυμία και την 
αγάπη σας, κατάφεραν 
να φέρουν τις υπηρεσίες 
μας στις διαπροσωπικές 
σχέσεις και στην Ανατολι-
κή Αττική. Η κυρία Μάγδα 
Πετρίδη, πλαισιωμένη από 
αξιόλογους συνεργάτες, 
έχοντας τη σωστή συντα-
γή στους ευτυχισμένους 
γάμους, περιμένουν και 
εσάς να σας καλοπαντρέ-
ψουν. Δεκτή διαμεσολά-
βηση γονέων-συγγενών. 
VIP’S. «Διεθνή Γραφεία 
Συνοικεσίων». Κεντρικό: 
Νίκης 24, Σύνταγμα, 210 
3234.793. Υποκατάστημα: 
Λεωφ. Σαρωνίδας 37, 
Σαρωνίδα, 22910 60130, 
www.vip-petridi.gr

VIP’S. Η κυρία Μάγδα 
Πετρίδη προτείνει για 
γνωριμία γάμου: 25χρονη 
καθηγήτρια μαθηματικός 
σε ιδιωτικό σχολείο, 
πρασινομάτα, γελαστή, 
ευγενική και από πολύ 
καλή οικογένεια, γνωρίζει 
αγγλικά, γαλλικά, ιταλι-
κά, μηνιαίο εισόδημα € 
2.200, διαμέρισμα ρετιρέ, 
εξοχικό, Ι.Χ., αγαπάει τη 
μουσική, την ποίηση, τα 
ταξίδια και τη θάλασσα, 
επιθυμεί να γνωρίσει τον 
άντρα που θα έχουν κοι-

νούς στόχους και απέρα-
ντη αγάπη για οικογένεια. 
Δεκτή διαμεσολάβηση 
γονέων-συγγενών. Ελ-
λάδα-εξωτερικό. VIP’S. 
«Διεθνή Γραφεία Συνοικε-
σίων». Κεντρικό: Νίκης 24, 
Σύνταγμα, 210 3234.793. 
Υποκατάστημα: Λεωφ. 
Σαρωνίδας 37, Σαρωνίδα, 
22910 60130, www.vip-
petridi.gr

VIP’S. Η κυρία Μάγδα Πε-
τρίδη προτείνει για γνωρι-
μία γάμου: 29χρονος ιδι-
οκτήτης 2 καταστημάτων 
αθλητικών ειδών, αθλητι-
κός, έξυπνος, κοινωνικός 
και με πολλές αξίες, έχει 
σπουδάσει Ψυχολογία 
αλλά ακολούθησε το 
επάγγελμα που αγαπούσε, 
γνωρίζει αγγλικά, γερμα-
νικά, μηνιαίο εισόδημα 
πάνω από € 3.000, μονο-
κατοικία στην Ηλιούπολη, 
εξοχικό στη Μυτιλήνη, Ι.Χ., 
αγαπάει τον αθλητισμό, 
τη μαγειρική, το κολύμπι 
και το θέατρο, επιθυμεί να 
γνωρίσει τη γυναίκα που 
καθημερινά θα κρατούν 
τον έρωτά τους ζωντανό. 
Δεκτή διαμεσολάβηση 
γονέων-συγγενών. Ελ-
λάδα-εξωτερικό. VIP’S. 
«Διεθνή Γραφεία Συνοικε-
σίων». Κεντρικό: Νίκης 24, 
Σύνταγμα, 210 3234.793. 
Υποκατάστημα: Λεωφ. 
Σαρωνίδας 37, Σαρωνίδα, 
22910 60130, www.vip-
petridi.gr

VIP’S. Η κυρία Μάγδα Πε-
τρίδη προτείνει για γνω-
ριμία γάμου: 36χρονη νη-
πιαγωγός ξανθιά, με πολύ 
καλές αναλογίες, υπέροχο 
χαμόγελο και απίστευτο 
χαρακτήρα, γνωρίζει 
αγγλικά, γαλλικά, μηνιαίο 
εισόδημα € 2.500, 2 ορο-
φοδιαμερίσματα, εξοχικό, 
Ι.Χ., αγαπάει τα παιδιά, τη 
ζωγραφική, τη μουσική, 
τον κινηματογράφο και ε-
πιθυμεί να γνωρίσει τον ά-
ντρα που ονειρεύεται από 
παιδί. Δεκτή διαμεσολά-
βηση γονέων-συγγενών. 
Ελλάδα-εξωτερικό. VIP’S. 
Κεντρικό: Νίκης 24, Σύ-
νταγμα, 210 3234.793. 
Υποκατάστημα: Λεωφ. 
Σαρωνίδας 37, Σαρωνίδα, 
22910 60130, www.vip-
petridi.gr

Ατελείωτο μοντέλο 
Ρωσίδα 25χρονη, 1,75 
ύψος, ξανθιά, πρασινο-
μάτα, με άνεση χρόνου, 
ναζιάρα, ζητά να γνω-
ρίσει-συνοδεύσει κύριο 
σε ταξίδι στις γιορτινές 
ημέρες των Χριστουγέν-
νων. Διακριτικότητα, εχε-
μύθεια. Πανελλαδικά. 210 
8055.934
     

Ζήτα μου ό,τι θες

Παραδίδονται σε εργα-
στήριο μαθήματα κερα-
μικής, μικρού γλυπτού, 
ανάγλυφου, χρηστικού 
και διακοσμητικού αντικει-
μένου. 210 6411.392,  
693 7411215

Για να καταχωρίσετε μια αγγελία επικοινωνήστε με το 210 3617.369 (11.00-19.00). 
Χρεώσεις: € 24 οι 20 πρώτες λέξεις και € 0,35 κάθε επιπλέον. Αγγελία σε πλαίσιο: € 35.

Μικρέςαγγελίες
210 3617.369 fax: 210 3617.310

ECDL Core με e-
learning μόνο με € 100
Βασικές έννοιες Πληρο-
φορικής
Windows-Word-Excel-
Internet-Powerpoint-
Access 
Κέντρο Επιστήμης Πλη-
ροφορικής (Κ.Ε.Π.) 
Καραϊσκάκη 62, Χαϊδάρι, 
210 5913.349
www.e-kep.gr

Σε 
είδα...

Γράψε για το ΣΕ ΕΙΔΑ (μέχρι 20 λέξεις) και στείλ’ το 
με SMS:  AVSE, κενό και το μήνυμά σου στο 54121

Αριθμοί κινητών θα δημοσιεύονται μόνο εάν είναι ίδιοι 
με το νούμερο του αποστολέα.

Κάθε μήνυμα χρεώνεται € 1,23 με ΦΠΑ

608
9/12, μεσημέρι, εσύ γκρι 
μπουφάν, ακουστικά, έπαι-
ζες μπεγλέρι, εγώ μελαχρι-
νός απέναντι διαγώνια, κοι-
ταζόμασταν, αν κατάλαβες 
στείλε εδώ.

Gazoo
Σάββατο 10/12, με πρόλα-
βες στη σκάλα και ρώτησες 
κάτι, δείλιασα… το μετά-
νιωσα… μακάρι να σε βρω 
από εδώ, Κωνσταντίνε…   
marlonjk@windowslive.
com 

Big Apple
Σάββατο 10/12, Elle-Δ.Ε.Σ., 
μετάνιωσα που δεν σου 
ζήτησα το τηλέφωνο, θα 
ξαναϊδωθούμε; Από Κρήτη/
Μάνη, se_eida_bigapple@
hotmail.gr 

Μητροπάνος
Είσαι σέξι γυναικάρα, 
φόραγες μαύρο διαφανές 
κολάν και με τρέλανες όταν 
χόρευες, θέλω να σε φάω 
σαν λυσσασμένος. Πάνος, 
694 8681762

Τραμ
4/12, 21.30, τελευταίο 
βαγόνι από παραλία προς 
Ν. Κόσμο, εσύ με 4 φίλες, 
μελαχρινή, χακί ζακετάκι και 
μπότα, τζιν φούστα, συνε-
χίσαμε μαζί Αγ. Δημήτριο. Ο 
μελαχρινός, 
698 9472744

109
Σε βλέπω κάθε μέρα στις 
7.30 το πρωί. Συνήθως 
είσαι ξανθιά, φοράς γυαλιά 
ηλίου μερικές φορές και 
ό,τι και να φοράς σου πάει. 
Τον τελευταίο καιρό, δεν σε 
βλέπω γιατί φεύγω νωρί-

τερα. θέλω να σου μιλήσω, 
αλλά νομίζω ότι είσαι πα-
ντρεμένη. Ο μελαχρινός με 
την τσάντα samsonite.

Θέατρο Χώρα
Ομορφούλη πιτσιρίκο που 
παίζεις το γιο στην παρά-
σταση «Καλή Οικογένεια» 
μ’ άρεσες πολύ, θέλω να σε 
γνωρίσω, γλύκα! Σε ψάχνω! 
Θα ξανάρθω…

Νεκροταφείο 
Ζωγράφου
Αλεξάνδρα, είμαι ο Δημή-
τρης που σε ανέβασε τη 
Δευτέρα το βράδυ, λέω 
να ξαναπροτείνω εκείνο 
τον καφέ, αν θες στείλε 
getinthering123@hotmail.
com 

Τραμ
Κυριακή 4/12 απόγευμα. 
Ήσουν με μακρύ χακί μπου-
φάν και φαρδύ παντελόνι. 
Εγώ φορούσα γκρι φούτερ 
και μαύρο κασκόλ. Μπήκαμε 
μαζί στο Τραμ. Ήθελα να 
σου μιλήσω, αλλά κόλλησα 
και τώρα το μετανιώνω. 

Εν Αιθρία
6/12, με κοίταζες, η κοκκι-
νομάλλα με τα άσπρα…

Πανεπιστημιούπολη
Άγιε Βασίλη την είδα εκεί, 
ζουμερή, πράσινο μπλου-
ζάκι, μαύρο κολάν, καστα-
νόξανθη, εκσπερμάτιση. Τη 
θέλω 694 3529002, Γκρι

Cinepolis 
Ήσουν μόνη με ένα φιλικό 
ζευγάρι, καθόμουν 2 σειρές 
μπροστά σου, κοιταχτήκαμε 
πολλές φορές. Σε σκέφτο-
μαι. Γράψε μου jryan8390@
gmail.com

Μάλλον εσύ είχες παγώ-
σει…

Απλά. Οι με κάθε τρόπο και 
υπό προϋποθέσεις διερευ-
νητικές, άρα απρόβλεπτες, 
επαφές με ώριμες και τολ-
μηρές γυναίκες, πάντοτε με 
ελκύουν! sms 697 8691151

Κοσμά, πού είσαι; Δουλεύ-

αμε μαζί το ’05 σε τηλεφω-
νικό κέντρο, σε φώναζα Κο-
σμίδη, μου ήρθε αναλαμπή 
και σε ψάχνω σχιστομάτη, 
αν το δεις επικοινώνησε.

Αγάπη μου, χρόνια πολλά 
για τα γενέθλιά σου, εύχο-
μαι του χρόνου να είμαστε 
μαζί σε μια εξοχή, σε ένα 
σπίτι με κήπο και ζώα...

Γράψε για το ΞΕΡΕΙΣ ΕΣΥ (μέχρι 20 λέξεις) και στείλ’το 
με SMS:  AVXE, κενό και το μήνυμά σου στο 54121

Αριθμοί κινητών θα δημοσιεύονται μόνο εάν είναι ίδιοι με το νούμερο 
του αποστολέα. Κάθε μήνυμα χρεώνεται € 1,23 με ΦΠΑ

Ξέρεις 
εσύ...

Market
Της ΝΑΤΑΣΣΑΣ ΚΑΡΥΣΤΙΝΟΥ

GIGASET
Το πρώτο full touch ασύρματο τηλέφωνο πα-
ρουσιάζει η Gigaset. Το Gigaset SL910, για το σπί-
τι ή το γραφείο, βραβευμένο με Red Dot Design 
Award, διαθέτει μεταξύ άλλων οθόνη αφής υ-
ψηλής ανάλυσης και τεχνολογίες αιχμής, όπως 
αναγνώριση κλήσης με φωτογραφία. Και με ό-
λες τις ευκολίες που μπορεί να βρει κανείς σε 
ένα επιτραπέζιο PC ή ένα smartphone. 

VODAFONE 
Χρόνο ομιλίας αξίας € 2, € 20 και € 200 ή μία από 
τις 2.000 συσκευές Sony Ericsson Xperia neo 
V, με κάθε ανανέωση του χρόνου ομιλίας τους 
από € 10, προσφέρει το Vodafone CU έως και 
τις 15/12. Στείλτε με δωρεάν sms το γράμμα «Χ» 
στο 1398 ή επισκεφθείτε το vodafoneCU.gr και 
θα ενημερωθείτε με sms ποιο από τα δώρα έχε-
τε κερδίσει.

KIEHL’S 
Το προϊόν ανδρικής περιποίησης Facial Fuel 
Transformer Age Correcting Moisture Gel for 
Men παρουσιάζει η εταιρεία Kiehl’s. Πρόκειται 
για ενυδατικό ζελ διόρθωσης των σημαδιών 
γήρανσης (τραχύτητα, ανομοιογενής απόχρω-
ση, έλλειψη σφριγηλότητας), που διατηρεί την 
επιδερμίδα ενυδατωμένη για 24 ώρες. 

MOVIDA CORONA 
Στους 10 καλύτερους ερασιτέχνες djs house 
μουσικής του διαγωνισμού Movida Corona ανα-
δείχθηκε ο Έλληνας Mr. M. Ο τελικός πραγμα-
τοποιήθηκε στη Μαδρίτη (11-12/11), με τους djs 
που έφτασαν μέχρι τον ημιτελικό και τον τελικό 
να έχουν περάσει πρώτα από περισσότερα από 
500 προκριματικά. Νικητής αναδείχθηκε ο Ου-
κρανός dj Shults. 

NEW YORK COLLEGE 
Έως τις 15 Ιανουαρίου 2012 συνεχίζονται οι 
εγγραφές στο προπαρασκευαστικό πρόγραμ-
μα Σπουδών Διατροφολογίας στο New York 
College, σε συνεργασία με το Βρετανικό Πανε-
πιστήμιο University of Greenwich. Τα μαθήματα 
θα αρχίσουν στις 20 Ιανουαρίου, με διευθυντή 
Προγράμματος τον πρώην πρόεδρο του ΕΦΕΤ 
Νίκο Κατσαρό.
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Μίλαμουβρώμικα
Της Μυρτώς Κοντοβά
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 Στείλε το γράμμα σου ταχυδρομικά, ή στο 
fax της A.V., ή στο info@athensvoice.gr 

για τη στήλη «Μίλα μου βρώμικα».

Αγαπητή Μυρτώ, γεια χαρά. 
Γράφω με αφορμή την επιστολή 
του newone στο προηγούμενο 
τεύχος. Πρώτα απ’ όλα θέλω να 
του ευχηθώ να είναι πάντα δυ-

νατός και ψύχραιμος. Θέλω να σταθώ 
σε ένα πολύ σημαντικό θέμα που δυ-
στυχώς πολλά gay παιδιά αμελούν. Το 
θέμα της προφύλαξης. Είμαι 28 χρο-
νών, ανεξάρτητος, μοντέρνος, συνεπής 
και ειλικρινής με τον εαυτό μου κυρί-
ως. Ή μάλλον μόνο με αυτόν. Στη ζωή 
μου έχω πάει με ελάχιστους άνδρες. 
Βγαίνω, κινούμαι, διασκεδάζω εντός/
εκτός «χώρου», με φλερτάρουν, αλλά 
το θέμα παγώνει εκεί. Από μεριάς μου.  
Μ’ έχουν πει φοβιτσιάρη, κότα, μικροβι-
οφοβικό, υποχόνδριο, υπερβολικό κ.ά. 
επειδή δεν δέχομαι να πάω με κάποιον 
«χύμα», έτσι για να ’ναι η κ***α πιο με-
γάλη, όπως λένε... Και από την άλλη, ό-
ταν συχνά συνδέουν τις αρρώστιες με 
τους gay, κάποιοι βγαίνουν και εξοργί-
ζονται – και καλά κάνουν. Όμως αμε-
λούν ότι η ασυδοσία που επικρατεί σε 
όλους εμάς τους gay είναι τεράστια και 
δολοφονικών διαστάσεων. Είναι τρε-
λό... παιδιά έξυπνα, μορφωμένα, καλλι-
εργημένα, με μυαλό και συνέπεια, όλων 
των ηλικιών να αψηφούν κάτι τόσο ση-
μαντικό. Να παραδίδονται άνευ όρων 
για μισή ώρα απόλαυσης. Και μετά να 
ντύνονται σαν να μην τρέχει τίποτα, και 
να τρέχουν για το επόμενο (κυριολεκτι-
κά) θύμα. Οι αρρώστιες θερίζουν έξω. 
Και αυτοί είναι ελεύθεροι σκοπευτές. 
Εγώ λοιπόν στο όνομα της καύλας δεν 
ρισκάρω την υγεία μου. Τη ζωή μου. Τη 
μάνα μου, τους φίλους μου, τις διακοπές 
μου, τη μουσική μου και τα ταξίδια μου. 
Και κυρίως, τα άτομα που με επιλέγουν 
συνειδητά για να περάσουμε όμορφα. 
Προτιμώ να κάθομαι και να τον κάνω 
λάστιχο, θα τον μακρύνω κιόλας... Εύ-
χομαι στο παιδί που έγραψε το γράμμα, 
και σε όσους είναι στην ίδια θέση, ό,τι 
καλύτερο, μια ζωή με ποιότητα. Αυτές 
τις γιορτές ας χαρίσουμε υγεία... όλα τ’ 
άλλα είναι τίποτα... Ευχαριστώ

- Lonely no more

Το ξέρω ότι το ξέρετε, αλλά θέλω να το ξα-
ναπώ: το θέμα του aids δεν αφορά μόνο την 
κοινότητα των gay – όσο και αν πολλαπλασιά-
ζονται οι πιθανότητες για κάποιους, λόγω του 
συγκεκριμένου lifestyle που περιγράψατε.

»Είμαι φοιτητής σε μια επαρχιακή 
πόλη, σε ΤΕΙ. Σε ένα εργαστήριο, 

που λες, μας είχε δώσει να κοπιάρουμε 
ένα κείμενο σχετικό με τον ιό του AIDS 
και κάτι ποσοστά του στη Ελλάδα. Μία 
κοπέλα (18) μόλις διάβασε το κείμενο, 
είπε την εξής πρόταση: «Κι εμάς τι μας 
νοιάζει; Μόνο οι πούστηδες δεν κολλά-
νε;»! Εγώ που είμαι ομοφυλόφιλος και 
δεν είμαι κρυφός, 1ον προσβλήθηκα για 
το ρατσιστικό σχολιασμό και 2ον σοκα-
ρίστηκα από τις α-γνώσεις της για αυτό 
το θέμα. Έτσι, έκανα ένα μικρό γκάλοπ 

στο ΤΕΙ. Μεγάλο ποσοστό, αν και γνώ-
ριζε ότι δεν κολλάνε μόνο οι «πούστη-
δες», σε αντίθεση με τη βλαχάρα, γνώ-
ριζε ελάχιστα. Δυστυχώς οι  Έλληνες/
δες έφηβοι έχουν την εντύπωση ότι το 
να κάνεις σεξ/έρωτα/ζουζουνιές/βά-
ζεις πλυντήριο/πας μέχρι το πάρκο, ή 
όπως το λέει ο κάθε κομπλέξας, είναι 
σαν ένα κομμάτι κέικ που λένε οι φίλες 
μας οι Εγγλέζες και πέφτουν με τα μού-
τρα. Το προφυλακτικό δεν σε κρατάει 
αγκάστρωτη μόνο, μωρή βλαχάρα (τε-
λευταία, αμόρφωτη...), αλλά σε κρατάει 
και υγιή. Υπάρχει και κίνημα βεβαίως-
βεβαίως «σεξ με προφυλακτικό = σαλάτα 
χωρίς λάδι και αλάτι»... Κάπου εδώ παί-
ζει Μίριαμ Απλού το The Baglava Song 
και πάω για σουβλάκι γιατί είχα μάθημα 
από το πρωί και τζίναψα και ένα τσό-
λι από το 1ο (με καπότα και ας ήταν και 
μπάρα η κατέ) μεταξύ προόδου και του-
αλέτας για σκονάκι (πώς τα καταφέρνω 
ακόμα και επιβιώνω ήθελα να ξέρω...). 
Σας μιλώ και σας φιλώ βρώμικα, για-
τί το στάζουμε (WET FLOOOOOOOR).       
Καληνύχτα, Μυρτώ.
Υ.Γ. Μου αρκεί που το διάβασες.
Σε υστερία πάντα γράφοντας... 

- Το μικρό πο(ρ)νι

Ο αόριστος του «τζίναψα», στον ενεστώτα 
κάνει «τζιναύω»;

»Αξιόλογη Κυρία. Από το PALAIS 
ROYALE Βέλγιο. Ο αντιπρόεδρος 

που κόβει συντάξεις είδε στον ύπνο του 
τον άνθρωπο που του έκλεψε το επίθε-
το, ο οποίος τον ρώτησε αν έχει κάνει 
τσίσα του και αυτός του είπε «όχι». Τό-
τε ο Κρητικός τού είπε «κάνε»! Την άλ-
λη μέρα πήρε τηλέφωνο το γιατρό, να 
του πει τι να κάνει. «Αν σε ξαναρωτήσει 
το ίδιο, πες ότι έκανες!» Το βράδυ στο 
όνειρο τον ρώτησε πάλι το ίδιο και αφού 
πήρε καταφατική απάντηση, το φάντα-
σμα τον ρώτησε αν έχει κάνει τα κακά 
του και αυτός απάντησε όχι. Τότε πήρε 
τη διαταγή «κάν’ τα!».

Κόφτε τα ληγμένα. Όπου να ’ναι, έρχεται ο 
Αϊ-Βασίλης με καινούργια σοδιά. 

Υ.Γ. Άσχετο. Ξύρισμα αλά παλαιά, με φαλ-
τσέτα και ζεστή πετσέτα, στο πιο εντυπωσιακό 
post modern μπαρμπέρικο που έχω δει. Τα 
αγόρια που το άνοιξαν σκέφτηκαν να ενώσουν 
τις συνήθειες των παππούδων τους με το δικό 
τους «σήμερα». Το λένε «The George Barber 
& Shop» και μόλις άνοιξε στη Γλυφάδα, πάνω 
στην Αγγέλου Μεταξά. Απ’ έξω έχει κι ένα 
μεγάλο χρωματιστό «ζαχαρωτό», που γυρίζει 
γύρω γύρω. Μου εξήγησαν ότι είναι barber 
poll, το σήμα κατατεθέν των παλιών μπαρ-
μπέρικων του εξωτερικού. Γουστάρω πολύ το 
χαρμάνι που βγαίνει όταν ανακατεύονται οι 
εποχές. A
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Κριός (21 Μαρτίου - 19 Απριλίου)

Aυτό που θέλεις για να αισθανθείς ασφάλεια είναι 
κάποιος/α που αντί να προσπαθεί να σε αλλάξει θα 
σε φροντίσει – ή θα σε γειώνει όταν κάθε τόσο αρχί-
ζεις να έχεις αισθήματα φυγής. Δείχνεις ότι παρόλο 
που βρίσκεσαι σ’ αυτό που ονομάζεται «άρνηση για 
στενές σχέσεις», εντούτοις έχεις ήδη υποκύψει στο 
«γάμο» ή έχεις βγει για τσιγάρα και δεν έχεις επιστρέ-
ψει ποτέ στη σχέση. Με τον Άρη επίσης στον 6ο ηλι-
ακό οίκο σου στην Παρθένο, λειτούργησε σαν Παρ-
θένος: μείνε υγιής. Δώσε σημασία στις λεπτομέρειες 
της δουλειάς σου. Αφοσιώσου σε αυτό που κάνεις. 
Υιοθέτησε το Ζεν της Καθαριότητας, πετώντας όλα 
τα παλιά πράγματα που υπάρχουν στο σπίτι, στην 
ντουλάπα, στη ζωή σου. Κι επειδή Παρθένοι  χωρίς 
προσφορά στις σχέσεις μοιάζουν με λούνα παρκ 
χωρίς τρενάκι του τρόμου, επικεντρώσου στις σχέ-
σεις που μπάζουν νερά. (Κι αν είσαι μόνος/η, κράτα 
μικρό καλάθι γι’ αυτούς που γνωρίζεις.)

Ταύρος (20 Απριλίου - 20 Μαΐου)

Δεν γίνεται να μην αντιμετωπίσεις την πραγματι-
κότητα όπως είναι και όχι όπως τη φανταζόσουν 
μέχρι τώρα. Σταδιακά μπαίνεις σε ένα ρόλο που σε 
κάνει περισσότερο ορατό. Η διαφορά είναι ότι με 
τον Πλούτωνα στον 9ο, τον Άρη στην Παρθένο και 
τον Κρόνο στους ώμους σου, θα πρέπει να υπάρχει 
βαθιά σκέψη και συνείδηση σε ό,τι λες και σε ό,τι 
κάνεις. Οι λέξεις σου πρέπει να είναι συμβόλαιο 
και οι αποφάσεις σου στέρεες χωρίς δυνατότητα 
αλλαγής τους. Θυμήσου ότι έχεις την πνευματική 
διαύγεια για να κάνεις τις σωστές επιλογές – ακόμα 
και να ερωτευτείς. Υ.Γ. Εντάξει, κι επειδή είσαι πρα-
κτικός: εξωτερικό, εκδόσεις, μετακομίσεις, σπου-
δές, ραντεβού, επαγγελματικές διασυνδέσεις δέ-
χονται ευεργετικές ακτίνες, ενώ και οι ελεύθεροι 
επαγγελματίες έχουν πεδίον δράσης λαμπρόν. 

Δίδυμοι (21 Μαΐου - 21 Ιουνίου)

Η εικόνα έχει ως εξής: εάν τα πράγματα σε οποιον-
δήποτε σημαντικό τομέα της ζωής σου έχουν βαλ-
τώσει, αν δηλαδή υπάρχουν παράπονα, διαφορές, 
αντιθέσεις, εντάσεις, προβλήματα που έχουν θα-
φτεί χωρίς να λυθούν, τότε οι ωρολογιακές βόμβες 
θα αρχίσουν να σκάνε ανά πάσα ώρα και στιγμή. 
Μερικές φορές έτσι καθαρίζει ο αέρας. Κάποιες 
άλλες στιγμές υπάρχει μια έντονη σκηνή που οδη-
γεί σε ρήξη. Η Παρθένος συμβολίζει για σένα την 
αρχή και το τέλος των πραγμάτων: τι χρειάζεται να 
αφήσεις πίσω και τι επιθυμείς να ξεκινήσεις αισθη-
ματικά ή επαγγελματικά; Αυτές είναι σοβαρότατες 
ερωτήσεις 7μηνης διάρκειας που χρειάζεται να 
απαντήσεις –και θα απαντήσεις– ώστε να προχω-
ρήσεις και να δράσεις αναλόγως.  

Καρκίνος (22 Ιουνίου - 22 Ιουλίου)

Αυτή τη στιγμή βρίσκεσαι στο σωστό μέρος στη 
ζωή σου; Εάν όχι, ο Κρόνος στον Ζυγό αισθάνεται 
άβολα, περιορισμένος, φυλακισμένος, αγχωμέ-
νος. Κάπως έτσι αισθάνεσαι κι εσύ μέσα στο σπίτι 
που ζεις. Ο Κρόνος σε καλεί να κοιτάξεις μέσα σου, 
να δεις πώς αισθάνεσαι και ποιες είναι οι απαραί-
τητες αλλαγές που χρειάζονται ώστε να προχω-
ρήσεις. Ωστόσο ο Κρόνος ήταν αρχικά ένας αγρο-
τικός θεός, γεγονός που σημαίνει ότι μπορεί να 
απαιτεί κούραση και επώδυνη προσπάθεια, αλλά 
είναι και ο πλανήτης της συγκομιδής και του θε-
ρισμού. Άρα εύκολα μπορείς να συμπεράνεις ότι 
είναι και μια εποχή που μπορεί να αποκτήσεις –ή 
απέκτησες– δικό σου σπίτι, ή που η προσωπική ή 
επαγγελματική ζωή σου σταθεροποιήθηκε ή στα-
θεροποιείται. Τέλος εποχής ή νέο ξεκίνημα, μην 
ξεχνάς ότι ο Κρόνος γκρεμίζει για να χτίσεις πάνω 
σε πιο σταθερές βάσεις ή για να σηκώσεις ακόμα 
έναν όροφο σε ένα σπίτι με γερά ήδη θεμέλια. 

Λέων (23 Ιουλίου - 22 Αυγούστου)

Παρόλο που κανείς δεν πρόκειται να σου πει τι να 
κάνεις και τι να μην κάνεις τώρα, εντούτοις διατη-
ρείς την αξιοπρέπεια ενός ανθρώπου που έχει τον 
Δία στο 10ο ηλιακό του οίκο και την Αφροδίτη στον 
Υδροχόο – καιρός για έρωτες; Ωστόσο, με τον Άρη 
στο 2ο οίκο σου, γαντζώσου γερά στις αρχές, τις 
αξίες και τα πιστεύω σου. Το άγχος πάντως συνο-

ψίζεται σε χρήματα, χρήματα, χρήματα. Φρόντισε 
να διατηρήσεις την ψυχραιμία σου πληρώνοντας 
συνεχώς λογαριασμούς, περιμένοντας χρήματα 
που σου χρωστάνε και δεν έρχονται, ή με συνερ-
γασίες που σε αφήνουν οικονομικά μετέωρο, και, 
προς θεού, μην ξοδεύεις σε πράγματα που δεν εί-
ναι πρώτης ανάγκης. Υ.Γ. Με τον υπερλογικό Ερμή 
στον Τοξότη –σε έναν τομέα που συμβολίζει έρωτα 
και δημιουργία– προτίμησε να βρεις την επαγγελ-
ματική άκρη παρά να σαχλαμαρίζεις ερωτικά με 
διάφορους που προσπαθούν να σε γοητεύσουν 
για να σε αφήσουν σε λίγο σύξυλο. 

Παρθένος (23 Αυγούστου - 22 Σεπτεμβρίου)

Με τον Άρη στο ζώδιό σου για πολλούς μήνες, εί-
ναι πολύ πιθανόν και να πέσεις κάτω, αλλά είναι 
και κάτι παραπάνω από βέβαιο ότι (θα) σηκώνεσαι 
από το δάπεδο πριν ο διαιτητής στο ρινγκ προλά-

βει να μετρήσει μέχρι το 10. Με τον Άρη και τον 
Ερμή στον 4ο οίκο σου, πρέπει να πολεμήσεις και 
να δουλέψεις σκληρά για να κερδίσεις το σεβα-
σμό των άλλων και την αυτοπεποίθησή σου. Στη 
διάρκεια αυτής της διαδρομής μη θυμώσεις με 
αυτούς που ενώ σου συμπαραστέκονταν και σε 
βοηθούσαν τώρα φαίνεται ότι σε αγνοούν ή δεν 
σε θεωρούν προτεραιότητα. Κάτι τέτοιο θα δημι-
ουργούσε επιπλέον βραχυκύκλωμα. (Υ.Γ. Ο Πλού-
τωνας στον Αιγόκερω σε πλημμυρίζει με δημιουρ-
γική θεία έμπνευση, επιμένει στην ανάδειξη των 
ταλέντων σου, σε κάνει δραστήριο καλλιτέχνη, 
σου δείχνει το δρόμο να εκφραστείς.)  

Ζυγός  
(23 Σεπτεμβρίου - 23 Οκτωβρίου)

Η κίνηση, η κοινωνικότητα, οι συναντήσεις, η επι-
κοινωνία, τα ταξίδια, η συνεννόηση, η ροή της κα-
θημερινότητας ξαναγίνονται εύκολα. Η είσοδος της 

Αφροδίτης στον Υδροχόο (20/12 
- 14/1) και η διέλευση του Ουρανού 
στον Κριό δημιουργούν το σκηνικό ενός 
ξαφνικού έρωτα ή της έντονης επιθυμίας ενός μυθι-
κού έρωτα. Είναι η ώρα της Δημιουργίας και της Δη-
μιουργικότητας. Της Έξαψης και του Ιδανικού. Η ώρα 
που σηκώνεσαι μετά την πτώση. Ναι, ξέρω: με τον 
Άρη στην Παρθένο –στον οίκο που συγκεντρώνει 
τα ψυχικά και συναισθηματικά απομεινάρια, σαν το 
ίζημα που αφήνει ο καφές–, λυγίζεις: όταν έρχονται 
στο μυαλό σου εικόνες, λέξεις, αντιδράσεις, γεγονό-
τα που σε εξουθένωσαν, σε πλήγωσαν, σε πόνεσαν 
βαθιά, που τέλειωσαν και σε τέλειωσαν, δεν μπορείς 
να παραστήσεις τον αδιάβροχο. Όμως θυμήσου ότι 
όσο δύσκολη, χαοτική κι αν ήταν/ή είναι τελευταία η 
ζωή σου, έχεις πάντα –και κυρίως τώρα– ΕΠΙΛΟΓΕΣ.   

Σκορπιός (24 Οκτωβρίου - 21 Νοεμβρίου)

Τη στιγμή που νομίζεις ότι βρήκες ένα ασφαλές ση-
μείο στη μέση του δάσους έτοιμος να διαλογιστείς 
πάνω στο αληθινό νόημα της μη-ύπαρξης, χτυπάει 
το τηλέφωνο από τη δουλειά, ή κάποιος απελπι-
σμένος φίλος/συγγενής/συνάδελφος θέλει τη συ-
μπαράστασή σου, ή σε παίρνουν από την τράπεζα 
επειδή δεν πλήρωσες τη δόση, ή ξαφνικά σε κατα-
κλύζουν εικόνες από στιγμές χωρισμού, επαγγελ-
ματικής αποτυχίας και «τι θα γινόταν, αν…». Αυτή η 
μεταφορά μπορεί να περιγράψει τη ζωή σου τώρα, 
με πλανήτες στους 3ο και 12ο οίκους σου. Θέλεις να 
απομονωθείς αλλά δεν γίνεται. Θέλεις να σε αφή-
σουν ήσυχο αλλά κάθε μέρα κάτι προστίθεται που 
επιβαρύνει την καθημερινότητά σου. Δεν υπάρχει 
τραγικότητα αλλά αφόρητη καθημερινότητα. Αν 
θέλεις πάντως να έχεις τα χρήματα για το ταξίδι στο 
δάσος, πρόσεξε τα οικονομικά σου. 

Τοξότης (22 Νοεμβρίου - 21 Δεκεμβρίου)

Ουφ! Πέρασε κι αυτό! Χωρίς άλλες εκλείψεις 
προς το παρόν, με τον Ερμή σε ορθή πορεία στο 

ζώδιό σου και τον Άρη στην Παρθένο, μπορείς να 
ξαναβγάλεις στην πρόσοψη τις επιθυμίες σου, να 
βγεις ξανά στον κόσμο χωρίς να αισθάνεσαι ότι 
πρέπει να προσέχεις σε κάθε μέτρο μήπως πέσεις 
σε λακκούβα, να θριαμβεύσεις. Η σκληρή επαγ-
γελματική δουλειά μπορεί να γίνει εφαλτήριο εξε-
λίξεων. Προσοχή: είτε είσαι τραπεζίτης είτε είσαι 
μια κυρία με υπαρξιακές αγωνίες που θέλει να τα 
έχει με όλους καλά, είναι πιθανόν αργά ή γρήγορα 
να βρεθείς στο μέσον ενός παρανοϊκού παιχνιδιού 
που ονομάζεται Ποιος Είναι Το Αφεντικό – όπου 
«αφεντικό» μπορεί να είναι κάθε άτομο με εξου-
σία, συμπεριλαμβανομένου και του εαυτού σου. 

Αιγόκερως (22 Δεκεμβρίου - 19 Ιανουαρίου)

Προς τους Αιγόκερους των δύο/τριών πρώτων η-
μερών του Δεκεμβρίου: ο Ουρανός στο 4ο οίκο σου 
εκρήγνυται στο εσωτερικό της οικογένειας/καριέ-
ρας. Απότομη αλλαγή στάτους στην επαγγελματι-
κή ζωή. Απόφαση μετακίνησης, είτε αναγκαστικής 
λόγω δουλειάς είτε για καινούργια αρχή. Να συ-
γκρουστείς ή να συμβιβαστείς με το στάτους κβο 
που υπάρχει στη ζωή σου; Λέξη-κλειδί: ανατροπή. 
Προς Αιγόκερους τελευταίων ημερών του Δεκεμ-
βρίου: βαθιές αλλαγές σε κάθε νευραλγικό τομέα 
της ζωής σου με ευκταίο ή με επώδυνο τρόπο. Είτε 
με γάμο είτε με χωρισμό. Είτε με ανοδική εξέλιξη 
στην επαγγελματική ζωή είτε με πτώση. Είτε με 
πατρότητα/μητρότητα είτε με προβλήματα στην 
προσωπική ζωή. Προς τους Αιγόκερους των τελευ-
ταίων ημερών του Ιανουαρίου: νυν υπέρ πάντων 
ο αγών για την επαγγελματική σταθερότητα, ανα-
γνώριση, εξασφάλιση.Προς όλους: με την Αφροδί-
τη στον Υδροχόο, σου προσφέρεται η ανακούφιση 
που νιώθει κάποιος όταν κατεβαίνει από το αερο-
πλάνο και πατάει ξανά σε στέρεη γη. Απόφυγε το 
μάντρα της πλεονεξίας: «αυτό το παιχνίδι είναι δικό 
μου, αλλά θέλω και το δικό σου πιο πολύ».

Υδροχόος (20 Ιανουαρίου - 18 Φεβρουαρίου)

Η είσοδος της Αφροδίτης στον Υδροχόο (20/12 - 
14/1) σημαίνει δύναμη, τόλμη και γοητεία – κι αν 
είσαι τυχερός, και κάποια καλά οικονομικά νέα ή 
ένα δώρο. Κυρίως όμως σημαίνει την αίσθηση ότι 
μπορείς να πείσεις αυτούς που σε ενδιαφέρουν 
να τους πλασάρεις το προϊόν σου – δηλαδή εσένα. 
Επίσης ο κυβερνήτης του 5ου σου οίκου στον 11ο 
σε βοηθάει να ξεπεράσεις τις απορρίψεις που δέ-
χθηκες και να ενδιαφερθείς με ανανεωμένο ενδι-
αφέρον για το ερωτικό κυνήγι αλλά και σου ανοί-
γει επαγγελματικές προοπτικές. Σημείωση προς 
τους δεσμευμένους: εάν αναζητάς απολαύσεις 
έξω από τη σχέση, να είσαι σίγουρος ότι υπάρχουν 
δελεαστικές νέες γεύσεις αλλού. Όμως ΟΛΟΙ οι 
Υδροχόοι πρέπει να βάλουν καλά στο μυαλό τους 
ότι η υπερβολική ελευθερία δεν είναι μόνο κατα-
στροφική για τις σχέσεις αλλά πιο επικίνδυνη κι 
από το κατά συρροή κάπνισμα. 

Ιχθύες (19 Φεβρουαρίου - 20 Μαρτίου)

Η ακόλουθη ρητορική ερώτηση μπορεί να τεθεί 
προς όλους τους Ιχθείς με την ευκαιρία των επτά 
μηνών που ο Άρης θα βρίσκεται στην Παρθένο: 
«Πώς γίνεται δημόσια να αποτελείς ένα υποδειγ-
ματικό ζευγάρι αλλά ουσιαστικά να βγαίνεις και να 
γυρίζεις μόνος στο σπίτι;». Η συναισθηματική σου 
ζωή δεν είναι τόσο υπέροχη όσο διατείνεσαι, εκτός 
κι αν εννοείς επιτυχημένη σχέση το να κοιμάσαι 
με κάποιον στο ίδιο κρεβάτι κάθε μέρα. Η έντονη 
ενέργεια της διέλευσης του Άρη στην Παρθένο 
επηρεάζει τις σχέσεις σου αναζωογονώντας τις ή 
φορτίζοντάς τις αρνητικά. Οι σημαντικοί άνθρωποι 
της ζωής σου μπορούν να σε φέρουν σε επαφή με 
σκοτεινές πλευρές του εαυτού σου ή να σε προκα-
λέσουν, να σταθούν εμπόδιο στη δράση σου, να 
σε γονατίσουν ή να σε στηρίξουν. Επίσης είναι μια 
εξαιρετική εποχή για να εξελιχθείς επαγγελματικά, 
να έλξεις εργασιακά, να γνωρίσεις καινούργιους 
ανθρώπους, να ξεκινήσεις μια ερωτική ιστορία.  A  
✽ Για πιο ολοκληρωμένη εικόνα των αστρολογικών σου τάσεων 

θα πρέπει να διαβάζεις και τον ωροσκόπο σου.

 gpano@stardome.gr

Stardust
Από τον Γιώργο Πανόπουλο

Ο Γιώργος Πανόπου-

λος δεν έχει καμία σχέση 

με το Stardome.gr. Οι προ-

βλέψεις του δημοσιεύονται 

αποκλειστικά κάθε Πέμπτη 

στην Athens Voice.
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